Anmartel (7273)495-231
AHrapck (3955)60-70-56
ApxaHrenbck (8182)63-90-72
AcTpaxaHb (8512)99-46-04
BapHayn (3852)73-04-60
Benropop (4722)40-23-64
BnaroselyeHck (4162)22-76-07
BpsiHck (4832)59-03-52
BnaguBocTok (423)249-28-31
Bnaavkaekas (8672)28-90-48
Brnaaumnp (4922)49-43-18
Bonrorpap (844)278-03-48
Bonorga (8172)26-41-59
BopoHex (473)204-51-73
ExatepuHbypr (343)384-55-89

VBaHoBO (4932)77-34-06
Vhxesck (3412)26-03-58
MpkyTck (395)279-98-46
KasaHb (843)206-01-48
Kanununrpag (4012)72-03-81
Kanyra (4842)92-23-67
Kemeposo (3842)65-04-62
Kupos (8332)68-02-04
KonomHa (4966)23-41-49
KocTtpoma (4942)77-07-48
KpacHopnap (861)203-40-90
KpacHospck (391)204-63-61
Kypck (4712)77-13-04
KypraH (3522)50-90-47
Juneuk (4742)52-20-81

Poccus +7(495)268-04-70

MarnuToropck (3519)55-03-13
Mockea (495)268-04-70
MypmaHck (8152)59-64-93
HaBepexHble YenHbl (8552)20-53-41
HwxHuia Hoeropog, (831)429-08-12
HoBoky3aHeLk (3843)20-46-81
Hos6pbck (3496)41-32-12
HoBocunbupck (383)227-86-73
Omck (3812)21-46-40

Open (4862)44-53-42

OpeHbypr (3532)37-68-04

Mek3a (8412)22-31-16
MeTposaBopck (8142)55-98-37
Mckos (8112)59-10-37

Mepmb (342)205-81-47

KasaxcraH +7(7172)727-132

PocTos-Ha-[loHy (863)308-18-15
PsizaHb (4912)46-61-64

Camapa (846)206-03-16
CankT-MeTepbypr (812)309-46-40
Capartos (845)249-38-78
CesacTononb (8692)22-31-93
CapaHck (8342)22-96-24
Cumdbeponons (3652)67-13-56
CwmoneHck (4812)29-41-54

Coun (862)225-72-31
Craponons (8652)20-65-13
CypryT (3462)77-98-35
CelKkTbiBKap (8212)25-95-17
Tam6os (4752)50-40-97

Teepsb (4822)63-31-35

Kupruausa +996(312)96-26-47
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TonbsATTH (8482)63-91-07
Tomck (3822)98-41-53
Tyna (4872)33-79-87
TiomeHb (3452)66-21-18
YnbsaHoBCK (8422)24-23-59
YnaH-Yas (3012)59-97-51
Vba (347)229-48-12
Xabaposck (4212)92-98-04
Yeb6okcapel (8352)28-53-07
YensbuHck (351)202-03-61
Yepenosel (8202)49-02-64
Yura (3022)38-34-83
SkyTek (4112)23-90-97
Apocnaenb (4852)69-52-93
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ISTRUZIONI ORIGINALI

ALLA GENTILE CLIENTELA

Grazie per aver scelto un prodotto Emak. La nostra rete di
rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa
disposizione per qualsiasi necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti,
non iniziare il lavoro senza aver letto questo manuale con la
massima attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente
manuale si intendono non rigorosamente impegnative. La
Ditta si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche
senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo
manuale.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo
manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

A ATTENZIONE!: quando sussiste il rischio di incidenti o
lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.
CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni all’'unita o a
singoli componenti della stessa.

Leggere anche il manuale del caricabatteria e batteria.
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1. CONOSCERE LA MACCHINA 6
2. NORME DI SICUREZZA 7
3. NORMED'USO 8
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9. MANUTENZIONE STRAORDINARIA 12
10. DIAGNOSTICA 13
11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA 13
12. CERTIFICATO DI GARANZIA 14

1. CONOSCERE LA MACCHINA

NOTA - Le immagini corrispondenti ai riferimenti si trovano
alla pag. 2 di questo manuale.

DESCRIZIONE DELLA MACCHINA E CAMPO DI UTILIZZO
Questa macchina é una attrezzatura da giardinaggio e
precisamente un tagliasiepi portatile con motore elettrico
alimentato a batteria, previsto per uso hobbistico.

La macchina si compone essenzialmente di una unita motrice
e di una coppia di lame dentate, azionate tramite un
meccanismo atto a fornire un movimento rettilineo alternato.
| sistemi di sicurezza impediscono movimenti accidentali delle
lame in assenza dell'operatore.

L'operatore pud azionare i comandi principali mantenendosi
sempre a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio.

Uso previsto

Questa macchina é progettata e costruita per il taglio e la
regolarizzazione di siepi, costituite da arbusti con rametti di
ridotte dimensioni e comunque rapportate alle caratteristiche
della macchina.

Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo

rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma non solo):

- taglio dell'erba in generale e in particolare in prossimita di
cordoli;

- sminuzzamento di materiali per il compostaggio;

- lavori di potatura di alberi;

- usare la macchina per il taglio materiali di origine non vegetale;

- utilizzare la macchina in pit di una persona;

- impiegare dispositivi di taglio diversi da quelli forniti.
Pericolo di serie ferite e lesioni.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni
proprie o a terzi.

1.1 COMPONENTI DELLA MACCHINA

UNITA MOTRICE

LAMA (DISPOSITIVO DI TAGLIO)
PROTEZIONE ANTERIORE
IMPUGNATURA ANTERIORE
IMPUGNATURA POSTERIORE
PROTEZIONE LAMA

LEVA INTERRUTTORE

LEVA DI SICUREZZA

@ NoaUmhRWN=

1.2 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

21. Marchio di conformita CE

22. Nome ed indirizzo del costruttore

23. Livello di potenza acustica

24, Numero di matricola

25. Anno di costruzione

26. Tipo di macchina: TAGLIASIEPE A BATTERIA

27. Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti
domestici. Secondo la Direttiva Europea 2012/19/CE sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua
attuazione in conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono essere raccolte
separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile. Se le apparecchiature elettriche vengono
smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella
catena alimentare, danneggiando la vostra salute e
benessere. Per informazioni piu approfondite sullo
smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente
competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il
vostro Rivenditore.
DANNI ALLAMBIENTE! Prodotto riciclabile: Batteria agli
ioni di litio. Non smaltire insieme ai rifiuti domestici la
batteria in disuso. Smaltire la batteria separatamente
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dalla macchina. Per lo smaltimento attenersi alle
prescrizioni locali.

1.3 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. A tale
scopo, sulla macchina sono stati posti dei pittogrammi,
destinati a ricordarvi le principali precauzioni d'uso. Il loro
significato & spiegato qui di seguito. Vi raccomandiamo inoltre
di leggere attentamente le norme di sicurezza riportate
nell'apposito capitolo del presente manuale.

Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

41. Attenzione! Pericolo. Questa macchina, se non usata
correttamente, puo essere pericolosa per sé e per gli altri.

42, Indossare occhiali di protezione.

43. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

44, Prima di usare questa macchina leggere il manuale di
istruzioni.

45, Durante il lavoro, indossare mascherina antipolvere.

1.4 DATITECNICI

71. Tensione

72. Lunghezza di taglio
73. Peso

74. Cicliavuoto

Pressione acustica LpA EN 22868
EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4] (1)
EN 60745-2-15+A1

Incertezza dB(A) | 3.0

Livello di potenza 2000/14/EC

acustican?isurato EN 60745-14+A11 - | dB (A) |882] (1)
EN 60745-2-15+A1

Incertezza dB(A) | 1.6

Livello potenza LWA 2000/14/EC

acustic;’ o | EN60745-14A11 - | dB (A) | 90

9 EN 60745-2-15+A1

Livello di EN 60745-1+A11 - m/s? |< 2.5 (M

vibrazione EN 60745-2-15+A1 MNP

Incertezza EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Velocita max a vuoto.

(2) Il valore totale della vibrazione dichiarato & stato misurato
secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato
per confrontare un utensile con un altro; il valore totale della
vibrazione dichiarata puo anche essere utilizzato in una
valutazione preliminare dell'esposizione.

A ATTENZIONE: I'emissione di vibrazioni durante l'uso
effettivo dell'utensile elettrico puo differire dal valore
totale dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo dello
strumento.

Misure di sicurezza per proteggere I'operatore sulla base di una
stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui
['utensile & spento e quando é inattivo oltre al tempo di

innesco) devono essere identificate.

2. NORME DI SICUREZZA
(da osservare scrupolosamente)

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA PER GLlI
UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e
tutte le istruzioni. Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare incendi e/o gravi lesioni.

A\ ATTENZIONE! La regolamentazione locale puo limitare I'eta
dell'operatore o I'uso della macchina.

CAUTELA: le etichette adesive rovinate o diventate illeggibili
devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette a un
Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE! Ascoltare segnali di avvertimento o urla
quando si indossa la protezione acustica. Rimuovere
sempre la protezione dell'udito non appena il motore si
arresta.

A ATTENZIONE! La vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo campo
puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio
di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker
dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del
pacemaker prima di utilizzare questa macchina

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultarle in
futuro. Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si
riferisce alla vostra apparecchiatura con alimentazione a
batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disordinate
facilitano gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere.
Gli utensili elettrici generano scintille che possono
incendiare la polvere o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si usa un
utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita
di controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o a terra,
come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il rischio di scossa
elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi a massa o a
terra.

b) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ambienti
bagnati. L'acqua che penetra in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello che si sta facendo e
usare buonsenso quando si usa un utensile elettrico. Non
usare l'utensile elettrico quando si € stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o medicinali. Un momento di
distrazione mentre si usa un utensile elettrico puo causare
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gravi lesioni personali.

b) Utilizzare abbigliamento protettivo. Indossare sempre
occhiali protettivi. Luso di un equipaggiamento protettivo
come mascherine antipolvere, calzatura antiscivolo, elmetti
protettivi o cuffie per I'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi che
I'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria,
afferrare o trasportare l'utensile elettrico. Trasportare un
utensile elettrico con il dito sull'interruttore e la batteria
montata facilita gli incidenti.

d) Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione prima di
azionare l'utensile elettrico. Una chiave o un utensile che
rimane a contatto con una parte rotante puo provocare
lesioni personali.

e) Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed equilibrio
adeguati. Questo permette un controllo migliore
dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a distanza dalle
parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per I'estrazione
e la raccolta di polvere, accertarsi che siano collegati e usati
in maniera appropriata. L'usi di questi dispositivi puo ridurre
i rischi correlati alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con l'uso
frequente di utensili consenta di diventare noncurante
e di ignorare i principi di sicurezza degli utensili.
Un'azione negligente puo causare lesioni gravi in una
frazione di secondo.

i) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

4) Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a) Non sovraccaricare 'utensile elettrico. Usare |'utensile
elettrico adatto al lavoro. L'utensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo piu sicuro, alla velocita
per la quale é stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non é in
grado di avviarlo o arrestarlo regolarmente. Un utensile
elettrico che non puo essere azionato dall'interruttore e
pericoloso e deve essere riparato.

c) Rimuovere I'accumulatore dal suo alloggiamento prima di
eseguire ogni regolazione o cambio di accessori, o prima di
riporre 'utensile elettrico. Queste misure preventive di
sicurezza riducono il rischio di avviamento accidentale
dell’'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori della portata dei
bambini e non permettere l'uso dell’'utensile elettrico a
persone che non abbiano familiarita con I'utensile stesso e
con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
nelle mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Verificare che
le parti mobili siano allineate e libere nel movimento, che
non vi siano rotture di parti e qualsiasi altra condizione che
possa influenzare il funzionamento dell’'utensile elettrico. In
caso di danni, l'utensile elettrico deve essere riparato prima
di usarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa
manutenzione.

f) Tenere affilati e puliti gli attrezzi di taglio. Una adeguata
manutenzione degli attrezzi di taglio, con taglienti ben

affilati, li rende meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

g) Usare |'utensile elettrico e gli accessori relativi secondo le
istruzioni fornite, tenendo presente le condizioni di lavoro e
il tipo di lavoro da eseguire. L'uso di un utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle previste puo provocare
situazioni di pericolo.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature
scivolose e le superfici di presa non consentono una
gestione e un controllo sicuri della macchina in situazioni
impreviste.

5) Assistenza

Far riparare l'utensile elettrico da personale qualificato,
impiegando solo ricambi originali. Questo permette che venga
mantenuta la sicurezza dell’'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER | TAGLIASIEPI ELETTRICI
A ATTENZIONE! Durante I'uso della macchina devono
essere osservate le norme di sicurezza. Prima di mettere
in funzione la macchina, leggere le istruzioni per la
sicurezza propria e dei non addetti ai lavori. Conservare le
istruzioni in buono stato per un uso successivo.

- Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla lama di taglio.
Non rimuovere il materiale tagliato o tenere fermo il
materiale da tagliare mentre la lama é in funzione.
Assicurarsi che la leva interruttore non sia premuta quando
si rimuove il materiale tagliato. Un attimo di disattenzione
durante I'utilizzo del tagliasiepi pud essere causa di gravi
lesioni personali.

- Trasportare il tagliasiepi tenendolo dall'impugnatura e con
la lama ferma. Montare sempre la protezione del
dispositivo di taglio durante il trasporto o quando la
macchina viene riposta. Una appropriata movimentazione
del tagliasiepi riduce la possibilita di lesioni personali
causate dalle lame.

- Afferrare I'utensile elettrico solo dalle superfici isolate delle
impugnature, poiché la lama potrebbe venire a contatto
con cavi nascosti. Il contatto della lama di taglio con un
cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione le parti
metalliche dell’attrezzo e provocare una scossa elettrica
all'operatore.

3. NORME D'USO

Come operare con il tagliasiepi elettrico a batteria
Durante l'uso, assumere una posizione ferma e stabile, e
mantenere un atteggiamento prudente.

- Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso o
comungque su terreni troppo accidentati o ripidi che non
garantiscono la stabilita dell'operatore durante il lavoro.

- Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle
irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

- Valutare i rischi potenziali del terreno di lavoro e prendere
tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali,
scivolosi o mobili.

- Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai
salendo o scendendo.
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- Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini.

- Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

- Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto
tensione.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non

siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di

rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il

lavoro.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da

bambini o da persone che non abbiano la necessaria

dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare
un'eta minima per I'utilizzatore.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.

Non utilizzare mai la macchina:

- con persone, in particolare bambini, o animali nelle
vicinanze;

- se |'utilizzatore € in condizioni di stanchezza o malessere,
oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze
nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione;

- se le protezioni sono danneggiate o sono state
danneggiate o sono state rimosse.

Tecniche di utilizzo del tagliasiepi elettrico a batteria
Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e attuare le
tecniche di taglio adatte al tipo di lavoro da eseguire, secondo
le indicazioni e gli esempi riportati nelle istruzioni d'uso.

Movimentazione in sicurezza del tagliasiepi elettrico a

batteria

Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare la

macchina occorre:

- spegnere il motore, attendere l'arresto dell’attrezzo di
taglio e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento;

- afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e
orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria al
senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre
posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno e
bloccarla saldamente.

Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di potatura, €
opportuno acquisire la necessaria familiarita con la macchina e
le tecniche di taglio pit opportune provando ad impugnare
saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal
lavoro.

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1) Leggere attentamente le istruzioni.

2) Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina.

3) Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento
prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose
in movimento si siano fermate completamente.

4) Indossare occhiali di protezione.

5) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni.

6) Arrestare l'uso della macchina quando delle persone, in
particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7) Lavorare solamente alla luce del giorno.

8) Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto,
controllare che non vi siano segni di usura o di
danneggiamento ed effettuare le necessarie riparazioni.

9) Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate o mancanti.

10) Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio, specialmente durante I'avviamento del motore.

11) Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o
non consigliati dal costruttore.

12) Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di
controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la
macchina non viene utilizzata.

13) Assicurarsi sempre che i passaggi dell’aria di
raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

14) Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento e controllare eventuali danni.

15) Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

16) Interrompere immediatamente il lavoro in caso di
incidenti o rottura.

17) Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e
soprattutto in caso di presenza di fulmini.

18) Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina
a un'altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a
batteria

a) Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire la
batteria. Montare una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.

b) Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie
raccomandati dal produttore. | carica batterie sono
generalmente specifici per il tipo di batteria; se usati altri
tipi, c'e il rischio d'incendio.

¢) Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il
vostro utensile. L'uso di altre batterie puo provocare lesioni
e rischio di incendio.

d) Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per
ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei
contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria puo
comportare combustioni o incendi.

e) Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che
non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la
macchina con una batteria danneggiata o usurata.

ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali

- Labatteria non deve mai essere aperta.

- Non gettare mai nel fuoco le batterie usate - PERICOLO DI
ESPLOSIONE! -

- Collegare il carica batteria solo a prese con la tensione di
rete indicata sulla targhetta d'identificazione.

- Usare solo una batteria originale.

- Durante l'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi.
Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

- Non conservare la batteria e il carica batteria alla portata
dei bambini.
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- Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapori
o sostanze inflammabili.

- Caricare le batterie solo con temperatura compresa fra
10°C e 40°C.

- Non conservare mai le batterie in ambienti con
temperature superiori a 40°C.

- Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli
accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

- Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i
contatti non vengano collegati tra loro e non usare
contenitori metallici per il trasporto.

- Il cortocircuito della batteria pud causare una esplosione.
In ogni caso, il cortocircuito danneggia I'accumulatore.

- Controllare regolarmente se il cavo del carica batteria &
danneggiato. Se il cavo € danneggiato, occorre sostituire il
carica batteria.

- Ricaricare completamente le batterie, prima di riporli per il
periodo invernale.

- La batteria pud essere ricaricata solo con carica batteria
conformi alla EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le
disposizioni locali vigenti.

Per ragioni di sicurezza e trasporto, la batteria agli ioni di litio
(se fornito) & consegnato separatamente dalla macchina e
parzialmente carica.

Prima di utilizzare la macchina e necessario caricare la batteria,
secondo le modalita indicate nel capitolo “Carica della batteria”.

5. PREPARAZIONE AL LAVORO
5.1 VERIFICA DELLA MACCHINA

A\ ATTENZIONE! Assicurarsi che la batteria non sia inserita
nel suo alloggiamento.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

- controllare che la leva interruttore e la leva di sicurezza
siano liberi nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
tornino automaticamente e rapidamente nella posizione
neutra;

- controllare che la leva interruttore rimanga bloccata, se
non viene premuta la leva di sicurezza;

- controllare che i passaggi dell'aria di raffreddamento non
siano ostruiti;

- controllare che le impugnature e protezioni della macchina
siano pulite ed asciutte, correttamente montate e
saldamente fissate alla macchina;

- controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non
siano danneggiati;

- controllare che la macchina non rechi segni di usura o di
danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare
le necessarie riparazioni;

- controllare che la batteria sia in buone condizioni e che
non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la
macchina con una batteria danneggiata o usurata;

- caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel
capitolo “Carica della Batteria”

NOTA - Le figure citate nel testo si trovano alle pag.3 e

seguenti di questo manuale.

5.2 VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (Fig.1)

Per verificare lo stato di carica della batteria (A), premere il
pulsantino (B) che attiva 4 LED (C) il cui significato e il seguente:
4 LED accesi = Autonomia = 4/4

3 LED accesi = Autonomia = 3/4

2 LED accesi = Autonomia >=2/4

1 LED acceso = Autonomia =< 1/4

1 LED lampeggiante = batteria scarica

4 LED lampeggianti = sovratemperatura

5.3 CARICA DELLA BATTERIA (Fig.2)

CAUTELA: Accertarsi che la tensione di rete della presa di
corrente corrisponda a quella indicata sull'etichetta del carica
batteria.

Per rimuovere la batteria (A) dalla macchina premere i due
pulsanti (B) e sfilare la batteria (A).

Per ricaricare la batteria:

- collegare il carica batteria (C) ad una presa di corrente; la
presenza di tensione & segnalata dall’accensione della spia
rossa (D).

- inserire la batteria (A) nella sede del carica batteria (C)
spingendolo a fondo. La ricarica di una batteria
completamente scarica richiede circa 88 minuti (2 Ah) e
225 minuti (5 Ah). Con il carica batterie FAST, la ricarica si
riduce a 40 minuti (2 Ah) e 90 minuti (5 Ah).

Le fasi della ricarica sono indicate dalla spia (D):

- carica batterie collegato = spia rossa accesa.

- batteria inserita e ricarica in corso = spia verde
lampeggiante.

- ricarica batteria completata = spia verde accesa.

- corto circuito = spia rossa lampeggiante veloce

- sovratemperatura = spia rossa lampeggiante lenta

Ricarica conclusa:

- rimuovere la batteria (A) dal carica batterie (C) e rimontarlo
sulla macchina;

- scollegare il carica batteria (C) dalla presa di corrente.

6. UTILIZZO DELLA MACCHINA

6.1 AVVIAMENTO DELLA MACCHINA (Fig.3)

Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo
alloggiamento.

Per avviare la macchina:

- Afferrare saldamente la macchina con due mani.

- Premere la leva di sicurezza (D) e azionare l'interruttore (C).

6.2 ARRESTO DELLA MACCHINA (Fig.3)

Per arrestare la macchina:

- Rilasciare l'interruttore (C) o la leva di sicurezza (D).
- Premere i due pulsanti (B) per sfilare la batteria (A).
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7. MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A\ ATTENZIONE! Per la vostra ed altrui sicurezza:

1) Non usare la macchina senza aver prima letto
attentamente le istruzioni. Prendere familiarita con i
comandi e con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente il motore.

2) Rischi residui - nonostante tutte le prescrizioni di
sicurezza siano rispettate, possono ancora sussistere
alcuni ulteriori rischi:

- Contatto con i denti di taglio non protetti;

- Coinvolgimento di dita o mani nella lama di taglio
in movimento;

- Inaspettati e improvvisi movimenti della lama di
taglio;

- Proiezioni di frammenti che possono lesionare gli
occhi.

3) Ricordare che l'operatore o I'utilizzatore é responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad
altre persone o alle loro proprieta.

4) Indossare un abbigliamento adeguato durante il
lavoro. Il vostro Rivenditore é in grado di fornirvi le
informazioni sui materiali antiinfortunistici pit idonei
a garantire la sicurezza sul lavoro.

5) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona
luce artificiale.

6) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere
tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla macchina
o danneggiare il dispositivo di taglio (rami, fili di ferro,
cavi nascosti, ecc.).

7) Fare attenzione alle possibili proiezioni di materiale
causato dal dispositivo di taglio.

8) Fermare il motore e rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento:

- se la macchina comincia a vibrare in modo
anomalo: in tal caso, ricercare immediatamente la
causa delle vibrazioni e provvedere alle verifiche
necessarie presso un Centro Assistenza
Autorizzato;

- ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;

- prima di controllare, pulire o lavorare sulla
macchina;

- dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare
eventuali danni ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usare nuovamente la
macchina;

- quando la macchina non viene utilizzata.

9) Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio, specialmente durante I'avviamento del motore.

CAUTELA: Ricordare sempre che un tagliasiepi elettrico usato

scorrettamente puo essere di disturbo per gli altri. Per il rispetto

degli altri e dell'ambiente:

- Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che
possono essere di disturbo.

- Seqguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

- Perevitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina a
motore caldo fra le foglie o I'erba secca.

- Segquire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale.

A ATTENZIONE! L'esposizione prolungata alle vibrazioni pud
causare lesioni e disturbi neuro-vascolari (conosciuti anche
come “fenomeno di Raynaud” o “mano bianca”) specialmente a
chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare le
mani, i polsi e le dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o modifiche strutturali
della pelle. Questi effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All'insorgere dei sintomi, occorre ridurre i tempi
di utilizzo della macchina e consultare un medico.

7.1 MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

A\ ATTENZIONE! Durante il lavoro, la macchina deve essere
sempre tenuta saldamente a due mani.

La batteria & dotata di una protezione che ne impedisce la
scarica totale.

La macchina si spegne automaticamente se I'accumulatore &
scarico. In tal caso, occorre ricaricarlo tempestivamente.

A\ ATTENZIONE! Arrestare subito il motore se le lame si
bloccano durante il lavoro o si impigliano nei rami della
siepe.

7.2 TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE! Né l'operatore della macchina né nessun
altro puo tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre
il motore é in funzione o le lame stanno ruotando, poiché
cio puo causare gravi lesioni.

E sempre preferibile tagliare prima i due lati verticali della siepe
e poi la parte superiore.

Taglio verticale (Fig.4)

Il taglio deve essere eseguito con un movimento ad arco dal
basso verso l'alto, tenendo la lama il piu distante possibile dal
corpo.

Taglio orizzontale (Fig.5)

| migliori risultati si ottengono con la lama leggermente
inclinata (5-10°) nella direzione del taglio, con un movimento
ad arco ed un avanzamento lento e costante, specialmente nel
caso di siepi molto folte.

7.3 TERMINE DEL LAVORO
A lavoro ultimato arrestare il motore come precedentemente
indicato.

A ATTENZIONE! Lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in qualsiasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’'incendio, liberare la macchina da
residui di rami, foglie o grasso eccessivo; non lasciare
contenitori con i materiali di risulta del taglio all'interno di
un locale.

Dopo ogni sessione di lavoro, & opportuno pulire e lubrificare

le lame, per aumentare l'efficienza e la durata:

- Pulire le lame con un panno asciutto e usare una spazzola
nel caso di sporco resistente.

- Lubrificare le lame con olio specifico, preferibilmente non
inquinante.
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8. MANUTENZIONE ORDINARIA

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

A\ ATTENZIONE: rimuovere sempre la batteria prima di
qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina.
Consenti al tuo Centro Assistenza Autorizzato di riparare
eventuali danni al tuo prodotto.

Di seguito é riportato un elenco delle operazioni di
manutenzione che devono essere eseguite sulla macchina. La
maggior parte delle voci sono descritte nella sezione
Manutenzione. L'utente deve eseguire solo i lavori di
manutenzione e assistenza descritti in questo Manuale
dell'operatore. Lavori piu estesi devono essere eseguiti
dall'officina di un Centro Assistenza Autorizzato.

Manutenzione | Manutenzione

Manutenzione

giornaliera mensile
Pulire I'esterno della macchina con un
panno pulito e asciutto. Non usare mai X
l'acqua.
Mantenere le impugnature asciutte, X

pulite e prive di olio e grasso.

Assicurarsi che il pulsante di
attivazione e disattivazione funzioni X
correttamente e che non sia
danneggiato.

Assicurarsi che la leva interruttore
e la leva di sicurezza funzionino X
correttamente dal punto di vista della
sicurezza.

Verificare che tutti i comandi non

siano danneggiati e funzionanti. X
Controllare che la protezione non sia

danneggiata e non sia rotta. Sostituire X
la protezione se ha subito grossi urti o

si e rotta.

Controllare che le lame del tagliasiepi
non siano danneggiate e non siano
crepate. Fare sostituire le lame del X
tagliasiepi ad un Centro Assistenza
Autorizzato se necessario.

Controllare che dadi e viti siano ben

serrati. X
Controlla che la batteria sia intatta. X
Controlla la carica della batteria. X
Controllare che il carica batterie sia X

integro e funzionante.

Controllare i collegamenti tra la
batteria e la macchina e controllare X
anche il collegamento tra la batteria e
il carica batterie.

A\ ATTENZIONE! Per la vostra ed altrui sicurezza:

- Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento e controllare eventuali danni.

- Una corretta manutenzione é fondamentale per
mantenere nel tempo l'efficienza e la sicurezza di
impiego originali della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la
macchina sia sempre in condizioni sicure di
funzionamento.

- Non usare mai la macchina con parti usurate o

danneggiate. | pezzi danneggiati devono essere
sostituiti e mai riparati.

- Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non
equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla sicurezza.

A ATTENZIONE! Durante le operazioni di manutenzione
rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

8.1 RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore le griglie di
aspirazione dell’aria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da foglie e detriti.

8.2 MANUTENZIONE E AFFILATURA DELLE LAME

A ATTENZIONE! Controllare periodicamente che le lame
non siano piegate o danneggiate e che il pettine fisso della
lama sia integro.

Non é necessaria alcuna regolazione della distanza fra le lame,
in quanto il gioco é predeterminato in fabbrica.

Le lame, se vengono utilizzate in conformita alle istruzioni, non
richiedono alcuna manutenzione o intervento di affilatura.
L'affilatura & necessaria solo quando la resa del taglio
diminuisce e i rami tendono ad incastrarsi spesso.

IMPORTANTE: In caso di necessita, € necessario che ogni
intervento sulla lama venga eseguito presso un Centro
specializzato, che dispone delle attrezzature piu idonee ed & in
grado di eseguire le operazioni necessarie senza pregiudicare
la sicurezza della macchina.

8.3 GESTIONE DELLA BATTERIA

1. La batteria deve essere conservata in ambienti con
temperatura compresa tra 0° e +45°C. In caso di
rimessaggio della macchina in ambienti nei quali sussiste
la possibilita di superare tali limiti, € opportuno rimuovere
la batteria e riporla in un luogo idoneo.

2. Durante l'uso, la batteria € protetta contro lo scaricamento
totale tramite un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

3. La batteria & dotata di una protezione che impedisce la
ricarica se la temperatura ambientale non & compresa fra
0° e +45°C.

4. La batteria pud essere ricaricata in ogni momento, anche
parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

8.4 CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la
macchina da polvere e detriti, riparare o sostituire le parti difettose.
La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto, al riparo

dalle intemperie e fuori dalla portata dei bambini.

9. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in questo manuale
deve essere eseguita esclusivamente da un Centro Assistenza
Autorizzato.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o da persone non
qualificate comportano il decadimento di ogni forma di garanzia.
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10 . DIAGNOSTICA

Cosa fare se ...

Origine del problema | Azione correttiva
1. Azionando l'interruttore, il motore non si avvia

Batteria mancante o non inserita |Assicurarsi che la batteria sia ben
correttamente alloggiata

Batteria scarica Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

2. Il motore si arresta durante il lavoro

Batteria mancante o non inserita |Assicurarsi che la batteria sia ben
correttamente alloggiata

Batteria scarica Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria
3. Ridotta autonomia della batteria

Condizioni di utilizzo gravose Ottimizzare I'utilizzo
con maggiore assorbimento di
corrente

4. |l carica batterie non effettua la ricarica della batteria (LED
rosso acceso)

Contatti sporchi Pulire i contatti

5. ll carica batterie non effettua la ricarica della batteria
(nessun LED acceso)

Mancanza di tensione al Controllare che la spina sia
carica batteria inserita e che vi sia tensione
alla presa di corrente
Carica batteria difettoso Sostituire con un ricambio
originale

11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere: TAGLIASIEPE A BATTERIA
2. Marca: / Tipo: Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45
3. identificazione di serie: 650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

& conforme alle prescrizioni della Direttiva/
Regolamento e successive modifiche o integrazioni: 2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC — 2014/30/EU -2011/65/EC

e conforme alle disposizioni delle seguenti norme | EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -

armonizzate EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015
Procedure per valutazione di conformita seguite AnnexV

Livello di potenza acustica misurato 88.2dB (A)

Livello di potenza acustica garantita: 90.0dB (A)

Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 30/04/2022

Documentazione Tecnica depositata in: Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso
le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla
data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia
1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d’acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita
ed assistenza tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e produzione.
La garanzia non toglie all'acquirente i diritti legali previsti
dal codice civile contro le conseguenze dei difetti o vizi
causati dalla cosa venduta.

Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei
limiti di tempo concessi da esigenze organizzative.

Per richiedere l'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
d’acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

La garanzia decade in caso di:

« Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette ad un normale logorio di
funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo
di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore pena il
decadere della garanzia.

La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,
causati a persone o cose da guasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell’'uso
della stessa.

MODELLO DATA
SERIAL No CONCESSIONARIO
ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia tecnica.




TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

TO OUR VALUED CUSTOMERS

Thank you for selecting an Emak product. Our network of
dealers and authorized workshops will always be at your
complete disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not
start working until you have read this manual carefully. You will
find explanations concerning the operation of the various parts
plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations contained in this
manual are not binding. The manufacturer reserves the
right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this manual contains
paragraphs that require your special attention. Such
paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING: where there is a risk of accident or personal,
even fatal, injury or serious damage to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the machine or its
individual components.

Read the battery and battery charger manual as well.
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1. KNOWING THE MACHINE

NOTE - The images corresponding to the references are
found on page 2 of this manual.

DESCRIPTION OF THE MACHINE AND FIELD OF USE

This machine is a gardening tool, specifically a portable
hedgetrimmer with a battery-powered electric motor, intended
for non-professional use.

The machine basically consists of a power unit and a pair of
tooth blades, powered by a mechanism that can provide a
reciprocal rectilinear motion.

The safety systems prevent the blades accidentally moving in
the absence of an operator.

The user can operate the main controls while always keeping a
safe distance from the cutting device.

Intended use

This machine was designed and built for trimming and leveling
hedges, consisting of shrubs with small branches and in any
case applicable to the characteristics of the machine.

Misuse

Any other use, differing from those mentioned above, can be

hazardous and cause damage to persons and/or property. The

following fall under misuse (by way of example, but not limited to):

- cutting grass in general and especially next to curbs;

- chopping up composting material;

- pruning trees;

- using the machine for cutting materials of non-vegetable
origin;

- using the machine by more than one person;

- using cutting devices different from those provided. Risk
of serious injury or damage.

Misuse of the machine shall void the warranty and

manufacturer’s liability, leaving the user liable for costs deriving
from damage or injury to the user or to others.

1.1 MACHINE COMPONENTS

1. POWERUNIT

2. BLADE (CUTTING DEVICE)
3. FRONT GUARD

4. FRONT HANDLE

5. REARHANDLE

6. BLADE GUARD

7. SWITCH LEVER

8. SAFETY LEVER

1.2 IDENTIFICATION LABEL

21. CE conformity marking

22. Name and address of manufacturer

23. Sound power level

24, Serial number

25. Year of manufacture

26. Type of machine: BATTERY POWERED HEDGE TRIMMER

27. Do not dispose of electrical equipment together with
household waste. According to European Directive
2012/19/EC on waste electrical and electronic equipment
and its implementation in accordance with national
standards, waste electrical equipment must be collected
separately, in order to be reused in an environmentally-
friendly manner. If electrical equipment is disposed of in a
landfill or soil, pollutants can reach the groundwater and
enter the food chain, damaging your health and well-
being. For more details on the disposal of this product,
please contact the competent authority for the disposal of
household waste or your dealer.
DAMAGE TO THE ENVIRONMENT! Recyclable product:
Lithium ion battery. Do not dispose of spent batteries
with household waste. Dispose of the battery
separately from the machine. Follow local regulations
for disposal.
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1.3 SAFETY REQUIREMENTS

This machine must be used with care. To this end, the machine

bears pictograms intended to remind you of the main

precautions for use. Their meaning is explained below. We also

recommend that you carefully read the safety rules given in the

relevant chapter of this manual.

Replace damaged or illegible labels.

41. Warning! Danger. This machine, if not used correctly, can
be hazardous to itself and to others.

42. Wear protective goggles.

43. Do not expose to rain (or moisture).

44. Read the instruction manual before using this machine.

45. While working, wear the dust mask.

1.4 TECHNICAL DATA

71. Voltage
72. Cutting length
73. Weight
74. No-load speed

LpA EN 22868
Sound pressure | EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
EN 60745-2-15+A1
Uncertainty dB(A) | 3.0
Measured sound 2000/14/EC
ower level EN 60745-1+A11- | dB(A) |188.2| (1)
P EN 60745-2-15+A1
Uncertainty dB(A) | 1.6
Guaranteed LWA 2000/14/EC
sound power EN 60745-1+A11- | dB(A) | 90
level EN 60745-2-15+A1
. . EN 60745-1+A11 - 2 (1)
Vibration level EN 60745-2-15+A1 m/s® [<2.5 2
Uncertainty EN 12096 m/s*> | 1.0

(1) Racing.

(2) The total value of the declared vibration has been measured
using a standard test method and can be used to compare one
tool with another; the total value of the declared vibration can
also be used in a preliminary exposure assessment.

A WARNING: the emission of vibrations during the actual
use of the power tool may differ from the total declared
value depending on the method of use of the tool.

Safety measures to protect the operator based on an exposure
estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the tool is
switched off and when it is inactive in addition to the trigger
time) must be identified.

2. SAFETY RULES
(to be strictly followed)

GENERAL SAFETY WARNINGS FOR POWER TOOLS

AWARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the safety warnings and instructions may
result in fire and/or serious injury.

A WARNING! Local regulations may restrict the age of the
operator or the use of the machine.

CAUTION: damaged or illegible adhesive labels must be
replaced. Request new labels from an Authorized Service
Center.

A WARNING! Listen to warning signals or shouts when
wearing hearing protection. Always remove hearing
protection as soon as the motor stops.

A WARNING!: The your machine produces an
electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of
serious or fatal injury, persons with pacemakers should
consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.

Store all warnings and instructions for future reference. The
term “power tool” mentioned in the warnings refers to your
equipment powered by a battery (cordless).

1) Safety in the work area

a) Keep the work area clean. Dirty and cluttered areas promote
accidents.

b) Do not use the power tool in potentially explosive
atmospheres, in the presence of flammable liquids, gas or
dust. Power tools create sparks which may ignite dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away when using a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Avoid bodily contact with earthed or grounded surfaces
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. The risk of
electric shock increases if your body is earthed or grounded.

b) Do not expose the power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, check what you are doing and use common sense
when using a power tool. Do not use the power tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of distraction while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Use protective clothing. Always wear protective spectacles.
The use of protective equipment such as dust masks, non-
skid safety shoes, hard hats, or ear muffs, reduces personal
injury.

c) Prevent unintentional starting. Make sure the tool is
switched off before inserting the battery, picking up or
carrying the power tool. Carrying a power tool with the
finger on the switch and the battery installed promotes
accidents.

d) Remove each adjusting key or wrench before operating the
power tool. A key or wrench left attached to a rotating part
may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This allows better control of the power tool in
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unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection systems, ensure these are connected and
properly used. The use of these devices can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let the familiarity gained with the frequent use of
the tools allow you to become careless and ignore the
safety principles of the tools. An act of negligence can
cause serious injury in a fraction of a second.

i) If you wish to give or lend the machine to others, make sure
that the user sees the instructions for use contained in this
manual.

4) Power tool use and care

a) Do not overload the power tool. Use the correct power tool
for the job. The correct power tool will do the job better and
more safely at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on
and off. A power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Remove the rechargeable battery from its housing before
making any adjustments, changing accessories, or before
storing the power tool. These preventive safety measures
reduce the risk of accidentally starting up the power tool.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

e) Take care of power tool maintenance. Check that moving
parts are aligned and can move freely, that no parts are
broken, and for any other condition that may affect the
operation of the power tool. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by poor
maintenance.

f) Keep cutting tools clean and sharp. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less prone to
jamming and are easier to control.

g) Use the power tool and its accessories according to the
instructions given, considering the working conditions and
the type of work to be performed. Using the power tool for
operations different from those intended could result in
hazardous situations.

h) Keep handles and grip surfaces dry, clean, and free from
oil and grease. Slippery handles and grip surfaces do not
enable safe handling and control of the machine in
unforeseen situations.

5) Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only original spare parts. This will ensure the safety of the
power tool.

SAFETY WARNINGS FOR ELECTRIC HEDGETRIMMERS

A WARNING! While using the machine, follow the safety
rules. Before starting the machine, read the instructions
for your own safety and that of others. Keep the
instructions in good conditions for later us

- Keep all parts of the body away from the cutter blade. Do

not remove cut material or hold material to be cut when
blades are moving. Make sure the switch lever is not
pressed when removing cut material. A moment of
distraction while operating the hedgetrimmers may result
in serious personal injury.

- Carry the hedgetrimmers by the handle with the cutter
blade stopped. Always install the cutting device guard
while transporting or when the machine is stored. Proper
handling of the hedgetrimmers reduces the possibility of
personal injury caused by the blades.

- Hold the power tool by the insulated gripping surfaces
only, as the blade may come into contact with hidden
cables. Cutter blades contacting a“live” cable can energize
the metal parts of the tool and could give the operator an
electric shock.

3. RULES FOR OPERATION

How to operate the battery-powered electric

hedgetrimmers

During operation, keep a firm and stable position, and maintain

a cautious attitude.

- Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or
steep terrain that will not ensure the operator’s stability
during operation.

- Never run, but walk and pay attention to the unevenness
of the ground and the presence of any obstacles.

- Assess the potential risks that may arise in the area to be
worked on, and take all the necessary precautions to
ensure your safety, particularly on slopes, uneven or
slippery terrain, or loose soil.

- On slopes, work across the slope, never downwards or
upwards.

- Pay close attention to cliffs, ditches or embankments.

- When using the machine near the road, pay attention to
traffic.

- Pay attention when near live electrical cables.

The machine must not be used by persons who are unable to
hold it firmly with both hands and/or remain steadily balanced
on their legs while working.

Never allow the machine to be used by children, or persons

unfamiliar with these instructions. Local laws may set a

minimum age for the operator.

The machine must not be used by more than one person.

Never use the machine:

- when people, especially children, or animals are nearby;

- if the user is tired or unwell, or has taken medications,
drugs, alcohol or substances harmful to their ability to
react and their alertness;

- ifthe guards are damaged or have been damaged or have
been removed.

Techniques for using the battery-powered electric
hedgetrimmers

Always follow the safety instructions and use cutting
techniques suitable for the type of work to be performed,
according to the instructions and examples given in the
instructions for use.

Safely handling the battery-powered electric
hedgetrimmers
Every time it is necessary to move or transport the machine, it
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is necessary to:

- switch off the motor, wait for the cutting tool to stop and
remove the battery from its housing;

- hold the machine only by the handles and orient the
cutting device in the direction opposite the direction of
travel.

When transporting the machine with a vehicle, it must be
positioned in such a way so as not to constitute a hazard for
anyone and be firmly secured.

Recommendations for beginners

Before dealing with a cutting job for the first time, it is a good
idea to gain the necessary familiarity with the machine and the
most suitable cutting techniques, by trying to firmly grip the
machine and performing the movements required by the
work..

ADDITIONAL SAFETY REGULATIONS

1) Carefully read the instructions.

2) Become familiar with the controls and the correct use of
the machine.

3) Be careful not to touch hazardous moving parts before the
machine is switched off and the hazardous moving parts
have stopped completely.

4) Wear protective goggles.

5) Never allow the machine to be used by children, or
persons unfamiliar with these instructions.

6) Stop using the machine when people, especially children,
or animals are nearby.

7) Only work in daylight.

8) Before using the machine and after any impact, check for
signs of wear or damage and make the necessary repairs.

9) Never use the machine with damaged or missing guards.

10) Always keep hands and feet away from the cutting device,
especially when starting up the motor.

11) Never use spare parts or accessories not provided or
recommended by the manufacturer.

12) Remove the battery from its housing before checking,
cleaning or working on the machine and when the
machine is not in use.

13) Always make sure the cooling vents are always free of
debris.

14) After each use, remove the battery from its housing and
check for any damage.

15) Store the machine out of reach of children.

16) Immediately stop working in case of accident or breakage.

17) Do not use the machine in case of bad weather and
especially in the presence of lightning.

18) Always remove the battery when passing the machine to
another person.

Handling and proper use of battery-powered tools

a) Make sure the tool is switched off before inserting the
battery. Installing a battery into a power tool that is
switched on can cause accidents.

b) To charge the batteries, only use battery chargers
recommended by the manufacturer. Battery chargers are
generally specific to the type of battery; if used with other
types, there is a risk of fire hazard.

c) Only use the special batteries provided for your tool. Using

other batteries can cause injury or constitute a fire hazard.

d) Keep the unused battery away from office clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that could cause
a short circuit in the contacts. A short circuit between the
battery contacts can result in combustion or fire.

e) Check that the battery is in good conditions and that there
are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery.

INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

- The battery must never be opened.

- Never throw used batteries into a fire - EXPLOSION
HAZARD! -

- Connect the battery charger only to outlets with the mains
voltage shown on the nameplate.

- Useonly an original battery.

- During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool
down before recharging it.

- Store the battery and battery charger out of reach of
children.

- Do not use the battery charger in the presence of
flammable substances or fumes.

- Only charge the batteries at a temperature between 10°C
and 40°C.

- Never store batteries in environments with temperatures
above 40°C.

- Never cause a short-circuit between the contacts of the
rechargeable batteries and do not connect them to metal
objects.

- When transporting batteries, make sure that the contacts
are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.

- Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any
case, the short circuit damages the rechargeable battery.

- Regularly check that the battery charger cable is not
damaged. If the cable is damaged, replace the battery
charger.

- Fully recharge the batteries before storing them for the
winter.

- The battery can be recharged only with battery charger
complying with EN 60335-2-29/A11.

4. ASSEMBLING THE MACHINE

The packaging should be disposed of in accordance with local
regulations in force.

For safety reasons, during transportation, the lithium-ion
battery (if provided) is delivered separately from the machine
and partially charged.

Before using the machine, you must charge the battery
following the instructions given in the chapter “Charging the
battery”.

5. PREPARING FOR OPERATION
5.1 CHECKING THE MACHINE

A WARNING! Make sure that the battery is not fitted in its
housing.
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Before beginning work, it is necessary to:

- check that the switch lever and safety lever can move
freely, without forcing, and that upon release they return
quickly and automatically to their neutral position;

- check that the switch lever stays locked, if the safety lever
is not pressed;

- check that the cooling vents are not clogged;

- check that the handles and machine guards are clean and
dry, correctly assembled and firmly secured to the
machine;

- check that the cutting devices and guards are not
damaged;

- check that the machine has no signs of wear or damage
due to impact or other causes, and make the necessary
repairs;

- check that the battery is in good conditions and that there
are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;

- charge the battery following the instructions given in the
chapter “Charging the battery”.

NOTE - The figures mentioned in the text are on page 3
onwards in this manual.

5.2 CHECKING THE STATUS OF THE BATTERY (Fig.1)

To check the battery (A) charge status, press button (B) which
activates 4 LEDs (C) which mean the following:

4 LED lights on = Duration = 4/4

3 LED lights on = Duration = 3/4

2 LED lights on = Duration >= 2/4

1 LED light on = Duration =< 1/4

1 Flashing LED light = battery is flat

4 Flashing LED lights = overheating

5.3 CHARGING THE BATTERY (Fig.2)

CAUTION: Make sure that the mains voltage of the power
outlet corresponds to that indicated on the battery charger
label.

To remove the battery (A) from the machine, press the two
buttons (B) and slide the battery out (A).

To recharge battery:

- connect the battery charger (C) to a power outlet; the
presence of voltage is indicated by the red warning light
(D) switching on.

- insert the battery (A) into its housing in the battery charger
(C), pushing all the way. Recharging a completely flat
battery requires approx. 88 minutes (2 Ah) and 225
minutes (5 Ah). With the FAST battery charger, the charge
is reduced to 40 minutes (2 Ah) and 90 minutes (5 Ah).

The recharging stages are indicated by the warning light (D):

- connected battery charger = red warning light on.

- battery inserted and recharging in progress = green
warning light flashing.

- battery recharging completed = green warning light on.

- short circuit = red warning light flashing quickly

- overheating = red warning light flashing slowly

Recharging complete:

- remove the battery (A) from the battery charger (C) and
refit it on the machine;

- disconnect the battery charger (C) from the power outlet.

6. USING THE MACHINE

6.1 STARTING UP THE MACHINE (Fig.3)

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its
housing.

To start up the machine:

- Firmly grip the machine with both hands.

- Press the safety lever (D) and operate the switch (C).

6.2 STOPPING THE MACHINE (Fig.3)

To stop the machine:

- Release the switch (C) or the safety lever (D).

- Press the two buttons (B) to slide the battery out (A).

7. MODES OF OPERATION AND WORKING
TECHNIQUES

A WARNING! For your safety and the safety of others:

1) Do not use the machine before carefully reading the
instructions. Become familiar with the controls and the
correct use of the machine. Learn how to quickly stop
the motor.

2) Residual risks — Despite complying with all safety
requirements, some additional risks may still persist:
- Contact with unprotected cutting teeth;

- Getting fingers or hands engaged in the moving
cutter blade;

- Unexpected and sudden movements of the cutter
blade;

- Ejected fragments that may damage the eyes.

3) Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unforeseen events that may occur to
other people or their property.

4) Wear appropriate clothing while working. Your dealer
can give you information on the most appropriate
accident prevention material to ensure workplace
safety.

5) Only work in daylight or with a good source of artificial
light.

6) Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or
damage the cutting device (branches, wires, hidden
cables, etc.).

7) Pay attention to the possible ejection of material by
the cutting device.

8) Stop the motor and remove the battery from its
housing:

- if the machine starts to vibrate abnormally: in this
case, immediately look for the cause of the
vibration and make the necessary checks at an
Authorized Service Center;

- each time the machine is left unattended;

- before checking, cleaning, or working on the
machine;

- after hitting a foreign object. Check for any
damages and make the necessary repairs before
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using the machine again;

- when the machine is not in use.

9) Always keep hands and feet away from the cutting
device, especially when starting up the motor.

CAUTION: Always remember that incorrectly used electric

hedgetrimmers may be disruptive to others. To respect others

and the environment:

- Avoid using the machine in places and at times that may
be disruptive.

- Strictly comply with local regulations for the disposal of
waste material after cutting.

- To avoid the risk of fire, do not leave the machine on leaves
or dry grass when the motor is hot.

- Strictly comply with local regulations for the disposal of
damaged parts or any element with a strong
environmental impact.

A WARNING! Long-term exposure to vibration can cause
injury and neuro-vascular disorders (also known as “Raynaud'’s
phenomenon” or “white hand” phenomenon) especially to
those suffering from circulatory disorders. Symptoms can affect
the hands, wrists and fingers and manifest with loss of feeling,
numbness, itching, pain, discoloration or structural changes in
the skin. These effects can be worsened by low ambient
temperatures and/or an excessive grip on the handles. At the
onset of symptoms, limit the time you use the machine and
seek medical advice.

7.THOW TO USE THE MACHINE

A WARNING! While working, the machine must always be
firmly held with both hands..

The battery has a protection device that prevents its total
discharge.

The machine switches off automatically if the rechargeable
battery is flat. In this case, it must be promptly recharged.

A WARNING! Stop the motor immediately if the blades lock
while working or get caught in the branches of the hedge.

7.2 WORKING TECHNIQUES

A WARNING! Neither the operator of the machine nor
anyone else should attempt to remove cut material while
the motor is running or the blades are rotating, as this may
cause serious injury.

It is always preferable to first cut the two vertical sides of the
hedge and then the top part.

Vertical cut (Fig.4)

The cut should be done with a sweeping motion from the
bottom to the top, keeping the blade as far away from the body
as possible.

Horizontal cut (Fig.5)

For best results, keep the blade slightly tilted (5-10°) in the
direction of the cut, using a sweeping motion and slow and
steady progress, especially in the case of very thick hedges.

7.3 COMPLETION OF WORK

Once work is done, stop the motor as previously indicated.

A WARNING! Let the motor cool down before storing the
machine in any environment.

To reduce therrisk of fire, remove any branch residue, leaves
or excess grease from the machine; do not leave containers
with mowing waste material inside a room.

After each work session, it is a good idea to clean and lubricate

the blades, to increase their good working order and lifespan:

- Clean the blades with a dry cloth and use a brush for
stubborn dirt.

- Lubricate the blades with a specific oil, preferably non-
polluting.

8. ROUTINE MAINTENANCE

MAINTENANCE PROGRAM

A WARNING: always remove the battery before any
maintenance work on the machine. Allow your Authorized
Service Center to repair any damage to your product.

The following is a list of the maintenance operations that must
be carried out on the machine. Most of the chapters are
described in the Maintenance section. The user must perform
only the maintenance and servicing described in this
Operator’s Manual. More extensive work should be carried out
by the Authorized Service Center workshop.

Daily
maintenance

Monthly

Maintenance .
maintenance

Clean the outside of the machine with

a clean, dry cloth. Never use water. X
Keep the handles dry, clean, and free X
from oil and grease.

Make sure the switch lever works X
correctly and is not damaged.

Make sure the switch lever and safety X
lever work correctly in terms of safety.

Check that all controls are not X

damaged and are operational.

Check that the guard is not damaged
or broken. Replace the guard if it has X
suffered a major impact or is broken.

Check that the hedgetrimmer blades
are not damaged or cracked. Have the X
hedgetrimmer blades replaced by an

Authorized Service Center if necessary.

Check that nuts and screws are

tightened. X
Check that the battery is intact. X
Check the battery charge status. X
Check that the battery charger is intact X

and operational.
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Check the connections between the
battery and the machine, and check X
the connection between the battery
and battery charger as well.

A\ WARNING! For your safety and the safety of others:

- After each use, remove the battery from its housing and
check for any damage.

- Proper maintenance is essential to maintain the original
good working order and safety of the machine over
time.

- Keep nuts and screws tightened, to make sure the
machine is always in safe working conditions.

- Never use the machine with worn or damaged parts.
Damaged parts must always be replaced and never
repaired.

- Only use original spare parts. Parts that are not of the
same quality could damage the machine and harm
safety.

A\ WARNING! During maintenance operations, remove the
battery from its housing.

8.1 COOLING THE MOTOR

To avoid overheating and damaging the motor, the cooling air
intake grilles must always be kept clean and free from leaves
and debiris.

8.2 BLADE MAINTENANCE AND SHARPENING

A\ WARNING! Regularly check that the blades are not bent
or damaged and that the fixed blade comb is intact.

Adjusting the distance between the blades is not necessary, as
the clearance is preset at the factory.

The blades, if used in accordance with the instructions, do not
require any maintenance or sharpening.

Sharpening is only necessary when the cutting performance
decreases and the branches tend to stick together often.

IMPORTANT: If required, each intervention on the blade must
be carried out at a specialized Center, which has the most
suitable equipment and is capable of performing the necessary
operations without compromising the safety of the machine.

8.3 MANAGING THE BATTERY

1. The battery must be stored in environments with
temperatures between 0° and +45°C. If storing the
machine in places where these limits could be exceeded,
remove the battery and store it in a suitable place.

2. During use, the battery is protected against total discharge
by a protective device that switches off the machine and
stops its operation.

3. The battery comes with a protective device that prevents
recharging if the ambient temperature is not between 0°
and +45°C.

4. The battery can be recharged at any time, even partially,
without the risk of damaging it.

8.4 STORAGE

At the end of each work session, thoroughly clean the machine of
dust and debris, repair or replace defective parts.

The machine must be stored in a dry place, protected from bad
weather and out of reach of children.

9. SPECIAL MAINTENANCE

Each maintenance operation not included in this manual must be
carried out exclusively by an Authorized Service Center.
Operations performed at unauthorized centers or by unqualified
persons will void all forms of warranty.

10. DIAGNOSTICS
What to do if...

Source of problem | Corrective action
1. When operating the switch, the motor does not start

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is missing or fitted
incorrectly

Check the charge status and
recharge the battery

2. The motor stops while working

Battery is flat

Make sure the battery is properly
inserted

Check the charge status and
recharge the battery

3. Reduced duration of the battery

Battery is missing or fitted
incorrectly

Battery is flat

Conditions of heavy use with
greater current absorption

4.The battery charger does not recharge the battery
(red LED light on)

Optimize usage

Dirty contacts Clean the contacts

5.The battery charger does not recharge the battery
(no LED light on)

No voltage to the battery Check that the plug is
charger inserted and that there is
voltage to the power outlet

Replace with original spare
part

Defective battery charger
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares, under its own responsibility, that the machine:

1. Category:

BATTERY POWERED HEDGE TRIMMER

2.Brand:/ Type:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Serial identification number:

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or additions:

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

conforms to the provisions of the following
harmonized standards

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Conformity assessment procedures followed AnnexV
Measured sound power level 88.2dB (A)
Guaranteed sound power level 90.0 dB (A)

Made in

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date

30/04/2022

Technical documentation filed in

Administrative Office — Technical Department

12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using
the most modern techniques. The company guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for home
and non-professional use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

General conditions of warranty

1. The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or manufacturing.
The warranty does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the consequences
of defects in the machine.

2. Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible with
organizational needs.

3. To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to
the authorized personnel.

- [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

4. The warranty becomes null and void if:

« The product has self-evidently not been serviced,

« The machine has been used for improper purposes or
has been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have been used,

« Work has been done on the product by unauthorized
persons.

5. Thewarranty does not cover consumables or parts subject
to normal wear.

6. The warranty does not cover work to update or improve
the machine.

7. The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty period.

8. Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so
shall render the warranty null and void.

9. The warranty does not cover injury or damage caused
directly or indirectly to persons or property by defects in
the machine or resulting from the forced extended disuse
of the machine.

MODEL DATE Cx
SERIAL No CEALER

I
I
I
I
I
I
I
I
PURCHASED BY MR/MS
I
I
I
I
I
I
I
I

(X Do not send! Only attach to requests for technical warranties.




TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES

A NOTRE AIMABLE CLIENTELE

Merci d'avoir choisi un produit Emak. Notre réseau de
distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute
nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout
accident, ne commencez pas le travail sans avoir préalablement
lu ce manuel avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controles et aux procédures
d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations figurant dans le
présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles.
Le fabricant se réserve le droit d'apporter d'éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois
ce manuel.

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent
manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION: lorsqu'il existe des risques d'accidents, de
blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages
au matériel.

PRECAUTION: lorsqu'il existe le risque d’'endommager la
machine ou ses composants.

Lire également le manuel du chargeur de batterie et de la
batterie.

TABLE DES MATIERES
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5. PREPARATION AVANT L'UTILISATION 27
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8. ENTRETIEN COURANT 29
9. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE 30
10. DEPANNAGE 30
11. DECLARATION CE DE CONFORMITE 31
12. CERTIFICAT DE GARANTIE 31

1. PRESENTATION DE LA MACHINE

REMARQUE - Les images correspondant aux références se
trouvent a la page 2 de ce manuel.

DESCRIPTION DE LA MACHINE ET DOMAINE D'UTILISATION
Cette machine est un outil de jardinage et plus précisément un
taille-haies portatif avec moteur électrique alimenté par une
batterie ; ce taille-haies est destiné a un usage domestique.

La machine se compose essentiellement d'une unité motrice
et d'une paire de lames dentées animées d'un mouvement
rectiligne alterné par un mécanisme.

Les systémes de sécurité empéchent tous mouvements
accidentels des lames en I'absence de 'opérateur.

L'utilisateur peut actionner les commandes principales en se
maintenant toujours a une distance de sécurité du dispositif de
coupe.

Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour la coupe et la
régularisation des haies, constituées d'arbustes avec petites
branches et en tout cas rapportées aux caractéristiques de la
machine.

Usage impropre et/ou inhabituel

Tout autre usage que ceux indiqués plus haut, peut s'avérer

dangereux et provoquer des dommages aux personnes et/ou

aux choses (biens). Sont considérés comme usage impropre et/

ou inhabituel (a titre d'exemple, mais non exhaustivement) :

- tonte deI'herbe en général et en particulier a proximité de
bordures ;

- broyage des matiéres ou déchets végétaux pour le
compostage;

- travaux d'élagages d'arbres ;

- utiliser la machine pour couper des matériaux d'une
origine autre que végétale;

- utiliser la machine a deux ou plus personnes ;

- utiliser des dispositifs de coupe autres que ceux fournis.
Risque de blessures et lésions graves.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte
I'annulation de plein droit de la garantie et dégage le
constructeur de toute responsabilité, en faisant assumer a
l'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres
ou a des tiers.

1.1 COMPOSANTS DE LA MACHINE

UNITE MOTRICE

LAME (DISPOSITIF DE COUPE)
PROTECTION AVANT
POIGNEE AVANT

POIGNEE ARRIERE
PROTECTION LAME
GACHETTE INTERRUPTEUR

GACHETTE DE SECURITE

® NoaUnRWN=

1.2 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

21. Marquage CE

22. Nom et adresse du constructeur

23. Niveau de puissance acoustique

24. Numéro de série

25. Année de fabrication

26. Type de machine: TAILLE-HAIES DE BATTERIE

27. Ne pas jeter les équipements électriques avec les déchets
ménagers. Selon la directive européenne 2012/19/CE
relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE) et son exécution en conformité avec
les réglementations nationales, les DEEE usagés doivent
faire l'objet d'une collecte séparée en vue d'étre réutilisés
de maniére éco-compatible. Si les équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sont jetés dans la
nature, les substances nocives peuvent atteindre la nappe
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aquifére et donc entrer dans la chaine alimentaire, nuisant
ainsi a votre santé et bien-étre. Pour obtenir des
informations plus détaillées sur I'élimination de ce produit,
contacter l'organisme compétent pour I'élimination des
déchets ménagers ou votre revendeur.

DOMMAGES A LENVIRONNEMENT ! Produit recyclable:
Batterie aux ions de lithium. Ne pas jeter une batterie
usagée dans les déchets domestiques. Eliminer la
batterie séparément de la machine. Pour son
élimination, se conformer aux prescriptions locales.

1.3 PRESCRIPTIONS DE SECURITE

Utiliser la machine avec prudence. Pour cela, des pictogrammes
sont apposés sur la machine pour vous rappeler les précautions
d'emploi principales de celle-ci. La signification de ces
pictogrammes est donnée ci-apres. Veuillez en outre lire
attentivement les régles de sécurité que vous trouverez dans le
chapitre correspondant du présent manuel.

Remplacer les étiquettes abimées ouillisibles.

41. Attention!Danger. Cette machine peut étre dangereuse
pour soi-méme et pour les autres si elle n'est pas
correctement utilisée.

42, Porter des lunettes de protection.

43. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).

44, Lire le présent manuel avant d'utiliser la machine.

45, Porter un masque anti-poussiére pendant le travail.

1.4 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

46. Tension

47. Longueur de coupe
48. Poids

49. Cycles avide

bression LpA EN 22868
rcoustiaue EN 60745-1+A11 - | dB(A) [81.4] (1)
EN 60745-2-15+A1

Incertitude dB(A) | 3.0
S:J‘::fa”n‘cjs 2000/14/EC
oustique EN60745-1+A11- | dB(A) [88.2] (1)
! EN 60745-2-15+A1
mesure
Incertitude dB(A) | 1.6
S:J‘;f:‘a”n‘gg LWA 2000/14/EC
coustique EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
) EN 60745-2-15+A1
garanti
Niveau de EN 60745-1+A11 - > (1
vibration EN 60745-2-15+A1 | ™5 [<23] (9)
Incertitude EN 12096 m/s> | 1.0

(1) Vitesse en pointe dans le vide.

(2) La valeur de vibration totale déclarée a été mesurée selon
une méthode d'essai standard et peut étre utilisée pour la
comparaison entre deux outils ; la valeur de vibration totale
déclarée peut également étre prise en compte pour une
évaluation préliminaire de I'exposition.

A ATTENTION: la transmission des vibrations pendant
I'utilisation effective de l'outil électrique peut différer de la
valeur totale déclarée suivant les modes d’utilisation du
matériel.

Des mesures de sécurité pour protéger I'utilisateur en fonction
d'une évaluation de I'exposition dans les conditions
d’utilisation effectives (en tenant compte de toutes les parties
du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle l'outil est
éteint et la durée pendant laquelle l'outil est inactif au-dela du
temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

2. CONSIGNES DE SECURITE
(a respecter scrupuleusement)

RECOMMANDATIONS GENERALES DE SECURITE
POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A ATTENTION! Lire toutes les recommandations de
sécurité et toutes les instructions. Linobservation des
recommandations de sécurité et des instructions peut
causer des incendies et/ou des lésions graves.

A\ ATTENTION! La réglementation locale peut limiter I'age de
['utilisateur ou l'utilisation de la machine.

PRECAUTION: les étiquettes autocollantes abimées ou illisibles
doivent étre remplacées. Demander des étiquettes neuves a un
centre d'assistance agréé.

A\ ATTENTION! écouter les signaux d'avertissement ou les
cris quand on porte des protections auditives. Toujours
enlever la protection auditive dés I'arrét du moteur.

A ATTENTION! La machine produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité. Ce champ peut
créer des interférences avec certains pacemakers. Pour
réduire le risque de Iésions graves ou mortelles, les
porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette machine.

Conserver toutes les recommandations et les instructions pour
toute consultation future. Le terme « outil électrique » cité dans
les recommandations se référe a votre taille-haies sur batterie
(sans cable).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Toujours tenir propre la zone de travail. Les zones sales et
désordonnées favorisent le risque d'accident.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique dans des lieux a risque
d’explosion, en présence de liquides inflammables, gaz ou
poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer la poudre ou les vapeurs.

c) Tenir éloignés les enfants et les assistants lors de I'utilisation
d'un outil électrique. Toute distraction ou étourderie peut
entrainer la perte de controle lors de I'utilisation de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) Eviter tout contact avec des surfaces mises a la masse ou a
la terre, comme par exemple tuyaux, radiateurs, cuisinieres
et réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si
le corps est mis a la masse ou a la terre.

b) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des lieux
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mouillés. La pénétration ou l'infiltration d'eau dans un outil
électrique fait augmenter le risque de choc électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilants, contréler tous ses gestes et faire preuve de
bon sens lors de l'utilisation d'un outil électrique. Ne pas
actionner l'outil électrique en cas de fatigue ou sous I'effet
de drogue, d'alcool ou de médicaments. Un moment de
distraction lors de ['utilisation d'un outil électrique peut
causer des blessures graves.

b) Porter des vétements de protection. Toujours porter des
lunettes de protection. Le port d’EPI, tels que masques anti-
poussiére, chaussures antidérapantes, casques de protection
ou coquilles antibruit, permet de réduire les risques de
Iésions personnelles.

c) Eviter toute mise en marche effectuée autrement que par
une action volontaire. S'assurer que l'outil électrique est
éteint avant de mettre en place la batterie, de le saisir ou de
le transporter. Transporter un outil électrique avec le doigt
sur la gachette interrupteur et la batterie en place favorise
le risque d'accident.

d) Enlever toute sorte de clés ou d'outils de réglage avant de
mettre I'outil électrique en marche. Une clé ou un outil qui
reste en contact avec une partie rotative peut causer des
Iésions personnelles.

e) Ne pas trop se pencher vers I'avant ni vers l'arriere. Avoir
toujours de bons appuis et garder un bon équilibre. Ceci
permet d’avoir un meilleur contréle de l'outil électrique pour
faire face a des situations imprévues.

f) Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements
amples ou des bijoux. Tenir les cheveux, les vétements et les
gants a I'écart des parties en mouvement. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent s'accrocher
dans les parties en mouvement.

g) Si l'outil est relié a une installation d'extraction et de
récupération de la poussiére a travers un dispositif, s'assurer
que ce dernier est raccordé et utilisé correctement. Ce genre
de dispositif peut réduire les risques liés a la poussiére.

h) Le fait de s'étre familiarisé avec l'utilisation fréquente
d’outil ne doit pas donner prétexte a justifier toute
attitude désinvolte et a ignorer les principes de sécurité
des outils. Une action négligente peut causer des lésions
graves en une fraction de seconde.

i) Dans le cas de cession ou de prét a d'autres personnes,
s'assurer que celles-ci ont bien lu et compris les instructions
d’utilisation contenues dans le présent manuel.

4) Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne pas surcharger I'outil électrique. Utiliser l'outil électrique
adapté au travail a effectuer. Loutil électrique ad hoc permet
d'effectuer le travail de meilleure facon et de maniere plus
sUre, a la vitesse pour laquelle il a été concu.

b) Ne pas utiliser l'outil électrique si la gachette interrupteur ne
peut pas assurer régulierement sa mise en marche et son
arrét. Un outil électrique qui ne peut pas étre actionné par
la gachette interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Déposer l'accu de son compartiment avant d'effectuer un
quelconque réglage ou changement d'accessoires, ou bien
avant de ranger l'outil électrique. Ces mesures de sécurité
diminuent le risque de mise en marche accidentelle de l'outil
électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors de la portée des

enfants et ne pas permettre 'emploi de l'outil électrique aux
personnes qui ne se seraient pas familiarisées avec ce
dernier et avec ces instructions. Les outils électriques sont
dangereux entre des mains inexpertes.

e) Entretenir soigneusement les outils électriques. Vérifier le
bon alignement et le libre coulissement des parties mobiles,
I'absence de ruptures de parties ou pieces et la présence
d’autres conditions pouvant influer sur le fonctionnement
correct de l'outil électrique. En cas d'endommagement,
l'outil électrique doit étre réparé avant son utilisation. De
nombreux accidents sont dus a un mauvais entretien.

f) Garder les outils de coupe toujours affités et propres. Un
entretien approprié des outils de coupe, dont les tranchants
sont bien aiguisés, permet de diminuer les coincements ou
blocages et d'avoir un contréle plus facile de ceux-ci
pendant la coupe.

g) Utiliser l'outil électrique et ses accessoires selon les
instructions fournies, en tenant compte toujours des
conditions de travail et du type de travail a effectuer.
Lutilisation d'un outil électrique pour des travaux autres que
ceux prévus peut générer des situations dangereuses.

h) Maintenir les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Les
poignées glissantes et les surfaces de préhension ne
permettent pas un gestion et un contréle sirs du taille-haies
en cas de situations imprévues.

5) Assistance

Utiliser exclusivement des piéces de rechange d'origine pour la
réparation de l'outil électrique, qui doit étre confiée a un
professionnel qualifié. Ceci permet d'avoir toujours un outil
électrique sir et efficace.

RECOMMANDATIONS DE SECURITE POUR LES TAILLE-HAIES
ELECTRIQUES

A ATTENTION! Respecter les consignes et/ou régles de
sécurité pendant le travail. Avant de mettre en marche la
machine, lire les instructions concernant la sécurité
personnelle et des profanes. Conserver les instructions en
bon état pour toute consultation future.

- Tenir toutes les parties du corps éloignées de la lame de
coupe. Ne pas retirer les déchets de taille ou maintenir
immobilisée la haie pendant la taille. S'assurer que la
gachette interrupteur n'est pas enfoncée pendant que l'on
retire des déchets de taille de la machine. Un moment
d'inattention pendant la taille peut causer des blessures
graves.

- Transporter le taille-haies en le tenant par la poignée et
avec la lame totalement immobilisée. Toujours monter la
protection du dispositif de coupe pendant le transport ou
lors du rangement de la machine. Une manipulation
appropriée du taille-haies réduit les risques de blessures
provoqués par les lames.

- Saisir l'outil électrique seulement par les surfaces isolées
des poignées, car la lame pourrait venir en contact avec
des cables cachés. Le contact de la lame de coupe avec un
cable sous tension peut mettre sous tension les parties
métalliques de l'outil et provoquer une secousse électrique
a l'opérateur.
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3. REGLES D'UTILISATION

Comment travailler avec le taille-haies électrique sur

batterie

Lors de I'utilisation, toujours maintenir une position ferme et

stable et adopter une attitude prudente.

- Eviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en
tout cas, sur des terrains trop accidentés ou en pente ne
garantissant pas une stabilité de coupe.

- Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux
irrégularités du terrain et a la présence d'obstacles
éventuels.

- Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et
prendre toutes les précautions nécessaires pour garantir
sa propre sécurité, surtout en cas de terrains en pente,
accidentés, glissants et meubles.

- Sur les terrains déclives, travailler transversalement
(parallelement) a la pente et en aucun cas
perpendiculairement a celle-ci.

- Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.

- Faire attention a la circulation lors de I'utilisation de la
machine a proximité d'une route ou voie publique.

- Préter attention a proximité de cables électriques sous
tension.

La machine ne doit pas étre utilisée par des personnes qui ne
sont pas en mesure de la tenir fermement avec deux mains et/
ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant le
travail.

Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas

pris connaissance et compris ces instructions d’utiliser le taille-

haies. La réglementation locale peut fixer un dge minimum
pour l'utilisateur.

Le taille-haies ne doit pas étre utilisé par plus d'une personne.

Ne jamais utiliser la machine:

- avec des personnes, en particulier des enfants, ou des
animaux aux alentours ;

- en cas de fatigue ou de malaise, ou sous l'effet de
médicaments, d’alcool, de drogues ou de substances
pouvant nuire aux capacités a réagir rapidement et a se
concentrer ;

- siles protections sont abimées ou ont été endommagées
ou déposées.

Techniques d’utilisation du taille-haies électriques sur
batterie

Toujours respecter les précautions de sécurité et utiliser les
techniques de coupe adaptées a la tache a accomplir en
suivant les indications et les exemples donnés dans les
instructions d'utilisation.

Manutention sécuritaire du taille-haies électrique sur

batterie

Pour manutentionner ou transporter le taille-haies, il faut:

- couper le moteur, attendre I'immobilisation totale du
dispositif de coupe et retirer la batterie de son
compartiment;

- saisir le taille-haies uniquement par les poignées et
orienter le dispositif de coupe dans la direction contraire
au sens de marche.

Pour le transport du taille-haies avec un véhicule, le positionner
de maniere qu’'il ne puisse constituer un danger pour
quiconque et le bloquer fermement.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiére fois une tache comme le
taille, il convient de se familiariser avec le taille-haies et les
techniques de coupe les plus adéquates, en essayant de saisir
fermement la machine et réaliser les mouvements requis

PRESCRIPTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

1) Lire attentivement les instructions.

2) Se familiariser avec les commandes et |'utilisation
appropriée du taille-haies.

3) Veiller a ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses
en mouvement avant l'extinction du taille-haies et de
I'immobilisation totale des parties ou pieces en
mouvement.

4) Porter des lunettes de protection.

5) Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant
pas pris connaissance et compris ces instructions d’utiliser
le taille-haies.

6) Arréter d'utiliser le taille-haies lorsque des personnes,
notamment des enfants, ou des animaux sont aux
alentours.

7) Travailler uniquement a la lumiére du jour.

8) Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque,
controler l'absence de signes d’'usure ou
d’endommagement et effectuer les réparations
nécessaires si besoin est.

9) Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées
ou manguantes.

10) Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de
coupe, notamment lors du démarrage du moteur.

11) Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des
accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas
préconisés par le constructeur.

12) Enlever la batterie de son compartiment avant de
controbler, nettoyer ou intervenir sur le taille-haies et
lorsque celui-ci n'est pas utilisé.

13) Toujours s'assurer que les passages (grilles) d'air de
refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

14) Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son

compartiment et contréler son état pour déceler

d'éventuels endommagements.

Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.

16) Cesser immédiatement le travail en cas d’accident ou de
rupture.

17) Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et
surtout en présence d'éclairs.

18) Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies
a une autre personne.

_
9
-

Manipulation et utilisation correctes des outils électriques
sur batterie

a) S'assurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre
en place la batterie. Installer une batterie sur un appareil
électrique allumé peut provoquer des accidents.

b) Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs
de batterie préconisés par le fabricant. Les chargeurs de
batterie sont généralement spécifiques pour le type de
batterie ; leur utilisation avec d'autres types peut entrainer
un risque d’'incendie.
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c) Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour
votre outil de jardinage. Lemploi d’autres batteries peut
provoquer des lésions ou entrainer un risque d’incendie.

d) Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un
court-circuit entre les contacts d'une batterie peut
produire une combustion ou un début d'incendie.

e) Contrdler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne
présente pas de signes d'endommagement. Ne pas utiliser
le taille-haies avec une batterie endommagée ou usée.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

- La batterie ne doit jamais étre ouverte.

- Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu - DANGER
D’EXPLOSION ! -

- Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises
électriques avec une tension de secteur correspondant a
celle indiquée sur la plaque signalétique.

- Utiliser seulement une batterie originale.

- La batterie pourrait surchauffer en cas d’'utilisation
prolongée de l'outil électrique. Laisser refroidir la batterie
avant de la recharger.

- Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la
portée des enfants.

- Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits ou
lieux présentant des vapeurs ou des substances
inflammables.

- Charger les batteries seulement a une température
comprise entre 10 °C et 40 °C.

- Nejamais conserver les batteries dans des environnements
avec des températures supérieures a 40 °C.

- Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des
accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

- Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts
ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des
récipients métalliques pour le transport.

- Le court-circuit de la batterie peut provoquer une
explosion. En tout cas, le court-circuit endommage l'accu.

- Contréler régulierement si le cable du chargeur de batterie
est en bon état. Si le cable est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

- Recharger completement les batteries avant de les ranger
pour la période hivernale.

- La batterie peut étre uniquement rechargée avec un
chargeur de batterie conforme a la norme EN 60335-2-29/
A11.

4. MONTAGE DE LA MACHINE

L'élimination des emballages doit se faire selon la
réglementation locale en vigueur.

Pour des raisons de sécurité et de transport, la batterie au
lithium-ion (si fournie) est livrée séparément de la machine et
partiellement chargée.

Avant d'utiliser la machine, il faut nécessairement charger la
batterie en suivant les instructions indiquées dans le chapitre
« Charge de la batterie ».

5. PREPARATION AVANT L'UTILISATION
5.1 CONTROLE DE LA MACHINE

A ATTENTION! S'assurer que la batterie n'est pas en place
dans son compartiment.

Avant de commencer a travailler, il faut :

- controler que la gachette interrupteur et la gachette de
sécurité puissent s'actionner librement, sans point dur, et
reviennent automatiquement et rapidement en position
neutre aussitot relachées ;

- contrbler que la gachette interrupteur reste bloquée si la
gachette de sécurité n'est pas pressée ;

- contrbler que les passages (grilles) de l'air de
refroidissement ne soient pas obstrués ;

- contrOler que les poignées et les protections de la machine
soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine;

- contréler que les dispositifs de coupe et les protection ne
soient pas abimés ;

- contrOler que la machine ne présente pas de signes d'usure
ni dendommagement dus a des chocs ou a d’autres causes
et réparer le cas échéant ;

- contréler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne
présente pas de signes d'endommagement ; ne pas utiliser
le taille-haies avec une batterie endommagée ou usée ;

- charger la batterie en suivant les instructions indiquées
dans le chapitre « Charge de la batterie ».

REMARQUE - Les figures mentionnées dans le texte se
trouvent a la page 3 et suivantes de ce manuel.

5.2 CONTROLE DE L'ETAT DE CHARGE DE LA BATTERIE
(Fig.1)

Pour contréler I'état de charge de la batterie (A), appuyer sur le
bouton (B) qui active 4 LED (C) indiquant :

4 LED allumées = Autonomie = 4/4

3 LED allumées = Autonomie = 3/4

2 LED allumées = Autonomie >=2/4

1 LED allumée = Autonomie =< 1/4

1 LED clignotante = batterie a plat

4 LED clignotantes = surchauffe

5.3 CHARGE DE LA BATTERIE (Fig.2)

PRECAUTION: S'assurer que la tension de secteur de la prise
de courant correspond a celle indiquée sur I'étiquette apposée
sur le chargeur de batterie.

Pour enlever la batterie (A) de la machine, appuyer sur les deux
boutons (B) et dégager la batterie (A).

Pour recharger la batterie:

- brancher le chargeur de batterie (C) a une prise de courant
; la présence de tension est signalée par l'allumage du
voyant rouge (D).

- placer la batterie (A) dans le logement du chargement de
batterie (C) jusqu’a ce qu’elle arrive en butée dans le fond
de celui-ci. La recharge d'une batterie a plat dure environ
88 minutes (2 Ah) et 225 minutes (5 Ah). Avec le chargeur
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de batterie FAST, la charge est réduite a 40 minutes (2 Ah)
et 90 minutes (5 Ah).

Les phases de la recharge sont indiquées par le voyant (D):
- chargeur de batterie branché = voyant rouge allumé.

- batterie en place et recharge en cours = voyant vert
clignotant.

recharge batterie compléte = voyant vert allumé de facon
permanente (allumage fixe).

- court-circuit = voyant rouge clignotant rapidement
surchauffe = voyant rouge clignotant lentement

Recharge terminée:

- retirer la batterie (A) du chargeur de batterie (C) et la
remettre en place sur la machine;

- débrancher le chargeur de batterie (C) de la prise de
courant.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

6.1 MISE EN MARCHE DE LA MACHINE (Fig.3)

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A)

dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine:

- Saisir fermement la machine avec les deux mains.

- Presser la gachette de sécurité (D) et actionner la gachette
interrupteur (C).

6.2 ARRET DE LA MACHINE (Fig.3)

Pour arréter la machine:

- Relacher la gachette interrupteur (C) ou la gachette de
sécurité (D).

- Appuyer sur les deux boutons (B) pour dégager la batterie
(A).

7. MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL
AATTENTION! Pour votre sécurité personnelle et de celle
des autres:

1) Ne pas utiliser la machine sans avoir au préalable lu
attentivement les instructions. Se familiariser avec les
commandes et l'utilisation appropriée du taille-haies.
Apprendre a arréter rapidement le moteur.

2) Risques résiduels - noter que certains risques ultérieurs
peuvent subsister méme si toutes les prescriptions de
sécurité ont été respectées:

- Contact avec les dents de lame de coupe non
protégés ;

- Eviter tout contact des doigts ou des mains avec la
lame de coupe en mouvement;

- Mouvements inopinés et imprévus de la lame de
coupe;

- Projections de fragments (de végétation ou autres
matiéres) qui peuvent provoquer des lésions
oculaires.

3) Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est
responsable des accidents et imprévus qui peuvent
survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

4) Porter des vétements adéquats pendant le travail.
Votre revendeur peut vous fournir les informations sur
les équipements de protection contre les accidents les
plus appropriés a garantir la sécurité au travail.

5) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une
bonne lumiére artificielle.

6) Examiner a fond toute la zone de travail et la
débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine ou pourrait endommager le dispositif de
coupe (branches, fils de fer, cables cachés, etc.).

7) Faire attention aux projections possibles de matériaux
pendant le travail.

8) Arréter le moteur et retirer la batterie de son
compartiment:

- si la machine vibre de maniére anormale : dans
I'affirmative, rechercher immédiatement la cause
des vibrations et faire effectuer les contréles
nécessaires auprés d'un centre d’assistance agréé ;

- chaque fois que la machine est laissée sans
surveillance;

- avant de contrdler et de nettoyer la machine ou de
travailler sur celle-ci;

- apreés avoir heurté un corps étranger. Vérifier les
endommagements éventuels et effectuer les
réparations nécessaires si besoin est avant de
réutiliser la machine;

- lorsque la machine n'est pas utilisée.

9) Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de
coupe, notamment lors du démarrage du moteur.

PRECAUTION: Toujours se rappeler que le taille-haies

électrique peut étre une source de nuisance pour les autres s'il

n'est pas correctement utilisé. Pour le respect des autres et de

I'environnement :

- Eviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui
pourraient étre source de nuisance.

- Respecter scrupuleusement les reglements locaux en
matiére d'élimination des déchets de tonte.

- Pour éviter le risque d'incendie, ne pas laisser la machine
avec le moteur encore chaud parmi les feuilles ou I'herbe
seche.

- Respecter scrupuleusement les reglements locaux en
matiere d'élimination des parties ou pieces endommagées
ou de tout élément a fort impact environnemental.

A ATTENTION! L'exposition prolongée aux vibrations peut

causer des lésions et des troubles neuro-vasculaires (connus

aussi comme « phénomeéne de Raynaud » ou « main blanche »),
spécialement aux personnes souffrant de troubles circulatoires.

Les symptédmes touchent les mains, les poignets et les doigts

et se manifestent par une perte de sensibilité, un

engourdissement, des démangeaisons, de la douleur, une
décoloration ou des modifications structurelles de I'épiderme.

Ces effets peuvent s'amplifier en présence de basses

températures ambiantes et/ou en cas de pression de

préhension excessive sur les poignées. Dés |'apparition des
symptomes, il faut écourter le temps d'utilisation de la machine
et consulter un médecin.

7.1 MODES D’UTILISATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! Pendant le travail, la machine doit étre
toujours tenue fermement avec les deux mains.

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa
décharge totale.

La machine s'éteint automatiquement si l'accu est déchargé. Si
tel est le cas, il faut le recharger trés rapidement.scarico.
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A ATTENTION! Arréter immédiatement le moteur si les
lames se bloquent pendant le travail ou se coincent dans
les branches de la haie.

7.2 TECHNIQUES DE TRAVAIL

A\ ATTENTION! Ni I'utilisateur de la machine ni aucune
autre personne ne doit tenter d’enlever le matériau coupé
lorsque le moteur tourne ou les lames sont en mouvement
sous peine de graves lésions.

Il est toujours préférable de tailler d'abord les deux c6tés de la
haie, puis la partie supérieure.

Coupe a la verticale (Fig.4)
Pour tailler les flancs de?a haie, décrire avec le taille-haies des
arcs de cercle de bas en haut en tenant la lame le plus éloigné
possible du corps.

Coupe a I’horizontale (Fig.5)

Les meilleurs résultats s'obtiennent en présentant la lame de
coupe légérement inclinée (avec un angle de 5-10°) par rapport
a I'horizontale, dans le sens d'avancement. Manier le taille-haies
comme une faucille, en décrivant un arc de cercle lent et
constant en direction du bord de la haie, spécialement dans le
cas de haies trés denses.

7.3 FIN DUTRAVAIL
Apres la coupe, arréter le moteur comme indiqué
précédemment.

A\ ATTENTION ! Laisser refroidir le moteur avant de placer
la machine dans un endroit ou lieu quelconque.

Pour diminuer le risque d’incendie, débarrasser la machine
de tous résidus de branches, de feuilles ou de graisse
excessive ; ne pas laisser des récipients contenant des
déchets de taille a I'intérieur d'un local.

Apreés le travail, il convient de nettoyer et de lubrifier les lames

pour augmenter leur efficacité et durée de vie:

- Nettoyer les lames avec un chiffon sec et utiliser une
brosse pour enlever la saleté tenace.

- Lubrifier les lames avec de I'huile spéciale et de préférence
non polluante.

8. ENTRETIEN COURANT

PROGRAMME D'ENTRETIEN

A ATTENTION : toujours enlever la batterie avant
d’effectuer des travaux d’entretien sur la machine.
Autorisez votre centre d’assistance agréé de réparer les
dommages que votre taille-haies aurait éventuellement
subis.

Voici une liste des opérations d'entretien qui doivent étre
effectuées sur la machine. La plupart des chapitres sont décrits
dans la section Entretien. L'utilisateur ne doit effectuer que les
travaux d'entretien et d'assistance décrits dans le présent
manuel d'utilisation et d'entretien. Noter que les gros travaux
doivent étre confiés a I'atelier de réparation d'un centre
d’assistance agréé.

Entretien
mensuel

Entretien

Entretien . .
journalier

Nettoyer I'extérieur de la machine avec
un chiffon propre et sec. Ne jamais X
utiliser de I'eau.

Maintenir les poignées séches, propres
et exemptes d'huile et de graisse.

S'assurer que les leviers d'activation
et de désactivation fonctionnent X
correctement et qu'ils ne sont pas
abimés.

S'assurer que la gachette interrupteur
et la gachette de sécurité fonctionnent X
correctement sous I'aspect de la
sécurité.

Vérifier que tous les éléments de
commande ne portent pas de trace
de détérioration et controler qu'ils
fonctionnent correctement.

Controler que le carter de protection
ne soit pas abimé ni cassé. Remplacer X
le carter de protection s'il a subi des
chocs violents ou s'il est cassé.

Controler que les lames du taille-haies
ne soient pas abimées ni fissurées.
Confier le remplacement des lames du X
taille-haies a un Centre d'assistance
agréé si nécessaire.

Controler le serrage correct des écrous

etvis. X
Contro6ler I'état de charge de la

) X
batterie.
Controlla la carica della batteria. X
Controler le bon état et l'efficacité
de fonctionnement du chargeur de X

batterie.

Controler les branchements entre
la batterie et la machine et le X
raccordement entre la batterie et le
chargeur de batterie.

A ATTENTION! Pour votre sécurité personnelle et de celle

des autres:

- Apreés chaque utilisation, retirer la batterie de son
compartiment et contréler son état pour déceler
d’éventuels endommagements.

- Un entretien correct est fondamental pour maintenir
durablement I'efficacité et la sécurité d’emploi des
piéces d'origine de la machine.

- Maintenir correctement serrés écrous et vis pour
toujours garantir la sireté de fonctionnement de la
machine.

- Ne pas utiliser la machine avec des parties ou piéces
usées ou endommagées. Les parties ou piéces abimées
doivent étre remplacées et en aucun cas réparées.

- Utiliser seulement des piéces de rechange d’origine. Les
parties ou piéces d'une qualité inéquivalente peuvent
endommager la machine et compromettre la sécurité.

A ATTENTION! Enlever la batterie de son compartiment
pendant les opérations d’entretien.

8.1 REFROIDISSEMENT DU MOTEUR
Pour éviter la surchauffe du moteur et son endommagement,
les grilles d’aspiration de I'air de refroidissement doivent
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toujours étre maintenues propres et débarrassées de toute
feuilles ou tous détritus.

8.2 ENTRETIEN ET AFFUTAGE DES LAMES

A\ ATTENTION! Contréler périodiquement que les lames ne
soient pas pliées ni abimées et que le peigne fixe du lamier
soit en bon état.

Aucun réglage de I'écartement des lames n'est nécessaire du
fait que le jeu est préréglé d'usine.

Les lames ne nécessitent aucun entretien ou aff(itage pour
autant qu'elles soient utilisées conformément aux instructions.
L'affGtage des lames n'est nécessaire que lorsque le rendement
de coupe diminue et les branches ont tendance a semméler
souvent l'une dans l'autre.

IMPORTANT: Si besoin est, chaque intervention sur le lamier
doit étre effectuée par un Centre spécialisé qui non seulement
dispose généralement de l'outillage complet et des
équipements appropriés, mais est également en mesure
d'effectuer les opérations et/ou réparations nécessaires sans
compromettre la sécurité de la machine.

8.3 GESTION DE LA BATTERIE

1. La batterie doit étre conservée dans des locaux avec une
température comprise entre 0° et +45 °C. Dans le cas de
stockage dans des locaux dont la température pourrait
dépasser ces limites, il convient de retirer la batterie et de
la ranger dans un endroit ou lieu approprié.

2. Pendant le travail, la batterie est protégée contre la
décharge totale par un dispositif de protection qui éteint
la machine et en bloque son fonctionnement.

3. La batterie est munie d’'une protection qui empéche la
recharge si la température ambiante n'est pas comprise
entre 0 ° et +45 °C.

4, La batterie peut étre rechargée a tout moment, méme
partiellement, sans le risque de 'endommager.

8.4 CONSERVATION

Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la
machine de la poussiere et des déchets de tonte, réparer ou
remplacer les parties ou pieces défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit ou lieu sec, a l'abri

des intempéries et hors de la portée des enfants.

9. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

Chaque opération dentretien et de maintenance qui n'est pas
indiquée dans le présent manuel doit étre effectuée exclusivement
par un centre d'assistance agréé.

Les opérations effectuées dans des ateliers non adaptés ou par des
personnes non qualifiées annulent de plein droit toute forme de
garantie.

10 . DEPANNAGE

Que faire si ...

Cause du probléme

| Azione correttiva

1. Le moteur ne démarre

pas en actionnant la gachette

interrupteur

Batterie manquante ou montée
de fagon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

2. Le moteur s’arréte de fonctionner pendant le travail

Batterie manquante ou montée
de facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

3. Autonomie réd

uite de la batterie

Conditions d'utilisation séveéres
avec une plus grande
consommation de courant

Optimiser I'utilisation

4. Le chargeur de batterie ne recharge pas la batterie
(LED rouge allumée)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

5. Le chargeur de batterie ne recharge pas la batterie
(aucune LED allumée)

Le chargeur de batterie n'est
pas alimenté en énergie

Controéler si la fiche est bien
branchée sur la prise et que

électrique la prise recoit le courant
Chargeur de batterie Remplacer par une piéce de
défectueux rechange d'origine
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11. DECLARATION CE DE CONFORMITE

La soussignée

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1.Genre:

TAILLE-HAIES DE BATTERIE

2. Marque:/Type:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Identification de série

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

est conforme aux prescriptions de la Directive / du

Reglement et de leurs modifications ou intégrations:

2006/42/EC -2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

est conforme aux dispositions des normes
harmonisées

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Procédures d'évaluation de conformité effectuées | AnnexV
Niveau de puissance acoustique mesuré 88.2dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 90.0dB (A)

Faita

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Le

30/04/2022

Dossier technique déposé aupres de

Siége administratif - Direction technique

12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les techniques

de

production les plus modernes. Le fabricant garantit ses

produits pendant une période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d’'usage privé ou d’activités de bricolage. En cas

d'u

sage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie
1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplace gratuitement les piéces présentant
des vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le
biais de son réseau commercial et d'assistance. La garantie
ne prive pas I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par
le code civil contre les conséquences ou les vices causés
par la chose vendue.

2. Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3. Pour demander l'assistance sous garantie, il est

X

nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat

de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,

dament rempli et accompagné de la facture d'achat

gu c:‘u ticket de caisse obligatoire reportant la date
'achat.

- " [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

4. Lagarantie ne joue pas dans les cas suivants :

- Absence manifeste d'entretien,

- Utilisation incorrecte ou manipulation du produit,

- Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

« Interventions effectuées par du personnel n'étant pas
habilités ni autorisés.

5. Le constructeur exclut de la garantie les consommables
et les piéces sujettes a usure de fonctionnement normale.

6. La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d'amélioration du produit.

7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d'entretien nécessaires pendant la période
de validité de la garantie.

8. Les éventuels dommages subis pendant le transport
doivent étre immédiatement signalés au transporteur
sous peine d'annulation de la garantie.

9. La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des choses
(ou biens) consécutivement a des pannes de la machine
ou a l'interruption forcée et prolongée de son utilisation.

MODELE DATE 7(’
|
. )
N° de SERIE CONCESSIONNAIRE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande de garantie technique.




UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

GEEHRTE KUNDEN

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts. Unser Handlernetz
und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer
Verfliigung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam
durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu kénnen und
Unfélle zu vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie die
Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und
die die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

ANMERKUNG Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige Anderungen
vor, ohne jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt
diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch nachstehende
Symbole gekennzeichnet:

A\ ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen, ernsthaften
Verletzungen u.U. mit Todesfolge oder schweren Sachschaden.
VORSICHT: es besteht die Gefahr von Schaden an der
Maschine oder an ihren Bauteilen.

Lesen Sie auch die Anleitungen von Ladegerat und Akku.
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1. SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN

HINWEIS - Die Abbildungen mit den Positionen befinden
sich auf Seite 2 dieser Anleitung.

BESCHREIBUNG DES GERATS UND ANWENDUNGSBEREICH
Es handelt sich hierbei um ein Gerat fir die Gartenarbeit,
insbesondere um eine Heckenschere mit Akku-betriebenem
Elektromotor fiir den Hobbygartner.

Das Gerat besteht im Wesentlichen aus einer Antriebseinheit
und einem Paar gezahnter Messer, die liber einen
Mechanismus mit alternierter geradliniger Bewegung
angetrieben werden.

Die Sicherheitssysteme verhindern unbeabsichtigte
Messerbewegungen bei abwesendem Bediener.

Der Bediener kann die Hauptbedienelemente stets im
Sicherheitsabstand zum Schneidwerkzeug betatigen.

Vorgesehene Verwendung

Dieses Gerat ist fur das Stutzen und den Formschnitt von
Hecken ausgelegt, die aus Strduchern mit kleinen Asten
bestehen und in jedem Fall auf die Eigenschaften des Gerats
abgestimmt sind.

Bestimmungsfremde Verwendung

Jede von den vorgenannten abweichende Verwendung ist

gefahrlich und kann Personen- bzw. Sachschaden verursachen.

Falle einer bestimmungsfremden Verwendung (rein als

Beispiel):

- Grasschnitt im Allgemeinen und besonders in der Nahe
von Bordsteinen;

- Hackseln von Material fiir die Kompostierung;

- Beschneiden von Baumen;

- Einsatz des Gerits fiir das Schneiden von nicht pflanzlichen
Materialien;

- Einsatz des Gerats durch mehrere Personen;

- Einsatz von anderen Schneidwerkzeugen als die im
Lieferumfang enthaltenen. Gefahr ernsthafter
Verletzungen und Schaden.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Gerats hat zusatzlich
zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschaden
sowie flir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

1.1 BAUTEILE DES GERATS

ANTRIEBSEINHEIT

MESSER (SCHNEIDWERKZEUG)
VORDERER SCHUTZ
VORDERER GRIFF

HINTERER GRIFF
MESSERSCHUTZ
SCHALTERHEBEL

SICHERHEITSHEBEL

® NoaUnRWN=

1.2 TYPENSCHILD

21. EG-Konformitdtszeichen

22. Name und Adresse des Herstellers

23. Schallleistungspegel

24, Seriennummer

25. Baujahr

26. Gerdat: BATTERIEHECKENSCHERE

27. Elektrogerate gehoren nicht in den Haushaltsmull. Gemafd
der Richtlinie 2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales Recht missen
Elektro-Altgerdte getrennt gesammelt werden, um dann
in nachhaltiger Weise wiederverwertet werden zu kénnen.
Sollten Elektro-Altgerdte in Deponien oder im Boden
entsorgt werden, konnen die Schadstoffe ins Grundwasser
eindringen und in die Nahrungskette gelangen, dadurch
Gesundheitsschdden verursachen. Weiterfiihrende
Informationen zur Entsorgung dieses Produkts erhalten Sie
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bei zustandigen Abfallbehérde oder Ihrem Handler
UMWELTSCHADEN! Das Produkt ist recycelbar: Lithium-
lonen-Batterie. Altbatterien diirfen nicht als
Haushaltsmiill entsorgt werden. Entsorgen Sie die
Batterie nicht zusammen mit dem Gerit. Beachten Sie
die 6rtlichen Vorschriften.

1.3 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Verwenden Sie Ihr Gerat mit der gebotenen Umsicht. Die auf
dem Gerat angebrachten Piktogramme sollen Sie daher an die
wichtigsten VorsichtsmaBnahmen beim Gebrauch erinnern. Im
Nachhinein ist die Bedeutung dieser Piktogramme
veranschaulicht. Darliber hinaus sollten Sie die
Sicherheitsvorschriften im betreffenden Kapitel dieser
Anleitung sorgfaltig lesen.

Wechseln Sie beschadigte oder unkenntliche Schilder aus.

41. Achtung! Gefahr. Bei unsachgemafer Verwendung kann
dieses Gerat eine Gefahr fiir den Bediener und fiir andere
Personen darstellen.

42, Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

43, Schiitzen Sie die Gerate vor Regen (oder Feuchtigkeit).

44, Lesen Sie vor der Benutzung des Gerdts die
Bedienungsanleitung durch.

45, Tragen Sie bei der Arbeit immer eine Staubschutzmaske.

1.4 TECHNISCHE DATEN

71. Spannung

72. Schnittlange

73. Gewicht

74. Hubzahl bei Leerlauf

LpA EN 22868
EN 60745-1+A11 -
EN 60745-2-15+A1

Schalldruck dB(A)|81.4] (1)

Messunsicherheit dB(A)] 3.0

2000/14/EC
EN 60745-1+A11 -
EN 60745-2-15+A1

Gemessener

Schallleistungspegel dB (A)[88.2] (1)

Messunsicherheit dB(A)] 1.6
Garantierter LWA 2000/14/EC
Schallleistunaspegel EN 60745-1+A11 - |dB (A)| 90
95PEIE | EN 60745-2-15+A1
Schwingungspegel EN 60745-1+A11 - m/s? | S M
GUNGSPEIEL | EN 60745-2-15+A1 25| @
Messunsicherheit EN 12096 m/s® | 1.0

(1) Max. Geschwindigkeit unbeladen.

(2) Der erklarte Schwingungsgesamtwert wurde nach einem
Standardprfverfahren gemessen und kann zum Vergleich von
verschiedenen Werkzeugen herangezogen werden. Der
Gesamtschwingungswert kann auch in einer vorlaufigen
Belastungsbewertung verwendet werden.

A ACHTUNG: Die Schwingungsemissionen beim effektiven

Einsatz des Elektrowerkzeugs kann entsprechend der
Verwendungsart vom erklarten Gesamtwert abweichen.

SicherheitsmalBnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der
Belastungsbewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Berlicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus
wie die Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet und nicht
in Funktion ist, wie auch die Startzeit) mussen definiert werden.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
(zwingend zu beachten)

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

A ACHTUNG! Lesen Sie samtliche Sicherheitshinweise und
Anweisungen. Die Missachtung der Sicherheitshinweise
und Anweisungen kann Brand bzw. ernsthafte
Verletzungen zur Folge haben.

A ACHTUNG! Ortliche Bestimmungen kénnen das Alter des
Bedieners oder die Verwendung des Gerits beschranken.
VORSICHT: beschadigte oder unleserliche Aufkleber miissen
ersetzt werden. Fordern Sie die neuen Aufkleber bei einem
autorisiertem Servicezentrum an.

A ACHTUNG! Achten Sie beim Tragen des Gehorschutzes
auf Warnsignale oder laute Rufe. Entfernen Sie bei
ausgeschaltetem Motor stets den Gehorschutz.

A ACHTUNG! Gerits erzeugt ein elektromagnetisches Feld
geringer Starke. Dieses Feld kann unter Umstdanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster
oder gar lebensgefahrlicher Unfille zu verringern, sollten
Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anweisungen fir
kiinftigen Bedarf auf. Der in den Sicherheitshinweisen
verwendete Begriff "Elektrowerkzeug" bezeichnet |hr Akku-
betriebenes Gerat (ohne Kabel).

1) Sicherheit des Arbeitsumfelds

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber. Verschmutzte und
wiste Arbeitsbereiche erh6hen die Unfallgefahr.

b)Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefdhrdeten Umgebungen und in der Ndhe
entziindlicher Fliissigkeiten, Gase oder Staube. Die von den
Elektrowerkzeugen erzeugten Funken kdnnen Staube oder
Rauchgase in Brand setzen.

c) Halten Sie Kinder und anwesende Personen beim Gebrauch
eines Elektrowerkzeugs fern. Jede Zerstreuung kann zum
Kontrollverlust des Werkzeugs fiihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Vermeiden Sie die Beriihrung Ihres Koérpers mit erd- oder
massegeschlossenen Oberflachen, wie Rohre, Heizkorper,
Herde und Kiihlschrdnke. Die Stromschlaggefahr steigt bei
Erd- oder Masseschluss des Korpers.

b) Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei
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Regen oder in Nassbereichen. Bei Wassereintritt in ein
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

3) Personliche Sicherheit

a) Bleiben Sie beim Umgang mit Elektrowerkzeugen stets
konzentriert, achten Sie auf jeden Handgriff und arbeiten Sie
mit Vernunft und gewissenhaft. Bei Miidigkeit bzw. unter
Einfluss von Rauschmitteln, Alkohol oder Medikamenten
sollten Sie das Elektrowerkzeug nicht verwenden. Auch die
kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs
kann ernsthafte Verletzungen verursachen.

b) Benutzten Sie Schutzkleidung beim Arbeiten. Tragen Sie
stets eine Schutzbrille. Die Benutzung einer persénlichen
Schutzausriistung wie Staubschutzmaske, rutschfeste
Schuhe, Schutzhelme oder Gehérstopsel verringert die
Verletzungsgefahr.

c) Vermeiden Sie unndétige Einschaltungen. Vergewissern Sie
sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus
sowie vor Heben und Befdrdern ausgeschaltet ist. Der
Transport eines Elektrowerkzeugs mit Finger am Schalter
und eingebautem Akku erhoht die Unfallgefahr.

d) Entfernen Sie samtliche Stellschliissel oder -werkzeuge vor
Einschalten des Elektrowerkzeugs. Schliissel oder
Werkzeuge, die mit einem drehenden Teil in Beriihrung
bleiben, kdonnen Verletzungen verursachen.

e) Verlieren Sie nicht das Gleichgewicht. Achten Sie stets auf
den richtigen Halt und bewahren Sie das Gleichgewicht.
Damit konnen Sie das Elektrowerkzeug auch bei
Zwischenfallen sicher fiihren.

f) Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleider und
Handschuhe von den Bewegungsteilen entfernt. Weite
Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

g) Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an Staubabzugsanlagen
anzuschlieBenden Vorrichtungen perfekt angeschlossen
sind und vorschriftsmaBig verwendet werden. Der Einsatz
derartiger Vorrichtungen kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

h) Lassen Sie nicht zu, dass Sie durch die haufige
Verwendung erworbene Praxis beim Umgang mit den
Werkzeugen nachlassig arbeiten und die
Sicherheitsgrundsatze missachten. Unachtsamkeit beim
Arbeiten kann binnen Bruchteilen von Sekunden
schwerwiegende Verletzungen verursachen.

i) Stellen Sie beim Ausleihen des Gerats sicher, dass sich der
Benutzer mit den Gebrauchsanweisungen in dieser
Anleitung vertraut macht.

4) Gebrauch und Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie
das Elektrowerkzeug im Einklang mit dem Arbeitseinsatz. Ein
geeignetes Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser und
sicherer sowie mit der nach den Gestaltungsleitsatzen
vorgesehenen Geschwindigkeit aus.

b) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug auf keinen Fall, wenn
der Schalter keine vorschriftsmafige Ein- oder Ausschaltung
ermoglicht. Elektrowerkzeuge, die nicht anhand des
Schalters betdtigt werden kdnnen, sind gefahrlich und
missen unbedingt repariert werden.

c) Entfernen Sie den Akku aus seiner Aufnahme, bevor Sie
Einstellungen vornehmen oder Zubehor wechseln bzw. das
Elektrowerkzeug weglegen. Diese vorbeugenden

SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer
pl6tzlichen Einschaltung des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge
auflerhalb der Reichweite von Kindern auf und verbieten Sie
unerfahrenen oder nicht in diese Anweisungen
eingeweihten Personen den Umgang damit.
Elektrowerkzeuge sind in den Handen unerfahrener
Personen duBerst gefahrlich.

e) Fihren Sie die Wartung der Elektrowerkzeuge gewissenhaft
aus. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und den freigangigen
Lauf der Bewegungsteile, den einwandfreien Zustand der
Bauteile sowie das Vorliegen etwaiger Bedingungen, die den
fehlerfreien Betrieb der Elektrowerkzeuge beeintrachtigen
konnten. Reparieren Sie beschadigte Elektrowerkzeuge vor
der Benutzung. Zahlreiche Unfélle sind durch mangelhafte
Wartung bedingt.

f) Arbeiten Sie nur mit scharfen und sauberen
Schneidwerkzeugen. Vorschriftsmafig gewartete
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneiden verklemmen sich
seltener und kénnen einfacher inspiziert werden.

g) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug und das entsprechende
Zubehor nach den bereitgestellten Anweisungen und
beachten Sie stets die Arbeitsbedingungen sowie den
jeweiligen Einsatzzweck. Die Verwendung des
Elektrowerkzeugs fir vom vorgesehenen Zweck
abweichende Arbeiten kann Gefahrensituationen
herbeifiihren.

h) Halten Sie die Griffe und Griffflachen sauber, trocken
und frei von Ol oder Fett. Rutschige Griffe und Griffflichen
beeintrachtigen die sichere Fiihrung und Kontrolle des
Gerats bei Zwischenfallen.

5) Service

Lassen Sie das Elektrowerkzeug durch Fachpersonal und
ausschlieBBlich unter Verwendung von Originalersatzteilen
reparieren. Damit wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs
gewahrleistet.

SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEKTRO-HECKENSCHEREN
A ACHTUNG! Beim Einsatz des Gerits miissen die
Sicherheitsvorschriften beachtet werden. Lesen Sie vor
Inbetriebnahme des Gerits die Anweisungen fiir die eigene
Sicherheit und die der umstehenden Personen. Bewahren
Sie die Anleitungen fiir kiinftigen Gebrauch sorgfiltig auf.

- Halten Sie die Korperteile vom Schneidmesser fern. Bei
laufendem Schneidmesser diirfen Sie das Schnittgut nicht
entfernen oder das zu schneidende Material nicht
festhalten. Stellen Sie sicher, dass der Schalterhebel beim
Entfernen des Schnittguts nicht gedriickt ist. Auch die
kleinste Unachtsamkeit beim Betrieb der Heckenschere
kann ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.

- Befordern Sie die Heckenschere am Griff und bei
stehendem Messer. Montieren Sie beim Transport oder bei
Lagerung des Gerats stets den Schutz am
Schneidwerkzeug. Eine richtige Handhabung der
Heckenschere verringert die durch die Messer bedingten
Verletzungsgefahren.

- Greifen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, da das Messer mit versteckten Kabeln in
Berihrung kommen kdénnte. Das mit einem
spannungsfiihrenden Kabel in Beriihrung kommende
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Messer kann die Metallteile des Gerats unter Spannung
setzen und dem Bediener einen Stromschlag verursachen.

3. GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit der Akku-betriebenen Elektro-Heckenschere
Nehmen Sie bei der Arbeit eine Stellung ein, die Ihnen sicheren
und stabilen Halt bietet, und gehen Sie vorsichtig ans Werk.

- Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem
Boden bzw. auf abschiissigem oder steilem Geldnde, da
diese Bedingungen keine ausreichende Stabilitat
garantieren.

- Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und
achten Sie dabei auf BodenunregelmafBigkeiten sowie auf
etwaige Hindernisse.

- Wagen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und
treffen Sie samtliche Vorkehrungen zu lhrer Sicherheit,
besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem
oder lockerem Gelande.

- Arbeiten Sie an Hangen immer quer zum Hang, niemals
hangaufwarts oder -abwarts.

- GroBte Vorsicht ist in Nahe von Steilhdngen, Graben oder
Dammen geboten.

- Achten Sie beim Einsatz des Gerats in der Nahe von
Stral3en immer auf den Verkehr.

- GroBte Vorsicht ist in Ndhe von spannungsfiihrenden
Stromkabeln geboten.

Das Gerat darf nicht durch Personen verwendet werden, die es

nicht mit beiden Handen festhalten und/oder beim Arbeiten

nicht in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben
konnen.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die

Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerat zu benutzen.

Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des

Benutzers festlegen.

Das Gerat darf nicht von mehr als einer Person betrieben

werden.

Verwenden Sie das Gerat niemals:

- in unmittelbarer Néhe von Personen, besonders von
Kindern, oder Tieren;

- wenn Sie mude sind oder sich nicht wohl fuhlen, oder
wenn Sie Arzneimittel oder Rauschmittel, Alkohol oder
andere Stoffe zu sich genommen haben, die lhre
Konzentrations- und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen;

- mit beschdadigten oder abgenommenen
Schutzvorrichtungen.

Arbeitstechnik mit der Akku-betriebenen Elektro-
Heckenschere

Beachten Sie stets die Sicherheitshinweise und wenden Sie die
auf den jeweiligen Arbeitseinsatz abgestimmte Schnitttechnik
nach den Angaben und Beispielen in der Betriebsanleitung an.

Sichere Handhabung der Akku-betriebenen Elektro-

Heckenschere

Fiir die Handhabung oder den Transport des Gerats sind

folgende MaBnahmen zu treffen:

- schalten Sie den Motor aus, warten Sie auf das Auslaufen
des Schneidwerkzeugs und nehmen Sie den Akku aus
seiner Aufnahme;

- nehmen Sie das Geréat ausschlief3lich am Griff auf und
richten Sie das Schneidwerkzeug gegen die
Bewegungsrichtung aus.

Beim Transport des Gerats auf einem Fahrzeug missen Sie es
sicher verladen und verzurren, so dass davon keine Gefahr
ausgeht.

Tipps fiir Anfdanger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerat schneiden, sollten
sich damit und mit den geeignetesten Schnitttechniken
vertraut machen, indem Sie das Gerat am Griff festhalten und
die flr die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1) Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgfaltig durch.

2) Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem
richtigen Gebrauch des Geréts vertraut.

3) Achten Sie darauf, die gefahrlichen Bewegungsteile nicht
vor Ausschaltung des Gerats und vor vollstandigem
Auslauf der Bewegungsteile zu beriihren.

4) Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

5) Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die
die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerat zu
benutzen.

6) Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerat, wenn sich
Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in
unmittelbarer Nahe aufhalten.

7) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

8) Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerats sowie nach
StoBen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie
gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus.

9) Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschadigten oder
fehlenden Schutzvorrichtungen.

10) Halten Sie speziell beim Start des Motors Hande und Fiil3e
vom Schneidwerkzeug fern.

11) Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw.
empfohlene Ersatz- und Zubehorteile.

12) Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder
anderen Eingriffen am Gerat und bei Nichtbenutzung des
Gerats aus seiner Aufnahme.

13) Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen
Liftungsschlitze nicht verstopft sind.

14) Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner
Aufnahme und tberpriifen Sie ihn auf Schaden.

15) Bewahren Sie das Gerat au3erhalb der Reichweite von
Kindern auf.

16) Stellen Sie die Arbeit bei Unféllen oder Briichen sofort ein.

17) Benutzen Sie das Gerat nicht bei schlechter Witterung,
insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

18) Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerat einer anderen
Person libergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-
betriebenen Elektrowerkzeugen

a) Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor
Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist. Das Einlegen eines
Akkus in ein eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfélle
verursachen.

b) Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die
vom Hersteller empfohlenen Ladegerate. Die Ladegerdte
sind in der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt;
bei Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

c¢) Verwenden Sie nur die fur Ihr Werkzeug vorgesehenen
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Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann Verletzungen und
Brandgefahr verursachen.

d) Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen kleinen
Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der
Kontakte zu vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte
kann Verbrennungen oder Bréande verursachen.

e) Der Akku muss in einwandfreiem Zustand sein und darf
keine Beschdadigungsanzeichen aufweisen. Betreiben Sie
das Gerat nicht mit einem beschadigten oder
abgenutztem Akku.

GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR AKKUS

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

- Sie dirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

- Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer
- EXPLOSIONSGEFAHR! -

- SchlieBen Sie das Ladegerat nur an Steckdosen mit der auf
dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.

- Verwenden Sie ausschlieB3lich Original-Akkus.

- Bei langerem Gebrauch kdnnte sich der Akku erwdrmen.
Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.

- Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

- Verwenden Sie das Ladegerat nicht an Orten mit
entziindlichen Dampfen oder Stoffen.

- Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C
und 40°C auf.

- Lagern Sie die Akkus nicht an Orten mit Temperaturen
Uber 40°C.

- Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den
Kontakten der Akkus und schlieBen Sie diese nicht an
Metallgegenstdnde an.

- Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein
Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehalter.

- Kurzschlisse des Akkus kdnnen Explosionen verursachen.
In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschlisse beschadigt.

- Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelmaBig auf
Schaden. Tauschen Sie das Ladegerat bei beschadigtem
Kabel aus.

- Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter
vollstdandig auf.

- Der Akku kann ausschlie8lich mit Ladegerdten gemal EN
60335-2-29/A11 aufgeladen werden.

4. MONTAGE DES GERATS

Die Verpackung ist nach den einschldgigen Verordnungen zu
entsorgen.

Aus Sicherheits- und Transportgriinden wird der Lithium-lonen-
Akku (sofern beigestellt) separat vom Gerat und teilweise
aufgeladen geliefert.

Vor Einsatz des Gerdts mussen Sie den Akku nach den
Anweisungen im Kapitel "Laden der Batterie" aufladen.

5.VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

5.1 UBERPRUFUNG DES GERATS

A ACHTUNG! Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in
seiner Aufnahme eingelegt ist.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

- sicherstellen, dass Schalter- und Sicherheitshebel
freigdngig bewegt werden kénnen und beim Loslassen
automatisch in Neutralstellung zurtickgefiihrt werden;

- sicherstellen, dass der Schalterhebel blockiert bleibt, wenn
der Sicherheitshebel nicht gedriickt wird;

- sicherstellen, dass die Liftungsschlitze nicht verstopft sind;

- sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des
Gerats trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am
Gerét befestigt sind;

- sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und
Schutzvorrichtungen unbeschadigt sind;

- sicherstellen, dass das Gerat keine Verschleif3- oder
Schadensanzeichen durch StoBe/Schldge oder andere
Ursachen aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen
Reparaturen vornehmen;

- sicherstellen, dass der Akku in einwandfreiem Zustand ist
und keine Beschadigungsanzeichen aufweist. Betreiben Sie
das Gerdt nicht mit einem beschadigten oder abgenutztem
Akku;

- den Akku nach den Anweisungen im Kapitel "Laden der
Batterie" aufladen.

HINWEIS - Die im Text genannten Abbildungen befinden
sich auf Seite 3 und ff. dieser Anleitung.

5.2 UBERPRUFUNG DES AKKUZUSTANDS (Abb.1)

Driicken Sie zum Nachweis des Akkuladestands (A) die Taste (B),
die 4 LEDs (C) mit folgender Bedeutung aktiviert:

4 erleuchtete LEDs = Autonomie = 4/4

3 erleuchtete LEDs = Autonomie = 3/4

2 erleuchtete LEDs = Autonomie >=2/4

1 erleuchtete LED = Autonomie =< 1/4

1 LED blinkt = Akku leer

4 LEDs blinken = Uberhitzung

5.3 LADEN DES AKKUS (Abb.2)

VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der
Steckdose der Angabe auf dem Typenschild des Ladegerats
entspricht.

Driicken Sie zum Entnehmen des Akkus (A) die beiden Knopfe
(B) und ziehen Sie dann den Akku (A) heraus.

Zum Aufladen des Akkus:

- schlieBen Sie das Ladegerét (C) an einer Steckdose an; das
Vorliegen von Spannung wird durch Aufleuchten der roten
Kontrollleuchte (D) angezeigt.

- schieben Sie den Akku (A) bis auf Anschlag in die
Aufnahme des Ladegerédts (C). Das Aufladen eines
vollkommen entladenen Akkus dauert ca. 88 Minuten (2
Ah) und 225 Minuten (5 Ah). Mit dem FAST-Ladegeréat wird
die Ladung auf 40 Minuten (2 Ah) und 90 Minuten (5 Ah)
reduziert.
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Die Ladephasen werden anhand der Kontrollleuchte (D)

angezeigt:

- Ladegerat angeschlossen = rote Kontrollleuchte leuchtet.

- Akku ist eingelegt und wird geladen = griine
Kontrollleuchte blinkt.

- Ladevorgang abgeschlossen = griine Kontrollleuchte
leuchtet.

- Kurzschluss = rote Kontrollleuchte blinkt schnell

- Uberhitzung = rote Kontrollleuchte blinkt langsam

Ladevorgang abgeschlossen:

- nehmen Sie den Akku (A) aus dem Ladegerat (C) und
setzen Sie in das Gerét ein;

- stecken Sie das Ladegerat (C) ab..

6. VERWENDUNG DES GERATS

6.1 START DES GERATS (Abb.3)

Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine

Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:

- Halten Sie das Gerat mit beiden Handen fest.

- Driicken Sie den Sicherheitshebel (D) und betdtigen Sie
den Schalter (C).

6.2 STOPP DES GERATS (Abb.3)

Zum Stoppen des Gerats:

- Lassen Sie den Schalter (C) oder den Sicherheitshebel (D) los.

- Dricken Sie die beiden Knopfe (B) und ziehen Sie den
Akku (A) heraus.

7. BETRIEBSWEISEN UND ARBEITSTECHNIKEN

A\ ACHTUNG! Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

1) Verwenden Sie das Gerat erst, nachdem Sie die
Anleitungen griindlich gelesen haben. Machen Sie sich
mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch
des Geridts vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell
abzustellen.

2) Restrisiken - trotz Einhaltung sdamtlicher
Sicherheitsvorschriften konnen dennoch einige Risiken
vorliegen:

- Kontakt mit nicht geschiitzten Schnittzahnen;

- Einfiithren von Fingern oder Handen in das
bewegte Schneidmesser;

- Unerwartete und plétzliche Bewegungen des
Schneidmessers;

- Herausschleudern von Splittern, die
Augenverletzungen verursachen kénnen.

3) Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer
fiir Unfalle und Zwischenfalle verantwortlich ist, die
sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum
ereignen kdnnen.

4) Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung.
lhr Handler gibt Ihnen gern die Informationen iiber die
geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die
Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

5) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter
kiinstlicher Beleuchtung.

6) ﬂberprﬁfen Sie griindlich den Arbeitsbereich, in dem

das Gerit eingesetzt wird, und entfernen Sie alle

Gegenstiande, die aus dem Gerdt herausgeworfen

werden oder das Schneidwerkzeug beschddigen

konnen (Steine, Drihte, versteckte Kabel usw.).
7) Achten Sie auf die gegebenenfalls vom

Schneidwerkzeug herausgeworfenen Materialien.

8) Stellen Sie den Motor ab und nehmen Sie den Akku aus
seiner Aufnahme:

- wenn das Gerat libermaBige Schwingungen
erzeugt: Machen Sie in diesem Fall sofort die
Ursache der Schwingungen ausfindig und wenden
Sie sich fiir die erforderlichen Uberpriifungen an
ein autorisiertes Servicezentrum;

- jedes Mal, wenn Sie das Gerat unbeaufsichtigt
lassen;

- bevor Sie das Gerit Uberpriifen, reinigen oder
Arbeiten daran durchfiihren;

- nachdem Sie einen Fremdkorper getroffen haben.
Uberpriifen Sie etwaige Schaden und fiihren Sie
die erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie das
Gerit wieder in Betrieb nehmen;

- wenn Sie das Gerat nicht benutzen.

9) Halten Sie speziell beim Start des Motors Hiande und

FiiBe vom Schneidwerkzeug fern.

VORSICHT: Denken Sie daran, dass ein unsachgemafer
verwendeter Elektro-Freischneider fiir andere Personen stérend
sein kann. MaBnahmen zum Schutz anderer Personen und der
Umwelt:

- Vermeiden Sie den Einsatz des Gerats in Bereichen und zu
Uhrzeiten, die einen Storfaktor darstellen.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die
Entsorgung der Schnittabfalle.

- Legen Sie das Gerat mit warmgelaufenem Motor niemals
auf Blatter oder trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu
vermeiden.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die
Entsorgung abgenutzter oder stark umweltbelastender
Teile.

A ACHTUNG! Die verlingerte Schwingungsbelastung kann

neuro-vaskulare Schaden und Stérungen (auch bekannt als

"Raynaud-Syndrom" oder "WeiBfingerkrankheit") verursachen,

besonders bei Personen mit Kreislaufstérungen. Die Symptome

konnen Hande, Armgelenke und Finger betreffen und machen
sich durch Empfindlichkeitsverlust, Geftihllosigkeit, Schmerz,

Erblassen oder Veranderungen der Hautstruktur bemerkbar.

Diese Auswirkungen kénnen dartiber hinaus durch niedrige

Umgebungstemperaturen und/oder einen allzu kréftigen Griff

verstarkt werden. Beim Auftreten der Symptome sollte daher

die Nutzungsdauer des Gerats verringert und ein Arzt
aufgesucht werden

7.1 VERWENDUNGSART DES GERATS

A ACHTUNG! Halten Sie das Gerit bei der Arbeit stets mit
beiden Hianden fest.

Der Akku verfligt Gber einen Schutz gegen vollstandiges
Entladen.

Das Gerat schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab.
Laden Sie den Akku in diesem Fall umgehend wieder auf.

A ACHTUNG! Stellen Sie den Motor sofort ab, wenn die
Messer bei der Arbeit klemmen oder sich in den Asten der
Hecke verkanten sollten.
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7.2 ARBEITSTECHNIKEN

A ACHTUNG! Weder der Bediener noch andere Personen
dirfen das Schnittgut bei laufendem Motor oder
drehenden Messern entfernen, da dies schwerwiegende
Unfélle oder Verletzungen verursachen kann.

Sie sollten immer zuerst die zwei senkrechten Seiten der Hecke
und dann die Oberseite schneiden.

Senkrechter Schnitt (Abb.4)

Fihren Sie den Schnitt mit einer bogenférmigen Bewegung
von unten nach oben aus und halten Sie das Messer dabei
moglichst weit vom Korper entfernt.

Waagrechter Schnitt (Abb.4)

Sie erhalten die besten Schnittergebnisse, wenn Sie das Messer
leicht geneigt (5-10°) in Schnittrichtung halten, dabei eine
bogenformige Bewegung ausfiihren und langsam sowie
gleichférmig gehen, vor allem beim Schneiden sehr dichter
Hecken.

7.3 ARBEITSENDE
Stoppen Sie den Motor am Ende der Arbeit wie weiter oben
angegeben.

A\ ACHTUNG! Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
das Gerdt in einem Raum abstellen.

Zur Vermeidung von Brandgefahren entfernen Sie Aste,
Blatter oder iiberschiissiges Fett vom Gerat; Sie diirfen
keine Behadlter mit Schnittgut in geschlossenen Raumen
stehen lassen.

Reinigen und schmieren Sie die Messer nach jedem

Arbeitsgang, um ihre Effizienz und Lebensdauer zu steigern:

- Reinigen Sie die Messer mit einem trockenen Tuch und bei
hartndackigem Schmutz gegebenenfalls mit einer Birste.

- Schmieren Sie die Messer mit umweltfreundlichem
Spezialdl.

8. PLANMASSIGE WARTUNG

WARTUNGSPLAN

A\ ACHTUNG! Nehmen Sie vor jedem Wartungseingriff am
Gerat immer den Akku ab. Beauftragen Sie lhr autorisiertes
Servicezentrum mit der Reparatur etwaiger Schiden an
lhrem Gerat.

Nachstehend sind die am Gerdt vorgeschriebenen
Wartungseingriffe aufgelistet. Die meisten Themen finden sich
im Kapitel Wartung. Der Benutzer ist ausschlieBlich fiir die in
dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und
Serviceeingriffe zustandig. Aufwandigere Eingriffe missen in
der Werkstatt eines autorisierten Servicezentrums ausgefiihrt
werden.

Monatliche

Tdgliche Wartung Wartung

Wartung

Reinigen Sie das Gerat auBen mit
einem sauberen und trockenen Tuch. X
Verwenden Sie auf keinen Fall Wasser.

Halten Sie die Griffe sauber, trocken
und frei von Ol oder Fett.

Stellen Sie sicher, dass der Ein- und
Ausschalter einwandfrei funktioniert X
und nicht beschadigt ist.

Stellen Sie sicher, dass Schalter- und
Sicherheitshebel einwandfrei und X
sicher funktionieren.

Stellen Sie sicher, dass alle
Bedienelemente unbeschadigt und X
funktionsttichtig sind.

Stellen Sie sicher, dass der Schutz
keine Schaden oder Bruchstellen
aufweist. Tauschen Sie einen stark X
beschadigten oder gebrochenen
Schutz unbedingt aus.

Stellen Sie sicher, dass die Messer
der Heckenschere keine Schaden
oder Bruchstellen aufweisen. Lassen
Sie erforderlichenfalls die Messer X
der Heckenschere von einem
autorisiertem Servicezentrum
austauschen.

Stellen Sie sicher, dass Muttern und X
Schrauben fest angezogen sind.

Stellen Sie sicher, dass der Akku X
unversehrt ist.

Uberpriifen Sie den Ladestand des X
Akkus.

Stellen Sie sicher, dass das Ladegeréat
in einwandfreiem Zustand und X
funktionstlichtig ist.

Uberpriifen Sie die Anschliisse
zwischen Akku und Gerat und auch X
den Anschluss zwischen Akku und
Ladegerat.

A ACHTUNG! Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

- Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner
Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

- Eine korrekte Wartung ist fiir die dauerhafte Effizienz
und urspriingliche Gebrauchssicherheit des Gerits
mafBgeblich.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern und Schrauben fest
angezogen sind, um sicher zu sein, dass sich das Gerat
immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

- Verwenden Sie das Gerit niemals mit abgenutzten oder
beschadigten Teilen. Ersetzen Sie beschddigte Bauteile,
reparieren Sie diese auf keinen Fall.

- Verwenden Sie ausschlieB8lich Originalersatzteile. Teile
nicht gleichwertiger Qualitdt konnen das Gerait
beschddigen und die Sicherheit beeintrachtigen.

A ACHTUNG! Nehmen Sie den Akku bei den
Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

8.1 KUHLUNG DES MOTORS

Um Uberhitzungen und Schiden des Motors zu vermeiden,
missen die Kihlschlitze stets sauber und frei von Schnittresten
sowie Abfallen gehalten werden.
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8.2 WARTUNG UND SCHLEIFEN DER MESSER

A ACHTUNG! Uberpriifen Sie die Messer regelmiBig auf
Verbiegungen oder Schaden und stellen Sie den
einwandfreien Zustand des festen Messerkamms sicher.

Eine Regqulierung des Messerabstands ist nicht erforderlich, da
das Spiel bereits im Werk voreingestellt wurde.
Anweisungsgerecht eingesetzte Messer brauchen weder
gewartet noch geschliffen zu werden.

Das Schleifen ist nur dann notwendig, wenn die Schnittleistung
nachlasst und die Aste fters eingeklemmt werden.

WICHTIGER HINWEIS: Jeder Eingriff am Messer darf
ausschlieBlich durch ein autorisiertes Servicezentrum
ausgefiihrt werden, das Uber die geeigneten Werkzeuge fir
eine korrekte Ausfiihrung der Arbeit verfligt, ohne dabei die
Sicherheits des Geréts zu beeintrachtigen.

8.3 AKKU-MANAGEMENT

1. Bewahren Sie den Akku in Rdumen bei Temperaturen
zwischen 0° und +45°C auf. Wird das Gerat in Umgebungen
gelagert, in denen diese Temperaturen moglicherweise
Uberschritten werden kdnnen, sollten Sie den Akku
herausnehmen und an geeignetem Ort aufbewahren.

2. Der Akku ist beim Gebrauch gegen die vollstandige
Entladung geschiitzt. Die Schutzvorrichtung schaltet
hierzu das Gerat ab und sperrt den Betrieb.

3. Der Akku verfligt liber einen Schutz, der die Aufladung bei
Umgebungstemperaturen auBerhalb des Bereichs 0° und
+45°C verhindert.

4, Der Akku kann jederzeit auch teilweise aufgeladen
werden, ohne dass er dadurch Schaden nimmt.

8.4 AUFBEWAHRUNG

Reinigen Sie das Gerat nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von
Staub und Abfallen, reparieren oder tauschen Sie defekte Teile aus.
Bewahren Sie das Gerdt an einem trockenen Ort vor

Witterungseinfliissen geschiitzt und von Kindern fern auf.

9. AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG

Alle nicht in dieser Anleitung angefiihrten Wartungseingriffe sind
ausschlie3lich von einem autorisierten Servicezentrum
durchzufiihren.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von unqualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden, haben grundsétzlich den Verfall der
Garantie zur Folge.

10. FEHL

ERSUCHE

Was tun, wenn ...

Ursache des Problems |

AbhilfemaBnahme

1. Beim Betitigen des Schalters startet der Motor nicht

Akku nicht oder nicht richtig
eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand Uberprifen und Akku
aufladen

2. Der Motor stoppt

wahrend der Arbeit

Akku nicht oder nicht richtig
eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand Uberprifen und Akku
aufladen

3. Geringe A

kku-Laufzeit

Schwere Einsatzbedingungen
mit hoher Stromaufnahme

Einsatz optimieren

4, Das Ladegerat ladt den Akku nicht auf
(rote LED erleuchtet)

Kontakte verschmutzt

| Reinigen Sie die Kontakte

5. Das Ladegerit ladt den Akku nicht auf

(keine LED erleuchtet)
Keine Spannung am Anschluss des Steckers und
Ladegerat Anliegen von Spannung in
der Steckdose Uberpriifen
Ladegerat defekt Durch Originalersatzteil

ersetzen
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11. KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:

BATTERIEHECKENSCHERE

2. Fabrikat: / Typ:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Serienkennung

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

erfillt die Vorschriften der Richtlinie / Verordnung
in der geltenden Fassung:

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

den MaBgaben folgender harmonisierter Normen
entspricht

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Angewandte Verfahren zur Konformitdtsbewertung | AnhangV
Gemessener Schallleistungspegel 88.2dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel 90.0dB (A)

Ausgefiihrtin

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum

30/04/2022

Technische Dokumentation verwahrt bei

Verwaltungssitz - Technische Direktion

12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken
entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert
seine Produkte fiir einen Zeitraum von 24 Monaten ab
dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei
professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Uber das Vertriebs- und technische Servicenetz
die durch Material-, Bearbeitungs- und Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Birgerlichen Gesetzbuch geregelten Kauferanspriiche bei
Folgeschaden durch Fehler oder Mangel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2. Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen
der hierfir erforderlichen organisatorischen MaBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren

3. Zur Anforderung der Serviceleistungen im

Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein mit Verkduferstempel sowie die

- [YEmdk.

Luigi Bartoli - C.E.O.

Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:

-« Offensichtliche Wartungsversaumnisse

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung des
Produkts

+ Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe

« Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehorteile

« Eingriffe durch unbefugtes Personal

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind

alle  Verbrauchsmaterialien sowie die normaler

Betriebsabnutzung unterliegenden Teile

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning-

oder Verbesserungszwecke

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe

ausgeschlossen

Nicht umgehend dem Frachtunternehmen gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig

Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch

Geratedefekte bzw. durch eine zwangslaufig langere

Nichtbenutzung des Gerédts verursachte Personen- oder

Sachschaden.

MODELL DATUM (X
|

BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER

KAUFER

Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung beilegen.




TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

ESTIMADO CLIENTE:

Gracias por elegir un producto Emak. Nuestra red de puntos de
venta y talleres autorizados esta a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea
con atencién este manual antes de comenzar el trabajo. El
manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

Nota. Las descripciones e ilustraciones contenidas en el
presente manual no son vinculantes. El fabricante se
reserva el derecho a modificar los productos sin hacer los
cambios correspondientes en el material impreso.
Ademas de las instrucciones de uso y mantenimiento, este
manual contiene otras informaciones que requieren una
especial atencién. Dichas informaciones estan seialadas
con los siguientes simbolos:

A\ ATENCION!: indica riesgo de accidentes, lesiones personales
incluso mortales o dafos materiales importantes.
PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la maquina o sus
componentes.

Lea también el manual del cargador de baterias y de la
bateria.

iNDICE
1. CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA a1
2. NORMAS DE SEGURIDAD 42
3. NORMAS DE USO 43
4. MONTAJE DE LA MAQUINA 45
5. PREPARACION PARA EL TRABAJO 45
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7. MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO 45
8. MANTENIMIENTO ORDINARIO 46
9. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO 47
10. DIAGNOSTICO 48
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 48
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 49

1. CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA

NOTA - Las imagenes a las cuales remiten las referencias se
encuentran en la pagina 2 de este manual.

DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION

Esta maquina de jardineria es un cortasetos portatil con motor
eléctrico alimentado por bateria, y esta prevista para uso no
profesional.

La maquina se compone esencialmente de una unidad motriz
y dos cuchillas dentadas que realizan un movimiento rectilineo
alternado.

Los sistemas de seguridad impiden el accionamiento accidental

de las cuchillas en ausencia del operador.
Los mandos principales se pueden accionar siempre a una
distancia de seguridad del dispositivo de corte.

Uso previsto

Esta maquina estd disefiada y construida para el corte y
modelado de setos formados por arbustos de ramas delgadas
y, en general, adecuados para las caracteristicas de la maquina.

Uso inadecuado

Todo otro empleo, distinto de los mencionados anteriormente,

puede ser peligroso y causar dafos personales o materiales. Se

consideran usos inadecuados (a manera de ejemplo y de modo

no exhaustivo):

- cortar césped, sobre todo en proximidad de bordillos;

- desmenuzar material para compostaje;

- podar arboles;

- utilizar la maquina para cortar materiales de origen no
vegetal;

- utilizar la maquina entre dos o mas personas;

- utilizar dispositivos de corte distintos de los suministrados.
Peligro de heridas y lesiones graves.

El uso inadecuado de la maquina invalida la garantia y exime
de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafios
o lesiones, propios o ajenos, caerd exclusivamente sobre el
usuario de la maquina.

1.1 COMPONENTES DE LA MAQUINA

1. UNIDAD MOTRIZ

2. CUCHILLA (DISPOSITIVO DE CORTE)
3. PROTECCION DELANTERA

4. EMPUNADURA DELANTERA

5. EMPUNADURA TRASERA

6. PROTECCION DE LA CUCHILLA

7. PALANCA INTERRUPTOR

8. PALANCA DE SEGURIDAD

1.2 PLACA DE DATOS

21. Marcado de conformidad CE

22. Nombrey direccién del fabricante

23. Nivel de potencia acustica

24, Numero de serie

25. Ano de fabricacion

26. Tipo de maquina: CORTASETOS DE BATERIA

27. No deposite los aparatos eléctricos en los contenedores
para residuos domésticos. Segun la Directiva Europea
2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos, los aparatos eléctricos puestos fuera de uso
deben desecharse por separado para que puedan
reutilizarse segun los criterios ecoldgicos pertinentes. Si los
aparatos eléctricos se abandonan en un vertedero o en el
suelo, las sustancias nocivas pueden llegar al agua
subterrdneay entrar en la cadena alimentaria, dafiando la
salud y el bienestar de las personas. Para mas informacion
sobre el desecho de este producto, consulte al
departamento de recogida de residuos de su
ayuntamiento o al comercio donde lo adquirié.
iDANOS AL MEDIOAMBIENTE! Producto reciclable:
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Bateria de iones de litio. No tire las baterias junto con
los residuos domésticos. Deseche la bateria por
separado de la maquina. Respete las normas locales
sobre la eliminacién.

1.3 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD

Utilice la maquina con prudencia. En la maquina se han
aplicado simbolos para recordarle las principales precauciones
de uso. El significado de dichos simbolos se explica a
continuacion. Ademas, le recomendamos leer atentamente las
normas de seguridad en el capitulo especifico de este manual.

Cambie las etiquetas que estén danadas o ilegibles.

41. ;Atencion! Peligro. Esta maquina, si no se la utiliza
correctamente, puede ser peligrosa para el usuario y para
terceros.

42, Utilizar gafas de proteccion.

43. No exponer a lalluvia ni a la humedad.

44, Antes de utilizar esta mdaquina, leer el manual de
instrucciones.

45, Utilizar mascarilla antipolvo durante el trabajo.

1.4 DATOS TECNICOS

71. Tensién

72. Longitud de corte
73. Peso

74. Ciclos en vacio

LpA EN 22868

Presion acustica | EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4] (1)
EN 60745-2-15+A1

Incertidumbre dB(A) | 3.0

Nivel de potencia 2000/14/EC

i r‘;e o |ENG0745-1+AT1 - | dB (A) |88.2| (1)
EN 60745-2-15+A1

Incertidumbre dB(A) | 1.6

Nivel de LWA 2000/14/EC

potencia acustica | EN 60745-1+A11- | dB(A) | 90

garantizado EN 60745-2-15+A1

. . ., | EN60745-1+A11 - 5 (M
Nivel de vibracion EN 60745-2-15+A1 m/s° |< 2.5 2
Incertidumbre EN 12096 m/s> | 1.0

(1) Velocidad maxima en vacio.

(2) El valor total de vibracion declarado se ha medido con un
método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar
distintas herramientas entre si. Dicho valor también se puede
utilizar en una evaluacién preliminar de la exposicién a las
vibraciones.

A ATENCION!: la emisién de vibraciones durante el uso
efectivo de la herramienta eléctrica puede diferir del valor
total declarado, en funcion de las modalidades de uso.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccion del
usuario en funcién de las condiciones efectivas de uso,

teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como
los tiempos en los cuales la herramienta estd apagada e
inactiva, ademas del tiempo de puesta en marcha.

2. NORMAS DE SEGURIDAD
(estrictamente obligatorias)

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A\ ;ATENCION! Lea todas las advertencias e instrucciones.
La inobservancia de las advertencias e instrucciones puede
causar incendios o lesiones graves.

A ATENCION! La reglamentacién local puede limitar la edad
del operador o el uso de la maquina.

PRECAUCION: las etiquetas estropeadas o que se hayan vuelto
ilegibles se deben sustituir. Pida las nuevas etiquetas a un
centro de asistencia autorizado.

A\ ATENCION! Si lleva protecciones auditivas, esté atento a
los posibles gritos o sefiales de advertencia. Quitese
siempre la proteccion auditiva en cuanto pare el motor.
A ATENCION! La maquina genera un campo
electromagnético de muy baja intensidad. Este campo
puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el
riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los
portadores de marcapasos deben consultar a su médicoy
al fabricante del marcapasos antes de utilizar esta
maquina.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras
consultas. El término "herramienta eléctrica" utilizado en las
advertencias se refiere a su maquina con alimentacién por
bateria (sin cable).

1) Seguridad del lugar de trabajo

a) Mantenga limpia la zona de trabajo. Un lugar de trabajo
sucio o desordenado facilita los accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en lugares donde haya
riesgo de explosion, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas
que pueden encender los polvos o vapores.

c) Evite que los niflos y demds personas se acerquen mientras
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones
pueden causar una pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a
tierra o a masa, como tubos, radiadores, cocinas o
frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el
cuerpo hace conexiéon a masa o a tierra.

b) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia, al agua ni
a atmosferas con humedad excesiva. La penetracion de agua
en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga
eléctrica.

3) Seguridad personal
a) No se distraiga, controle el trabajo y aplique el sentido
comun cuando utilice una herramienta eléctrica. No use
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herramientas eléctricas si estd cansado o bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
distraccién durante el uso de una herramienta eléctrica
puede causar lesiones graves.

b) Utilice ropa de seguridad. Coléquese siempre gafas de

proteccién. El uso de equipos de proteccién, como

mascarillas antipolvo, calzado antideslizante, cascos de
seguridad o auriculares antirruido, reduce la probabilidad de
lesiones personales.

Evite arranques accidentales. Asegurese de que la

herramienta tenga el interruptor en la posicién de apagado

antes de colocarle la bateria, de agarrarla o de transportarla.

Transportar una herramienta eléctrica con el dedo sobre el

interruptor y la bateria montada aumenta el riesgo de

accidentes.

d) Quite todas las llaves o dispositivos de regulacion antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave u otro util
dejado en contacto con una parte giratoria de la maquina
puede causar lesiones personales.

e) Mantenga una posicion de equilibrio. Trabaje siempre con
buen apoyo y en equilibrio. Esto permite controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f) Vistase adecuadamente. No utilice prendas amplias ni
adornos. No acerque el cabello, la ropa o los guantes a las
partes en movimiento. Las prendas amplias, los adornos y el
cabello largo pueden ser atrapados por las partes en
movimiento.

g) Si utiliza a un sistema de extraccién y recoleccién de polvo,
asegurese de conectarlo a la herramienta y utilizarlo
correctamente. El uso de estos dispositivos puede disminuir
los riesgos relacionados con el polvo.

h) No deje que la confianza adquirida con el uso frecuente
de herramientas le haga perder la concentracién y
descuidar los principios de seguridad. Una accién
negligente puede causar lesiones graves en una fraccion de
segundo.

i) Si desea ceder o prestar la maquina a otra persona,
asegurese de que el destinatario lea las instrucciones de uso
contenidas en este manual.

~

C

4) Uso y proteccion de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta apropiada para cada labor. La herramienta
eléctrica adecuada realizard el trabajo con mas eficacia y
seguridad, a la velocidad para la cual ha sido disefiada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no esta en
perfectas condiciones. Una herramienta eléctrica que no
puede controlarse con el interruptor es peligrosa y debe
repararse.

c) Saque la bateria de su compartimento antes de realizar
cualquier regulacién o cambio de accesorios y antes de
guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas de
prevencion reducen el riesgo de arranque accidental de la
herramienta.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifos y no permita que las utilicen personas inexpertas, que
no estén familiarizadas con la herramienta y con estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas inexpertas.

e) No descuide el mantenimiento de las herramientas
eléctricas. Controle que las partes moviles estén alineadas y
libres de moverse, que no haya piezas rotas ni otras

situaciones que puedan comprometer el funcionamiento de
la herramienta. Si la herramienta se dafa, hagala reparar
antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes se deben a la
falta de mantenimiento.

f) Mantenga limpios y afilados los elementos de corte. Los
elementos de corte bien afilados tienden menos a atascarse
y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y sus accesorios de acuerdo
con las instrucciones suministradas, teniendo en cuenta las
condiciones de uso y el tipo de trabajo. El uso de una
herramienta eléctrica para operaciones distintas de las
especificas puede generar situaciones de peligro.

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre
secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empunaduras y superficies de agarre resbaladizas no
permiten mantener un control seguro de la maquina en
situaciones imprevistas.

5) Asistencia

Haga reparar la herramienta eléctrica por personal autorizado
y con recambios originales. Esto permite mantener la seguridad
de la herramienta.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LOS CORTASETOS
ELECTRICOS

A\ ;ATENCION! Durante el uso de la maquina, respete las
normas de seguridad. Antes de poner en marcha la
maquina, lea las instrucciones para proteger su seguridad
y la ajena. Mantenga las instrucciones en buen estado para
futuras consultas.

- No acerque ninguna parte del cuerpo a la cuchilla de corte.
Mientras la cuchilla esté en movimiento, no quite el
material cortado ni sujete la vegetacién para cortarla.
Antes de retirar el material cortado, asegurese de que la
palanca interruptor no esté presionada. Un instante de
distraccion durante el uso del cortasetos puede causar
lesiones graves.

- Transporte el cortasetos sujetandolo por la empunadura y
con la cuchilla parada. Antes de transportar o guardar la
maquina, monte siempre la proteccion del dispositivo de
corte. El transporte adecuado del cortasetos reduce la
posibilidad de herirse con las cuchillas.

- Agarre la herramienta eléctrica solo por las superficies
aisladas de las empufiaduras, en previsién de que la
cuchilla toque un cable oculto. El contacto de la cuchilla de
corte con un cable en tensién puede electrificar las partes
metalicas de la herramienta y causar una descarga eléctrica
al operador.

3. NORMAS DE USO

Uso del cortasetos eléctrico de bateria

Durante el uso, adopte una posicion firme y estable, y

mantenga una actitud prudente.

- Se recomienda no trabajar en suelos mojados o
resbaladizos, o en terrenos muy accidentados o irregulares
que no garanticen la estabilidad del usuario.

- No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las
irregularidades del suelo y la presencia de obstaculos.

- Evalue los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome
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todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad, sobre todo en declives y suelos irregulares,
resbaladizos o inestables.

- En las cuestas, proceda de forma transversal al declive,
nunca hacia arriba o hacia abajo.

- Preste mucha atencién en proximidad de hondonadas,
pozos o terraplenes.

- Cuando utilice la maquina cerca de una carretera, preste
atencion al trafico.

- Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos
con tensioén.

El usuario de la mdquina debe ser capaz de sujetarla
firmemente con las dos manos y de permanecer en equilibrio
estable sobre las piernas durante el trabajo.

No permita que la maquina sea utilizada por los nifios o por

adultos que no estén familiarizados con las instrucciones.

Inférmese de la edad minima que establecen las leyes locales

para el uso de esta maquina.

La maquina no debe ser utilizada por mas de una persona a la vez.

No utilice nunca la maquina:

- en proximidad de otras personas (sobre todo nifos) o de
animales;

- si siente cansancio o algun malestar, o si ha consumido
medicamentos, drogas, alcohol u otras sustancias que
puedan alterar su capacidad de atencién y sus reflejos;

- silas protecciones estan danadas, rotas o desmontadas.

Técnicas para utilizar el cortasetos eléctrico de bateria
Respete siempre las advertencias de seguridad y aplique las
técnicas de corte adecuadas para el trabajo previsto, de
acuerdo con las indicaciones y los ejemplos dados en las
instrucciones de uso.

Transporte seguro del cortasetos eléctrico de bateria

Para trasladar o transportar la maquina, proceda del modo

siguiente:

- apague el motor, espere a que el dispositivo de corte se
detenga y saque la bateria de su compartimento;

- sujete la maquina Unicamente por las empunaduras y
oriente el dispositivo de corte en la direcciéon contraria al
sentido de marcha.

Si transporta la maquina en un vehiculo, ubiquela de modo que
no genere peligro para nadie y fijela para que no se mueva.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo de corte, es
necesario familiarizarse con la maquina y con las técnicas mas
adecuadas. Para ello, empuiie la maquina firmemente y haga
los movimientos tipicos del trabajo.

PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

1) Lea atentamente las instrucciones.

2) Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la
maquina.

3) Antes de tocar las partes méviles, apague la maquina y
espere a que dichas partes se detengan por completo.

4) Utilice gafas de proteccion.

5) No permita que la maquina sea utilizada por los nifios o
por adultos que no estén familiarizados con las
instrucciones.

6) Pare la maquina cuando haya nifos, adultos o animales en
las cercanias.

7) Trabaje solamente con luz de dia.

8) Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya
sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafio o
desgaste y haga las reparaciones necesarias.

9) No utilice nunca la mdaquina si las protecciones estan
danadas o desmontadas.

10) Mantenga siempre las manos y los pies alejados del
dispositivo de corte, especialmente durante el arranque
del motor.

11) No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido
suministrados o aconsejados por el fabricante.

12) Saque la bateria de su compartimento antes de hacer
cualquier operacion en la maquina (incluidos los controles
y la limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

13) Controle siempre que los pasos del aire de refrigeraciéon
estén bien limpios y despejados.

14) Después de cada uso, quite la bateria del compartimento
y observe si ha sufrido algun dano.

15) Guarde la maquina fuera del alcance de los nifios.

16) Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de
accidente o rotura.

17) No utilice la maquina con mal tiempo, sobre todo si hay
tormenta eléctrica.

18) Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra
persona.

Manipulacion y uso correctos de las herramientas eléctricas
de bateria

a) Antes de montar la bateria, asegurese de que el interruptor
de la herramienta esté en la posicion de apagado. Montar
la bateria cuando el interruptor esta en la posicién de
encendido puede causar accidentes.

b) Utilice solo cargadores de baterias recomendados por el
fabricante. Generalmente, los cargadores son especificos
para un tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay
riesgo de incendio.

¢) Utilice solo las baterias especificas para su herramienta. El
uso de otras baterias puede causar lesiones y riesgo de
incendio.

d) No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros pequeios objetos metdlicos que
puedan cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre
los contactos de la bateria puede causar quemaduras o
incendios.

e) Controle que la bateria esté en buenas condiciones y no
tenga signos de daios. No utilice la maquina con una
bateria dafada o desgastada.

INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LAS BATERIAS

Precauciones generales

- No abra nunca la bateria.

- No arroje las baterias usadas al fuego: {PELIGRO DE
EXPLOSION! -

- Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente
que tengan la tensién indicada en la placa de datos.

- Utilice solo baterias originales.

- Con el uso prolongado, la bateria se puede calentar. Déjela
enfriar antes de recargarla.




- No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifos.

- No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o
sustancias inflamables.

- Cargue las baterias con temperatura ambiente
comprendida entre 10 °Cy 40 °C.

- No guarde las baterias en lugares con temperaturas
superiores a 40 °C.

- Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las
baterias y no conecte los contactos a objetos metalicos.

- Durante el transporte de las baterias, no las lleve en
contenedores metdlicos y tenga cuidado de que los
contactos no se conecten entre si.

- El cortocircuito de la bateria puede causar una explosion.
En todos los casos, el cortocircuito dana la bateria.

- Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias.
Si el cable esta dafnado, se debe cambiar el cargador.

- Haga una carga completa de las baterias antes de
guardarlas en el periodo invernal.

- La bateria se puede recargar solo con cargadores
conformes a EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAJE DE LA MAQUINA

Deseche el material de embalaje con arreglo a las disposiciones
aplicables.

Por motivos de seguridad, la bateria de iones de litio (si se
incluye) se entrega separada de la maquina y parcialmente
cargada.

Antes de utilizar la maquina, es necesario cargarla como se
indica en el capitulo Carga de la bateria.

5. PREPARACION PARA EL TRABAJO
5.1 CONTROL DE LA MAQUINA

A ;ATENCION! Aseglrese de que la bateria no esté
instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

- controle que la palanca interruptor y la palanca de
seguridad se puedan mover libremente, sin forzarlas, y que
al soltarlas vuelvan automatica y rapidamente a la posicién
neutra;

- controle que la palanca interruptor esté bloqueada cuando
no se presiona la palanca de seguridad;

- controle que los pasos del aire de refrigeracion no estén
obstruidos;

- controle que las empufiaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas
firmemente a la maquina;

- controle que los dispositivos de corte y las protecciones no
estén danados;

- controle que la maquina no muestre signos de desgaste o
danos debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;

- controle que la bateria esté en buenas condiciones y no
tenga signos de danos. No utilice la maquina con una
bateria dafiada o desgastada.

- Cargue la bateria como se indica en el capitulo Carga de la
bateria.

NOTA. Las figuras citadas en el texto se encuentran en las

paginas 3 y siguientes de este manual.

5.2 CONTROL DE LA CARGA DE LA BATERIA (Fig. 1)

Para controlar el estado de carga de la bateria (A), pulse el
boton (B) que activa 4 ledes indicadores (C) con el significado
siguiente:

4 ledes encendidos: autonomia = 4/4

3 ledes encendidos: autonomia = 3/4

2 ledes encendidos: autonomia >=2/4

1 led encendido: autonomia <= 1/4

1 led parpadeante = bateria descargada

4 ledes parpadeantes = sobretemperatura

5.3 CARGA DE LA BATERIA (Fig. 2)

PRECAUCION: Conecte el cargador de baterias solo a tomas de
corriente que tengan la tension indicada en la placa de datos
del dispositivo.

Para quitar la bateria (A) de la maquina, presione los dos
botones (B) y extrdigala.

Para recargar la bateria:

- Conecte el cargador (C) a una toma de corriente; la
presencia de tensién se sefala con el encendido del
testigo rojo (D).

- Introduzca la bateria (A) en el compartimento del cargador
(C), empujandola a fondo. La recarga de una bateria
completamente descargada tarda alrededor de 88 minutos
(2 Ah) o 225 minutos (5 Ah). Con el cargador de bateria
FAST, la carga se reduce a 40 minutos (2 Ah) y 90 minutos
(5 Ah).

El testigo (D) indica las fases de la recarga:

- testigo rojo encendido = cargador de baterias conectado

- testigo verde parpadeante = bateria introducida y recarga
en curso

- testigo verde con luz fija = bateria totalmente cargada

- cortocircuito = parpadeo rapido del testigo rojo

- sobretemperatura = parpadeo lento del testigo rojo

Una vez completada la carga:

- retire la bateria (A) del cargador (C) y méntela en la
maquina;

- desconecte el cargador de baterias (C) de la toma de
corriente.

6. USO DE LA MAQUINA

6.1 ARRANQUE DE LA MAQUINA (Fig. 3)

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en

su compartimento.

Para la puesta en marcha:

- Agarre firmemente la maquina con las dos manos.

- Presione la palanca de seguridad (D) y accione el
interruptor (C).

6.2 PARADA DE LA MAQUINA (Fig. 3)

Para detener la maquina:

- Suelte el interruptor (C) o la palanca de seguridad (D).
- Presione los dos botones (B) para extraer la bateria (A).
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7.MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

A\ ;ATENCION! Por su seguridad y la de terceros:

1) Lea con atencion las instrucciones antes de usar la
maquina. Familiaricese con los mandos y con el uso
correcto de la maquina. Aprenda a parar el motor
rapidamente.

2) Riesgos residuales. Aunque se respeten todas las
precauciones de seguridad, pueden subsistir algunos
riesgos:

- contacto con los dientes de corte sin proteccion;

- contacto de los dedos o las manos con la cuchilla
de corte en movimiento;

- movimientos improvisos de la cuchilla de corte;

- proyeccion de fragmentos que puedan lesionar los
ojos.

3) Recuerde que la persona que utiliza la maquina es
responsable de los dafios causados a otras personas o
a sus propiedades.

4) Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio
donde adquirié la maquina le informaran sobre los
equipos y prendas mas idoneos para garantizar la
seguridad en el trabajo.

5) Trabaje solamente con luz de dia o con una iluminacion
artificial adecuada.

6) Inspeccione con atencion toda la zona de trabajo y
retire todo lo que pueda ser proyectado por la maquina
o danar el dispositivo de corte, como ramas, alambres,
cables ocultos, etc.

7) Preste atencién a la posible proyeccion de objetos
causada por el dispositivo de corte.

8) Pare el motor y quite la bateria de su compartimento:
- silamaquina comienza a vibrar de modo anémalo;

en tal caso, localice de inmediato la causa de la
vibracion y haga revisar la maquina en un centro
de asistencia autorizado;

- siempre que deje la maquina sin vigilancia;

- antes de hacer cualquier operacién en la maquina,
incluidos los controles y la limpieza;

- después de golpear un cuerpo extrano (en tal caso,
controle si la maquina se ha danado y hagala
reparar antes de volver a utilizarla);

- cuando deje de utilizar la maquina.

9) Mantenga siempre las manos y los pies alejados del
dispositivo de corte, especialmente durante el
arranque del motor.

PRECAUCION: recuerde siempre que un cortasetos mal
utilizado puede causar molestias a otras personas. Por respeto
alos demasy al medioambiente:

- No utilice la maquina en lugares y horarios en los
cuales pueda molestar.

- Respete escrupulosamente las normas locales para
desechar el material cortado.

- Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina
con el motor caliente junto a hojas o hierba secas.

- Respete escrupulosamente las normas locales sobre el
desecho de los componentes deteriorados o de
cualquier elemento con fuerte impacto
medioambiental.

A\ ;ATENCION! La exposicion prolongada a las vibraciones

puede causar lesiones y desérdenes neurovasculares (por
ejemplo, la decoloraciéon de los dedos conocida como
"fendmeno de Raynaud"), especialmente a quienes sufren de
problemas circulatorios. Los sintomas pueden afectar a las
manos, las mufiecas y los dedos, y se manifiestan con pérdida
de sensibilidad, entumecimiento, picor, dolor, decoloracién o
alteraciones estructurales de la piel. Estos efectos pueden verse
potenciados por las bajas temperaturas invernales o por
agarrar muy fuerte las empufaduras. Si se presentan estos
sintomas, reduzca los tiempos de uso de la maquinay consulte
a un médico.

7.1 MODO DE USO DE LA MAQUINA

A\ ;ATENCION! Durante el trabajo, sujete la maquina
firmemente con las dos manos.

La bateria estd dotada de una proteccidon que impide la
descarga total.

La maquina se apaga automaticamente cuando la bateria se
descarga. En tal caso, recarguela cuanto antes.

A\ ;ATENCION! Pare de inmediato el motor si las cuchillas
se bloquean durante el trabajo o se atascan en el ramaje
del seto.

7.2 TECNICAS DE TRABAJO

A\ ;ATENCION! No quite nunca el material cortado cuando
el motor esté en marcha o las cuchillas se estén moviendo,
ya que podria sufrir lesiones graves.

Corte primero las dos paredes del seto y luego la parte superior.

Corte vertical (Fig. 4)

El corte vertical se debe realizar con un movimiento en arco, de
abajo arriba, manteniendo la cuchilla lo mas lejos posible del
cuerpo.

Corte horizontal (Fig. 5)

Los mejores resultados se obtienen con la cuchilla ligeramente
inclinada (5-10°) en la direccion del corte, con un movimiento
en arco y un avance lento y constante, sobre todo en caso de
setos muy tupidos.

7.3 TERMINACION DEL TRABAJO
Una vez concluida la labor, pare el motor como se indicé
anteriormente.

A ;ATENCION! Deje enfriar el motor antes de guardar la
maquina en un local cerrado.

Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina
todos los restos de ramas, hojas y grasa en exceso; no deje
los contenedores con el material cortado dentro de un local
cerrado.

Al final de cada sesidn de trabajo, limpie y lubrique las cuchillas

para aumentar su eficiencia y duracién:

- Limpie las cuchillas con un pafio seco y utilice un cepillo
para la suciedad mas resistente.

- Lubrique las cuchillas con un aceite especifico que, en lo
posible, no sea contaminante.
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8. MANTENIMIENTO ORDINARIO

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

A ATENCION: quite siempre la bateria antes de hacer
cualquier operacion de mantenimiento en la maquina.
Haga hacer las reparaciones en un centro de asistencia
autorizado.

A continuacion se detallan las operaciones de mantenimiento
que se deben realizar en la maquina. La mayor parte de las
instrucciones se encuentran en el capitulo Mantenimiento. El
usuario debe realizar solamente los trabajos de mantenimiento
y asistencia descritos en este manual de uso. Las operaciones
mas extensas deben efectuarse en un taller autorizado.

Mantenimiento | Mantenimiento

Mantenimiento

diario mensual
Limpie el exterior de la maquina con
un pafo limpio y seco. No use nunca X
agua.
Mantenga las empuiaduras secas, X

limpias y sin restos de aceite o grasa.

Cercidrese de que la palanca
interruptor funcione correctamente y X
no esté dafada.

Cercidrese de que la palanca
interruptor y la palanca de seguridad X
realicen correctamente su funcién de
proteccion.

Asegurese de que todos los
elementos de control estén en X
buenas condiciones y funcionen
correctamente.

Controle que la proteccién no esté
danada ni rota. Cambie la proteccién si X
ha recibido golpes fuertes o se ha roto.

Controle que las cuchillas del
cortasetos no estén dafadas ni
agrietadas. Si es necesario, haga X
cambiar las cuchillas del cortasetos en
un centro de asistencia autorizado.

Controle que los tornillos y tuercas

estén bien apretados. X
Controle que la bateria no esté

- X
danada.
Controle la carga de la bateria. X
Controle que el cargador de baterias X

esté integro y funcione correctamente.

Controle las conexiones entre la
bateria y la maquina y entre la bateria X
y el cargador.

A ;ATENCION! Por su seguridad y la de terceros:

- Después de cada uso, quite la bateria de su
compartimento y observe si ha sufrido dafos.

- El mantenimiento correcto es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad originales de la maquina.

- Porsuseguridad y la de la maquina, mantenga siempre
los tornillos y las tuercas bien apretados.

- No utilice nunca la maquina si tiene algiin componente
desgastado o averiado. Las piezas dainadas no deben
repararse sino sustituirse.

- Utilice solo recambios originales. Las piezas de calidad
no equivalente pueden dafar el motor y comprometer
la seguridad.

A ;ATENCION! Antes de hacer operaciones de
mantenimiento, saque la bateria de su compartimento.

8.1 REFRIGERACION DEL MOTOR

Para evitar que el motor se sobrecaliente y se dafie, las rejillas
de entrada del aire de refrigeracion deben estar siempre
despejadas y limpias.

8.2 MANTENIMIENTO Y AFILADO DE LAS CUCHILLAS

A\ ;ATENCION! Controle periédicamente que las cuchillas
no estén dobladas o danadas y que el peine fijo de la
cuchilla esté integro.

No es necesario regular la distancia entre las cuchillas, ya que
viene ajustada de fabrica.

Si las cuchillas se utilizan de acuerdo con las instrucciones, no
necesitan mantenimiento ni afilado.

El afilado solo es necesario cuando el rendimiento del corte
disminuye y las ramas tienden a atascarse con frecuencia.

IMPORTANTE: Si las cuchillas necesitan alguna intervencion,
acuda a un centro de asistencia autorizado, cuyo personal
dispone de los equipos mas idéneos y los conocimientos
adecuados para hacer las operaciones sin perjudicar la
seguridad de la maquina.

8.3 CUIDADO DE LA BATERIA

1. Guarde la bateria en un local con temperatura
comprendida entre 0 °C y 45 °C. Si en el lugar donde
guarda la maquina puede haber temperaturas fuera de
estos limites, quite la bateria y déjela en un sitio adecuado.

2. Durante el uso, la bateria esta protegida de la descarga
total mediante un dispositivo que apaga la maquina y
bloquea el funcionamiento.

3. La bateria esta dotada de una proteccidon que impide la
recarga si la temperatura ambiente no esta comprendida
entre 0°Cy 45 °C.

4. La bateria se puede recargar en cualquier momento,
incluso parcialmente, sin riesgo de danarla.

8.4 GUARDADO

Al final de cada periodo de trabajo, limpie la maquina con esmeroy
repare o sustituya los componentes defectuosos.

Guarde la maquina en un lugar seco, protegido de la intemperie y

fuera del alcance de los nifos.

9. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Todas las operaciones de mantenimiento que no se indican en este
manual deben realizarse exclusivamente en un centro de asistencia
autorizado.

Las operaciones realizadas en instalaciones inadecuadas o por
personas no cualificadas invalidan la garantia.
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10 . DIAGNOSTICO

Qué hacer si...

Origen del problema | Accidn correctiva

1. Al accionar el interruptor el motor no arranca

Bateria ausente o mal colocada |Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada Controle el estado de carga 'y
recargue la bateria.

2. El motor se para durante el trabajo

Bateria ausente o mal colocada |Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada Controle el estado de carga 'y
recargue la bateria.

3. Baja autonomia de la bateria

Condiciones de uso severas con Optimice el uso.
mayor absorcién de corriente

4. El cargador no recarga la bateria (led rojo encendido)

Contactos sucios | Limpie los contactos.

5. El cargador no recarga la bateria (ningtin led encendido)

No llega corriente al cargador| Controle que la clavija esté
insertada y que la toma
tenga corriente.

Cargador de baterias Sustituyalo por un recambio
averiado original.

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1.Tipo: CORTASETOS DE BATERIA

2. Marca: / Tipo: Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Identificacion de serie: 650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

cumple lo establecido por la Directiva / el

Reglamento y sucesivas modificaciones o 2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

integraciones:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -

y por las siguientes normas armonizadas: EN 55014-1-2017 - EN 55014-2:2015
grr)cl)iccgccjjl(r)r;!entos de evaluacion de la conformidad Anexo V

Nivel de potencia acustica medido 88.2dB (A)

Nivel de potencia acustica garantizado 90.0 dB (A)

Realizado en Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Fecha 30/04/2022

Documentacién técnica disponible en Sede administrativa — Direccion técnica

7 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.




12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas mas
avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24 meses
desde la fecha de compra para uso no profesional. La garantia
se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

El periodo de garantia transcurre a partir de la fecha

de compra. A través de la red de ventas y asistencia

técnica, el fabricante sustituira gratuitamente las partes

que presenten defectos de material o de fabricacién. La

garantia no priva al comprador de los derechos legales

establecidos por el Cédigo Civil con respecto a las

consecuencias de los defectos o vicios del objeto vendido.

El personal técnico intervendra lo antes posible, dentro de

los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario

presentar el certificado que figura mas adelante,

sellado por el vendedor y cumplimentado en todas

sus partes, ademas de la factura o el tique de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

« Falta manifiesta de mantenimiento

« Utilizacion incorrecta o manipulacién indebida del
producto

+ Uso de lubricantes o combustibles no adecuados

« Empleo de recambios o accesorios no originales

« Intervenciones efectuadas por personal no autorizado

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las

partes sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacién y

mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto nilasintervenciones

de mantenimiento que deban realizarse durante el

periodo de garantia.

Todo dano sufrido por el producto durante el transporte

debe senalarse al transportista; de lo contrario, la garantia

pierde validez.

La garantia no cubre dafos o perjuicios directos o

indirectos, materiales o personales, causados por fallos de

la maquina o derivados de la imposibilidad de utilizarla.

MODELO

N° DE SERIE

CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POR

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en garantia.




TRADUGAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

ESTIMADO CLIENTE

Obrigado por ter escolhido um produto Emak. A nossa rede de
revendedores e de oficinas autorizadas esta ao seu inteiro
dispor para o que for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo
comece a trabalhar sem primeiro ler este manual com a
maxima atencdo. Nele encontrard explicacdes relativas ao
funcionamento dos varias componentes, bem como instrugdes
para as verificacdes necessarias e para a manutencao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste manual ndao
sao rigorosamente obrigatérias. A empresa reserva-se o
direito de efetuar eventuais modificacoes sem se
comprometer em atualizar periodicamente este manual.
Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual
contém informacbes que requerem a sua atencdo especial.
Estas informacdes estdo assinaladas com os seguintes
simbolos:

A ATENCAO: quando existe o risco de acidentes ou lesées
pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.
CUIDADO: quando existe o risco de danos no aparelho ou em
componentes individuais do mesmo.

Leia também o manual do carregador de bateria e da
bateria.

iNDICE
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2. NORMAS DE SEGURANGCA 51
3. NORMAS DE UTILIZAGAO 52
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8. MANUTENGAO DE ROTINA 56
9. MANUTENGAO EXTRAORDINARIA 57
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11. DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE 58
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 58
1. CONHECER A MAQUINA

NOTA - As imagens correspondentes as referéncias
encontram-se na pag. 2 deste manual.

DESCRICAO DA MAQUINA E CAMPO DE UTILIZACi\O

Esta maquina é um equipamento de jardinagem, mais
concretamente, um corta-sebes portatil com motor elétrico
alimentado a bateria, previsto para uso doméstico.

A maquina é composta essencialmente por uma unidade
motriz e por um par de laminas dentadas, acionadas através de
um mecanismo apto a fornecer um movimento retilineo
alternado.

Os sistemas de seguranca impedem movimentos acidentais

das laminas na auséncia do operador.

O operador pode acionar os comandos principais mantendo-se
sempre a distancia de seguranca do dispositivo de corte.
Utilizagao prevista

Esta maquina foi concebida e construida para o corte e a
regularizacdo de sebes, constituidas por arbustos com ramos
de pequenas dimensdes, de qualquer forma indicadas nas
caracteristicas da maquina.

Utilizagao improépria

Qualquer outra utilizagédo, distinta das acima citadas, pode

revelar-se perigosa e causar danos a pessoas e/ou bens.

Recaem no ambito de uma utilizacdo imprépria (a titulo de

exemplo, mas néo so):

- corte darelva em geral e, em particular, junto a passeios;

- trituracdo de materiais para compostagem;

- trabalhos de poda de arvores;

- usar a maquina para o corte de materiais de origem nao
vegetal;

- utilizar a maquina em mais de uma pessoa;

- utilizar dispositivos de corte diferentes dos fornecidos.
Perigo de feridas e lesbes graves.

A utilizacao imprépria da maquina implica a anulacdo da
garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por
parte do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos
resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a
terceiros.

1.1 COMPONENTES DA MAQUINA
1. UNIDADE MOTRIZ

2. LAMINA (DISPOSITIVO DE CORTE)

3. PROTE(;AO DIANTEIRA

4. PUNHO DIANTEIRO

5. PUNHO TRASEIRO

6. PROTECAO DA LAMINA

7. ALAVANCA DO INTERRUPTOR

8

ALAVANCA DE SEGURANCA

1.2 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO

21. Marca de conformidade CE

22. Nome e endereco do fabricante

23. Nivel de poténcia sonora

24. Numero de série

25. Ano de fabrico

26. Tipo de maquina: CORTA-SEBES DE BATERIA

27. Nao deposite os equipamentos elétricos entre os residuos
domésticos. Segundo a Diretiva Europeia 2012/19/CE
sobre os residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos
e a sua atuacdo em conformidade com as normas
nacionais, os equipamentos elétricos usados devem ser
recolhidos separadamente, a fim de serem reutilizados de
modo ecocompativel. Se os equipamentos elétricos forem
eliminados num aterro ou no solo, as substancias nocivas
podem chegar aos aquiferos e entrar na cadeia alimentar,
prejudicando a sua saude e bem-estar. Para informacdes
mais aprofundadas sobre a eliminacao deste produto,
contacte a Entidade competente para a eliminacdo dos
residuos domésticos ou o seu Revendedor.
DANOS PARA O AMBIENTE! Produto reciclavel: Bateria
de ides de litio. Nao elimine a bateria em fim de vida
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juntamente com os residuos domésticos. Elimine a
bateria separadamente da maquina. Para a eliminacao
cumpra as disposicoes locais.

1.3 RECOMENDACOES DE SEGURANCA

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para isso, na
maquina foram postos pictogramas, destinados a recordar-lhe
as principais precaucdes de utilizacdo. O seu significado é
explicado de seguida. Recomendamos ainda que leia
atentamente as normas de seguranca indicadas no respetivo
capitulo do presente manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

41. Atencao! Perigo. Esta maquina, se nao for usada
corretamente, pode ser perigosa para si e para terceiros.

42. Use 6culos de protecao.

43. Nao exponha a chuva (ou a humidade).

44. Antes de usar esta maquina, leia o manual de instrugées.

45. Durante o trabalho, use uma mascara antipoeiras.

1.4 DADOS TECNICOS

71. Tensao

72. Comprimento de corte
73. Peso

74. Ciclos em vazio

LpA EN 22868
Pressdo sonora EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
EN 60745-2-15+A1
Incerteza dB(A) | 3.0
Nivel de poténcia 2000/14/EC
e mpe o | EN60745-1+A11 - | dB (A) [88.2 (1)
EN 60745-2-15+A1
Incerteza dB(A) | 1.6
Nivel de poténcia LWA 2000/14/EC
e granti o | EN60745-1+A11 - | dB (A) | 90
9 EN 60745-2-15+A1
, . - EN 60745-1+A11 - 2 (M
Nivel de vibracdo EN 60745-2-15+A1 m/s° |< 2.5 2
Incerteza EN 12096 m/s> | 1.0

(1) Velocidade max. em vazio.

(2) O valor total da vibracdo declarado foi medido segundo um
método de teste standard e pode ser utilizado para comparar
uma ferramenta com outra; o valor total da vibracdo declarada
também pode ser utilizado numa avaliacao preliminar da
exposicao.

A ATENCAO!: a emissao de vibracdes durante a utilizacio
efetiva da ferramenta elétrica pode diferir do valor total
declarado consoante os modos de utilizacao da ferramenta.
Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger
o operador com base numa estimativa da exposicdo nas
condicdes de utilizacdo efetivas (tendo em conta todas as

partes do ciclo operativo como os tempos em que a ferramenta
esta desligada e quando esta inativa para além do tempo de
ignicao).

2. NORMAS DE SEGURANCA
(a cumprir rigorosamente)

ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA AS
FERRAMENTAS ELETRICAS

A ATENCAO!: Leia todas as adverténcias de seguranca e
todas as instru¢ées. O incumprimento das adverténcias e
das instrucdes pode causar incéndios e/ou lesdes graves.

A ATENGCAO!: A regulamentacéo local pode limitar a idade do
operador ou o uso da maquina.

CUIDADO: as etiquetas adesivas estragadas ou tornadas
ilegiveis devem ser substituidas. Solicite novas etiquetas num
Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO!: esteja atento para ouvir sinais de alerta ou
gritos quando usar a protecdo auditiva. Remova sempre a
protecao dos ouvidos assim que desligar o motor.

A ATENCAO!: A sua unidade produz um campo
eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker. Para reduzir o risco
de lesdes graves ou mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o fabricante do
pacemaker antes de utilizar esta maquina.

Conserve todas as adverténcias e as instru¢des para consultas
futuras. O termo “ferramenta elétrica” citado nas adverténcias
refere-se ao seu equipamento com alimentacgéo a bateria (sem
cabo).

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa. As areas sujas e
desordenadas facilitam os acidentes.

b) Ndo use a ferramenta elétrica em ambientes com risco de
explosdo, na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pé.
As ferramentas elétricas geram faiscas que podem incendiar
as poeiras ou os vapores.

c¢) Mantenha afastadas as criancas e as pessoas que se
encontrem nas proximidades quando usar uma ferramenta
elétrica. As distracdes podem causar a perda de controlo.

2) Seguranga elétrica

a) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a massa
ou a terra, tais como tubos, aquecedores, fogdes e
frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o corpo
entrar em contacto com a massa ou a terra.

b) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
ambientes molhados. A 4gua que penetra numa ferramenta
elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

3) Segurancga pessoal
a) Mantenha-se atento, controle aquilo que estd a fazer e tenha
bom senso quando usar uma ferramenta elétrica. Nao use a
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ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de distracdo durante a utilizacdo de uma
ferramenta elétrica pode provocar lesdes pessoais graves.

b) Utilize vestudario de seguranca. Use sempre 6culos de
protecdo. O uso de um equipamento de protecdo como
mascaras antipoeiras, calcado antiderrapante, capacetes de
protecdo ou auscultadores para os ouvidos reduz as lesées
pessoais.

c) Evite arranques ndo intencionais. Certifique-se de que o
aparelho estd desligado antes de inserir a bateria, de pegar
ou de transportar a ferramenta elétrica. Transportar uma
ferramenta elétrica com o dedo no interruptor e a bateria
montada facilita os acidentes.

d) Retire qualquer chave ou ferramenta de regulacdo antes de
acionar a ferramenta elétrica. Uma chave ou uma ferramenta
gue se mantenha em contacto com uma parte rotativa pode
provocar lesdes pessoais.

e) Nao se desequilibre. Mantenha sempre um apoio e
equilibrio adequados. Isto permite um maior controlo da
ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

f) Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem
aderecos. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas afastados
das partes em movimento. O vestuario largo, os aderecos ou
o cabelo comprido podem ficar presos nas partes em
movimento.

g) Se houver dispositivos a ligar a sistemas de extracdo e
recolha de p¢, certifique-se de que eles sdo ligados e usados
de forma apropriada. O uso destes dispositivos pode reduzir
os riscos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiaridade adquirida com o uso
frequente de ferramentas o deixe desatento, ignorando
os principios de seguranca das ferramentas. Uma acdo
negligente pode causar lesdes graves numa fracao de
segundos.

i) Caso queira ceder ou emprestar a maquina a terceiros,
certifique-se de que o utilizador toma conhecimento das
instrucdes de utilizacdo contidas no presente manual.

4) Uso e salvaguarda da ferramenta elétrica

a) Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a ferramenta
elétrica adequada ao trabalho. A ferramenta elétrica
adequada executard melhor o trabalho e de modo mais
seguro, a velocidade para a qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao puder
liga-la ou para-la normalmente. Uma ferramenta elétrica que
nao possa ser acionada a partir do interruptor é perigosa e
deve ser reparada.

c) Remova o acumulador do seu compartimento antes de
executar qualquer regulacdo ou mudanca de acessérios, ou
antes de arrumar a ferramenta elétrica. Estas medidas de
seguranca preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

d) Arrume as ferramentas elétricas inutilizadas fora do alcance
das criancas e nao permita a utilizacdo da ferramenta
elétrica a pessoas que nao estejam familiarizadas com a
ferramenta em si e com estas instrugdes. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem
experiéncia.

e) Assegure a manutencao das ferramentas elétricas.
Certifique-se de que as partes méveis estdo alinhadas e
livres no movimento, que ndo ha ruturas de pecas e

qualquer outra condicdo que possa influenciar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Em caso de danos, a
ferramenta elétrica deve ser reparada antes de ser utilizada.
Muitos acidentes sdo causados por uma ma manutencao.

f) Mantenha os acessérios de corte afiados e limpos. Uma
manutencdo adequada dos acessoérios de corte, com gumes
bem afiados, torna-os menos sujeitos a bloquear e mais
faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica e os respetivos acessoérios segundo
as instrucdes fornecidas, tendo em mente as condi¢des de
trabalho e o tipo de trabalho a executar. O uso de uma
ferramenta elétrica para operacdes distintas das previstas
pode provocar situagdes de perigo.

h) Mantenha as pegas e as superficies de preensao secas,
limpas e sem 6leo e gordura. As pegas e as superficies de
preensdo escorregadias ndo permitem uma gestdo e um
controlo seguros da maquina em situagcdes imprevistas.

5) Assisténcia

Mande reparar a ferramenta elétrica a pessoal qualificado,
usando apenas pecas originais. Isto permite que seja mantida
a seguranca da ferramenta elétrica.

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA PARA OS CORTA-SEBES
ELETRICOS

A ATENCAO! Durante a utilizacio da maquina devem ser
cumpridas as normas de seguranca. Antes de por a
maquina a funcionar, leia as instru¢ées para a sua prépria
seguranca e a de terceiros. Conserve as instru¢oes em bom
estado para uma posterior utilizacao.

- Mantenha todas as partes do corpo afastadas da lamina de
corte. Nao remova o material cortado ou mantenha firme
o material a cortar com a lamina a trabalhar. Certifique-se
de que a alavanca do interruptor nao esta premida quando
remover o material cortado. Um momento de distracdo
durante a utilizacdo do corta-sebes pode ser causa de
lesdes pessoais graves.

- Transporte o corta-sebes agarrando nele pelo punho e
com a lamina parada. Monte sempre a protecao do
dispositivo de corte durante o transporte ou quando a
maquina for arrumada. Uma movimentacao apropriada do
corta-sebes reduz a possibilidade de lesdes pessoais
causadas pelas laminas.

- Pegue na ferramenta elétrica apenas pelas superficies
isoladas dos punhos, pois a lamina podera entrar em
contacto com cabos ocultos. O contacto da lamina de
corte com um cabo sob tensao pode colocar sob tensao as
partes metalicas da ferramenta e provocar um choque
elétrico ao operador.

3. NORMAS DE UTILIZACAO

Como operar com o corta-sebes elétrico a bateria

Durante a utilizacdo, adote uma posicdo firme e estavel, e

mantenha uma atitude prudente.

- Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em
terrenos demasiado acidentados ou de forte inclinacdo
que nao garantam a estabilidade do operador durante o
trabalho.

- Nunca corra; caminhe e preste atencéo as irregularidades
do terreno e a presenca de eventuais obstaculos.
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- Avalie os potenciais riscos da area de trabalho e adote
todas as precaugdes necessarias para garantir a propria
seguranca, sobretudo nos declives, terrenos acidentais,
escorregadios ou moveis.

- Nos declives, trabalhe de modo transversal a inclinacéo,
nunca a subir ou a descer.

- Preste muita atencao junto a escarpas, valas ou diques.

- Quando utilizar a maquina junto a estrada, preste atencao
ao transito.

- Preste atencao junto a cabos elétricos sob tensao.

A maquina ndo deve ser utilizada por pessoas que nao

consigam manté-la firmemente com as duas méos e/ou

permanecer de forma estavel em equilibrio sobre as pernas
durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por

pessoas que ndo tenham a necessdria familiaridade com as

instrucoes. As leis locais podem fixar uma idade minima para o

utilizador.

A maquina nao deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilize a maquina:

- com pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas
imediacobes;

- se estiver em condi¢bdes de fadiga ou mal-estar ou tiver
tomado farmacos, drogas, alcool ou substancias nocivas as
suas capacidades de reflexos e atencao;

- se as protegdes estiverem danificadas ou tiverem sido
danificadas ou tiverem sido removidas.

Técnicas de utilizacdo do corta-sebes elétrico a bateria
Cumpra sempre as adverténcias de seguranca e implemente as
técnicas de corte adequadas ao tipo de trabalho a executar,
segundo as indicagdes e os exemplos indicados nas instrugoes
de utilizagao.

Movimentacdo em segurang¢a do corta-sebes elétrico a

bateria

Sempre que for necessdrio movimentar ou transportar a

maquina:

- desligue o motor, aguarde a paragem do acessério de
corte e remova a bateria do respetivo compartimento;

- pegue na maquina unicamente pelas pegas e oriente o
dispositivo de corte na dire¢do contraria ao sentido de
marcha.

Quando transportar a maquina com um veiculo, posicione-a de
modo a nao constituir um perigo para ninguém e bloqueie-a
firmemente.

Recomendacdes para principiantes

Antes de realizar pela primeira vez um trabalho de corte,
convém adquirir a necessdria familiaridade com a maquina e as
técnicas de corte mais adequadas, experimentando pegar
firmemente na maquina e efetuando os movimentos exigidos
pelo trabalho.

RECOMENDAGOES DE SEGURANGCA ADICIONAIS

1) Leia atentamente as instrucgoes.

2) Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado
da maquina.

3) Atencao para nao tocar nas partes perigosas em
movimento antes que a maquina seja desligada e que as
partes perigosas em movimento parem completamente.

4) Use 6culos de protecao.

5) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas
ou por pessoas que nao tenham a necessaria familiaridade
com as instrucdes.

6) Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver
pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas imediagoes.

7) Trabalhe apenas a luz do dia.

8) Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer impacto,
certifique-se de que ndo ha sinais de desgaste ou de
danos e faca as reparagdes necessarias.

9) Nunca utilize a maquina com protec¢des danificadas ou em
falta.

10) Mantenha sempre as maos e os pés afastados do
dispositivo de corte, especialmente durante o arranque do
motor.

11) Nunca use pecas sobresselentes ou acessérios nao
fornecidos ou nao recomendados pelo fabricante.

12) Remova a bateria do seu compartimento antes de
controlar, limpar ou trabalhar na maquina e quando a
maquina nao for utilizada.

13) Certifique-se sempre de que as passagens do ar de
arrefecimento estao sempre livres de detritos.

14) Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do
compartimento e verifique se ha eventuais danos.

15) Conserve a maquina fora do alcance das criancas.

16) Interrompa imediatamente o trabalho em caso de
acidentes ou rutura.

17) Nao use a maquina em caso de mau tempo e sobretudo
na presenca de raios.

18) Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma
outra pessoa.

Manuseamento e utilizacao correta das ferramentas
elétricas a bateria

a) Certifique-se de que o aparelho estd desligado antes de
inserir a bateria. Montar uma bateria num aparelho elétrico
ligado pode provocar acidentes.

b) Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de
baterias recomendados pelo fabricante. Os carregadores
de baterias sdo geralmente especificos para o tipo de
bateria; se forem usados com outros tipos, ha o risco de
incéndio.

c) Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua
ferramenta. A utilizacdo de outras baterias pode provocar
lesées e o risco de incéndio.

d) Mantenha a bateria ndo utilizada afastada de clips,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metélicos que possam provocar um curto-circuito
dos contactos. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

e) Certifique-se de que a bateria esta em boas condicdes e de
que nao ha sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta.

INSTRUGOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaucdes gerais

- Abateria nunca deve ser aberta.

- Nunca deite no fogo as baterias usadas - PERIGO DE
EXPLOSAO! -

- Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a
tensao de rede indicada na etiqueta de identificacao.
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- Use apenas uma bateria original.

- Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer.
Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

- Nao conserve a bateria e o carregador da bateria ao
alcance das criancas.

- Nao use o carregador da bateria em locais com a presenca
de vapores ou substancias inflamaveis.

- Carregue as baterias apenas com uma temperatura
compreendida entre 10°C e 40°C.

- Nunca conserve as baterias em ambientes com
temperaturas superiores a 40°C.

- Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos
acumuladores e nao os ligue a objetos metalicos.

- Durante o transporte das baterias, preste atencao para que
0s contactos nao sejam ligados entre si e ndo use
recipientes metdlicos para o transporte.

- O curto-circuito da bateria pode causar uma explosao. Em
todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

- Verifique regularmente se o cabo do carregador da bateria
esta danificado. Se o cabo estiver danificado, devera
substituir o carregador da bateria.

- Recarregue completamente as baterias, antes de as
arrumar para o periodo do inverno.

- A bateria sé pode ser recarregada com um carregador de
baterias em conformidade com a EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAGEM DA MAQUINA

A eliminacdo das embalagens deve ser efetuada de acordo com
as disposicoes locais em vigor.

Por razbes de seguranca e transporte, a bateria de ides de litio
(se fornecida) é entregue separadamente da maquina e
parcialmente carregada.

Antes de utilizar a maquina é necessario carregar a bateria,
segundo os modos indicados no capitulo “Carregar a bateria”.
atteria”

5. PREPARA(;I:\O PARA O TRABALHO
5.1 VERIFICACAO DA MAQUINA

A ATENCAO! Certifique-se de que a bateria nio esta
inserida no respetivo compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

- certifique-se de que a alavanca do interruptor e a alavanca
de seguranca estdo livres no movimento, sem forcar, e que,
ao serem libertadas, voltam automaticamente e
rapidamente a posicao neutra;

- certifique-se de que a alavanca do interruptor permanece
bloqueada, se nao for premida a alavanca de seguranca;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento
nao estao obstruidas;

- certifique-se de que as pegas e protecdes da maquina
estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente
fixadas a maquina;

- certifique-se de que os dispositivos de corte e as protecoes
nao estao danificadas;

- certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de
desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas
e efetue as reparacdes necessarias;

- certifique-se de que a bateria esta em boas condicdes e de
que nao ha sinais de danos. Ndo use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;

- carregue a bateria, segundo os modos indicados no
capitulo “Carregar a bateria”

NOTA - As figuras citadas no texto encontram-se nas pag. 3
e seguintes deste manual.
5.2 VERIFICACAO DO ESTADO DA BATERIA (Fig.1)

Para verificar o estado de carga da bateria (A), prima o botao (B)
que ativa 4 LEDs (C) cujo significado é o seguinte:

4 LEDs acesos = Autonomia = 4/4

3 LEDs acesos = Autonomia = 3/4

2 LEDs acesos = Autonomia >= 2/4

1 LED aceso = Autonomia =< 1/4

1 LED intermitente = bateria sem carga

4 LED intermitentes = temperatura excessiva

5.3 CARREGAR A BATERIA (Fig.2)

CUIDADO: Certifique-se de que a tensdo de rede da tomada
de corrente corresponde a indicada na etiqueta do carregador
da bateria.

Para remover a bateria (A) da maquina, prima os dois botdes (B)
e puxe a bateria (A).

Para recarregar a bateria:

- ligue o carregador da bateria (C) a uma tomada de
corrente; a presenca de tensao é assinalada pelo
acendimento da luz avisadora vermelha (D).

- insira a bateria (A) na sede do carregador da bateria (C)
empurrando-a bem. A recarga de uma bateria totalmente
descarregada requer cerca de 88 minutos (2 Ah) e 225
minutos (5 Ah). Com o carregador de bateria FAST, a carga
é reduzida para 40 minutos (2 Ah) e 90 minutos (5 Ah)

As fases da recarga estao indicadas pela luz avisadora (D):

- carregador de baterias ligado = luz avisadora vermelha
acesa.

- bateria inserida e recarga em curso = luz avisadora verde
intermitente.

- recarga da bateria completa = luz avisadora verde acesa.

- curto-circuito = luz avisadora vermelha intermitente
rapida.

- temperatura excessiva = luz avisadora vermelha
intermitente lenta.

Recarga concluida:

- remova a bateria (A) do carregador de baterias (C) e volte
a montd-la na maquina;

- desligue o carregador da bateria (C) da tomada de
corrente.

6. UTILIZACAO DA MAQUINA

6.1 ARRANQUE DA MAQUINA (Fig.3)

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu
compartimento.

Para ligar a maquina:

- Segure firmemente na maquina com ambas as maos.

- Prima a alavanca de seguranca (D) e acione o interruptor (C).




6.2 PARAGEM DA MAQUINA (Fig.3)

Para desligar a maquina:

- Solte ointerruptor (C) ou a alavanca de seguranca (D).
- Prima os dois botdes (B) para soltar a bateria (A)

7. MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE
TRABALHO

A ATENCAO! Para a sua seguranca e a de terceiros:

1) Nao use a maquina sem ter primeiro lido atentamente
as instrugdes. Familiarize-se com os comandos e com
um uso adequado da maquina. Aprenda a desligar
rapidamente o motor.

2) Riscos residuais - muito embora todas as
recomendac¢des de seguranca sejam respeitadas,
podem ainda subsistir alguns riscos adicionais:

- Contacto com os dentes de corte nao protegidos;

- Envolvimento de dedos ou méaos na lamina de
corte em movimento;

- Movimentos inesperados e repentinos da lamina
de corte;

- Projegbes de fragmentos que podem lesionar os olho

3) Lembre-se que o operador ou o utilizador é
responsavel por acidentes e imprevistos que se possam
verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

4) Use um vestuario adequado durante o trabalho. O seu
Revendedor pode fornecer-lhe as informagoes sobre os
materiais de seguranca mais adequados a garantir a
seguranca no trabalho.

5) Trabalhe apenas a luz do dia ou com uma boa luz
artificial.

6) Inspecione bem toda a area de trabalho e retire tudo
aquilo que possa ser lancado pela maquina ou
danificar o dispositivo de corte (ramos, fios de ferro,
cabos ocultos, etc.).

7) Preste atencdo as possiveis projecées de material
causadas pelo dispositivo de corte.

8) Pare o motor e remova a bateria do seu
compartimento:

- seamaquina comegar a vibrar de modo anémalo:
nesse caso, procure imediatamente a causa das
vibracoes e proceda as verificacdes necessarias
num Centro de Assisténcia Autorizado;

- sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na
maquina;

- depois de ter batido num corpo estranho. Verifique
se ha eventuais danos e faca as reparacoes
necessarias antes de usar novamente a maquina;

- quando a maquina nao for utilizada.

9) Mantenha sempre as maos e os pés afastados do
dispositivo de corte, especialmente durante o arranque
do motor.

CUIDADO: Lembre-se sempre que um corta-sebes elétrico

usado de forma incorreta pode incomodar os outros. Para

respeitar os outros e o meio ambiente:

- Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam
incomodar.

- Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo

dos residuos apds o corte.

- Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina com
o motor quente entre as folhas ou a relva seca.

- Sigarigorosamente as normas locais para a eliminacdo de
partes deterioradas ou qualquer elemento de forte
impacto ambiental

A ATENGCAO! A exposicdo prolongada as vibracées pode
causar lesdes e perturbagdes neuro-vasculares (também
conhecidas como “fenémeno de Raynaud” ou “mao branca”)
especialmente a quem sofre de problemas de circulagado. Os
sintomas podem abranger as maos, os pulsos e os dedos e
manifestam-se com a perda de sensibilidade, torpor, prurido,
dor, descoloracao ou alteracdes estruturais da pele. Estes
efeitos podem ser ampliados pelas baixas temperaturas
ambientais e/ou por uma preensao excessiva sobre as pegas.
Ao surgirem os sintomas, reduza os tempos de utilizacdo da
maquina e consulte um médico.

7.1 MODOS DE UTILIZACAO DA MAQUINA

A ATEN(,'AO! Durante o trabalho, a maquina deve ser
sempre firmemente agarrada com ambas as maos.

A bateria é dotada de uma protecdo que impede que ela
descarregue totalmente.

A maquina desliga-se automaticamente se o acumulador
estiver descarregado. Nesse caso, recarregue-o de imediato.

A ATENCAO! Desligue logo o motor se as laminas
bloquearem durante o trabalho ou se ficarem presas nos
ramos da sebe.

7.2 TECNICAS DE TRABALHOO

A ATENCAO! Nem o operador da maquina, nem mais
ninguém pode tentar remover o material cortado com o
motor a trabalhar ou as laminas a rodar, pois isso pode
causar lesoes graves

E sempre preferivel cortar primeiro os dois lados verticais da
sebe e, depois, a parte superior.

Corte vertical (Fig.4)

O corte deve ser executado com um movimento em arco, de
baixo para cima, mantendo a lamina o mais distante possivel
do corpo.

Corte horizontal (Fig.5)

Obtém-se melhores resultados com a lamina ligeiramente
inclinada (5-10°) na direcdo do corte, com um movimento em
arco e um avanco lento e constante, especialmente no caso de
sebes muito densas.

7.3 FIM DO TRABALHO
Uma vez ultimado o trabalho, desligue o motor tal como
anteriormente indicado.

A\ ATENCAO! Deixe arrefecer o motor antes de colocar a
maquina num ambiente qualquer.

Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de
residuos de ramos, folhas ou gordura excessiva; nao deixe
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embalagens com os residuos do corte no interior de um

local.

Depois de cada sessao de trabalho, convém limpar e lubrificar

as laminas para aumentar a sua eficiéncia e duracgéo:

- Limpe as laminas com um pano seco e use uma escova em
caso de sujidade resistente.

- Lubrifique as laminas com 6leo especifico, de preferéncia
nao poluente.

8. MANUTENGAO DE ROTINA

PROGRAMA DE MANUTENCAO

A ATENCAO!: remova sempre a bateria antes de qualquer
intervencdo de manutencao na maquina. Autoriza o seu Centro
de Assisténcia Autorizado a reparar eventuais danos no seu
produto.

Apresentamos de seguida uma lista das operacgdes de
manutenc¢ao que devem ser executadas na maquina. A maior
parte dos itens estd descrita na seccdo Manutengéao. O
utilizador deve executar apenas os trabalhos de manutencao e
assisténcia descritos neste Manual do operador. Trabalhos mais
extensos devem ser executados pela oficina de um Centro de
Assisténcia Autorizado.

Manutencao
diaria

Manutencao

Manutencao
mensal

Limpe o exterior da maquina com um
pano limpo e seco. Nunca use agua.

X

Mantenha as pegas secas, limpas e
sem 6leo e gordura.

Certifique-se de que o botéo de
ativacdo e desativacao funciona X
corretamente e que ndo esta
danificado.

Certifique-se de que a alavanca do
interruptor e a alavanca de seguranga X
funcionam corretamente do ponto de
vista da seguranga.

Certifique-se de que todos os
comandos nao estdo danificados e X
estao a funcionar.

Certifique-se de que a protecao ndo
esta danificada e nao esta partida. X
Substitua a protecdo se tiver sofrido
impactos fortes ou tiver partido.

Certifique-se de que as laminas do
corta-sebes ndo estdo danificadas
e nao apresentam fendas. Mande X
substituir as laminas do corta-sebes
num Centro de Assisténcia Autorizado,
se necessario.

Certifique-se de que as porcas e 0s
parafusos estao bem apertados.

Certifique-se de que a bateria esta
intacta.

Verifique a carga da bateria. X

Certifique-se de que o carregador da
bateria estd integro e a funcionar.

Verifique as ligagdes entre a bateria
e a maquina e verifique também a X
ligacao entre a bateria e o carregador
da bateria.

A ATENCAO! Para a sua seguranca e a de terceiros:

- Depois de cada utilizacdao, remova a bateria do seu
compartimento e verifique se ha eventuais danos.

- Uma manutencao correta é fundamental para manter
ao longo do tempo a eficiéncia e a seguranca de
utilizacao originais da maquina.

- Mantenha as porcas e os parafusos apertados, para ter
a certeza de que a maquina esta sempre em condicoes
seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou
danificadas. As pecas danificadas devem ser
substituidas e nunca reparadas.

- Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade nao
equivalente podem danificar a maquina e comprometer
a seguranca.

A ATENCAO! Durante as operacdes de manutencio,
remova a bateria do compartimento.

8.1 ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos no motor, as grelhas
de aspiracdo do ar de refrigeracdao devem ser sempre mantidas
limpas e sem folhas e detritos.

8.2 MANUTENGAO E AFIAMENTO DAS LAMINAS

A ATENCAO! Certifique-se periodicamente de que as
laminas nao estao dobradas ou danificadas e que o pente
fixo da lamina esta em bom estado.

Nao é necessaria nenhuma regulacdo da distancia entre as
ldminas, dado que a folga é predeterminada na fabrica.

As laminas, se forem utilizadas de acordo com as instrucoes,
ndo exigem nenhuma manutencado ou intervencdo de
afiamento.

O afiamento s6 é necessario quando o rendimento de corte
diminui e os ramos tendem a ficar muitas vezes presos.

IMPORTANTE: Em caso de necessidade, é necessario que cada
intervencdo na lamina seja executada num Centro
especializado, o qual dispde dos equipamentos mais
adequados e consegue executar as operacdes necessarias sem
prejudicar a seguranca da maquina.

8.3 GESTAO DA BATERIA

1. A bateria deve ser conservada em ambientes com uma
temperatura compreendida entre 0° e +45°C. Em caso de
arrumacao da maquina em ambientes nos quais subsiste
a possibilidade de superar esses limites, convém remover
a bateria e arruma-la num local adequado.

2. Durante a utilizacdo, a bateria estad protegida contra o
descarregamento total através de um dispositivo de
protecdo que desliga a maquina e bloqueia o seu
funcionamento.

3. Abateria é dotada de uma protecao que impede a recarga
se a temperatura ambiental ndo estiver compreendida
entre 0° e +45°C.

4. A bateria pode ser recarregada a qualquer momento, até
mesmo parcialmente, sem o risco de a danificar.
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8.4 CONSERVACAO

No fim de cada sessédo de trabalho, volte a limpar rigorosamente a
maquina eliminando o po e os detritos, repare ou substitua as
partes com defeito.

A maquina deve ser conservada num local seco, ao abrigo das

intempéries e fora do alcance das criancas.

9. MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

Cada operacdo de manutengao nao incluida neste manual deve ser
executada Unica e exclusivamente por um Centro de Assisténcia
Autorizado.

As operacdes efetuadas em estruturas inadequadas ou por pessoas
nao qualificadas provocam a anulacao de qualquer forma de
garantia.

10 . DIAGNOSTICO
O que fazer se ...
Origem do problema | Medida corretiva
1. Acionando o interruptor, o motor nao liga
Bateria inexistente ou nao Certifique-se de que a bateria
inserida corretamente esta bem colocada
Bateria descarregada Verifique o estado de carga e

recarregue a bateria

2. O motor desliga-se durante o trabalho

Bateria inexistente ou nao Certifique-se de que a bateria
inserida corretamente estd bem colocada
Bateria descarregada Verifique o estado de carga e

recarregue a bateria

3. Pouca autonomia da bateria

Condicgbes de utilizagdo gravosas Otimize a utilizacdo
com maior consumo de corrente

4. O carregador da bateria nao recarrega a bateria
(LED vermelho aceso)

Contactos sujos Limpe os contactos

5. O carregador da bateria nao recarrega a bateria
(nenhum LED aceso)

Falta de tensao no carregador| Certifique-se de que a ficha
da bateria estd inserida e de que ha
corrente na tomada
Carregador da bateria com Substitua por uma pega
defeito original
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11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:

CORTA-SEBES DE BATERIA

2. Marca: / Tipo:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Identificacao de série

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

esta conforme as disposicdes da Diretiva/Regulamento
e alteragdes ou retificagdes subsequentes:

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

estd em conformidade com as disposi¢des das
seguintes normas harmonizadas

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Procedimentos para a avaliacdo de conformidades

seguidas AnexoV

Nivel de poténcia sonora medido 88.2dB (A)

Nivel de poténcia sonora garantido 90.0dB (A)

Realizado em Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data 30/04/2022

Documentacao técnica depositada em

Sede Administrativa - Direcao Técnica

de

1.

- [YEmdk.

Luigi Bartoli - C.E.O.

12. CERTIFICADO DE GARANTIA data de compra.
Esta me_équina.foi concebida e regalizada através das técnicqs 4. A garantia sera anulada em caso de:
fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia - Manifesta falta de manutencao,
sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de « Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
aquisicao, para uma utilizagao privada e doméstica. A garantia modificacéo,
é limitada a 12 meses no caso de uso profissional. « Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis néo
adequados,
Condicdes gerais da garantia « Utilizacao de pecas de substituicao ou acessorios nao
A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicao. originais,
A empresa fabricante através da sua rede de venda e « Intervencoes realizadas por pessoal nao autorizado.
assisténcia técnica, substitui gratuitamente as pecas | 5. A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de
defeituosas devido a materiais, trabalho e fabrico. A consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de
garantia ndo retira ao comprador os direitos legais funcionamento.
previstos pelo codigo civil, contra as consequéncias | 6. Agarantiaexcluiasintervencdes de atualizacao e melhoria
dos defeitos ou irregularidades causados pelo objeto do aparelho.
adquirido. 7. A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
O pessoal técnico intervira o mais rapidamente possivel manutencao que ocorram durante o periodo da garantia.
dentro dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias | 8. Eventuais danos causados durante o transporte deverao
de organizacao. ser imediatamente comunicados ao transportador sob
Para solicitar a assisténcia dentro do periodo pena de anulacao da garantia.
da garantia é necessario apresentar ao pessoal | 9. Agarantianao cobreeventuaisdanos,diretos ouindiretos,
autorizado o certificado de garantia que se encontra causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
abaixo, carimbado pelo revendedor e com todos os resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
campos preenchidos, em conjunto com a fatura ou mesma.
talao de compra fiscalmente valido e que comprove a
___________________________________________________ -
MODELO DATA ‘X’
|
o ]
N.° SERIE CONCESSIONARIO

ADQUIRIDO POR

Nao enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia técnica.




METAOPAZH NPQTOTYMNQN OAHIIQN

ATAMHTOI NENAATEX

Yag euxaplotoupe mou emAé€ate éva mpoiov Emak. To diktuo
mpounBeutwyv Kal e€ovclodoTNUéVWY CUVEPYEIWY HaAC
Bpiokovtal oTn 8140€01) 00C yia 6, T XPEIAOTEITE.

EIZAIQrH

MNa cwoTA XPrion TOU HNXAVALATOG KAl armo@uyr atuxnUAaTwy,
Slapdote pe 1blaitepn mpoooxr To mapov yxelpidio mpv and
v évapén tn¢ epyaciag oag. 1o eyxelpidlo autd mapéxovtal
AEMTTOUEPELEC YA TN AEITOUPYIA TWV SlaQopwv e€APTNUATWY Kal
o0nyigq yla Toug avaykaioug eEAEyXoug Kal Tn cuvtrpnon.
ZHM. O1 meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU MAPOVTOG
eyxelptdiov dev Bewpouvvtal avotnpd deopevTtikég. H
etalpeia Swatnpei 1o Sikaiwpa va mpoPei o TUXOV
TPOMOMOINOELIG XWPIG UTTOXPEWON EVNHEPWONG TOU
mapovtog eyxeipidiov.

Extd¢ amd odnyieg xpriong Kat ouvtripnong, To eyxelpidlo autod
TIAPEXEL ONUAVTIKEG TTANPOYOPIEC TTOU TTPEMEL va AABeTe undyn.
O1 mMAnpo@opiec autég emonuaivovtal Ye Ta cUUPBoAa Tou
mePLYPAPOVTAL TTAPAKATW:

A NMPOXIOXH: 6tav umtdpxel kivduvog atuxnpdtwyv f
TPAUMATIOMWY, aKOPN Kat Bavatneopwy, 1} cofapwv VAIKWV
{nMv.

MPOEIAOMOIHZH: 6tav undpxel o kivbuvog mpokAnang (nuidg
oTn Hovada ) o€ pHEPoVWIEVA e€APTAMATA TNC.

AwapdaoTte emiong To eyXelPidlo TOU PopTIoTH pmarapiag Kat
™G pmarapiag.

NEPIEXOMENA

1. TNQPHMIA ME TO MHXANHMA 59
2. KANONEZXZ AZOAAEIAX 60
3. KANONEZ XPHZHZ 62
4. XYNAPMOANOIHZH TOY MHXANHMATOX 63
5. MPOETOIMAZIATIA EPTAZIA 63
6. XPHXZHTOY MHXANHMATOZX 64
7. TPONOI AEITOYPTIAXZ KAI TEXNIKEZ EPTAZIAZ 64
8. TAKTIKH YNTHPHZH 65
9. EKTAKTH ZYNTHPHZH 66
10. AIAFNQITIKOZ ENEIFXOx 67
11. AHAQZH ZYMMOPOQXIHX 67
12. MIZTOMNOIHTIKO EMTYHXHZ 68

1.'NQPHMIA ME TO MHXANHMA

THMEIQZXH - Ot £IKOVEG TTOU AVTICTOLXOUV OTIG TEPLYPAPES
Bpiokovtal oTn GeA. 2 TOU MaPOVTOG EYXELPISiou.

MEPIFTPAOH TOY MHXANHMATOZX KAI NEAIO XPHXHXZ

To punxavnua autod eival évag eE0TAIOUOC Yia KNTTOUPIKH Kal
OUYKEKPLUEVA €va popnTO PaAidl urmopvtolpag e NAEKTPLKO
KlvnTnpa mou tpo@odoTeital and ymarapia, To onoio
mpoopiletal yla pn eMAyYEAUATIKA XPAON.

To pnxavnua amoTteAE(TAl OLUCIACTIKA Ao Hia KivnThipla
povada kat éva {elyog oSovTwTwv Aemmidwv Mou Taipvel Kivnon

and évav PUNXaviopo mmou Trapéxel euBUYpauuUn TAAIVOPOUIKA
Kivnon.

Ta cuotipata acpaleiag eumodiCouv Tnv TuXaia Kivnon Twv
Aemidwv 6tav amouctalel o XEIPIOTAG.

O XEIPIOTAG UTTOPEI va XPNOLIUOTIOINCEL Ta KUPLA XEIPLOTAPLA O
anméotaon mavta ac@aleiag amd 1o e€APTNA KOTTAG.

MpofAenopuevn xprion

To unxavnua autod €xel oxedlAoTel KAl KATAOKEVAOTEI YA TNV
Komr Kat tn Stapudpewon Bdpuvwyv pe KAAdIA HIKpWV
Sla0TdoEWY, Ol OToIEC avaPEPOVTAlL OTA XAPAKTNPLIOTIKA TOU
Mnxavipatog.

AkatdAAnAn xprion

Omnotadnmote AAAN xpnon, SLa@OPETIKA amd AUTEC TTOU

avagépovTal mapamndavw, Pmopei va amodelyOei emkivouvn kalt

VO TTIPOKOAEDEL TPAUUATIOMOUG/UNIKEG {NUIEG. ZTNV AKATAANAN

xprion nepiapfdvovtal (evOeIkTIKA) Ta €EAC:

- KOTI XOPTWV YeVIKA Kal €101k kovtd o€ eCodpoula,

- BPUMMATIOUOC UAIKWY Yia KOUTTOGTOTOIiNGN,

- gpyaoieg Khadépatog 6évipwy,

- XPNON TOU UNXAVAMATOC Yia TNV KOTIH UAIKWV [N QUTIKAG
PoéANeVoNG,

- XPAON TOU UNXOQVAMATOG OTTO TTIEPICOOTEPA ATTO £Va ATOUA,

- xpnon €aptnudtwy KOt SIAPOPETIKWY amd aAuTd TTou
napéxovtal. Kivbuvog cofBapwv TpauuaTIGUWV.

H akatdAAnAng xpriong Tou punxaviuatog odnyei oe aklpwon
NG €yyvnong Kat amaAlayr Tou KATAOKEVAOTH amd kabe
€VOUVN. ZTNV TIEPIMTWON AUTH, O XEIPLOTAG gival urteLBuVOC yia
{NMIEC N TPAUMATIOMOUC ToU 18iov A TpiTwV.

1.1 EEAPTHMATA TOY MHXANHMATOZXZ

KINHTHPIA MONAAA

AEMIAA (EZAPTHMA KOIMHE)
MIMPOZTINO NPOXTATEYTIKO
MIMPOZTINH AABH

MnixQ AABH

MPOZTATEYTIKO AEMIAAX
AEBIEX AIAKOMNTH

AXOAANEIA TKAZIOY

® NoaUnRWN=

1.2 ETIKETA ZTOIXEIQN ANAINQPIZHZ

21. ZAuavon cuppopewone EK

22, 'Ovopa kat 61e0BuVeoN KATAOKEVAOTN

23. >140un nXNTIKNAG loXLOG

24, ApBuoc oglpdg

25. 'ETOG KATAOKEUNAG

26. Tumog unxavripatog: ©AMNOKOIMTIK'O MMATAPIQN

27. O1nAektpikoi e€omAiopoi dev mpémel va amoppintovtal oTa
OIKIAKA amoBAnTa. ZUPEWVA PE TNV EVPWTATKN odnyia
2012/19/EK yia ta anéfAnta eidwv nAektpikol Kal
NAEKTPOVIKOU €£OTAIGOU KAl TNV EQAPHOYN TNE CUPPWVA
HE TOuG €BVIKOUG KAvoVIOUOoUG, Ol XPNOIHOTIOINUEVOL
nAektpikoi e§omAicpoi pémel va cUMéyovTal EexwpLoTd,
i€ OKOTIO TNV €K VEOU XPrON TOUG PE OIKOAOYIKA CUMPBATo
TpomO. Edv o1 nhektpikoi eomhiopoi amoppipBolv og xwpo
UYEIOVOUIKAC TAPAC ATTOPPIMMATWY i 0To €6a@og, ol
empPAafeic ovoiec umopei va @tacouv otov udpoPsdpPo
opifovTa Kal va yivouv Hépog NS TPOQIKNAE ailuaidac,
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npokalwvtag PAAPeg oTnv uyeia Kal TNV eunpepia oag. MNa
MO AEMTOUEPEIC TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV amoppIPn
auToU TOU TIPOIOVTOC, ETIKOWWVAOTE LIE TIC APHOSIEC APXES
yla TNV andéppiPn Twv olklakwyv amofAATwWV f PeE Tov
mpounBeuTh oag.

ZHMIA XTO NEPIBAAAON! AvakuKAWGIHO MPOIoV:
Mnatapia 16vtwv AiBiov. Mnv meTdate Tig patapieg mov
8ev xpnowpomolovvtal ota actika anofAnta. MNerare
TIG pmatapieg Xwpi¢ andé 1o pnxavnua. Ma tnv
anéppilPn Toug, aKoOAOUVONOTE TOUG TOMIKOUG
KAVOVIGHOUG.

1.3 OAHTIEXZ ZXETIKA ME THN AZOAANEIA

To pnxavnua mpéemet va xpnolgomnolsital pe mpoooxn. lNa tov
OKOTIO UTO, OTO UNXAVNHA UTTAPXOUV EIKOVOYPAUATA TTOU OaG
urtevBupifouv Ti¢ aotkég mpouUAAEeL xpriong. H onpacia toug
neplypd@etal mapakdatw. Emiong, oag umevBuuifovpue va
Slafdoete MPOOEKTIKA TOUG KAVOVIOUOUG ac@algiag mou
aAvVaPEPOVTAL OTO €10IKO KEQANALO TOU TTAPOVTOG gyxelpLdiov.

AVTIKATAOTAOTE TIC ETIKETEC TTOU €X0UV uTtooTel {nuid n ou dev

gival EVavVAYVWOTEG.

41. Npoooxn! Kivéuvog. To pnxavnua avtd, eav dev
XPNOHOTIOIEITAl CWOTA, MITOPEI va givan emikivéuvo yia
ToV X€1PIoTN Kat dA\a dtopa.

42, Xpnoluoroleite yuaNid mpootaaiagc.

43, Mnv ekBétete TO pnXavnua otn Bpoxn (1 otnv vypacia).

44, TMpwv and TN Xprion auTtou Tou pnxavriuatog dlafdote 10
eyxelpidlo odnylwv.

45, Katd tn Sidpkela TnG epyaciac, gopdte YAoK TPOCTAGIOG
anoé Tn oKovN.

1.4 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

71. Tdon

72. MRAKoG KOTIAG

73. Bdapog

74. Kukhol xwpic poptio

LpA EN 22868
Hyntikr mieon EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
EN 60745-2-15+A1
ABeBaidétnTa dB(A) | 3.0
Metpn6Beica 2000/14/EC
0td0un nxntikig | EN 60745-1+A11- | dB(A) [88.2] (1)
(o) (V]ole EN 60745-2-15+A1
ABeBaidétnTa dB(A) | 1.6
Eyyunuévn LWA 2000/14/EC
0td0un nxntikng | EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
(o) (V]ole EN 60745-2-15+A1
Eninedo EN 60745-1+A11 - m/st |<25 (1)
Kpadaouwv EN 60745-2-15+A1 1 (2)
ABeBaotnTa EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Méy. Taxutnta xwpic @opTio.

(2) H ouvoAik dnAwpévn TIuR Kpadaopwy HeTPRONKe
oUp@wva Pe TUmKg HéB0SO SOKIUAC Kal pmopel va
XpnotuomolnBei yla Tn oUyKplon evog epyaleiou e éva AANo.
H ouvoAhikf SnAwuévn TN Kpadaopwy Umopei emiong va
XpnotuomolnOei o€ MpoKaTapKTIKY a§loAdynon tng ékBeonc.
A\ NPOZOXH: n eEKMOMTTH KPASAGH®V KATA THYV TTPAYHATIKA
XPoNn Tou NAeKTPIKOU epyaleiov pmopei va gival
SlapopeTikn amd Tn cuvoAiK SnNAwWPEVN TN CUUPWVA pPE
TOoV TPOTIO XPrioNG TOU Epyaleiou.

Mpénel va kaBopilovtal pETpa ac@aleiag yia tnv mpootacia
ToU XeIpLoTH BACEL eKTiUNONG TNG €KBEONG O€ TIPAYMATIKEG
ouvOnkeg xpnong (AapBavopévwy vt Pn SAWV TWV TUNUATWY
TOU KUKAOU Agltoupyiag, Omwe xpdvog Xpriong Tou epyaleiou
Kal XpOVOG ATEVEPYOTTOINONG, EKTOC amd ToV XpOvo
Aettoupyiac).

2. KANONEZ AZQAANEIAX
(mpémel va tTnpouvTal avotnpa)

FENIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZOANEIAZ TIA
HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOIOXH! AlaBdote GAEC TIC MPOEISOMOIAOELC
ac@aleiag Kat OAeg TI¢ odnyiec. H pn TRpnon Twyv
€180MOINCEWV KAl TWV 0SNylwv pmopei va odnynost otnv
MPOKANON QWTIAC 1)/Kal COBAPWVY TPAUHATIGHWV.

A NPOXOXH! O1 TomiKoi Kavoviopol pmopei va Bétouv épla
OXETIKA ME TNV NnAIKia Tou XEIPIOTA i TN XPNRon Tou
Mnxaviparog.

MPOEIAOMOIHZIH: ot auTOKOAANTEC ETIKETEC TTOU €XOUV
KataoTpa@ei | Tou Sev gival ELAVAYVWOTEC TTIPETTEL vd
avtikaBiotavtal. ZnToTe KAIVOUPIEG ETIKETEC ATIO €va
€€0U01060TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

A\ NMPOXOXH!: 6Tav XPNGIHOTIOIEITE MPOCTATEUTIKA AKONG
TIPETEL VA AKOUTE TA CHHATA TPOEISomoinong 1 Tig duvatég
PWVEC. AQAIPEITE MAVTA TA TIPOGTATEVTIKA AKONG HOAIG
ofrosl o KivnTipag.

A NPOZOXH!: To ocvoTNHA EveEPpyoNmOinGNC TOU
HNXAVAHATOG oag MApAyel éva NAEKTPOHAYVNTIKO nedio
moAU xapnAng évraong. To medio autd pmopsei va
npokaléosl mapeuPoAég oe opiopévoug Bnparodotec. MNa
va pewdei o kivéuvog cofapwv i Bavatnedpwyv
TPAUHATIOHWY, TA ATOHA ME Bnpatodotn mpémel va
EMKOIVWVIIOOUV HE TOV LATPO TOUG KAl TOV KATACKEVAOTH
ToU Bnpatodotn mptv amd Tn XpPioN TOU HNXAVAHATOG
autou.

Dulda&te OAeg TIc Mpoeldomolnoelg Kal TIc odnyieg yia
MEANOVTIKN ava@opd. O 0po¢ «NAEKTPLIKO €PYAAEiO» OTIC
TPOEISOTOINCEIC ava@EépeTAl 0TOV EEOTTAIOMO 0AC UE
Tpoodoaia amod pnmatapia (xwpic kaAwdio).

1) Ao@al&ia mePLOXNG Epyaciag

a) Alatnpeite TNV meploxn gpyaciac kabapn. Meploxéc e
akaBapaoieg Kal Ol TAKTOTIOINUEVES TIEPIOXEG EUVOOUV TNV
TTPOKANGN ATUXNHATWV.
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b) Mn xpnotuoroleite To NAEKTPIKO epyaleio o€ mepIBaNovTa
MeE Kivouvo €kpnéng, mapouacia eVPAEKTWY LYPWYV, agpiou 1
oKOVNG. Ta NAeKTPIKA epyaleia Snuioupyolv omvOrpeg TTou
MITopEi va TTPOKAAEGOUV avAPAEEN TNG OKOVNG ] TWV ATUWV.

c) Kpatdate ta maidid Kal ta mapIoTAUEVA ATOUA HAKPLA KaTd
TN XPrion NAEKTPIKWY gpyaleiwv. Ze mepintwon andéonacng
NG IPOCOXNG UIopEi va xabei o éAeyxoc.

2) HAekTpIKN ac@aleia

a) ATToQEVYETE TOV ENEYXO TOU CWHATOC ME YEIWMEVEC
EMPAVELEC, OTIWCS CWARVECG, KaNoPIPEp, Kouliveg Kal Yuyeia.
O kivéuvoc nAektponAnéiag avfavetal og mepintwon emagpng
TOU OWHATOG UE TN YEiwon.

b) Mnv ekBétete Ta NAEKTPLKA gpyaleia otn Bpoxn 1 o€
Bpeyuévo xwpo. H eloxwpnon vepol o€ éva NAEKTPIKO
epyaleio auéavel Tov kivduvo nhektpomAnéiac.

3) ATopIKN ac@alela

a) Mpémel va €ioTe MPOOEKTIKOI, VA EAEYXETE TI KAVETE Kal vVa
XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO gpyaleio pe Bdaon TNV Kowvh
AOYIKH. Mn XpNOLIUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO gpyaleio o€
MEPIMTWON KOTTWONG 1 UM TNV EMAPELA VAPKWTIKWY,
OIVOTIVEUUATOC | pappakwy. Mia oTiyun anpooediag katd
TN XPron Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou umopei va odnynoel
TNV TPOKANCN COBAPWV TPAUUATICHUWV.

b) Xpnoipomoleite mpootateuTikd pouxa. Dopdte mavta
TTPOOTATEVTIKA YUAALd. H xprAon mMpooTATEVUTIKOU
€€OMAIOMOU, OTTWE HACKWY Yla TN OKOVN, avTIoONoONTIKWY
TIATTOUTOLWY, TIPOOTATEUTIKOU KPAVOUG ] AKOUOTIKWY ELWVEL
TOUG TIPOCWTIIKOUG TPAUUATIONOUG.

c) Amogelyete TNV Katd AaBo¢ evepyomoinon Tou epyaleiou.
BeBaiwbeite 0TI N ocuokeun €xel anmevepyomolnOei mpv
TOTTOOETACETE TNV UMATAPIA, KPATHOETE 1| UETAPEPETE TO
NAEKTPLIKO €pYaAEio. Z& mepinTwon HETAPOPAC TOU
NAEKTPIKOU €pYaleiov e To SAXTUAO oToV SIAKOTTN KAl TNV
pmatapia tomoBetnuévn mpokalolvtal mo €UKOAA
atuxnuaTa.

d) Apaipeite OAa ta KAEIOIA N epyaleia pUBUIONG TPtV ammd TNV
gvepyomoinon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. EAv agprioete éva
KAe1di i} epyaleio o emagn Pe TePIOTPEPOUEVO EAPTNUA,
pmopei va mpokAnBoUv TpauaTIGHOL.

e) Alatnpeite tnVv loopporia oag. MNpénel va otnpileote mdvta
Kal va €XeTe KAA looppoTiia. Me Tov Tpomo auto, Ba éxete
KOAUTEPO €NEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYANEIOU GE ATTPOCUEVEG
KOTOOTAOELC.

f) ®opdte Ta KATAANNAA poUxa. Mn @opdte papdia pouxa r
Koounuata. Alatnpeite ta HaAALG, Ta poUxa Kal Ta yavTia
MaKkpld amoé Kivoupeva e€aptripata. Ta @apdid pouxa, Ta
KOOUAUATA ] TA HAKPLA MOANLA UITOpEl va 6@nvwoouy oTa
KivoUpeva e€aptrpata.

g) Eav SiatiBevtal e€aptripata mou cuvdéovtal € cUCTHUATA
yla avappdé@non kat cuAoyr TG okovng, PBePaiwdeite ot
ocuvdéovTal Kal Xpnolpomolouvtal cwaotd. H xprion Twv
€€APTNUATWY AUTWV UITOPEL VA HEIWTEL TOUC KIVOUVOUG TTOU
oxetiovtal e TN oKOVN.

h) H e§oikeimwon pe To pnxavnua mMovu AMOKTATAl HE TN
ouxvn xprion 8&v mpémel va odnynoel oe apélela Kat
mapdfAePn Twv apXwv acpaleiag Twv epyaleiwv. H
AuéNELD UTOPET VA TIPOKAAETEL 0OBapoUG TPAUUATIOMOUG O
KAdopata Tou SeUTEPOAETTOU.

i) ZTnv mepintwon mapaxwpnong 1 davelguolv TOU
pnxaviuatog o aAoug, Befalwdeite OTL O XEIPIOTAG EXEL

Slafdoel Tic 0dnyieg xpriong mou mepihapfdvovtal oto
mapov gyxelpidlo.

4) Xprion Kait mpooTacia Tou NAEKTPIKOV epyalsiov

a) ATTOQEVYETE TNV UTIEPPOPTWON TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou.
Xpnotuormoleite To KATAMNAO NAEKTPIKO epyaleio yla TV
epyacia. Otav To NAEKTPIKO gpyaleio gival KATAANAo, n
epyacia Ba ekteheoTel KANUTEPA KAl HE HEYAANUTEPN
ACQANELQ, OTNV TAXUTNTA OTNV oTfoid €xel oxeOla0TEL.

b) Mn xpnoipotoleite To NAEKTPIKO epyaleio €av dev gival
Sduvatn n owoTh ekkivnon 1} dlakorr Tng Aettoupyia Tou. Ta
NAEKTPIKA epyaleia TTou §ev UmopoUV va evepyoroinBoulv e
Tov SlakémTn gival emikivduva kat mpémnel va emokevdaloval.

c) A@alpeite TOV OUCOWPEUTH Ao TNV LTTOSOXH TOU TIPIV ATt
TNV ektéheon omolacdimote puOUIONG 3 aAAayng
egaptnudtwy, KaBwg Kal mpiv amd Tnv amobrikeuon Tou
NAEKTPIKOU €PYAAEIOU. AUTA TA TIPOANTTTIKA ETPA ACPANEING
MEIWVOUV ToV KivOUVOo KaTtd AAB0o¢ KKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou.

d) AmoBnkevete Ta NAEKTPIKA Epyaleia Tou Sev xpnolomoleite
Makpld amé matdid Kal Unv EMITPETETE TN XPron and atoua
mou dev eival e€olkelwpéva e TO NAEKTPIKO gpyaleio Kal
auTég TIC odnyiec. Ta nAektpikd epyaleia eival emkivduva
OTav XpnolpormolouvTal anod XpHoTeG Xwpig umelpia.

e) Ekteleite ouvtApnon TWV NAEKTPLIKWY €pYaAEiwv.
BePawwbeite 611 Ta KIvoUueva pépn gival euBuypappiouéva
Kal OTL KivouvTal eAeUBepa, 611 dev untdpyouv oracuéva
eCaptipata  AAAEC KATAOTACELG TTOU evdéxeTal va
EMNPEACOUV TN AEITOUPYIA TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU. TNV
nepimtwon {nUIAg, To NAeKTPLkO gpyaleio mpémel va
emokevdletal mplv amd TNV €K véou Xpnon tou. MoANd
atuxfiuata opeilovtal o€ EANITTH GuvThENON.

f) Alatnpeite 1a epyaleia KomA¢ TpoxIopéva Kat kabapd. H
KAatdAANAn cuvtriipnon Twv epyalEiwv KOTAG, HE KAAd
OKOVIOMEVA AKPA KOTAG, MEIWVEL TIC EUTTAOKEC KAl
O1EUKOAUVEL TOV €NEYXO TOUG.

g) Xpnolpomoleite To NAEKTPIKO €PYANEIO KAl TA OXETIKA
e€apTAMATa CUUPWVA PE TIC MAPEXOUEVEG 0dnYiEg,
Aaupavopévwy umdyn Twv cuvBnkwv A&rtoupyiag Kal Tou
TUTIOU €pyaoiag mou ekteleital. H xprion Tou nAeKkTpikou
EPYaAEia yla epyacieg S1aPOPETIKEG ATIO TIC TIPOBAEMOEVES
pmopei va odnynoel o€ emKivOUVEG KATAOTACELC.

h) Alatnpeite TI¢ Aafég Kat TIC EMPAVEIEG CLUYKPATNONG
oteyvéG, Kabapég Kat Xwpig ixvn Aadiov kat ypdaocou. Ot
oAloOnpéc Aaféc Kal ol em@aveleg ouykpdtnong dev
EMTPEMOUV TNV ao@alf Slaxeipion kal tov éAeyxo Tou
MNXAVAMATOC 0€ amPOBAETTEC KATAOTACELC.

5) Texvikn umootrpién

AvaOETETE TNV EMIOKEVUN TOU NAEKTPIKOU €pyaleiov o€
€€e10IKEVUEVO TTIPOCWTTIKO KAl XPNOIUOTIOIEITE POVO YVhold
avtaAakTIKd. Me tov Tpdmo autd, Slatnpeital n ac@daiela Tou
NAEKTPIKOU gpyaleiou.

MPOEIAOMOIHZEIX AZQAAEIAZ TIA HAEKTPIKA WAAIAIA
MMOOPNTOYPAZ

A NMPOXIOXH! Katd XPHON TOU PNXAVAHATOG IPETIEL VA
TnpovUvTal ol Kavoviopoi ac@algiag. Mpiv and tn
A&rtoupyia Tou pnxaviparog, dStafdacte Tig odnyigg yia tn
SN oag ac@aleila Kat TNV AGPAAELA TWV ATOUWV TTOV Sgv
GUHHETEXOUV OTIG EPYACieG. AlaTnpeite TIg 08nyieg o€ KaAn
KAtaotaon yla HETEMELTA Xpron.
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- AnmopakpUvete OAa Ta YéEPN TOU CWHATOC oag amd Tn
Aemida komA¢. Katd tn Asttoupyia tng Aemidag, pnv
APALPEITE TA KOMMEVA UAIKA Kal KPATATE TO UAIKO TIPOG
Kot o€ otabepr Oéon. Befaiwbeite 6T1 0 Ae1€g SiakdmTn
Oev gival matnUévog Katd TNV agaipeon TwV KOUPEVWY
VAIKWV. Mia oTtiyun anpooefiag Katd tn xprAon tou
Yaiidlol pumopvtoUpag Umopei va amoteAéoel atia
CoBapPWVY TPAUUATIOHUWV.

- Metagépete To PaAidl urmopvToUpag KPATWVTAG To and tn
AafBn kat pe ™n Aemida akivntn. TomoBeteite mavta to
TIPOCTATEVTIKO €§APTAMATOC KOTIAG KATA TN UETAPOPA N
TNV anmoBnkeuon tou punxaviuatog. H cwoth petagopd
Tou YaAdiov pmopvtolpag PEIWVEL TNV mMOavoTnTa
TTPOKANGCNG TPAUUATICUWY ATTO TIG AETTIOEC.

- Kpatdte 10 NAeKTPIKO EPYAANEIO UOVO ATTO TIC LOVWUEVEG
em@Aveleg Twv AaPwv, kKabwg n Aemida pumopei va €pBel o
EMAQN UE KPUPA KAAWSIA. 2 MEPIMTWON EMAPAC TNG
Aemidag KOG e KaAWSIa uTtd TAGCN, TA NAEKTPIKA UéPN
Tou efaptApatog umopei va teBouv umod tTAON Kal o
XEIPLOTAG va UTTooTEl NAeKTPOTANE QL.

3. KANONEZ XPHXZHZ

Tpomog xpriong Touv NAeKTPIKOU PaAidiov pmopvrovpag pe

pnatapia

Katd tn xprion, mpémnel va 0TéKeoTe o€ 0Ta0epO onueio Kal va

EMOEIKVUETE TIPOOOXN).

- Amo@elyete TNV €KTéNEON €pyaciwv o€ Bpeyuévo 1
oAIoONPO €6apoc 1y, o€ KABE MePITMTWON, G€ TTOAU avWaAa
N emkAiviy €8dgn mou dev Stac@alifouv Tn oTabepdTnTa
TOU XEIPIOTH KATA TNV €Epyaocia.

- Mnv tpéxete moté. AvTiOeTa, TEPTATATE KAl TIPOCEXETE TIG
avwHalieg Tou €8dgouc Kal Ta eumédia mou UImopEi va
UTTAPXOUV.

- A&lohoyeite Toug mMBavoug KivdUvouc Tou 6Aagpoug d6TTou
Ba ekteNéoeTe gpyaoieg Kal AAUPAVETE TIC ATTAUTOUUEVEC
TIPOQUAAEELC YIa TNV TIPOCWTTIKI TOU aoPAAelq, 1dlaitepa
o€ EMIKAV, avwpala, oAloBnpd 1y actabry edaen.

- Xta emkAvr) €6A@N, EKTENEITE TIC EPYAOCIEC O€ eyKApaOla
Béon mpo¢ TNV KAion kal moté avePfaivovtag
kateBaivovtac.

- Anaiteital I810iTEPN TTIPOCOXI) KOVTA OE YKPEMOUC, XOVTAKIA
n avaxwpoTta.

- Otav xpnolpoTolegite TO unxavnua kKovid otov dpopuo,
anmaIteital TPoooxn oTNV KUKAoopia.

- Npémelva gioTe TPOOEKTIKOI OTAV EKTEAEITE EPYATieC KOVTA
o€ nAekTpIKA KaAwdia Tou Bpiokovtatl umo tdon.

To unxdvnua Sev mpémel va XpnolpoToleital moté and dtopa
mou 6ev UIMOPOUV va TO KPATAOOUV o@IXTd Ue Ta Suo xépla ry/
KAl TTOU 8V UITOPOUV VA KPATHOOUV TNV I0OPPOTIA TOUG KATA
TNV EKTEAEOT TWV EPYACIWV.

Aev emtpéneTal TOTE N XPrion Tou pnxaviuatog amo madid iy
dtopa mmou Sev dlabBétouv TNV amapaitnTtn €olkeiwon UE TIC
odnyiec. H katwtepn nAikia xpriotn pnopei va kaBopiletal amd
TNV TOTIKH VouoBeaia.

To pnxdvnua 6ev TPETEL va XPNOIUOTIOLEITAL ATIO TIEPIOCOTEPA
amd €va Atoua.

Mn xpnOMOTIOLE(TE TTOTE TO PHNXAVNUA:

- 6tav undpyouv kovtd AAa dropa, Wbiaitepa maidid, r wa,
- €4V 0 XEIPIOTAG €ival kKoupaopévog i adlaBetog 1 edv €xel

mapel @APUAKA KAl VOPKWTIKEG OUOIEC 1 €AV €XEL
KatavaAwoel aAkoOA f emPBAafeic ovaieg mou emnpedlouv
TA AVTAVOKAOOTIKA KAl TNV TTIPOCOXH TOU,
- €dv Ta TPOOTATEVTIKA €XOoUV UTTOOTEL {NUIA 1 €AV €XOUV
agalpeOei.
Texvikég Xpriong Tou NAEKTPIKOU PaAidiol pmopvTolpag He
Hnatapia
Tnpeite mavta T1¢ MPOo&eISOTMOINCELS YIa TNV ACPAAELQ Kal
€QaPUOleTe TIC KATAANNAEG TEXVIKEG KOTIAC Yla TOV TUTIO
epyaciag mou Oa ekteleaTtel, cUPPWVA pE TIG uTTodeifelg Kal Ta
napadeiypata mou avagépovrtal oTig 0onyieg xpriong.

Ac@alng peETaKivnon tou NAEKTPIKOU YPaAidiov

HmopVTOUPAC HE Urratapia

Kabe @opd mou amatteital perakivnon i peTapopd tou

MNXOavAMOTOG TIPETEL

- Va ATEVEPYOTIOINOETE TOV KIVNTAPQ, VA TTEPIPEVETE vVa
OTAMATACEL TO KOTITIKO EAPTNUA KAl VA AQAIPECETE TNV
pmatapia anoé tn umodoxn Tng,

- VO KPATACETE TO pNXAvnua povo amd Tic Aafég kal va
oTpéYPete 10 €€ApTNUA KOTIRG MPOC TNV avTiBetn
katevBuvon amod tnv kateLBuvon mopeiag.

Katd tn YETAQOpPAa TOU UNXAVAUATOG e OXNUA, TIPETTEL VA TO
TOTIOOETNOETE UE TETOLO TPOTTIO, WOTE VA PNV UTTAPXEL KivOUVO(
Yla Kavéva ATOHO KAl VA TO ao@ANICETE KAAA.

ZUGTACELG YO TOUG EPACITEXVEG XPOTEG

Mptv eKTENECETE YIA TTPWTN YOPA EPYACIEC KOTIAC, TTPETEL Va
e€olkelwOeite OMWC amalteital ge 10 pnxavnua Kal Tig
KATAANNAOTEPEC TEXVIKECG KOTTIG EMIXEIPWVTAC VO KPATACETE TO
pnxavnua otabepd Kal va eKTENECETE TIC KIVAOELG TTOU
amartovvTal yla TNV gpyacia.

MPOXZOETEX OAHIIEX ZXETIKA ME THN AZQAAEIA

1)  AwPdote mpooeKTIKA TIC 0dnyieC.

2) EfolkelwBeite pe ta XEIPLOTAPLA KAl YE TNV KATAAANAN
XPnon Tou pnxavipatoc.

3) Mpoocéfte va unv ayyifete emkivbuva Kivoupeva
e€aptAuata mplv amd TNV AmevVepyomoinon tou
MNXavAaTog Kal TV mMAjpn akivntomoinon emkivouvwyv
KIVOULIEVWV €£0PTNUATWY.

4) Xpnoluomoleite yvaAld mpooTaciag.

5) Agv emTpEMETAL TTOTE N XPON TOU UNXAVAMATOG amnod
matdld ; dropa mou dev dtabBétouv TNV amapaitntn
eolkeiwon Ye TIg odnyiec.

6) AwakoyPte TN XPrAON TOU PNXavApaTog 6tav UTAPXouvV
KovTd AA\a dtopa, 1blaitepa maidid, i (wa.

7) Exteheite epyacieg povo katd tn didpkela TG nuépac.

8) [pwv amd tn XPrion Tou HNXavhHATOG Kal HETA amd KAMmolo
XTUmnua, BePaiwbeite 611 Sev undpyxouv evdeieig eBopag
1 {NMIAC Kal EKTENECTE TIC ATTAITOVUEVEC ETTIOKEVEC.

9) Mn xpnotlpomoleite MOTE TO pPnxavnua pe @Bapuéva
TIPOOTATEVTIKA 1 XWPIG TTPOCTATEVTIKA.

10) Kpatdte mdvta ta Xépla Kat Ta moédla pakpld anod 1o
€&ApTnNUa Kot G, €101KA KATA TNV EKKiVNON TOU KIvNTAPa.

11) Mn xpnotpomoleite moTté avtalAakTikd r e§apTripata mou
Oev mapéyovtal j v ouvioTwvTal armd TOV KATAOOKEVAOTH.

12) Agaipéote Tnv pnatapia and tnv vnodoxn tng mpv and
ToV €AeyX0, ToV KaBapIopd 1) TNV EKTENECN EPYACIWV OTO
pnxdvnpa, kaBwg kat 6tav 1o pnxavnua Sev
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Xpnolormoleital.

13) Npénelva BePalwveote mavta 0Tl 0 aépag PuEng Oev €xel
noté akabapoiec.

14) Metd amd kdOe xprion, a@alpeite Tnv unatapia and tnv
urtodoxn TNG KAl EAEYXETE YIa TUXOV {NMIEG.

15) AmoOnKeVETE TO UNXAVNUA HakpLd amd Ta matdid.

16) AlOKOYTE AUECWG TNV EPYACIA OE MEPITITWON ATUXNHATWY
n 6pavong.

17) Mn XpNOIMOTIOIEITE TO HNXAVNHA OTNV MEPIMTWON KAKWVY
KALPIKWV CUVONKWVY Kal KUPIWE KEPAUVWV.

18) A@alpeite mavta tnv pnmatapia katd tn petafifaon tou
pUnxavApatog o€ AANo Atoo.

TwoTOG XEIPIOHOG Kal XPrioN NAEKTPIKWV EPYAAEiwV pE
pnatapia

a) BePawwBeite 0TI N cuokeun €xel amevepyormolnOei mpv
TonoPeTriceTe TNV pmatapia. H tomofétnon tng pmatapiag
o€ gvepPYOTTOINUEVN NAEKTPLKI) CUCKEUN UTTOPED va
TTPOKAAEDEL ATUXAMATA.

b) TNa tn @épTION TWV UMATAPLWY, XPNOIUOTIOIEITE HOVO
POPTIOTEG UmaTaApiag mou ouvVICTWVTAL anmd ToV
KataokevaoTr. Ol opPTIOTEG prmatapiag eival yevikd €101koi
yla kd0e tumo tng pmatapiag. Edv xpnotpomnoinBouv pe
AdAho TuTo, UTTAPXEL KivOUVOC PWTIAC.

C) XPNnOIUOTIOLEITE HOVO TIG UTaTapieg Tou TTpoAEmovTal yia
To gpyaleio oac. H xprion AA\wv umataplwv urmopei va
TIPOKAAEDEL TPAUUATIOUOUG Kal KivOuvo QwTIAC.

d) Awtnpeite Tnv pnatapia mou Sev XpNoIUOTIOLEITAL MAKPLA
and cuvOeTNPES Ypageiov, vouiopata, KAESId, Kap@ld,
Bidec n AANa pIKpA PETAANIKA avTikeipeva mou Ba
MITOPOUGAV VA TIPOKAAEGOUV BPAXUKUKAWUA TWV EMTAPWV.
e mepintwon BPAXUKUKAWUATOC TWV EMAPWY TNG
pmatapiag pmopei va mpokAnBei kavon A WTLA.

e) BePawwbeite 611 n pnatapia Bpioketal o KAAR KatdoTaon
Kat 6Tt 6ev umdpyouv evieifelg Bopdc. Mn xpnolpomoleite
TO UNXAVNUA UE KATECTPAUMEVN N @Bapuévn urmatapia.

OAHTIEZ XPHZHZ ZYZZQPEYTQN

levikég mpo@ulageig

- Mnv avoiyete mote Tnv pmatapia.

- Mnv netdte MOTE OTN PWTIA TIG XPNOIUOTTOINUEVEG
pmatapieg - KINAYNOX EKPH=HZ! -

- Zuvdéete Tov QopTIOTH Urmatapiag poévo o mpileg e v
Tdon SikTtUou Tou avaypAd@eTal TNV Tvakida oTolxEiwv
avayvwpelong.

- XpNOIMOTIOIEITE HOVO YVNOIEG UITATAPIEG.

- Katd mn Sidpkela mapatetapévng xpnong N umatapia
pmopéei va (eotabei. AQrioTE TNV VA KPUWOEL TIPIV TV
emava@opTileTe.

- Mnv anmoBnkeveTe TNV Ymatapia Kal TovV QopPTIOTH
pmatapiag kovtd og madid.

- Mn XpNOIUOTIOLEITE TOV POPTIOTH MIMATAPIAG OE XWPOUG
OTIOU UTTAPXOUV OTHOI 1] EVPAEKTEC OUGIEC.

- OoprtiCete TIC umatapieg povo o Bepuokpacia petagd 10°C
ka1 40°C.

- Mnv amoBnkeveTe TOTE TIC UnmaTapieg o€ mepIBAANOV Ue
Bepuokpacia avw Twv 40°C.

- Mnv npokaleite moTé PPaxUKUKAWUA PETAED TWV EMAPWV
TWV CUCOWPEVUTWVY KAl PNV TIG OUVOEETE O€ PETANNIKA
AVTIKEIYEVA.

- Katd tn petag@opd Twv umataplwyv, amatteital Tpocoxn

WOTE Ol EMAYECG va N ocuvdéovtal PeTal TOUG Kal N
Xpnotuoroleite PeTarAika Soxeia yia tn YeTagopa.

- To BpaxUKUKAWUA TNG UImOTAPIaC UMOPEl va TIPOKANECEL
€kpnén. Ze kABe mePIMTWON, TO BPAXUKUKAWUA TIPOKAAET
BAGfn otov cucowpeLTH.

- EMNéyxete TAKTIKA €AV TO KAAWSLIO TOU QOPTIOTH prratapiag
éxel urmootel {nuid. Edv 1o kahwdlo éxe umooTtei {nuid,
TIPETIEL VA OVTIKATAOTACETE TOV QOPTIOTH pmaTapiag.

- Emava@optiCete MARPWG TIC UTATAPIEC TIPLV TIC
AmoONKEVOETE yla TN XEIWEPLVN TIEPiIOO.

- Hpunatapia pmopei va emava@opTIoTEl oVO amo popTIoTh
pmatapiag mou cuppop@wvetal pe to mpoturo EN 60335-
2-29/A11.

4, 2YNAPMOAOIHXH TOY MHXANHMATOX

H anméppipn tTwv VAIKWV cuokevaoiag mpémel va yivetal
OUM@WVA UE TOUG IOXUOVTEG TOTIIKOUG KAVOVIOUOUG.

lMa Adyouc acpaleiag Kal LeTapopdg, N pratapia 1évtwv Aibiou
(eav mapéxetatl) mapadideTal XwploTd anod To pPnXavnua Kat
MEPIKWG QOPTIOUEVN.

Mptv amd TN XPAoN TOU UNXAVAUATOC, TTPETTEL VA popTileTE TNV
pmatapia cOP@WVA Pe Toug TPOTOUG TTou Kabopilovtal oTto
Ke@ahalo «DOPTION TNG UImaTAPIagy.

5.MPOETOIMAZIATIA EPIAZI
5.1 EAEFXOZ TOY MHXANHMATOZX

A NPOZOXH! BefaiwBeite 6TI n pmatapia Sev €xel
TomoOetnOei oTnv uodoxn TngG.

Mptwv amd TN évapén Twv pyaciwy, TTPETTEL VaL:

- ENéyxete €dv o Aefiég SiakdmTn Kal o AefLég ao@aleiag
KivouvTal EAeVBEPQ, XWpIG Va aoKAoeTe TiieoN, Kal v OTav
TOUG OQNVETE EMOTPEPOUV AUTOUATA KAl YPriyopa OTn
VEKPA.

- ENéyxete €dv o Aefiéc SlakoTTN MAPAUEVEL ACPANCHEVOC
eav dev matnBei o Aefiég acpaleiac.

- ENéyxete €dv n 6iodoc aépa Yuéng ival @payuévn.

- ENéyxete €dv ol Aafég Kal Ta TPOOCTATEVUTIKA TOU
pnxaviauatog sivat kabapd kal oteyvd, cwotd
TOMOBETNUEVA KAl OTEPEWHEVA OTABEPA OTO PUNXAVNA.

- ENéyxete €av 1a e€aptripata KoTmn¢ Kat Ta TPOCTATEVUTIKA
€xouv urooTei {nuia.

- ENéyxete €dv 10 punxavnua éxel evoeifeic Bopdc n {nuide
mou o@eilovtal og XTumAipata ; dAAeg aitieg kat va
EKTENEITE TIC ATTAITOUUEVEC ETTIOKEVEG.

- BePawbeite 6t n umatapia BpiokeTal o€ KA Katdotaon
Kal 6T dev unapyouv evdeielg @Oopdac. Mn xpnoluomnoleite
TO MUNXAVNUA UE KATECTPAUMEVN ) @Bapuévn urmatapia.

- OQoprilete TNV pnatapia cUPPWVA PE TOUG TPOTIOUG TTOU
kaBopiCovtal oto Ke@dhaio «PopTIoN TNG urmatapiacy.
ZHMEIQXIH - Mnopeite va Bpeite TI¢ EIKOVEG MOV
ava@épovTtal 0To KEIMEVO OTN GEN.3 KAl EMOMEVEG TOU

mapovtog eyxeipidiou.

5.2 EAEFXOZ KATAZTAXZHZ THZ MMATAPIAX (Ek.1)

MNa va ehéyéete TNV KatdoTtaon @opTiou TNG pmatapiag (A),
matnoTe 1o Kouuri (B) mou evepyomolei 4 Auxvieg LED (C), n
onuaocia Twv omoiwv ival n €§A¢:
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4 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia = 4/4

3 avappéveg Auyvieg LED = Autovopia = 3/4

2 avappéveg Auxviec LED = Autovopia >= 2/4

1 avaupévn Auyvia LED = Autovopia =< 1/4

1 Auyvia LED mrou avaoofrivel = ekpopTiopévn pmatapia

4 \uxviec LED mou avapoofrivouv = unepBoAikr Bepuokpacia

5.3 ®OPTIZH THZ MNATAPIAZ (Eik.2)

MPOEIAOMOIHXH: Befaiwbeite 611 N 1don Siktvou tng mpilag
PEVUATOG AVTIOTOIXEL O€ AUTAV TTOU avVAYPAPETAL OTNV ETIKETA
TOU POPTIOTH Mratapiag.

MNa va apaipéoete TNV pratapia (A) amd 1o pnxavnpa, motioTte
Ta SUo Koupmid (B) kat BydAte Tnv pmatapia (A).

Na va emavagoptioste TRV pmarapia:

- Xuvbéote Tov popTtiotn umatapiag (C) os mpifa pevupatoc.
H Umapén taong emonpaivetal amé tnv evepyornoinon tng
KOKKIVNG Auyviag (D).

- TomoBetnote tnv pmatapia (A) otnv umodoxn Tou
@opTioTh pmatapiag (C) mélovTdg Tnv péxpt Tépua. Na tnv
EMAVAPOPTION MIAC TTANPWE EKPOPTIOUEVNG UmaTtapiag
amartouvtal mepimou 88 Aemtd (2 Ah) kat 225 Aemtd (5 Ah).
Me 1o popTioth FAST, n ¢dption peiwvetal ota 40 Aemtd (2
Ah) kat ota 90 Aerrtd (5 Ah).

Ol PACELC TNG EMAVAPOPTIONG UTTOSEIKVUOVTAL anmd TN

Auyvia (D):

- 2uvdebePévoc POPTIOTAC UMATAPIAC = AVAUUEVN KOKKIVN
Auyvia.

- TomoBetnuévn pmatapia kat emavagoption o€ e€ENEN =
npdcivn Auyvia mou avafoofrvel

- OMokAfjpwon €Mava@oOpPTIONG Pmatapiag = avauuévn
mpdcivn Auyvia.

- BpaxukUkAwpa = kOkkivn Avxvia mou avaBoofrvel
ypriyopa

- YmepPoAikn Beppokpacia = kdkKilvn Auxvia mou
avapoofrvel apyd

OAOKARpwWON EMava@opTIionG:

- agaipéote TNV unatapia (A) anod Tov QopTIoTA Ynatapiag
(C) kat emavatomoBeTAOTE TNV OTO UNXAvVNUa,

- amoouvdéote Tov popTioTh pratapiag (C) amd v npila
PEVUATOC.

6. XPHZH TOY MHXANHMATOX

6.1 EKKINHZH TOY MHXANHMATOX (Eik.3)

Mptwv amd TNV ekkivnon Tou pnxaviuatog, Tomofetriote TNV

pmatapia (A) otnv umodoxn TnNG.

la va evepyoTIOINOETE TO pNydvnua:

- Kpatdte o@ixtd 10 pnxavnua pe ta duo xépla.

- Natriote Tov AePié aopaleiag (D) kal evepyormolnoTe Tov
Siakomntn (C).

6.2 AIAKOMNH THZ AEITOYPFIAZ TOY MHXANHMATOZX

(Ek.3)

Ma va SlakoYete Tn Aeltoupyia Tou PNXavAHATOG:

- Agniote tov diakémn (C) i Tov AePié acpaleiag (D).

- NatAiote ta dvo kouumid (B) yia va Bydlete Tnv pnmatapia
(A).

7.TPOMNOI AEITOYPTIAZ KAI TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A MPOZOXH! Na Tt 81KK oa¢ AcPAAEIA Kt TV ACPAAELA
GAAWV aTOpwV:

1) Mn XpNOIHOMOILEITE TO pnXAvnua gav dev éxete
Siaaocel mpwta MPooeKTIKA TIG 08nyiec. E€oikeiwOeite
HE Ta XEIPIOTHPIA KAl HE TNV KATAAANAN Xprion Tou
pnxavipatog. E§oikeiwOeite pe tn Swadikacia
YPHYOPNG KIVNTOMOINGNG TOU KIvnThHpa.

2) Ymol&mopevol Kivéuvol - mapd tnv tripnon oAwv Twv
odnyldv oXeTika pe Tnv ac@daleia, e§akodovBolv va
UTTApXOoUV OpICHEVOL UTTOAEITOEVOL KivSuvol:

- Ema@n pe pn mpootateupéva d6vtia KOmnG.

- EpmAokn SaxTuAwv 1 Xep1ov otn Aenida Komr ¢ mou
Bpioketal o€ Kivhon.

- Ampocopevn Kivnon tng Aemidag Komnc.

- Ekté&euon Opavopdtwyv mou pmopolv va
npoKaAéoouv BAGRN ota patia.

3) Mnv {exvate OTI 0 XEIPIOTAG | O XPROTNG Eival
umelOuvol yla atuxQuata Kat anmpOoBAenmTE(g
KATAOTACELG TTOVU UITOPE( va MPOKUYOUV 6 AAAa dtopa
1 OTIC IB10KTNGiEG TOUG.

4) Oopate KaTAAAnAa poUXa KaTd TNV EKTENECT) EPYACIWV.
O mpounBevuTAG oag pmopei va mapéxel MAnPoWopieg
OXETIKA ME T KATAAANAOTEPA MPOCTATEVTIKA UAIKA TTOU
EYYUWVTAL TNV ACPAAELIA TOU XEIPIOCTH KATA TNV
gpyaoia.

5) EkTteleite epyacisg povo Katd tn Sidpkela TnG nHépag
1| HE EMAPKN TEXVNTO PWTICUO.

6) Ekteléote evlelexn éAeyXxo 6AnG TnG MEPIOXNG
gpyaciag Kal amOHAKPUVETE TA AVTIKEIHEVA TTOV
pmopoUv va ekto§gutolVv amdé To pnxavnua n va
npokKaléoouvv {nuia oto e€aptnpa Komng (kAadia,
o18epévia cuppaTa, KPUPA KaAWSia KAm.).

7) Anarteitalt mpoco)n o€ UAIKA mov gival mBavé va
€KTo&EUTOUV AOYW TOV £APTANATOG KOTTIG.

8) ZIBNOTE TOV KIVNTHPA KAl AQAIPECTE TNV PITatapia anod
TV uodoxn Tou:

- €4v To pnxdavnupa apyioel va doveital pe
acuvnO1oTO TPOTO: OTNV MEPIMTWON AVUTH,
avalnTtroTe apécwe TRV AITia Twv Sovioewv Kat
TIPOXWPNOTE GTOUG ANMAITOUHEVOUG ENEYXOUG OE
E€ouciodotnpuévo kévtpo umootipiéng,

-  KaBe @opd mMou A@PNVETE TO pnXAavnpa Xwpig
gmtipnon,

- mpwv and tov éAeyxo, Tov Kabapiopo | Tnv
EKTENEON EPYACIWV GTO HNXAVNHA,

- peETa and ema@n pE {évo owpa, ENEYXETE Eav
UTTIAPXOUV TUXOV {nHIEC KAl TIPAYHATOTOLEITE TIG
ATMAITOUHEVEG EMOKEVEG TIPLV ATIO TNV EK VEOU
XPNon Tou unxaviparog,

- Otav To pnxavnua dev xpnopomolsitar.

9) Kpatdate mavrta ta xépla Kail ta modia pakpid anoé to
e§apTnpa Komng, €161KA KATA TV EKKivnon Tou
Kivntipea.

MPOEIAONOIHZH: Na Buudote mdvta 611 €dv to PaAidt

pmopvtoupag xpnotpomoleital e AaBog tpdémo unopei va

Tipokalei evoyAnon og AAa dtopa. Na tov oeBacpod Twv AANwv

atépWV Kat Tou TEPIBANovTOC:

- ATOQEUYETE TN XPrion TOU pnYavnatog o mepIBaAov Kat
O€ WPEC TTOU PITOpE( va TTIPOKAAETEL evOXANON.
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- Tnpeite mMOTA TOUG TOTIKOUG KAVOVIOUOUG Yla TNV
anéppPn TwV VAIKWV PETA TNV KOTIN.

- TNa va amogeuyOei o KivObuvog QwTIAC, KNV APAVETE TO
pNxavnua e tov Kivntipa (eoto avaueoa o GUANA 1
Eepa xopTa.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTIKOUG KAVOVIOUOUG Yla TNV
anéppPn eBapuEvVWY e€APTNUATWY | AAAWY CGTOIXEIWY
mou emBapuvouy 1o TrEPIBANOV.

A NPOZOXH!H napatetapévn ékBeon og Sovroelg umopei va
TIPOKAAEDEL VEUPOAYYEIOKEG BAAREC Kal SdlatapayEég (YWwoTég
WG «@aivépevo Raynaud» fi «wxpd xépw») €181KA o€ dtoua mou
MACXOUV amd KUKAOQOPIKES Slatapaxéc. Ta CUUTTTWHATA
pmopei va mapatnpnBouv ota X€pLa, 0ToUG KapmoUg Kal oTa
Sdxtula kal ekdnAwvovtal e amwAEld TG evalcOnaoiag,
poUSlacpa, KvnNouo, TOVOo, ATOXPWHUATIOUMSO | SOMIKES
petapfoléc Tou Séppatog. Ot emdpdoelg auTéC umopolv va
emoelvwBouv amd Ti¢ xapnAég Beppokpaocieg mepiBdilovtog i/
Kat anmo umepBoAikd o@ixTo mdcipo twv Aafwv. Otav
EUPAVIOTOUV T CUUTITWHATA, TIPETIEL VA UEIWOETE TOV XPOVO
XPrONG TOU UNXAVHMOTOG KAl VA ETTIKOIVWVACETE HE 1ATPO.

7.1 TPONOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZX

A NMPOXZOXH! Katd tTnv eKTéAeon £pYyaci®V, TIPEMEL vVa
KPATATE Mavta oTadepd To pnxavnpua pe Ta dvo xépua.

H umatapia S1a6étel mpootateuTikd mou eumodilel Tnv MARPN
EKQOPTION.

To unxavnua amevePyoTTOLEITAL AUTOMATA EAV O CUCOWPEUTNG
€ival EKQOPTIOUEVOC. ZTNV MEPIMTWON AUTH, TTPEMEL va TOV
EMAVAPOPTIOETE AUEOWG.

A NPOXOXH! ZBrioTe auéGWC TOV KIVNTHPA OE TEPIMTWON
EMMAOKNAG TWV AEMiSwVv Katd tnv gpyacia nj tTnv mayidevon
KAadiwv Tou Bauvou.

7.2 TEXNIKEZ EPTAZIAX

A NPOIOXH! Ta koppéva vAIKG Sev mpémel va
AMOpAKPUVOVTaAl AMmd TOV XEIPIOTH TOU HNXAVAHATOG OUTE
and Kavéva AANo ATOMO eV O KIVNTHPAG AEITOUpPYEL 1} Ol
Aenideg mepioTpéPovral, KaBw¢ pmopei va mpokAnOouvv
oo apoi TpavpaTiopoi.

JuvioTdtal mavta va KéPete mpwta TI¢ SU0 KATAKOPUPEC
TIAEUPEC TOU BAPVOU KAl PETA TO TTAVW UEPOC.

Kataképuen komn (Eik.4)

H korn mpémnel va ekteleital pe Towtn Kivnon amd KAtw mpog
TA TAVW, KPATWVTAG TN Aemida 600 Mo pakpld yivetat amd To
owpa.

Opwlovtia komn (Eik.5)

BEATIOTO AITOTEAEOATA ETTITUYXAVOVTAL LE TN AETTIOA EAAPPWE
unié KAion (5-10°) otnv KateLBUVON KOTIAG, e TOEWTEC KIVIOELG
Kal apyd, oTabepd Pog Ta EUMPOC, EIIKA OTNV MEPIMTWON
TTOAU TTUKVWV BApvwv.

7.3 TENOZ EPTAZIAX
‘Otav ohokAnpwOsi n gpyacia, ofAoTe ToV KIvNTAPA OTTWC
avagépOnkKe Tponyouuévwe.

A NPOIOXH! AQioTE TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL TIPIV
TOMOOETACGETE TO PNXAVNHA G éva OMOIOSHMOTE
nepiBailov.

MNa va peiwBdei o Kivéuvog GWTIAG, AMONAKPUVETE AN TO
pnxavnua vmoAgippatra KAadiwv, @UOAAa | Tuxov
unepfoAikn mocoTnTa ypdoou. Mnv agpnivete Ta Soxeia pe
KOpHéVa XOPTA GTO ECWTEPIKO KATTOIOU XWPOU.

Meta amd kdBe mepiodo epyaciag, cuviotatal va kaBapilete Kal

va AMimaivete TI¢ Aemidec, wote va au&nbei n

ATTOTENEOUATIKOTNTA Kl N SLApKELa:

- KaBapilete Tic Aemideg pe oteyvd mavi Kal XpnoloTolEiTe
BoupToa OTNV MEPITTWON UTTOAETOEVWV AKABAPCIWV.

- Nimaivete g Aemideg pe 81kd AASI, KATA TPOTIiUNON 1N
pumoyovo.

8. TAKTIKH ZYNTHPHZH

MPOrPAMMA YNTHPHXIHZ

A NMPOXOXH: aQalpEiTe MAvVTA TNV pmartapia mpiv ano
omoladNMoTe epyacia ocuvtipnong oTo pnxavnua.
AvaOéote oto E§ouclodotnpévo Kévtpo umootipiéng thv
€mMOKeUN evéexopevwv BAafwv Tou mpoiovTtog.

3TN GUVEXELQ, AVAPEPETAL LI MOTA TWV EPYACIWY CLVTHPNONG
TIoU TIPETTEL va eKTEAOUVTAL OTO pNnXAvnua. To peyailtepo
MEPOC TWV EPYACIWV TTEPLYPAPOVTAL OTNV EVOTNTA ZUVTHENON.
O xprioTng MPEMEL va eKTENET POVO TIG EPYATIEC oLUVTIiPNONG Kal
umoothipténg mou meplypdgovtal oto mapodv Eyxeipidio
XEIPLOTH. M0 EKTETAPEVEC EPYAOIEC TTPETIEL VA EKTEAOUVTAL OTTO
To ouvepyeio E€ouciodotnuévou kévtpou umoatrpléng.

65



Mnviaia
ouvtpnon

KaBnpepivi

TuvtApnon ouvtipnoNn

KaBapiote 1o e€wtepiko Tou
Unxaviuatog pe kabapo kat oTeyvo X
mavi. Mn xpnolpomoleite moTé vepod.

Alatnpeite TIg A\afég oTeYVEC, KAaBAPEC
Kat Xwpic Addia kat ypdoa.

BePaiwbeite 611 TO KOUUTT
£VEPYOTTOINONG KAl ATIEVEPYOTTOINONG X
Aertoupyei owoTd Kal 6Tt Sev €xel
umooTei {nuid.

BePaiwbeite 611 0 AePLég SlakomTn
Kat 0 AeBléC aopaleiag Aettoupyouv X
OWwOoTA o€ 6,TL APopPd TNV AoPAAELa.

BeBawwBeite 611 OAa Ta XElPIOTHPIA
Sev éxouv umooTei {nuid Kat ot X
Aertoupyouv.

BeBaiwbeite 4TI TO MPOOTATEUTIKO
Sev €xel umooTei (nud kat 611 dev
eival omaopévo. AVTIKOTAOTAOTE TO X
TIPOOTATEUTIKO €AV éxel OexTel Suvatd
XTUTTAHOTA 1} EAV €XEL OTTAOEL.

BeBaiwBeite 611 o1 Aemtideg Tou
Yahidiov pmopvtovpag Sev €xouv
umooTei {nuid Kat 6Tt Sev €xouv
payioel. AvaBéoTe Tnv avtikatdotaon X
Twv Aemmidwv Tou Pahidiov
Umopvtoupag o€ e€oualodoTnUéVo
KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTAPLENG, EAV
anarteitat.

BePaiwbeite 6T Ta madipuddia kat ot
Bidec gival KaAAd o@IyUEVEG.

BeBawwbeite 611 n ymatapia sivat
avémaen.

ENéy&te To popTio TG unatapiag. X

BeBaiwbeite 611 0 POPTIOTAG
umatapiag ival avémagog Kat 0Tt X
Aertoupyei.

EAéy&te Tic ouvdéoelg peTadl tng
umatapiag Kal Tou pnXavAuaTog,
KaBw ¢ Kat T ouvdeon petagy X
NG UIaTaPiag Kat Tou QopTIoTH
umatapiag.

A MPOZOXH! Na T 81K\ oa¢ ACPAAEIA KAt TNV ACPAAELA

GAAWV aTOpwV:

- Meta ané kaBe xprion, apaipeite TNV pnatapia amé Tnv
umodoxn TG Kat EAEYXETE yia TUXOV {npiég.

- Howotn cuvtiipnon givat onpavTikn ya Tty dtaripnon
NG anédoong otov XpOvo Kal TNG AGPAAELAG TNG
XPNONG YVAGIWV avTAAAAKTIKWV TOU HNXAVAHATOG.

- Awatnpeite ta ma§ipadia kat T Bideg o@iypéveg yia va
giote BéBaiol 4TI To pnXavnpa AerTovpysi mavra ce
ouvOnkeg acalsiag.

- Mn xpnowpomnolgite moté To pnXavnua étav umdpyxouv
e§aptipara mov éxouvv @Oapei | umootei {nua. Ta
eaptipara mou éxouv vmootei {nuia mpénel va
avtikaBiotavtal kat 6xt va emokegvalovrat.

- Xpnotuonolgite povo yviiola avtallaktikda. E§aptipata
HN avtiotolXng moldTNTag UMopPEi va mpoKalécouv
{npa oto pnxavnua kat BAapeg oTnv vysia.

A NPOXOXH! Katd Ti¢ £pyaciec CuVTRPNONG, APAIPECTE
TNV pnatapia amé Tnv umodoxn TnG.

8.1 WY=H KINHTHPA

MNa va amogeuxbolv n unepBépuavon Kat ot {nUIEC TOu
KIVNTAPQ, ol Ypilleg avappdpnong Tou aépa Yuéng mpémel va
Slatnpouvtal Tavta KaBapég Kal Xwpeic UANA Kal UTTOAE(UaTA.

8.2 ZYNTHPHZH KAI TPOXIZMA AENIAQN

A\ PO OXH! EAéyyeTe TAKTIKA £GV OL AEMiSEC £XOUV Auyioel
1 umooTei {npd Kat €av To oTabepo XTévi TNG Aemidag givat
avémaego.

Agv amatteital kapia puBUION NG amoéotaong PeTady Twv
Aemidwy, kabw¢ o T(dyo¢ éxel kaBoploTei oTo EpyooTdalo.

Ot Aemibec, eav xpnotyomolouvtal cUUPWVA HE TIC odnyieg, dev
Xpelalovtal cuvtripnon f TpoxIoua.

To TpdxIoMa €ival amapaitnTo povo otav pelwbei n amodoon
KOTING Kal Ta KAASIA 0pnvVwWVouV cuxva.

THMANTIKO: Edv amarteital, OAeG Ol Epyacieg TOu APoPOLV TIG
Aemideg mpémel va ektelolvTal amod eEEIOIKEVUEVO KEVTPO, TO
omoio S108étel Tov KataAANAGTEPO eEOTAIOUO Kal UmopEi va
EKTENEOEL TIC ATTAITOVEVEC EPYAOTIEC XWPIG va Béoel o€ Kivouvo
TNV A0@AAELA TOU PNXAVAATOC.

8.3 XEIPIXMOZ THZ MMNATAPIAZ

1. H umatapia mpémel va amoBnKeVeTal O XWPO ME
Bepuokpaocia petafu 0° kal +45°C. ZTnv mepintwon
amoBnKeLoNG TOU UNXAVIUOTOC O€ XWPEO OTTOU UTTAPXEL
mBavoTtnTa uTéPaong AuTWV TwWV opiwy, cuvioTdtal va
AQAIPECETE TNV PITATAPIA KAl VA TNV EMAVOTOTTOOETHOETE
0€ KATAAANAO Xwpo.

2. Katd tn didpkela TnG Xxpriong, N Umatapia mpootateveTal
amno TNV MARPEN ekeopTion péow diata&ng mpootaaiag mou
QTIEVEPYOTTOLEL TO MNXAvVNMa Kal SIaKOMTEL TN A&lToupyia
Tou.

3. Humnatapia S100£Tel TPOOTATEUTIKO TTOU SV EMITPETIEL TNV
enavapoption edv n Bepuokpaocia mepiBaiovtocg Sev gival
petadu 0° kat +45°C.

4. H pmatapia pmopei va emava@opTioTei avd maca oTiyun,
KON Kal €V PEPEL, XWpIC va umtdpyxel Kivéuvoc BAARNC.

8.4 OYAA=SH

210 TéNOG KABe TepLdSou epyaaiag, kKaBapileTe TPOCEKTIKA TO
pnxavnua amd okOVECG Kal UTTOAEIPMATA, ETMIOKEVALETE R
QVTIKABIOTATE Ta ENATTWHATIKA €€0PTAMATO.

To pnxavnua mPEMEL va QUAACCETAL OE OTEYVO XWPEO,
TIPOOTATEUEVO A0 TIC KAIPIKEG CUVONKEC Kal MOKPIA arto Tal TatdId.

9. EKTAKTH XYNTHPHZH

'O\ec o1 epyacieg ouvTripnong mou dev mepapBavovtal oTo mapdv
eyxelpidlo mpémel va ekteAoUvTAl ATMOKAEIOTIKA amod
E€ouciodotnuévo kévtpo umootrpiénc.

Ol epyacieg mou ekTeAoUVTaAl OE N e€ouctodoTnéVa KEVTPA 1 amd
M KATAPTIOMEVO TIPOOWTIIKO 08nyouv og akUpwon KABE pop@nc
€yyonon.
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10. AIATNQZTIKOXZ EAErXoxz

Timpémel va KAVETE €av ...

Artia mpofAjparog

| AlopOwTIKN evépyela

1. O KivnTipag §&v maipvel PMPOGTA PETA ATIO
EVEPYOTOINGN TOU S10KOTITN

Mn tomoBetnuévn i} pn cwotda
TomoBetnuévn pnatapia

BeBawwBeite 6Tt n pmatapia €xet
TomoBetnOei cwotd

EkgopTtiopévn unatapia

EAéy€te TNV KaTAOTOON TOU
(POPTIOU KAl EMAVAPOPTIOTE TNV
pmotapia

2. O KivnTpag ofrvel Katd tn Asttovpyia

Mn tomoBetnuévn 1§ pn cwotd

BeBawwBeite 6Tt n pmatapia €xet

tonoBetnuévn umatapia

TonoBetnOei cwotd

ExkgopTtiopévn unatapia

umnatapia

EAéy€te TNV kaTAOTOON TOU
(POPTIOU KAl EMAVAPOPTIOTE TNV

3. Mewwpévn autovopia Tng prmarapiog

AUOKOAEG GUVONKEG xpriong He | BeATiwoTe Tig ouvOnKeg xpriong

HeyaAUTePN amoppdenon
pPELUATOG

4. O popTIoTHG pratapiag ev emavagopti{el TV pratapia

(avappévn KOKKivny Avxvia LED)

Bpwpikeg emagéq

KaBapiote Ti¢ emagég

5. 0 @opTIOTH G pratapiag dev emavag@optilel Tnv pnatapia

(kapia avappévn Avxvia LED)

Amoucia tdong otov
(POPTIOTH pmatapiag

EANéyte €dv ToO QIC €ival
ouvSEDEUEVO Kal €AV UTIAPXEL
Taon oTnv mpifa peLUATOC

EAQTTWUATIKOC QOPTIOTAC
umatapiag

AVTIKOTAOTAOTE TOV HE
YVAOL0 AVTAANOKTIKO

11. AHAQXH XYMMOPOQXHX

O abaixo-assinado

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel urreBuva OTI To PNXAvnua:

1. Tomog:

OAMNOKOMNTIKO MMATAPION

2. Mapka: / Tumog:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Ap. og1pag

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

OUMHOPPWVETAL UE TIG ATTAITAOELG TNG odnyiag /
TOU KAVOVIOUOU Kal EMOUEVEC TPOTIOTIOINCEIG
CUUTIANPWOELC:

2006/42/EK - 2014/35/EE - 2000/14/EK — 2014/30/EE -2011/65/EK

OUHHOPQWVETAL UE TIG SIATACEL TWV TTAPOAKATW
EVOPUOVIOUEVWV TTPOTUTIWV

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Aladikaoieg yia a&lohdynon TG SUPUOPPWONG TTOU

EPOAPHOCTNKAV NapdptnpaV
MetpnBeica otdOun NXNTIKAG LoXVOG 88.2dB (A)
Eyyunuévn otdBun nxnTiKig mieong 90.0dB (A)

Yuvtaybnke oto

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Huepopnvia

30/04/2022

H texvikn Tekunpiwon diatiBetat otnv

‘ESpa tn¢ eTaipeiag - Texvikn Sievbbuvon

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.
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12. NIZTONOIHTIKO EITYHZHX

To pnxdvnua €xel oxedlaoTEl KAl KATAOKEVAOTE] CUUPWVA UE
TIG TTIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG Mapaywynes. H kataokevdotpla
gTaIpEia Mapéxel eyyuNON yia Td TPOIOGVTA TNC Yla Wia iepiodo
24 pnvwv amo TNV nUEPopnvia ayopdg, yia ISIWTIKA Kal
gpaoitexvikn xprion. H gyyonon 1oxvel yia 12 prAveg otnv
TIEPIMTWON EMAYYEAUATIKAG XPNONG.

Fevikoi 6pot eyyonong

1.

H eyyonon 1oxvet andé tnv nuepopnvia ayopds. H
KOTOOKEUAOTPIO eTalpeia avTikablotd Swpedv péow
Tou SIKTUOU TIWARACEWV Kal TEXVIKAG ULTTOOTAPIENG Ta
ehattwpatikd  gfaptipota AOyw aotoxiag  UNIKoU,
eneepyaciag i mapaywync. H eyyonon dev katapysi ta
vouipa Sikalwpata Tou ayopaoctd mou mpofAémovtal
amd tov AcTikd Kwdika o€ 6,TL agopd TIG CUVETTIEIEG amd
ENATTWUATA 1] TTPOBAAHATA TOU TTPOIOGVTOC TTOU TIWAEITAL.
To TeXVIKO TIPOCWTIKG Mapepfaivel To Taxutepo duvatd
EVTOC TWV XPOVIKWV opiwv 1Tou kaBopifovtal amod Tig
avAykeg opydvwong.
Natnvrapoxnumootipi§ngoTomiaiolo Tngeyyunong,
npénelva embeieTe 0T0 EO0VUGI080TNHEVO TIPOCWTTIKO
TO MO TOMOINTIKO £YyUNONG, TOU TAPEXETAl TAPAKATW,
CPPAYICHEVO A0 TOV TPOMNOEUTH Kal GUUTANPWHEVO
MARPWC, KABWCE Kal TO TIHOAGYIO ayopdc | TN VOMIKN
anédeién pe tnv nuepounvia ayopac.

H eyyunon &ev 1oxVel o€ mepintwon:

+ Epgpavoig ENeyng ouvtripnong.

« Eopalpévng xpriong i tpomomoinong Tou mpoiévTog.

+ Xpriong akataAANAWY MTTAVTIKWY 1) KAUGT{HWV.

« XpAong b yvAoIwv avTaAAaKTIKWV i e€apTnudTwv.

« EmepPdoswv and pn é£ouclodoTnUEVO TIPOCWTTIKO.

H kataokevdotpla etalpeia dev mapéxel eyyunon yla ta
AvVOAWGIMA UAIKA Kal Ta e§apTAMATA TTOU UTTOKEIVTAL OF
@ualoloytkn Bopd katd Tn Aertovpyia.

H eyyinon &ev kalumtel epyaociec avafaduiong n
[BeAtiwong Tou mpoidvToc.

H eyyunon O&ev KahUmtel epyaocie¢ puBuiong Kat
ouVTAPNONG TTOU UTTOPEL va gival amapaitnTeg Katd tnv
nepiodo 10XV0C TNE Eyyunong.

MiBavég PAAPeC mMou TPOKAAOUVTAL KATA TN HETAQOPA
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

VAZENI ZAKAZNiICI,

dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky Emak. Nase sit
autorizovanych prodejcli a dilen je vam pIné k dispozici pro
jakékoli potreby.

uvobD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam,
nezacinejte praci, nez si pfeltete pozorné tento navod k
obsluze. V tomto ndvodu najdete vysvétleni ¢innosti rdznych
Casti stroje a pokyny k provadéni potifebnych kontrol a udrzby.
Poznamka llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu
nejsou pfFisné zavazné. Vyrobce si vyhrazuje pravo na
provadéni zmén bez piredchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i
informace, které vyzaduji zvlastni pozornost. Tyto informace
jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

A POZOR: pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob,
smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.
UPOZORNENI: pokud hrozi nebezpe¢i poskozeni stroje nebo
jeho jednotlivych dild.

Prectéte si rovnéz prirucku k nabijecce baterii a k baterii.
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1. SEZNAMENI SE STROJEM

POZNAMKA - Obrazky, na které se odkazuje, jsou na str. 2
této prirucky.

POPIS STROJE A OBLASTI POUZITi

Tento stroj je zahradni naradi, a to pfenosné plotové niizky s
elektromotorem pohdnénym akumulatorovou baterii, ur¢ené
pro domaci pouziti.

Stroj sestavd v podstaté z pohonné jednotky a dvojice
ozubenych list pohdnénych mechanismem, ktery zajistuje
stfidavy pfimocary pohyb.

Bezpecnostni systémy zabranuji ndhodnému pohybu feznych
liSt pfi absenci obsluhy.

Obsluha mUze pouzivat hlavni ovladaci prvky vzdy v bezpec¢né
vzdalenosti od fezného nastroje.

Predpokladané pouzivani
Tento stroj je navrzen a vyroben pro fezani a Upravu zivych

plotd, které se skladaji z kefl s tenkymi vétvemi a v kazdém
pfipadé v souladu vlastnostmi stroje.

Nespravné pouzivani

Jakékoliv jiné pouzivani, které se lisi od vyse uvedeného, mize

byt nebezpeéné a zranit lidi a/nebo poskodit véci. Do

nevhodného pouzivani spadaji (napfiklad, ale ne pouze):

- sekanitrdvy obecné a zejména v blizkosti obrubnikd;

- rozmélnovani materiall na kompost;

- profezavani stromi;

- pouzivani stroje k fezani material( nerostlinného pavodu;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou;

- pouzivani feznych nastrojl jinych nez dodanych.
Nebezpedi vaznych zranéni a uraza.

Nesprdvné pouzivani stroje znamena zruseni zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze viechny
naklady vyplyvajici ze $kod nebo zranéni vlastnich nebo tretich
stran pfechazeji na uzivatele.

1.1 SOUCASTI STROJE

HNAC{ JEDNOTKA
NUZ (REZNY NASTROJ)
PREDN{ KRYT

PREDNI RUKOJET
ZADNI RUKOJET

KRYT REZNE LISTY
PACKA SPINACE
BEZPECNOSTN{ PACKA

® NoaUnRWN=

1.2 IDENTIFIKACNI STITEK

21. Znacka o shodé CE

22, Jméno a adresa vyrobce

23. Uroven akustického vykonu

24, Vlyrobni ¢islo

25. Rok vyroby

26. Typ stroje: PLOTOVE NUZKY NA BATERIE

27. Elektrickd zafizeni nelikvidujte v komundlnim odpadu.
Podle evropské smérnice 2012/19/ES o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich a jejiho pfevzeti do
narodnich provadécich predpist se musi stara elektricka
zaftizeni sbirat oddélené, aby bylo mozné je znovu
ekologicky vyuzit. Pokud se elektricka zafizeni likviduji na
skladce nebo do zemé, mohou se do podzemnich vod
dostat skodlivé latky a vstupovat tak do potravinového
fetézce, coz poskozuje vase zdravi a pohodu. Podrobnéjsi
informace o likvidaci tohoto vyrobku ziskate u pfislusného
uradu pro nakladani s odpady nebo u svého prodejce.
POSKOZENI ZIVOTNIHO PROSTREDI! Recyklovatelny
vyrobek: Lithium-iontova akumulatorova baterie.
Nepouzivané akumulatorové baterie nevyhazujte do
bézného komunalniho odpadu. Baterie likvidujte
oddélené od stroje. P¥i jejich likvidaci se Fidte mistnimi
predpisy.

1.3 BEZPECNOSTNI PREDPISY

Vas stroj se musi pouzivat opatrné. Za timto ucelem byly na
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zarizeni umistény piktogramy, které vam pripominaji hlavni

bezpelnostni opatfeni. Jejich vyznam je vysvétlen nize.

Doporucujeme také peclivé prelist bezpecnostni predpisy v

prislusné kapitole této pfirucky.

Poskozené nebo necitelné Stitky vymeérite.

41. Pozor! Nebezpecdi. Tento stroj, pokud neni spravné
pouzivan, muze byt nebezpecny pro vas i pro ostatni.

42. Nasadte si ochranné bryle.

43, Nevystavujte desti (ani vihkosti).

44, Pred pouzitim tohoto zafizeni si prectéte navod k pouziti.

45, Béhem prace pouzivejte ochrannou masku.

1.4 TECHNICKE UDAJE

71. Napéti

72. Rezna délka

73. Hmotnost

74. Cykly naprazdno

LpA EN 22868
Akusticky tlak EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
EN 60745-2-15+A1
Nepresnost dB(A) | 3.0
Uroven 2000/14/EC
akustického EN 60745-1+A11- | dB(A) |88.2| (1)
vykonu mérend | EN 60745-2-15+A1
Nepresnost dB(A) | 1.6
Zarucena hladina | LWA 2000/14/EC
akustického EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
vykonu EN 60745-2-15+A1
. .. , EN 60745-1+A11 - 2 (m
Uroven vibraci EN 60745-2-15+A1 m/s® |<2.5 2)
NepFesnost EN 12096 m/s*> | 1.0

(1) Max. rychlost bez zatéze.

(2) Celkové hodnota deklarovanych vibraci byla méfena podle
standardni zkusebni metody a mliZze byt pouZzita k porovnani
nastroje s jinym; celkovad hodnota deklarovanych vibraci maze
byt také pouzita pfi pfedbéZném posouzeni expozice.

A POZOR: emise vibraci béhem skuteéného pouzivani
elektrického nastroje se mohou lisSit od celkové
deklarované hodnoty v zavislosti na zpusobu pouziti
pristroje.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zakladé odhadu
expozice pfi skute¢nych podminkéach pouziti (s pfihlédnutim
ke véem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou &asy, kdy je nastroj
vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi).

2. BEZPECNOSTNI PREDPISY
(musi se prisné dodrzovat))

VSEOBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO
ELEKTRICKE NASTROJE

A\ POZOR! Preététe si viechna bezpeénostni upozornénia
vsechny pokyny. Nedodrzeni upozornéni a pokyni muze

vést k Grazu pozaru a/nebo vaznému zranéni.

A POZOR: Mistni piedpisy mohou omezit vék obsluhy nebo
pouzivani stroje.

UPOZORNENI: poskozené nebo jsou netitelné etikety musi byt
vyménény. Nové stitky si vyzadejte v autorizovaném servisnim
stredisku.

A POZOR! poslouchejte varovné signaly nebo kiik, kdyz
nosite ochranu sluchu. Vzdy odstrante ochranu sluchu,
jakmile se motor zastavi.

A POZOR! Jednotce vytvari elektromagnetické pole velmi
slabé intenzity. Toto pole mize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci vaznych nebo
smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély
poradit se svym lékafem pred za¢atkem pouzivani stroje.

UloZte si vSechna upozornéni a pokyny pro budouci pouZziti.
Vyraz "elektrické naradi" uvedeny v upozornéni odkazuje na
vase zafizeni s akumulatorovou baterii (bez kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Pracovni prostor udrzujte ¢isty. Spinavé a neuspofadané
prostory usnadnuji nehody.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s nebezpecim
vybuchu, v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo
prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

c) Pfi pouzivani elektrického néfadi dbejte na to, aby déti a
daldi osoby byly v bezpeéné vzdalenosti. Rozptyleni maze
zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpe¢nost

a) Zamezte kontaktu téla s ukostfenymi nebo uzemnénymi
povrchy, jako jsou potrubi, radidtory, spordky, chladnicky.
Nebezpedi trazu elektrickym proudem se zvysuje, pokud je
téleso ukostfené nebo uzemnéné.

b) Nevystavujte elektrické nafadi desti ani mokrému prostfedi.
Vniknuti vody do elektrického néafadi zvysuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob

a) Budte opatrni, kontrolujte, co délate, a pfi pouzivani
elektrického néradi pouzivejte zdravy rozum. Elektrické
naradi nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢i Iékd. Moment nepozornosti pii pouzivani
elektrického naradi mize zpUsobit vaZzna zranéni osob.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouZivejte ochranné bryle.
Pouzivani ochrannych pomfcek, jako jsou masky proti
prachu, protiskluzova obuyv, ochranné pfilby nebo chrénice
sluchu, snizuje zranéni osob.

c) Zabrafte nedmysinému spusténi. Pfed vlozenim baterie,
uchopenim nebo pfenasenim elektrického naradi se
ujistéte, Ze je spotrebi¢ vypnuty. Pfreprava elektrického
naradi s prstem na spinaci a namontovanou baterii
usnadnuje nehody.

d) Pred manipulaci s elektrickym nafadim odstrarite viechny
klice nebo sefizovaci nafadi. Kli¢ nebo néstroj, ktery
zlistane v kontaktu s rotujici ¢asti, mize zpUsobit zranéni
osob.

e) Neztratte rovnovahu. Vzdy udrZujte odpovidajici oporu a
rovnovahu. To umoziuje lepsi kontrolu nad elektrickym
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nafadim v neocekdvanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky.
Vlasy, oblec¢eni a rukavice udrzujte v bezpeéné vzdalenosti
od pohybujicich se ¢asti. Volné obleceni, Sperky nebo
dlouhé vlasy mohou byt zachyceny v pohybujicich se
Castech.

g) Pokud se k naradi maiji pfipojit zafizeni na odsavani a sbér
prachu, ujistéte se o jejich sprdvném pfipojeni a fadném
pouzivani. Pouzivani téchto zafizeni muze snizit nebezpeci
spojend s prachem.

h) Nedovolte, aby dokonalé seznameni ziskané ¢astym
pouzivanim naftadi umoznilo nedbalost a
nedodrzovani bezpecnostnich zasad pFi pouzivani
naradi. Nedbala ¢innost mlze zpUsobit vazné zranéni za
zlomek sekundy.

i) Pokud chcete stroj postoupit nebo pujcovat jinym
uzivatellm, ujistéte se, Ze si uzivatel precetl navod k pouziti
obsazeny v této pfirucce.

4) Pouzivani a zabezpeceni elektrického naradi

a) Elektrické nafadi nepretézujte. Pouzivejte elektrické naradi
vhodné pro danou praci. Vhodné elektrické naradi bude
délat svou praci [épe a bezpelnéji pfi rychlosti, pro kterou
bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi, pokud spinac neni schopen
je fddné spustit nebo zastavit. Elektrické néaradi, které nelze
ovladat prepina¢em, je nebezpecné a musi byt opraveno.

c) Pied provedenim jakychkoli uprav nebo vymény
piislusenstvi nebo prfed ulozenim nafadi vyjméte
akumuladtorovou baterii z jejiho ulozeni. Tato preventivni
bezpelnostni opatfeni snizuji riziko ndhodného spusténi
elektrického néradi.

d) Nepouzivané elektrické naradi ulozte mimo dosah déti a
nedovolte pouzivani elektrického nafadi osobam, které
nejsou obeznameny s naradim samotnym a s témito
pokyny. Elektrické naradi je v rukou nezkusenych uZivateld
nebezpecné.

e) Provadéjte udrzbu elektrického nafadi. Zkontrolujte, zda
jsou pohyblivé soucasti zarovnany a maji volny pohyb, zda
dily nejsou poskozené, a jakykoli jiny stav, ktery by mohl
ovlivnit ¢innost elektrického naradi. V pfipadé poskozeni
musi byt elektrické naradi pfed pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zplGsobeno $patnou udrzbou.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Spravna udrzba
feznych nastrojl s ostrymi hranami zpUsobuje, ze jsou
méné nachylné k zaseknuti a snadnéji se kontroluiji.

g) Elektrické nafadi a jeho pfislusenstvi pouzivejte podle
pokyn(, s ohledem na pracovni podminky a typ prace,
kterd ma byt provedena. Pouzivani elektrického naradi k
jinym nez pfedpokladdanym ucelim mize vést k
nebezpecnym situacim.

h) Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, cisté a
bez oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy k uchopeni
neumoznuji bezpe¢nou manipulaci a ovladani stroje v
nepredvidanych situacich.

5) Servis

Elektrické nafadi nechte opravovat kvalifikovanym persondlem,
pouze s pouzitim origindlnich ndhradnich dil(. To umoznuje,
aby se udrzovala bezpecnost elektrického narad.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE PLOTOVE

NUZKY

A POZOR! P#i pouzivani stroje je nutno dodrzovat

bezpecnostni piredpisy. Pied spusténim stroje si prectéte

pokyny pro bezpecnost vlastni a dalSich osob. Pokyny
udrzujte v dobrém stavu pro pozdéjsi pouziti.

- VSechny ¢&asti svého téla udrzujte dostate¢né daleko od
fezné listy. Neodstranujte odfezany materidl nebo pevné
drzte fezany materidl, zatimco je feznd lista v ¢innosti.
Ujistéte se, Ze pfi odstrariovani odifezaného materialu neni
stisknutd packa spinace. Chvilka nepozornosti béhem
pouzivani plotovych nlzek mGze zpUsobit vazné zranéni.

- Plotové nlzky pfenasejte za rukojet a se zastavenou
feznou listou. Béhem prepravy nebo pfi skladovani stroje
vzdy nasadte ochranny kryt fezného nastroje. Spravné
zachazeni s plotovymi ndzkami sniZzuje moznost zranéni
osob zplisobenych feznymi listami.

- Elektricky nastroj uchopte pouze za izolované povrchy
rukojeti, protoZe se cepel muze dostat do styku se skrytymi
kabely. Kontakt fezného néstroje s kabelem pod napétim
muze pfivést napéti na kovové dily néstroje a zpUsobit
obsluze uraz elektrickym proudem.

3. NAVOD K POUZITI

Jak pracovat s bateriovymi plotovymi ntizkami

Béhem pouzivani zaujméte pevny a stabilni postoj a chovejte

se opatrné.

- Vyvarujte se praci na mokré nebo kluzké zemi nebo na
pfilis nerovném ¢i strmém terénu, ktery nezarucuje
stabilitu obsluhy pfi praci.

- Nikdy nebézte, ale kracejte a vénujte pozornost nerovnosti
zemé a pfitomnosti pfipadnych prekazek.

- Vyhodnotte moZna nebezpeci na obdélavaném pracovisté
a provedte viechna bezpecnostni opatieni k zajisténi
vlastni bezpecnosti, zejména na svazich, nerovném,
kluzkém nebo pohyblivém terénu.

- Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pfi praci
nepostupujte nahoru ani dold.

- Vénujte pozornost srazdm, pfikopdm nebo nasptiim.

- Pri pouzivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost
provozu.

- Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabell pod
napétim.

Stroj nesmi pouzivat osoby, které jej nemohou pevné drzet
obéma rukama a/nebo zUstat pfi praci stabilné v rovnovaze na
nohou.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které

nejsou fadné seznameny s navodem k obsluze. Mistni zakony

mohou stanovit pro uzivatele minimalni vék.

Stroj nesmi pouzivat vice nez jedna osoba.

Stroj nikdy nepouzivejte:

- slidmi, zejména détmi, nebo zvifaty v blizkosti;

- pokud je uzivatel unaveny nebo trpi nevolnosti, pozil Iéky,
drogy, alkohol nebo latky ovliviujici jeho reflexe a
pozornost;

- pokud kryty jsou nebo byly poskozeny ¢i byly odstranény.

Techniky pouzivani bateriovych plotovych niizek

Vzdy dodrzujte bezpecnostni pokyny a pouzivejte postupy
sekani vhodné pro typ prace, kterd se ma provést, podle
pokyna a pfiklad(i uvedenych v ndvodu k pouziti.
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Bezpecna preprava bateriovych plotovych nGizek

Pokazdé, kdyz je nutné stroj pfemistovat nebo prepravovat, je

nutné:

- vypnout motor, pockat, az se fezny nastroj zastavi, a
vyjmout baterii z uloZeni;

- uchopit stroj pouze za rukojeti a otocit fezny nastroj v
opacném sméru ke sméru pohybu.

Kdyz se stroj pfepravuje vozidlem, je tfeba jej umistit tak, aby
pro nikoho nepfedstavoval nebezpedi, a pevné jej zajistit.

Doporuceni pro zacatecniky

Pred zahajenim prvniho fezani se doporucuje dikladné se
seznamit se strojem a nejvhodnéjsimi technikami fezani s
pevnym uchopenim stroje a provadénim pohybd
vyzadovanych pfi praci.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNI PREDPISY

1) Prectéte si pozorné nasledujici pokyny.

2) Obeznamte se s ovladdacimi prvky a s vhodnym
pouzivanim stroje.

3) Davejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych
pohyblivych ¢asti pfed vypnutim stroje a Uplnym
zastavenim pohyblivych &asti.

4) Nasadte si ochranné bryle.

5) Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou radné sezndmeny s ndvodem k obsluze.

6) Zastavte pouzivani stroje, kdyz jsou v blizkosti lidé,
zejména déti, nebo zvifata.

7) Pracujte pouze za denniho svétla.

8) Pred pouzitim a po jakémkoli ndrazu zkontrolujte, zda na
stroji nejsou zndmky opotiebeni nebo poskozeni, a
provedte nezbytné opravy.

9) Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi
kryty.

10) Ruce a nohy méjte vzdy daleko od fezného nastroje,
zvlasté béhem spousténi motoru.

11) Nikdy nepouzivejte nahradni dily ani pfislusenstvi, které
nejsou dodavany nebo nedoporuceny vyrobcem.

12) Pted kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji a pfi
nepouzivani stroje vyjméte akumuldtorovou baterii z
jejiho ulozeni.

13) Vzdy se ujistéte, Ze prichody chladiciho vzduchu jsou
zbaveny nedistot.

14) Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a
zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

15) Stroj uchovavejte mimo dosahu déti.

16) V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte praci.

17) Stroj nepouzivejte v pfipadé Spatného pocasi, a to
zejména v pfipadé bleska.

18) KdyzZ se stroj pfedava jiné osobé, vzdy vyjméte
akumulatorovou baterii.

Manipulace a spravné pouzivani bateriového elektrického
naradi

a) Pred vlozenim baterie se ujistéte, Ze je spotfebi¢ vypnuty.
Instalace baterie do zapnutého elektrického spotiebice
muze zpUsobit nehody.

b) Pro nabijeni baterii pouzivejte pouze nabijecky
doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou obecné

specifické pro typ baterie; pokud se pouziva s jinymi typy,
hrozi nebezpedi pozaru.

c¢) Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas
spotrebic. Pouziti jinych baterii mize zplsobit zranéni a
nebezpedi pozaru.

d) Nepouzivanou baterii uchovavejte mimo kancelarské
sponky, mince, kli¢e, hfebiky, Srouby nebo jiné drobné
kovové predméty, které by mohly zpUsobit zkrat kontaktd.
Zkrat mezi kontakty akumuldtorové baterie mize vyvolat
ohen nebo poZzar.

e) Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda
nevykazuje zndmky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii.

NAVOD K POUZITi AKUMULATORU

Obecna bezpecnostni pravidla

- Baterie se nikdy nesmi otvirat.

- Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné - NEBEZPECI
VYBUCHU! -

- Nabijecku baterii pfipojte pouze do zasuvek se sitovym
napétim uvedenym na typovém Stitku.

- Pouzivejte pouze originalni baterii.

- Pri delSim pouzivani se muze baterie zahfat. Pred
nabijenim ji nechte vychladnout.

- Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.

- Nabije¢ku nepouzivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary
nebo latky.

- Baterie nabijejte pouze pfi teplotdch mezi 10 °Ca 40 °C.

- Nikdy neskladujte baterie v prostredi s teplotou nad 40 °C.

- Nezpusobte nikdy zkrat mezi kontakty akumulator( a
nepfipojujte je ke kovovym predmétim.

- PFi prepravé baterii se ujistéte, ze kontakty nejsou
vzajemné propojené a k pfepravé nepouzivejte kovové
kontejnery.

- Zkrat baterie mlze zpUsobit vybuch. V kazdém pripadé
zkrat zpUsobuje poskozeni akumulatoru.

- Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni
poskozeny. Pokud je kabel poskozeny, musi se nabijecka
vymeénit.

- Baterie pIné dobijte pfed jejich ulozenim na zimu.

- Baterii Ize nabijet pouze s nabijeckou, kterd odpovida
normé EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ STROJE

Likvidace obalu se musi provést v souladu s platnymi mistnimi
predpisy.

Z bezpecnostnich a dopravnich dlvodu je lithium-iontova
baterie (je-li soucasti dodavky) dodavana oddélené od stroje a
¢astecné nabita.

Pred pouzitim stroje je tfeba baterii nabit podle postupt
uvedenych v kapitole "Nabijeni baterie".

5. PRIPRAVA K PRACI
5.1 KONTROLA STROJE
A POZOR! Ujistéte se, Zze baterie neni vloZzena do svého

ulozeni.
Pfed zahajenim prace je tfeba:
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- zkontrolovat, zda packa spinace a bezpecnostni packa maji
volny chod, bez prekazek, a Ze pfi uvolnéni se automaticky
a rychle vrati do neutrdlni polohy;

- zkontrolovat, zda packa spinace zUstane zajisténd, pokud
neni stisknuta bezpecnostni packa;

- zkontrolovat, zda prichody chladiciho vzduchu nejsou
znecisténé;

- zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou Cisté a suché,
spravné sestavené a pevné pfipevnéné ke stroji;

- zkontrolovat, zda fezny nastroj a kryty nejsou poskozeny;

- zkontrolovat, zda stroj nevykazuje zndmky opotfebeni
nebo poskozeni zplsobené narazy nebo jinymi pficinami
a provést nezbytné opravy;

- zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda
nevykazuje znamky poskozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenou nebo opotiebovanou baterii;

- nabit baterii podle postup(l uvedenych v kapitole "Nabijeni
baterie"

POZNAMKA - Obrazky, na které se odkazuje v textu,
naleznete od strany 3 této prirucky.

5.2 KONTROLA STAVU BATERIE (obr. 1)

Pro kontrolu stavu nabiti baterie (A) stisknéte tlacitko (B), které
zapne 4 LED (C), jejichz vyznam je nasledujici:

4 LED sviti = nabiti = 4/4

3 LED sviti = nabiti = 3/4

2 LED sviti = nabiti >= 2/4

1 LED sviti = nabiti =< 1/4

1 blikajici LED = vybita baterie

4 blikajici LED = prehfati

5.3 NABIJENI BATERIE (obr. 2)
UPOZORNENI: Ujistéte se, Ze sitové napéti v zasuvce odpovida
hodnoté uvedené stitku nabijecky baterie.

Pro vyjmuti baterie (A) ze stroje stisknéte dvé tlacitka (B) a
baterii (A) vytahnéte.

Pro nabiti baterie:

- pfipojte nabije¢ku akumuldtorové baterie (C) do elektrické
zasuvky; pfitomnost napéti je signalizovana rozsvicenim
cervené kontrolky (D).

- baterii (A) vlozte do ulozeni v nabijecce (C) a zatlacte ji na
doraz. Nabijeni UpIné vybité baterie trva priblizné 88 minut
(2 Ah) a 225 minut (5 Ah). S nabijeckou FAST se nabiti snizi
na 40 minut (2 Ah) a 90 minut (5 Ah).

Faze nabijeni jsou signalizovany kontrolkou (D):

- pfipojena nabijecka = cervena kontrolka sviti.

- vloZend baterie a nabijeni = zelena kontrolka blika.
- nabijeni baterie dokon¢eno = zelend kontrolka sviti.
- zkrat = ¢ervena kontrolka blika rychle

- prehrati= ¢ervena kontrolka blika pomalu

Nabijeni dokonéeno:

- baterii (A) vyjméte z nabijecky (C) a znovu ji namontujte do
stroje;

- nabijecku (C) odpojte ze zasuvky.

6. POUZIVANI STROJE

6.1 SPUSTENI STROJE (obr. 3)

Pfed uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho
uloZeni.

Pro spusténi stroje:

- Uchopte stroj pevné obéma rukama.

- Stisknéte bezpecnostni packu (D) a zapnéte spinac (C).

6.2 ZASTAVENI STROJE (obr. 3)

Pro zastaveni stroje:

- Uvolnéte spina¢ (C) nebo bezpecnostni packu (D).
- Stisknéte obé tlacitka (B) pro vyjmuti baterie (A).

7.ZPUSOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

A POZOR! Pro bezpeénost vasi a ostatnich osob:

1) Stroj nepouzivejte, aniz byste si pozorné precetli
pokyny. Obeznamte se s ovladacimi prvky a s vhodnym
pouzivanim stroje. Naucte se rychle zastavit motor.

2) Zbytkova rizika - i kdyz jsou splnény vSechny
bezpecnostni pozadavky, mohou jesté existovat dalsi
rizika:

- Kontakt s nechranénymi fezacimi zuby;

- Zranéni prsti nebo rukou do feznym nastrojem v
pohybu;

- Neocekavané a nahlé pohyby fezné listy;

- Odlétavani ulomkd, které mohou poskodit o¢i.

3) Nezapomeiite, Ze obsluha nebo uzivatel odpovida za
nehody a nepredvidané udalosti, k nimz maze dojit
vici jinym osobam nebo jejich majetku.

4) P¥i praci pouzivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam
muze poskytnout informace o nejvhodnéjsich
bezpeénostnich materialech, které zajisti bezpe¢nost
pFi praci.

5) Pracujte pouze za denniho svétla nebo s dobrym
umélym svétlem.

6) Diukladné zkontrolujte cely pracovni prostor a
odstrante vSe, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje
nebo by mohlo poskodit fezny nastroj (vétve, draty,
skryté kabely atd.).

7) Dbejte na mozné vymrsténi materialu zpisobené
feznym nastrojem.

8) Zastavte motor a vyjméte baterii z jejiho ulozeni:

- pokud stroj za¢ne abnormalné vibrovat: v takovém
pripadé okamzité vyhledejte pfi¢inu vibraci a
zajistéte potiebné kontroly v autorizovaném
servisnim stredisku;

- pokazdé, kdyz nechate stroj bez dozoru;

- pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

- po narazu ciziho télesa. Pfed opétovnym pouzitim
stroje zkontrolujte poskozeni a provedte potiebné
opravy;

- kdyz se stroj nepouziva.

9) Ruce a nohy méjte vzdy daleko od fezného nastroje,
zvlasté béhem spousténi motoru.

UPOZORNENI: Vzdy si pamatujte, Ze nespravné pouzité
plotové nlzky mohou pro ostatni znamenat problém. Z Ucty
vUci jinym a Zivotnimu prostiedi:
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- Stroj nepouzivejte v prostiedich a ¢asech, které mohou byt
rusive.

- Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materialu
vzniklého secenim.

- Aby se zabranilo nebezpe¢ni vzniku pozaru, nenechdvejte
stroj s horkym motorem v suchém listi nebo na suché
trave.

- Pri likvidaci poskozenych ¢asti nebo jakychkoli prvkd se
silnym dopadem na Zivotni prostfedi disledné dodrzujte
mistni predpisy.

A POZOR! Dlouhodobé vystaveni vibracim maze zpGsobit
poskozeni zdravi a neurovaskuldrni poruchy (zndmé také jako
"Raynaudv jev" nebo "bilé prsty"), zejména u lidi, ktefi trpi
obéhovymi poruchami. Pfiznaky se mohou objevit na rukou,
zapéstich a prstech a mohou se projevit ztratou citu,
znecitlivéni, svédénim, bolesti, zménou barvy nebo zménami
struktury pokozky. Tento jev mize byt silnéjsi za nizkych teplot
prostredi a/nebo pfi pfilisném svirdni rukojeti. Pfi nastupu
pfiznakl je nutné zkratit dobu pouzivani stroje a poradit se s
Iékafem.

7.1 ZPUSOB POUZIVANI STROJE

A POZOR! Béhem prace musi byt stroj vzdy pevné drzen
obéma rukama.

Baterie je vybavena ochranou, kterd zabranuje Uplnému vybiti.
Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne.V takovém
pfipadé je tieba ji v¢as nabit.

A POZOR! Okamzité zastavte motor, pokud se fezné listy
béhem prace zablokuji nebo se zachyti ve vétvich zivého
plotu..

7.2 PRACOVNIi METODY

A POZOR! Ani obsluha stroje, ani nikdo jiny se nesmi
pokusit odstranit nafezany material béhem chodu motoru
nebo otaceni fezného nastroje, protoze to mize zpusobit
vazna zranéni.

Vzdy je lepsi nejdfive ostfihat obé svislé strany Zivého plotu a
nakonec jeho horni &ast.

Svislé fezani (obr. 4)
Rez se musi provadét pohybem do oblouku zespodu smérem
nahoru a pfitom se ¢epel musi udrzovat co nejdale od téla.

Vodorovné fezani (obr. 5)

Nejlepsich vysledkd se dosahuje s listou mirné naklonénou
(5-10°) ve sméru fezu, pohybem do oblouku a s pomalym a
konstantnim postupovanim, zvlasté u velmi hustych Zivych
plotd.

7.3 KONEC PRACE
Po dokon¢éeni prace zastavte motor, jak bylo uvedeno dfive.

A POZOR! Pied umisténim stroje do jakéhokoliv
uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.

Aby se snizilo nebezpeci pozaru, odstrante ze stroje zbytky
vétvi, listi nebo nadmérny tuk; nenechavejte nadoby s
nafezanym materialem uvnitf mistnosti.

Po kazdé praci je vhodné Cistit a mazat fezné listy, aby se zvysila

jejich uc¢innost a Zivotnost:

- Rezné listy ocistéte suchym hadrem a v pfipadé odolné
necistoty pouzijte kartac.

- Rezné listy namazte specifickym olejem, nejlépe
ekologickym.

8. RADNA UDRZBA

PROGRAM UDRZBY

A POZOR: Pied kazdou udribou stroje vzdy vyjméte
baterii. Jakékoli poSkozeni vyrobku nechte opravit
autorizovanym servisnim stfediskem.

Déle je uveden seznam ukonU udrzby, které je tieba na stroji
provést. Vétsina odstavcy je popsana v sekci Udrzba. Uzivatel
musi provadét pouze udrzbu a servis popsané v tomto navodu
k obsluze. Rozsahlejsi prace musi provadét autorizované
servisni stfedisko.

Udrzba Denni udrzba |Mésicni udrzba

Ocisténi vnéjsi ¢asti stroje Cistym a

suchym hadrem. Nikdy nepouzivejte X
vodu.

Rukojeti udrzujte suché, cisté a bez X
oleje a tuku.

Ujistéte se, Ze tlacitko zapnuti/vypnuti X

funguje spravné a neni poskozené.

Ujistéte se, ze packa spinace a
bezpeé&nostni packa funguiji z X
bezpec¢nostniho hlediska spravné.

Ujistéte se, ze vsechny ovladaci prvky
nejsou poskozené a funguiji.

Zkontrolujte, zda kryt neni poskozeny
ani praskly. Pokud doslo k vyraznému X
narazu nebo poskozeni, kryt vyménte.

Zkontrolujte, zda noze plotovych
nlzek nejsou poskozené nebo
prasklé. Pokud je to nutné, nechte X
vyménit fezné listy plotovych nlGzek
opravnénym servisnim strediskem.

Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby

spravné dotazené. X
Zkontrolujte, zda je baterie X
neporusena.

Zkontrolujte nabiti baterie. X
Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie X

neporusena a funguje.

Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a
strojem a také zkontrolujte ptipojeni X
mezi baterii a nabijeckou.

A POZOR! Pro bezpeénost vasi a ostatnich osob:

- Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho ulozeni a
zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

- Spravna udrzba je nezbytna pro zachovani ptvodni
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ucinnosti a bezpecnosti stroje v priibéhu casu.

- Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v
bezpecném provoznim stavu.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo
poskozené soucasti. PoSkozené soucasti se musi
vyménit a nikdy se nesmi opravovat.

- Pouzivejte pouze originalni nahradni dily. Dily nestejné
kvality mohou poskodit stroj a ohrozit bezpecnost.

A POZOR! Béhem tdrzby vyjméte baterii z jejiho ulozeni.

8.1 CHLAZENIi MOTORU

Aby se zabranilo prehfati a poskozeni motoru, mfizky pro
nasavani chladiciho vzduchu musi byt vzdy ¢isté a zbavené listy
a nedistot.

8.2 UDRZBA A BROUSENi REZNYCH LIST

A\ POZOR! Pravidelné kontrolujte, zda fezné liSty nejsou
ohnuté a poskozené a zda je pevny hieben listy je
neporuseny.

Neni nutnad zadna Uprava vzdélenosti mezi feznymi listami,
protoze vule je pfedem nastavena ve vyrobnim zavodé.
Pokud se fezné liSty pouzivaji v souladu s pokyny, nevyzaduiji
zadnou udrzbu ani ostreni.

Ostieni je nezbytné pouze tehdy, kdyz ucinnost fezu feznych
list klesne a vétve maiji tendenci ¢asto se zasekdavat.

DULEZITE: V pfipadé potieby je nutné, aby se kazdy zasah do
fezné listy provadeél ve specializovaném stredisku, které ma
nejvhodnéjsi vybaveni a je schopno provadét potiebné
¢innosti bez ohrozeni bezpecnosti stroje.

8.3 ZACHAZENI S BATERIi

1. Baterie se musi skladovat v prostiedi s teplotou mezi 0 °C
a +45 °C. V pripadé skladovani stroje v prostiedich, kde
existuje moznost prekroceni téchto meznich hodnot,
doporucujeme baterii vyjmout a uloZit na vhodné misto.

2. Béhem pouzivani je baterie chranéna proti Uplnému vybiti
ochrannym zafizenim, které stroj vypne a zastavi jeho
provoz.

3. Baterie je vybaven ochranou, ktera brani nabijeni, pokud
neni okolni teplota mezi 0 °C a +45 °C.

4. Baterii Ize dobijet kdykoli, i ¢aste¢né, bez nebezpedi jejiho
poskozeni.

8.4 UCHOVAVANI

Po ukonceni prace vzdy stroj peclivé ocistéte od prachu a necistot,
opravte nebo vymérite poskozené dily.

Stroj se musi skladovat na suchém misté, chranéném pred
povétrnostnimi vlivy a mimo dosahu déti.

9. MIMORADNA UDRZBA

Jakoukoli udrzbu, kterd neni uvedena v této prirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stredisko.

Cinnosti provadéné v nevhodnych servisech nebo nekvalifikovanym
personalem vedou ke ztraté jakékoli formy zaruky.ia.

10. DIAGNOSTIKA

Co délat, kdyz ...

Puvod problému | Napravné opatieni

1. P¥i stisku spinace se motor nerozbéhne

Chybi baterie nebo je nespravné | Ujistéte se, ze baterie je spravné
vlozend usazena

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte

Vybity akumulétor baterii

2. Motor se béhem prace zastavi

Chybi baterie nebo je nespravné | Ujistéte se, ze baterie je spravné

vloZend usazena
Vybity akumulator Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

3. Snizena Zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivani s
vétsim piikonem

Optimalizujte pouzivani

4. Nabijecka nenabiji baterii (sviti cervena LED)

Spinavé kontakty | Kontakty ocistéte

5. Nabijecka nenabiji baterii (nesviti zadna LED)

Nabijecka neni pod napétim | Zkontrolujte, zda je zastrcka
zasunutd do zasuvky a zda je

v zasuvce proud

Vadna nabijecka Provedte vyménu origindlnim

nahradnim dilem
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11. PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

PLOTOVE NUZKY NA BATERIE

2. Znacka: / typ:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Identifika¢ni sériové ¢islo

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

e v souladu s ustanovenimi smérnice / nafizeni v
platném znéni:

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

je v souladu s nasledujicimi harmonizovanymi

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -

normami EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015
Pouzité postupy pro posuzovani shody PrilohaV

Namérend uroven akustického vykonu 88.2dB (A)

Zarucend uroven akustického vykonu 90.0dB (A)

Podepsano v Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum 30/04/2022

Technickd dokumentace je ulozena v

spravnim sidle - technickém oddéleni

24

1.

12. ZARUCNI LIST
Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich
vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo pro

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

vyplnény zarucni list orazitkovany prodejcem spolu
s ndakupni fakturou nebo platnym dokladem o
zakoupeni s datem koupé.

hobb)v/ Ipco)skytuje vyrobce zé,ruku na syé V}’/robky v trvani | 4 Zaruka propada v pfipadé:
mésicl od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na - zjevného zanedbani adrzby,
Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, - nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
specializovanych servisnich stfediscich a pres své dealery. V « pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 « pouziti jinych nez originalnich nahradnich dild,
mésicd. « zasahU provadénych neopravnénymi pracovniky.
5. Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly,
Vseobecné zaruéni podminky které se opotfebovavaji, a na &asti vystavené béznému
Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik opotfebovani.
zdarma vymériuje prostfednictvim obchodni a servisni | 6. Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modernizace a
sité vadné dily, jejichz vada byla zplisobena materidlem, vylep3ovani vyrobku.
zpracovanim nebo vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho | 7. Zaruka se nevztahuje na sefizovani a udrzbové prace, i
zakonnych prav, které mu nalezeji podle obcanského kdyz jsou provadéne v dobé zaruky.
zakoniku, a které se vztahuji na dusledky defekt(i nebo | 8. Pfipadné skody zplsobené pfii dopravé musi byt ihned
vad zpusobenych prodanym vyrobkem. oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok co | 9. Zaruka se netyka ptipadnych Skod, pfimych ¢i neptimych,
nejdrive v ramci danych ¢asovych moznosti. zpUsobenych osobam nebo na vécech poruchou vyrobku
Pii zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit nebo vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a uplné tohoto vyrobku.
MODEL DATUM ‘X’
|
VYROBNI C. PRODEJCE
KUPUJICI

Nezasilat! PfiloZte pouze pfi pfipadném vyzadani zarucniho servisu.




PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

VAZENI ZAKAZNiICI,

dakujeme vam, ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak. Pokial by
ste mali akykolvek problém, pomézu vam pracovnici nasej siete
predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli
nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze by ste si velmi
pozorne precitali ndvod na pouzivanie.V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny pre
nevyhnutné kontroly a udrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v tomto navode nie
s prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez predchadzajticeho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informécie,
ktoré si vyzaduju mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR: v pripade nebezpetenstva urazov alebo vaznych
poraneni 0s6b alebo vaZzneho poskodenia majetku.
UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva poskodenia
jednotky alebo jednotlivych Casti strojového zariadenia.

Preditajte si aj navod na pouzitie nabijacky batérie a
batérie.
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1. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

POZNAMKA - Obrazky zodpovedajice odkazom sa
nachadzaju na 2. strane navodu.

OPIS STROJA A OBLAST POUZIVANIA

Opisovany stroj sa pouziva na prace v zdhrade, konkrétne je to
prenosny krovinorez s elektrickym motorom napajanym
batériou urceny na pouzitie v zahrade, ale nie pre
profesionalnych zahradnikov.

Stroj pozostava z hnacej jednotky a z paru ozubenych cepeli
pohananych mechanizmom na zabezpecenie striedavého
priamociareho pohybu.

Bezpecnostné systémy zabranuju ndhodnému pohybu cepeli
v nepritomnosti pracovnika.

Pracovnik mo6ze pouzivat hlavné ovlddace z bezpecnej
vzdialenosti od rezacieho zariadenia.

Urcené pouzitie

Tento stroj je navrhnuty a zostrojeny na zrezdvanie a tvarovanie
zivych plotov, pozostavajuci z krikov s malymi vetvami a v
kazdom pripade zodpovedajucich charakteristikdm stroja.

Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie odlisné od vyssie uvedeného pouZzitia

méze byt nebezpecné a mbze spdsobit Urazy oséb a skody na

majetku. Ako nevhodné pouzitie mézeme uviest (ako priklad,

nie ako Uplny zoznam):

- kosenie trdvy vo v3eobecnosti, najma v blizkosti
obrubnikov;

- drvenie materidlu na kompostovanie;

- prerezavanie stromov;

- pouzivanie stroja na rezanie materidlov odli$nych od rastlin;

- pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

- pouzivanie akychkolvek inych ako dodanych rezacich
zariadeni. Nebezpecenstvo vazneho zranenia a Urazov.

Nevhodné pouzitie bude znamenat stratu zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, nasledkom ¢oho budu
vsetky naklady spojené s poskodenim a urazmi vlastnej osoby
alebo tretich hradené pouzivatelom.

1.1 KOMPONENTY STROJA

1. HNACIA JEDNOTKA

2. CEPEL (REZACIE ZARIADENIE)
3. PREDNY KRYT

4. PREDNE DRZADLO

5. ZADNE DRZADLO

6. KRYT CEPELE

7. PAKA SPINACA

8. BEZPECNOSTNA PAKA

1.2 IDENTIFIKACNY STIiTOK

21. Znacka zhody CE

22. Meno a adresa vyrobcu

23. Hladina akustického vykonu

24. \/yrobné ¢islo

25. Rok vyroby

26. Druh stroja: PLOTOVE NOZNICE NA BATERIE

27. Elektrické zariadenia nevyhadzujte do komunalneho
odpadu. Podla eurépskej smernice 2012/19/ES o odpade z
elektrickych a elektronickych zariadeni a v sulade s jej
harmonizaciou s vnutrostatnymi predpismi sa elektrické
zariadenia, po ukonceni ich Zivotnosti, musia odovzdat v
zbernych strediskach poverenych separovanym zberom,
recyklaciou a zhodnocovanim odpadov. Pokial by sa
elektrické zariadenia likvidovali s komunalnym odpadom
alebo volne vyhodili, skodlivé latky z nich by mohli
preniknut do spodnych véd a dostat sa do potravinového
retazca a poskodit zdravie ludi a prirodu. Podrobnejsie
informdacie o likvidacii tohto vyrobku dostanete od
pracovnikov kompetentného pracoviska zodpovedného
za likvidaciu odpadu alebo od svojho predajcu.
POSKODENIE ZIVOTNEHO PROSTREDIA! Vyrobok sa da
recyklovat: Batéria s litiovymi iénmi. Vyradené batérie
nelikvidujte spolu s komunalnym odpadom. Batériu
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zlikvidujte samostatne, nie so strojom. Pri likvidacii
dodrziavajte miestne predpisy.

1.3 BEZPECNOSTNE POKYNY

Svoj stroj vzdy pouzivajte velmi opatrne. Za tymto Ucelom su
na stroji umiestnené piktogramy, ktoré vam budu pripominat
hlavné ochranné opatrenia pri préaci. Ich vyznam bude
vysvetleny nizsie. Okrem toho vdm odpori¢ame pozorne si
preditat bezpecnostné predpisy, ktoré najdete v prislusnej
kapitole tohto navodu.

Poskodené alebo necitatelné stitky vymerite za nové.

41. Pozor! Nebezpecenstvo. Tento stroj, pokial’ho nebudete
pouzivat spravnym spésobom, méze byt nebezpecny pre
vas aj pre iné osoby.

42. Noste ochranné okuliare.

43. Stroj nevystavujte dazdu (ani vihkosti).

44, Pred pouzitim stroja si precitajte navod na pouZitie.

45, Pri praci pouzivajte ochranni masku proti prachu.

1.4 TECHNICKE UDAJE

71. Napatie

72. Rezna dizka

73. Hmotnost

74. Cykly naprazdno

LpA EN 22868
Akusticky tlak EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
EN 60745-2-15+A1
Neistota dB(A) | 3.0
Merana uroven 2000/14/EC
akustického EN 60745-1+A11 - dB(A) [88.2] (1)
vykonu EN 60745-2-15+A1
Neistota dB(A) | 1.6
Zarucend Uroven | LWA 2000/14/EC
akustického EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
vykonu EN 60745-2-15+A1
. O EN 60745-1+A11 - 5 (M
Hladina vibracii EN 60745-2-15+A1 m/s° |< 2.5 2
Neistota EN 12096 m/s> | 1.0

(1) Maximalna rychlost bez zataze.
(2) Celkova hodnota vyhlasend pre vibracie bola merana
standardnou metddou skusky a moéze sa pouzit na porovnanie
stroja s inym. Celkova hodnota vyhlasena pre vibracie sa méze
pouzit aj na predbezné hodnotenie expozicie pracovnika.
POZOR: vibracie pocas skuto¢ného pouzivania
elektrického nastroja sa mézu lisit od vyhlasenej hodnoty,
v zavislosti od pouzitia nastroja.
Musia sa uviest vsetky bezpecnostné opatrenia na ochranu
pracovnika na zédklade odhadu expozicie v skuto¢nych
pracovnych podmienkach (treba zohladnit vietky casti
prevadzkového cyklu ako doby, kedy je stroj vypnuty, bezi
naprazdno, ako aj Cas Startovania).

2. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(treba ich désledne dodrziavat)

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE
ELEKTRICKE STROJE

A POZOR! Preditajte si vSetky bezpecnostné upozornenia
a pokyny. Nedodrzanie upozorneni a pokynov méze
sposobit zasah poziare a/alebo vazne urazy.

A POZOR!: Miestne predpisy mézu obmedzit vek pracovnika
obsluhy pouzivajuceho stroj.

UPOZORNENIE: poskodené alebo necitatelné stitky na stroji
treba vymenit za nové. Nové Stitky si vyziadajte v
autorizovanom servisnom stredisku.

A POZOR!: aj ked mate nasadené ochranné prostriedky
sluchu, davajte pozor na vystrazné zvukové znamenia a
krik inych oséb. lhned' po zastaveni motora si ochranné
prostriedky sluchu zlozte.

A POZOR!: Jednotky produkuje elektromagnetické pole
velmi nizkej intenzity. Toto pole moézZe rusit ¢innost
niektorych stimulatorov srdca. Na zniZenie rizika vaznych
alebo smrtelhych poraneni, by sa osoby so stimulatorom
mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora
este pred pouzivanim tohto stroja.

Vsetky upozornenia a pokyny si odlozte pre buduce pouzitie.
Termin ,elektricky ndstroj” pouzivany v upozorneniach sa
vztahuje na vase elektrické zariadenie napdajané batériou (bez
kabla).

1) Bezpecnost v pracovnej oblasti

a) Pracovny priestor udrziavajte bez prekazok a ¢isty. Spina a
neporiadok napomahaju vzniku Urazov.

b) Elektricky stroj nepouzivajte v prostredi, kde moze
dochadzat k vybuchom, v pritomnosti horlavych kvapalin,
plynu alebo prachu. Elektrické zariadenia generuju iskry,
ktoré mozu zapalit prach a chemické vypary.

c) Pocas pouzivania elektrického stroja nedovolte, aby sa do
jeho blizkosti dostali deti. Nepozornost méze spdsobit stratu
kontroly..

2) Elektricka bezpec¢nost

a) Vyhybajte sa kontaktu tela s povrchmi zaistujucimi
uzemnenie alebo s uzemnenymi povrchmi, ako rarky,
ohrievace, spordaky, chladni¢ky. Riziko zasahu elektrickym
pradom sa zvysuje pri kontakte tela s uzemnenim.

b) Elektrické stroje nevystavujte dazdu ani ho nenechévajte vo
vlhkom prostredi. Voda vniknutd do elektrického stroja
zvysuje riziko zédsahu elektrickym pradom.

3) Osobna bezpeénost

a) Dévajte vzdy pozor, kontrolujte svoju ¢innost a pri pouzivani
elektrickych strojov postupujte opatrne. Elektricky stroj
nepouzivajte, pokial ste unaveny alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrického stroja by mohla spdsobit vazne
osobné urazy.

b) Pouzivajte ochranny odev. Vzdy noste ochranné okuliare.
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Pouzivanie osobnych ochrannych prostriedkov ako masky
proti prachu, obuv proti posmyknutiu, ochranné prilby alebo
ochranné slichadla pomahaju predchadzat arazom.

c) Zabrante ndhodnému Startovaniu. Pred vlozenim batérie,
uchopenim alebo prenasanim sa uistite, ze je zariadenie
vypnuté. Prendsanie elektrického stroja s prstom na vypinaci
a s namontovanou batériou méze sposobit nehody.

d) Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte vietky kluce
a nastroje na nastavenie. KItu¢ alebo néstroj, ktory by ostal v
kontakte s otacajucim s dielom, moze spdsobit traz.

e) Zachovavajte rovnovahu. Vzdy stojte pevne a zachovavajte
rovnovahu. To vdm umozni ovladat lepsie elektricky stroj v
necakanych situaciach.

f) Vhodne sa oblecte. Nenoste Siroky odev ani Sperky. Vlasy,
odev a rukavice udrziavajte vzdy v dostato¢nej vzdialenosti
od pohybujucich sa dielov. Siroky odev, $perky alebo dlhé
vlasy by sa mohli zamotat do pohybujucich sa dielov stroja.

g) Ak su pritomné zariadenia, ktoré sa maju pripojit k
zariadeniam na extrakciu a zachytdvanie prachu, uistite sa,
Ze sU spravne pripojené a Ze ich pouzivate sprdvnym
spésobom. Pouzivanie tychto zariadeni méze znizit rizika
spojené s prachom.

h) Nedovolte, aby vam nadobudnuté skusenosti s
pouzivanim stroja dovolili zanedbavat bezpec¢nostné
predpisy a pokyny pri pouzivani stroja. Kratka chvilka
nepozornosti a nedbalé pouzivanie stroja mézu sposobit
vazne zranenia.

i) Pokial by ste chceli stroj predat alebo pozicat inej osobe,
uistite sa, Zze pouzivatel si precita cely obsah navodu na
pouzitie.

4) Pouzivanie a ochrana elektrického stroja

a) Elektricky stroj nepretazujte. Pouzivajte elektricky stroj
vhodny na danu pracu. Vhodnym elektrickym strojom
zaistite lepsie, rychlejsie a bezpecnejsie splnenie konkrétnej
ulohy.

b) Elektricky stroj nepouzivajte, ak sa nedd zapnut alebo
vypnut pouzitim ur¢eného spinaca. Elektricky stroj, ktory sa
nedd zapnut vypina¢om, je nebezpecny a musite ho dat
opravit.

c) Akumulator vyberte z miesta pred kazdym nastavenim alebo
vymenou prisluSenstva a pred kazdym odlozenim
elektrického stroja. Tieto ochranné bezpecnostné opatrenia
redukuju riziko ndhodného nastartovania elektrického
stroja.

d) Nepouzivané elektrické nastroje ulozte mimo dosahu deti a
nedovolte, aby ho pouzivali osoby, ktoré nemaju skisenosti
s pouzivanim stroja a neprecitali si tento navod. Elektrické
stroje su v rukach neskusenych pracovnikov nebezpecné.

e) Na vietkych elektrickych nastrojoch vykonévajte pravidelnu
udrzbu. Skontrolujte, ¢i su pohyblivé diely zarovnané a ¢i sa
mébzu volne pohybovat, ¢i na nich nie su nejaké praskliny
alebo ¢iich stav neméze ovplyvnit fungovanie elektrického
nastroja. Ak by ste zistili nejaké poskodenia, elektricky stroj
treba dat pred opatovnym pouzitim opravit. Mnoho nehéd
je vysledkom nedostato¢nej udrzby.

f) Rezacie nastroje udrziavajte nabrisené a Cisté. Vdaka
spravne vykonavanej udrzbe rezacich néstrojov a ich
nabruseniu sa budu nastroj menej zasekavat a ich ovladanie
bude jednoduchsie.

g) Elektrické zariadenie a prislusenstvo pouzivajte v sulade s

dodanymi pokynmi, pricom berte ohlad na pracovné
podmienky a vykondvanu pracu. Pouzitie stroja na iné ako
Ucely uvedené v ndvode mbze spbdsobit nebezpelné
situacie.

h) Drzadla a paky udrziavajte suché, Cisté, bez stop oleja a
maziv. Smyklavé drzadla a paky neumozfiuju bezpeiné
uchopenie a ovlddanie stroja v necakanych situaciach

5) Servis

Elektricky stroj dajte opravit kvalifikovanym pracovnikom,
pricom pouzivajte iba origindlne ndhradné diely. Tym sa
zachovd bezpecnost elektrického stroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE ELEKTRICKE
KROVINOREZY

A POZOR! Pri pouzivani stroja je potrebné dodrziavat
bezpecnostné predpisy. Z dovodu vlastnej bezpe¢nosti a
bezpecnosti inych osdb si pred pouzitim tohto stroja
precitajte bezpeé¢nostné pokyny. Udrzujte pokyny v
dobrom stave pre neskorsie pouzitie.

- Udrziavajte vietky casti tela v dostato¢nej vzdialenosti od
rezacej ¢epele. Neodstrafujte rezany materidl ani
nepridrziavajte zrezdvany material, ked je rezacia ¢epel
zapnuta. Uistite sa, Ze paka spinaca nie je pri odoberani
rezaného materidlu stlacena. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania krovinorezu by mohla spdsobit vazne Urazy.

- Pri prenasani uchopte vzdy krovinorez s vypnutou ¢epelou
za prislusné drzadlo. Pred premiestiiovanim ¢i skladovanim
stroja vzdy namontujte ochranny kryt rezacieho zariadenia.
Spravne zaobchadzanie s krovinorezom zniZzuje moznost
zranenia sposobeného ¢epelami.

- Nakolko ¢epel by mohla prist do kontaktu so skrytymi
kablami, uchopte vzdy elektricky stroj iba za izolované
povrchy drzadiel. V désledku kontaktu rezacej ¢epele so
zivym kadblom moézu byt kovové casti zariadenia pod
napatim, ¢o moéze spdsobit zasiahnutie obsluhy
elektrickym pradom.

3. PRAVIDLA POUZIVANIA

Ako pouzivat elektricky krovinorez napajany batériou
Pocas pouzivania stojte pevne a udrziavajte rovnovahu,
postupujte opatrne.

- Nepracujte na mokrom a $myklavom povrchu, na velmi
nerovnom teréne ani na prudkych svahoch, ktoré
nezarucuju stabilitu pracovnika pocas pri praci.

- Nikdy nebezte, ale kracajte pomaly a davajte pozor na
nerovnosti terénu a na pritomnost roznych prekazok.

- Zhodnotte riziko vyplyvajuceho z prace na urc¢itom druhu
terénu urobte vietky ochranné opatrenia nevyhnutné na
zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovietkym na svahoch,
na nerovnomernych, Smyklavych alebo pohyblivych
terénoch.

- Na svahoch pracujte prie¢ne na sklon, nikdy smerom k
svahu alebo dolu svahom.

- DAvajte velky pozor na zrazy, jamy alebo okraje plosin.

- Pri pouzivani stroja v blizkosti cesty davajte pozor na
premavku.

- Davajte pozor na elektrické kable pod napatim.

Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré ho nedokéazu drzat pevne
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oboma rukami a/alebo ktoré nedokdazu pri praci ostat stat na

nohéch a v rovnoviéhe.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré

nemaju dostato¢né skusenosti a nepoznaju pokyny na jeho

pouzivanie. Miestne predpisy mo6zu stanovit minimalny vek
pouzivatela.

Stroj nesmie sticasne pouzivat viac osob.

Stroj nikdy nepouzivajte:

- pokial st v pracovnom priestore iné osoby, predovsetkym
deti alebo zvierat3;

- nesmie ho pouzivat ani osoba, ktord je unavena alebo sa
neciti dobre, ktora pozila nejaké lieky, drogy, alkohol alebo
Skodlivé latky, ktorych ucinky ovplyviuju jej pozornost;

- aksu jeho kryty poskodené alebo odstranené.

Techniky pouzivania elektrického krovinorezu napajaného
batériou
Vzdy dodrziavajte bezpecnostné upozornenia a pri koseni
postupujte spésobom, ktory je najvhodnejsi pre vykonavany
typ prace podla pokynov a prikladov uvedenych v ndvode na
pouzitie.

Bezpecné premiestiiovanie elektrického krovinorezu

napajaného batériou

Vzdy, ked bude treba stroj premiestnit alebo previezt:

- vypnite motor, poc¢kajte na zastavenie rezacieho zariadenia
a vyberte batériu z osadenia;

- stroj uchopte iba za drzadld a nasmerujte rezacie
zariadenie opacne vzhladom na smer pohybu.

Pri premiestriovani stroja na vozidle ho bude treba umiestnit
tak, aby pre nikoho nepredstavoval nebezpecenstvo a bude ho
treba pevne zablokovat.

Odporucania pre zaciato¢nikov

Pred prvym pouzitim stroja sa poriadne oboznédmte so strojom,
vyskusajte si najvhodnejsiu techniku tak, ze skusite pevne
uchopit drzadla najvhodnejsim spdsobom a za¢nete vykonavat
pohyby ako pri praci.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

1) Pozorne si precitajte pokyny.

2) Oboznamte sa s ovlada¢mi a so spésobom pouzivania
stroja.

3) Daévajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych casti
stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia
nebezpecné rezacie komponenty.

4) Noste ochranné okuliare.

5) Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nemaju dostato¢né skusenosti a nepoznaju pokyny
na jeho pouzivanie.

6) Pokial sa do pracovného priestoru dostanu iné osoby,
predovsetkym deti alebo zvierat3, stroj zastavte.

7) Pracujte iba za denného svetla.

8) Pred pouzitim stroja a po akomkolvek naraze skontrolujte,
¢i na nom nie su znaky opotrebovania alebo poskodenia
a podla potreby zaistite napravu.

9) Stroj nikdy nepouzivajte, ak su jeho kryty poskodené alebo
chybaju.

10) Ruky a nohy udrziavajte vzdy v dostato¢nej vzdialenosti
od rezacieho zariadenia, predovsetkym pri Startovani
motora.

11) Nikdy nepouzivajte nahradné diely ani prislusenstvo, ktoré

nedodava alebo ho neodporuca vyrobca stroja.

12) Pred kontrolou, Cistenim, pred pracou na stroji a pred jeho
uskladnenim vzdy najprv vyberte batériu.

13) Vzdy sa uistite, Ze su vetracie otvory Cisté a nie su
zanesené zvyskami rastlin.

14) Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a
skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie su znaky
poskodenia.

15) Stroj skladujte mimo dosahu deti.

16) V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja
okamzite preruste pracu.

17) Stroj nepouzivajte v zlom pocasi, predovietkym pocas
burky s bleskami.

18) Pri odovzdavani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.

Manipuldcia s elektrickymi strojmi napajanymi batériou a
ich spravne pouzivanie

a) Pred vlozenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté.
VloZenie batérie do zapnutého elektrického stroja moze
sposobit nehody.

b) Na nabijanie batérie pouzivajte iba nabijacky odporacané
vyrobcom. Nabijacky batérii su zvycajne uréené pre dany
typ batérie. Ak sa pouzivaju s inymi druhmi, hrozi
nebezpecenstvo poziaru.

c¢) Pouzivajte iba batérie Specidlne uréené pre vas stroj.
Pouzitie inych batérii mbéze spdsobit Urazy a riziko poziaru.

d) Pokial batériu nepouzivate, davajte pozor, aby sa k nej
nedostali kanceldrske pony, mince, kluce, klince, skrutky
ani iné malé kovové predmety, ktoré by mohli spésobit
skrat kontaktov. Skrat medzi kontaktmi batérie moéze
sposobit popéleniny alebo poziar.

e) Skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su
znaky poskodenia. Stroj nepouzivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovana.

POKYNY NA POUZITIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia

- Batéria nesmie ostat nikdy otvorena.

- Pouzité batérie nehadzte do ohfia - NEBEZPECENSTVO
VYBUCHU! -

- Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s
napatim uvedenym na identifika¢nom Stitku.

- Pouzivajte iba originalnu batériu.

- Pri dlhodobom pouzivani sa mbze batéria zohriat. Pred
opatovnym nabitim ju nechajte vychladnut.

- Batériu ani nabijacku batérie uskladiujte mimo dosahu
deti.

- Batériu nepouzivajte na miesta, kde su horlavé vypary
alebo horlavé latky.

- Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

- Batérie nikdy neuskladiujte v prostredi s teplotami
presahujucimi 40 °C.

- Na kontaktoch akumulatorov nikdy nevyvolavajte skrat a
nezapdjajte ich ku kovovym predmetom.

- Pocas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty
vzdjomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové
nadoby.

- Skrat batérie moze sposobit vybuch. V kazdom pripade,
skrat akumulator poskodi.

- Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je
poskodeny. Ak je kdbel poskodeny, bude treba nabijacku
batérie vymenit.
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- Pred odlozenim na zimu batérie Uplne nabite. )
- Batériu mozete nabijat iba nabijackami, ktoré splnaju
poziadavky normy EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ STROJA

Obaly sa musia likvidovat v sulade s platnymi lokalnymi
predpismi.

Z bezpecnostnych dévodov sa batéria s litiovymi ibnmi (ak je
sucastou dodavky) dodava oddelene od stroja a ¢iasto¢ne
nabita.

Pred pouzitim stroja bude nevyhnutné nabit batériu spésobom
opisanym v kapitole ,Nabijanie batérie”.

5. PRIPRAVA NA PRACU

5.1 KONTROLA STROJA

A POZOR! Uistite sa, ze batéria nie je vlozena na mieste v
stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

- skontrolovat, ¢i sa paka spinaca a bezpecnostna packa
mézu volne pohybovat bez pdsobenia velkej sily a ¢i sa po
uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutralnej polohy;

- skontrolujte, ¢i packa spinaca ostane zablokovana, pokial

nestlacite bezpecnostnu packu;

- skontrolujte, ¢i su vetracie chladiace otvory Cisté;

- skontrolujte, ¢i st drzadld a chranice na stroji Cisté a suché,
spravne namontované a pevne upnuté k stroju;

- skontrolujte, ¢i rezacie zariadenie a ochranné kryty nie su
poskodené;

- skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo
poskodenia spdsobené narazmi alebo inymi pric¢inami a
podla potreby zaistite ndpravu;

- skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su
znaky poskodenia. Stroj nepouzivajte, pokial je batéria
poskodena alebo opotrebovani;

- nabite batériu sp6sobom opisanym v kapitole ,Nabijanie
batérie”.

POZNAMKA - Obrazky, na ktoré odkazuje text, ndjdete na
tretej strane a na nasledujtcich stranach tohto navodu na
pouzitie.

5.2 KONTROLA STAVU BATERIE (Obr.1)

Aby ste mohli skontrolovat stav batérie (A), stlacte tlacidlo (B),
ktoré aktivuje 4 LED (C) s nasledujicim vyznamom:

svietia 4 LED = stav nabitia = 4/4

svietia 3 LED = stav nabitia = 3/4

svietia 2 LED = stav nabitia >=2/4

svieti 1 LED = stav nabitia =< 1/4

1 blikajuca LED = batéria vybita

4 blikajuce LED = prehriatie

5.3 NABIJANIE BATERIE (Obr.2)
UPOZORNENIE: Uistite sa, Ze napatie zasuvky elektrickej siete

zodpoveda napatiu na Stitku nabijacky batérie.

Batéria (A) sa da vybrat zo stroja stlacenim dvoch tlacidiel (B).

Batéria (A) sa da potom vytiahnut.

Nabijanie batérie:

- zapojte nabijacku batérie (C) k zasuvke elektrickej siete;
pritomnost napatia signalizuje rozsvietenie ¢ervenej
kontrolky (D).

- vsunte batériu (A) na miesto v nabijacke (C) aZz nadoraz.
Nabijanie Uplne vybitej batérie trvé priblizne 88 minut (2
Ah) a 225 minut (5 Ah). Pri nabijacke FAST sa nabitie znizi
na 40 minat (2 Ah) a 90 minat (5 Ah).

Fazy nabijania su indikované kontrolkou (D):

- nabijacka batérie zapojenda do siete = svieti cervena
kontrolka.

- vlozena batéria, prebieha nabijanie = blikd zelena
kontrolka.

- nabijanie batérie ukoncené = svieti zelena kontrolka.

- skrat =rychlo blika ¢ervend kontrolka

- prehriatie = pomaly blik4 ¢ervena kontrolka

Ukon¢éenie nabijania:
- vyberte batériu (A) z nabijacky (C) a vsunte ju do stroja;
- odpojte nabijacku batérie (C) od zasuvky elektrickej siete.

6. POUZIVANIE STROJA

6.1 NASTARTOVANIE STROJA (Obr.3)

Pred nastartovanim stroja vloZte batériu (A) na miesto v stroji.
Nastartovanie stroja:

- Stroj pevne uchopte oboma rukami.

- Stlacte bezpecnostnu packu (D) a aktivujte spinac (C).

6.2 ZASTAVENIE STROJA (Obr.3)

Zastavenie stroja:

- Uvolnite spinac (C) alebo bezpecnostnu packu (D).

- Stlacte dve tlacidla (B), aby sa dala vytiahnut batéria (A).

7. REZIMY PREVADZKY A TECHNIKY PRI PRACI

A POZOR! Pre vaiu bezpeénost a bezpeénost ostatnych
os6b:

1) Stroj nepouzivajte bez toho, ze by ste si pozorne
preditali pokyny. Oboznamte sa s ovladaé¢mi a so
sposobom pouzivania stroja. Naucte sa rychlo zastavit
motor.

2) 2Zvyskové rizika - napriek tomu, ze budu dodrziavané
vsetky bezpecnostné predpisy, mézu pretrvavat
niektoré rizika:

- Kontakt s nechranenymi rezacimi zubami;

- Zasiahnutie prstov alebo ruky pohybujtcou sa
rezacou cepelou;

- Neocakavané a nahle pohyby rezacej cepele;

- Odmrstené ulomky moézu sposobit zavazné
zranenia odi.

3) Nezabudnite, ze za nehody, poskodenie majetku a
urazy zodpoveda pracovnik obsluhy alebo pouzivatel
stroja.

4) Pri praci noste vhodny odev. Vas predajca vam
poskytne informacie o najvhodnejSich osobnych
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ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a

ochranu pri praci.

5) Pracujte iba za denného svetla alebo pri dostatoénom
umelom osvetleni.

6) Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a
odstraiite vietko, ¢o by mohlo prekazat pri praci, zranit

vas alebo poskodit stroj (konare, droty, skryté kable a

pod.).

7) Davajte pozor na odrazeny material od rezacieho
zariadenia.
8) Zastavte motor a vyberte batériu z miesta na stroji:

- ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade
sa snazte okamzite odhalit pric¢inu vibracii a dajte
urobit kontroly v autorizovanom servisnom
stredisku;

- vzdy, ked'nechate stroj bez dohladu;

- pred kontrolou, cistenim alebo pred pracou na
stroji;

- po zasiahnuti cudzieho telesa. Pred opdtovnym
pouzitim stroja skontrolujte, ¢i na hom nie su
znaky poskodenia a podla potreby zaistite
napravu;

- pred uskladnenim stroja.

9) Ruky a nohy udrziavajte vidy v dostatocnej
vzdialenosti od rezacieho zariadenia, predovsetkym pri

Startovani motora.

UPOZORNENIE: Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouzity

elektricky krovinorez méze byt pre inych nebezpe¢nym

nastrojom alebo ich méze rusit. Vzhladom na iné osoby a

prostredie:

- Stroj nepouzivajte v prostredi a v ¢ase, kedy méze rusit iné
osoby.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii
materidlov z rezania.

- Aby ste predisli nebezpecenstvu poziaru, nenechavajte
stroj s hordcim motorom na listi alebo na suchej trave.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii
poskodenych dielov a komponentov poskodzujucich
zivotné prostredie.

A POZOR! DIhodobé vystavenie vibraciam moze sposobit
zranenia a neurovaskuldrne ochorenia (zname aj ako
~Raynaudov jav” alebo ,biela ruka”), predovsetkym u ludi
trpiacich nedostato¢nym krvnym obehom. Priznaky sa
postihnut ruky, zapastia a prsty a prejavuju sa stratou citlivosti,
tipnutim, svrbenim, bolestou, blednutim alebo zmenami na
pokozke. Prejavy sa zhor3uju pri nizkych teplotach prostredia
a/alebo pri silnom drzani drzadiel stroja. Pri prejavoch
priznakov treba obmedzit dobu pouzZivania stroja a vyhladat
lekarsku pomoc.

7.1 SPOSOB POUZIVANIA STROJA

A POZOR! Pri praci uchopte vzdy stroj pevne oboma
rukami.

Batéria je vybavend poistkou, ktora brani jej Uplnému vybitiu.
Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumulatora. V takom
pripade ho treba ¢o najskor nabit.

A POZOR! lhned zastavte motor, ak sa éepele pri praci
zaseknu alebo sa zachytia na vetvickach zivého plotu.

7.2 PRACOVNE TECHNIKY

A POZOR! Ani pracovnik obsluhy ani ina osoba sa nesmie
pokusat o odstranenie rezaného materialu kym je motor v
prevadzke alebo kym sa otacaju cepele, pretoze by to
mohlo sposobit vazne zranenia.

Odporucame najprv orezat obe zvislé strany Zivého plota,
potom hornu cast.

Vertikdlne zrezavanie (Obr.4)
Pri zrezdvani postupujte klenutym pohybom zdola nahor,
pricom Cepel udrzZiavajte ¢o najdalej od tela.

Horizontalne zrezavanie (Obr.5)

Najlepsie vysledky dosiahnete, ked budete mat ¢epel mierne
naklonenu (o 5-10°) v smere rezu a budete postupovat
klenutym pohybom pomaly a plynulo, najma v pripade velmi
hustych Zivych plotov.

7.3 UKONCENIE PRACE
Po ukonc¢eni prace zastavte motor podla predchadzajuceho
opisu.

A POZOR! Pred uskladnenim stroja v akomkolvek
uzavretom priestore nechajte najprv vychladnut motor.

S cielom znizit riziko poziaru odstrante zo stroja vsetky
zvysky konarov, listov alebo maziva. Nadoby s materialom
zo zrezavania nenechdvajte v miestnosti so strojom.

Na zvysenie ucinnosti a Zivotnosti stroja odporic¢ame ocistit a

namazat cepele vzdy po ukonéeni prace:

- Ocistite ¢epele suchou handrou a v pripade odolnejsich
necistot pouzite kefu.

- Namazte cepele Specidlnym, pokial mozno prostredie
neznecistujucim olejom.

8.BEZNA UDRZBA

PROGRAM UDRZBY

A\ POZOR: pred kazdym tikonom tdrzby na stroji najprv
vyberte batériu. Potrebné opravy dajte urobit v
autorizovanom servisnom stredisku.

NiZsie je uvedeny zoznam ukonov udrzby, ktoré treba robit na
stroji. Va¢sina bodov je opisana v ¢asti Udrzba. Pouzivatel musi
vykonavat iba Ukony udrzby opisané v navode pre pouZivatela.
Rozsiahlejsie prace musia urobit pracovnici autorizovaného
servisného strediska.
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Udrsba Kazdodenna Mesacna
udrzba udrzba

Odistite vonkajsi povrch stroja Cistou a

suchou handrou. Nikdy nepouzivajte X

vodu.

Drzadla udrziavajte suché, ¢isté, bez X

stop oleja a maziv.

Uistite sa, Ze tlacidlo na zapnutie a

vypnutie funguje spravne a ze nie je X

poskodené.

Uistite sa, Ze paka spinaca a

bezpecnostna packa funguju spravne X

a bezpecne.

Skontrolujte, i nie je poskodeny
nejaky ovladac a ¢i vietky ovladace X
funguju spravne.

Skontrolujte, i nie je poskodeny alebo
zlomeny ochranny kryt. Pokial kryt X
utrpel siny naraz alebo je zZlomeny,
vymeiite ho.

Skontrolujte, ¢i nie su poskodené
alebo prasknuté ¢epele krovinorezu.V
pripade potreby si cepele krovinorezu X
nechajte vymenit v autorizovanom
servisnom stredisku.

Skontrolujte spravne utiahnutie matic

a skrutiek. X

Skontrolujte, ¢i nie je poskodend

batéri X
atérie.

Skontrolujte nabitie batérie. X

Skontrolujte, ¢i batéria nie je prasknuta X

a ¢i funguje.

Skontrolujte zapojenia medzi batériou
a strojom a skontrolujte aj zapojenie X
batérie a nabijacky.

A\ POZOR! Pre vasu bezpeénost a bezpecnost ostatnych osdb:

- Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a
skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie su znaky
poskodenia.

- Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej ucinnosti a
bezpecnosti pri praci so strojom je spravne vykonavana
udrzba.

- Matice a skrutky udrziavajte utiahnuté, aby ste zaistili
bezpedcnu prevadzku.

- Stroj nikdy nepouzivajte, ked st jeho ¢asti
opotrebované alebo poskodené. PoSkodené alebo
opotrebované diely treba vymenit, nesmti sa opravovat.

- Pouzivajte iba originalne nahradné diely. Diely
nedostatocnej kvality mézu poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A POZOR! poéas vykonavania udrzby vyberte batériu z
miesta na stroji.

8.1 OCHLADENIE MOTORA

Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu motora, mriezky na
privod vzduchu na chladenie musia byt vzdy ¢isté, nesmu byt
zanesené necistotami a zvyskami rastlin.

8.2 UDRZBA A OSTRENIE CEPELI

A POZOR! Pravidelne kontrolujte, i ¢epele nie su ohnuté
alebo poskodené a ¢i je pevny hreben cepele neporuseny.

Nie je potrebné nastavovat vzdialenost medzi ¢epelami,
nakolko vola je prednastavena od vyroby.

Pokial su ¢epele pouzivané v sulade s pokynmi, nevyzaduju
ziadnu udrzbu ani ostrenie.

Ostrenie je potrebné iba vtedy, ked' stroj straca rezny vykon a
Casto sa zasekava na vetvickéch.

DOLEZITE UPOZORNENIE: V pripade potreby zasahu do
Cepele je nevyhnutné, aby bol kazdy takyto zasah vykonavany
v $pecializovanom stredisku, ktoré ma to najvhodnejsie
vybavenie a je schopné vykonavat potrebné operécie bez
ohrozenia bezpeénosti stroja.

8.3 MANIPULACIA S BATERIOU

1. Batériu musite uchovavat v priestoroch s teplotou v
rozsahu 0° az +45 °C. pokial by hrozilo presiahnutie
uvedenych tepl6t v priestoroch skladovania, odporic¢ame
vam batériu vybrat a uloZit ju na vhodné miesto.

2. Pocas pouzivania je batéria chrdnena proti pretazeniu
poistkou, ktord stroj vypne a zabréni jeho prevadzke.

3. Batéria je vybavend poistkou, ktord brani nabitiu, pokial
teplota prostredia nie je v rozsahu 0° az +45 °C.

4. Batéria sa da nabit kedykolvek, aj ciasto¢ne, bez toho, ze
by sa poskodila.

8.4 USKLADNENIE

Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvyskov
rastlin, opravte a vymenite poskodené diely.

Stroj treba uskladnit na suchom mieste, kde bude chraneny pred

zlym pocasim a mimo dosahu deti.

9. MIMORIADNA UDRZBA

Pri kazdom Ukone, ktory nie je opisany v tomto navode, poZiadajte
o pomoc pracovnikov autorizovaného servisného strediska.
Ukony vykonané v neautorizovanych opravovniach alebo
nekvalifikovanymi osobami budu znamenat stratu akejkolvek formy
zaruky a zbavuju vyrobcu vietkych povinnosti a zodpovednosti.
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10. DIAGNOSTIKA

Co robit, ak...

Puvod problému | Naprava

1. Stlacenim spinaca sa nenastartuje motor

NevloZena alebo nespravne Uistite sa o spravnom vlozeni
vloZend batéria batérie

Skontrolujte stav nabitia a podla

Akumulator je vybity potreby nabite batériu

2. Motor sa pocas prace zastavi

Nevlozena alebo nespravne Uistite sa o spravnom vlozeni
vloZend batéria batérie
Akumuldtor je vybity Skontrolujte stav nabitia a podla

potreby nabite batériu

3. Nizke nabitie batérie pre pracu

Namahavé pracovné podmienky Optimalizujte pouzivanie
s vac¢Sou spotrebou energie

4. Nabijacka batérie batériu nenabija (svieti cervena LED)

Spinavé kontakty | Vycistite kontakty
5. Nabijacka batérie batériu nenabija (nesvieti Ziadna LED)
Nabijacka batérie nie je pod Skontrolujte, ¢i je spravne
napatim zapojena zastr¢ka do zasuvky

elektrickej siete a ¢i nedoslo k
preruseniu dodavky elektriny

Porucha nabijacky batérie Vymerite za originalny ndhradny

diel
11.VYHLASENIE O ZHODE
Podpisany, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
prehlasuje, na vlastni zodpovednost, Ze strojové zariadenie:
1. Druh: PLOTOVE NOZNICE NA BATERIE
2. Znacka: / Typ: Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45
3. Sériové oznacenie 650 XXX 0001 - 650 XXX 9999
spina poziadavky smernice/nariadenia v zneni _ 7_ _ 7_
neskorgich zmien a doplneni: 2006/42/ES - 2014/35/EU - 2000/14/ES - 2014/30/EU - 2011/65/ES
vyhovuje poziadavkam nasledujucich EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
harmonizovanych noriem EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015
Dodrzané postupy pri hodnoteni zhody PrilohaV
Merand uroveri akustického vykonu 88.2dB (A)
Zarucgend uroven akustického vykonu 90.0dB (A)
Vypracované v Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum 30/04/2022
Technickd dokumentacia je uloZzena na Administrativne sidlo - technické oddelenie

- " [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.




12. ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované
pomocou najmodernejSich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu
nakupu v pripade pouzivania sukromnymi osobami a pri
pouzivani vo volnom case. V pripade profesiondlneho
pouzivania je zaruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vseobecné zaruéné podmienky

1. Zaruka sa uplathuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni ¢asti, ktoré su chybné v désledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zaruka neubera
kupujucemu pravne naroky vyplyvajuce z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych
predanou vecou.

2. Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v ¢asovych
lehotach, ktoré mu umoznia organiza¢né poziadavky.

3. K zZiadosti o zaruénu opravu treba predlozit
opravnenému personalu nizsie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych
castiach a doplneny ndakupnou faktirou alebo
pokladni¢nym blokom, povinnym na danové ucely, na
ktorom je uvedeny datum nakupu.

4. Zéruka sa neuplatiiuje v pripade:

+ Zjavnej absencie udrzby,

+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho

poskodenia,

« Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych latok,

« Pouzitia neoriginalnych nahradnych suciastok alebo

doplnkov,

« Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a sucasti,

ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie alebo

vylepsenia vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by mali

byt potrebné pocas zarucnej lehoty.

Pripadné skody spdsobené prepravou musia byt ihned

nahlasené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Zaruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo

nepriame, sposobené osobam alebo na veciach

poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom nuteného
predlzeného pozastavenia jeho pouzivania.

v © N o W

SERIOVE C.

PREDAJCA

KUPIL P.

x Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.




NEPEBOA, OPUTMHAJIbBHON UHCTPYKLIU

BHUMAHUIO YBAXAEMbIX KJTIMEHTOB
Bbnarogapum Bac 3a Bbi6op npoaykummn Emak. Hawa cetb
OUNEepPCKUX N aBTOPM30BaAHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB HAaXOAMUTCA
B Ballem MOMHOM PacrnopsAXeHUN 1 rotToBa yLoBEeTBOPUTb
niobble BalLKX 3anpochl.

BBEAEHUE

OnAa NpaBUNbHOrO MCNONb30BaHWA MaWMWHb U ANA
npefoTBpalleHNA HECYACTHbIX CllyYyaeB nepepg Hayanom
paboTbl OYeHb BHUMATENIbHO NPOYTUTE JaHHOE PYKOBOACTBO.
3necb falTCA NOACHEHMA Mo paboTe pa3fiMUHbIX Y3108
MallMHbl, @ TakXe yKa3aHua no TpebyeMbiM NpoBeEpKam 1
TeXo6CnyK1BaHWIO.

MpumeuaHne: ONucaHUA N UANKOCTpaLK, NpUBeAEHHbIE B
AAaHHOM pPYKOBOACTBE, He CYUTAKTCA CTpPOro
o6asbiBalowumu. upma-n3roTtoBuTeNb oCTaBAAeT 3a
co601 NpaBoO BHOCUTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO
MawunHbl 6e3 06A3aTeNnbCTB OGHOBNAEHUA 3TOTO
pykoBoAcCTBa.

Kpome ykasaHuil mo 3kcnayaTauuu M TEXHUYECKOMY
06CNYyXUBAHWIO, fAaHHOE PYKOBOLCTBO COAEPXMUT
nHopmauunto, Tpebytowyto ocoboro BHMMaHUA. Takasa
nHbopmMaLMa oTMeUeHa CUMBOaMK, ONMUCAHHBIMMW HUXKeE:

A BHUMAHME: otHocuTcA K Cny4asnm, Koraa CyliecTByeT pUck
HecyacTHbIX C/lyyaeB MM TPaBM, B TOM YMCIIe C NeTaslbHbIM
NCXOA0M, UM CEPbE3HOro MaTepuanbHOro yuepba.
OCTOPOMHO: oTHOCKTCA K Crlyyanam, KOrga CyLlecTByeT puUck
NOBPEXAEHMWA MaLVHbI UM ee COCTaBHbIX YacTeln.

Momumo npo4yero, o3HakKoMmbTeCb C pykoBoaCcTBOM no
SKClyaTaunn akKymynartopa v 3apagHoro yCTpOﬁICTBa.

NOBUTENBCKOTO NMPVMEHEHUA C SNEKTPoABUraTeNneMm, NnuTaHve
Ha KOTOPbIN MOLAETCA OT aKKyMynsaTopa.

OCHOBHbIMUY KOMMOHEHTAMMN MaWWHbl ABAATCA 610K
ABUraTens u napa 3y6uatbix HOXel, MPUBOANMBIX B AeNCTBYE
MexaHU3MoM, obecneymBawIWUM UX NPAMOSIMHENHOE
BO3BPATHO-MOCTYMNaTeNbHOE ABVXEHMUE.

Cuctembl 6€30MacHOCTY MpPeROTBpaLWaloT cnyyanHoe
ABVXKEHMWe HOXel B OTCYTCTBME onepaTopa.

Onepatop MOXeT NPUBOAWTb B AeCTBME OCHOBHbIE OpraHbi
ynpasieHus, HEM3MEHHO OCTaBasACb Ha yganeHuun oT
YCTPOWCTBA PE3KM.

MpeaycMmoTpeHHOe UCMO/Ib30BaHMe

[JaHHas mMalwvHa pa3paboTaHa 1 Npov3BeeHa 4if NoapesKu
n GOPMUPOBAHUA XUBbLIX U3ropogeit, 06pa3oBaHHbIX
KYCTapHMKOM C BeTKamMu HeGOMbLIMX Pa3MepoB, KOTopble, B
no6oM clyyae [OMKHbI COOTBETCTBOBATbL XapaKTepuUCTMKam
MaLLMHbI.

HeHagnexallee ncnonbsoBaHune

Jioboe gpyroe NpUMeHEHUE, OTIMYHOE OT YKa3aHHOIO BbiLUe,

MO>eT OoKa3aTbCA OMacHbIM U MPUBECTU K TPaBMaMm U

MaTepuanbHomy yuwepby. NMpumepamun HeHagnexawero

MCNONb30BaHMA (He NCKNOYMTENBHBIMU) ABAAIOTCSA:

- CTPVIXKa TpaBbl BO BCEX ClyYasX U, B OCOOEHHOCTM, BONM3N
6opatopos;

- n3MesibYeHve MaTepuana ans co3gaHua KOMMocTa;

- TOACTPUXKA KPOH AiePEBbEB;

- UCNoNib30BaHWEe MalWHbl AN Pe3KU mMaTepuanos
HepacTUTENIbHOTO MPOUCXOXKAEHWS;

- 1CMoJfib30BaHVE MALUWHBI HECKOSTIbKMMU NIOAbMU;

- ucnonb3oBaHWe YCTPOWCTB Pe3KWU, OTIMYHBIX OT
nocTaBneHHbIX. ONacHOCTb Cepbe3HbIX TPABM.

HeHagnexaulee ncnosb3oBaHMe MalnHbI BeYeT 3a cobowm
aHHyNnMpoBaHMe rapaHTnn n OCBO60)K,D,€HI/IE MN3rotoButens ot

OrNABJIEHUE BCAKOW OTBETCTBEHHOCTU, BCNIEAICTBIE YEro B TaKOM CNlyyae Ha
1. O3HAKOMJIEHME C MALUUHOW 86 | nonb3oBaTens Bo3naraeTca BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
2. NMPABUNA TEXHUKU BE3OMNMACHOCTU 87 nocneacTsmA BO3MOXHbBIX TPaBM U MaTepuaibHOro yu.lep6a,
3. NPABWNA MPUMEHEHUS gg | KOTOPbie MOXET OHeCTI OH Cam WiV TPeTbM NnLa.

4, MOHTAX MALLUUHDbI 91
1.1 KOMNOHEHTbI MALUHDI
5. NMOAroTOBKA K PABOTE 91
6. DKCMNYATALIMA MALLVHDI 91 | 1. CUNOBOV BOK
7. CNOCOBbl U METOAbI PABOTbI 91 2. HOX (YCTPOWCTBO PE3KW)
8. MNAHOBOE TEXOBCNYXWUBAHUE 93 | 3. TMEPEAHEE OTPAXIOEHWE
9. BHEMMAHOBOE TEXOBCNYKUBAHUE 94 :- QEEE%:"P@ m‘;“A

10. AUATHOCTUKA 24 6. OIPAXAOEHWME HOXA

11. AEKNAPALWA COOTBETCTBUA 95 | 7' BLIKHIOUATEND

12. TAPAHTUNHOE CBUAOETENbCTBO 95 8.

1. O3HAKOMJIEHUE C MALLMHOW

NMPUMEYAHUA - U3o6paxeHnsa, Ha KOTopble NPUBOAATCA
CCbIJIKM B TeKCTe, NoOMelleHbl Ha CTP. 2 HacToALWero
pyKoBopcTBa.

OMUCAHUE MALUNHbI U OBJIACTU EE MPUMEHEHUA

JlaHHas MalWwnHa npegHa3HayeHa Ans CafgoBbiXx paboT u
npeactaeBnaeT cobo NOpTaTUBHLIN KycTope3 panA
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MNPEJOXPAHUTESTb

1.2 UAEHTUOUNKALUNOHHAA STUKETKA

21. MapkunpoBka cootBeTcTBUA EC

22, HasBaHue 1 agpec KOMMaHUK-U3roToBuTens

23. YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLYHOCTH

24, CepuiiHbIi HOMEP

25. lop n3rotosneHus

26. Tnin mawwuHbl: KYCTOPE3bl AKKYMYJIATOPA

27. He yTunusupymnte anekTpruyeckune npnbopbl ¢ 6bITOBbIMY
otxopgamun. CornacHo EBponenckon Oupektnse 2012/19/




EC no yTuamsaunm oTXOR0B 3IEKTPUUYECKOTO W
3/IEKTPOHHOro 060pPyAOBaHUA 1 MpaBunamu ee
npYMeHeHUA B COOTBETCTBUM C HAaUMOHaNbHbBIMU
HopMaTMBamu c6op OTPabOTABLUNX CBOW CPOK Ciy»6bi
3NeKTPUYECKUX NpMBOpPOB AOJIKEH BbIMOMHATLCA
OTAESNIbHO OT APYrX OTXOAOB C TeM, YTOObI 0becneunTb 1x
aKonornyeckn besonacHyo ytunusauuio. Ecnm Bbibpocutb
aneKTpryeckoe 06opyAoBaHVE Ha CBASIKY WM Ha TPYHT,
BpefHble BewecTsa MoryT JOCTUrHYTb BOGOHOCHOTO /105
1 MOMacTb B NULLEBYIO LEMNOYKY, HaHecAa ywepo Balemy
340POBbI0O N CamMoyyBCTBUIO. 3a 6onee nogpobHON
nHdopmMaLmen o Npasunax yTuamsauum 3Toro nsgenms
obpawantecb B yNnoJIHOMOYEHHYIO OpraHun3aumio,
OCYLLECTBAALWYI0 YTUAN3aLUMIO ObITOBbIX OTXOLOB, UK K
Aunepy, y KOToporo Bbl ero npuobpenu.

OMACHOCTb A1 OKPYXKAIOLLEV CPEAbI! Uspenne,
noane)alyee BTOpuUYHoOUi nepepab6oTke: MoHHO-
NuUTueBbIN akKKymynatop. He ytuaunsupynte
OTCNYXXMUBLUMNIA CBOIl CPOK aKKYMYNATOP BMecTe C
6bITOBbIMU OTXOAAMU. YTUAN3UPYIITE aKKYMYNATOp
OTAeNbHO OT MalUMHbI. OCylecTBAAITe yTUAN3aLIO B
COOTBETCTBUM C MECTHbIMUN HOPMaTMBaMu.

1.3 YKA3AHUA NO BE3ONACHOCTU

Baluen maluvHOWM HaANeXnT NONb30BaTbCA C OCTOPOXHOCTbIO.
C >Tol uenbto Ha Kopnyce MalnHbl UMEKTCA NMUKTOrpammbl,
npegHa3HavyeHHble HaAaNOMHNTb BaM 06 OCHOBHbIX mMepax
npenoCTOPOXKHOCTU MPU ee 3KCnyaTaynn. Mx 3HaueHune
OODBACHAETCSA HMXE. Kpome TOro, Mbl NMPOCM BaC BHMMaTENIbHO
npo4vYnTaTb Npasuia TEXHNKN 6e30ﬂaCHOCTM,HpMBeneHHHe B
COOTBETCTByIOLLleIZ rNnaBe HacToALWero pykoBoacCctaa.

3ameHAanTe noppexpaeHHble N CTaBWNE HEYNTAEMbIMNA

STUKETKWN.

41. BHumaHue! OnacHoctb. lMpn HenpaBMAbHOM
MCNoNb30BaHNN AaHHaA MaLUMHA MOXeT ObITb onacHom
KaK Ans Bac caMux, Tak n AnA Apyrux nny.

42. HapeHbTe 3aLUNTHbIE OYKW.

43. He ponyckaliTe, utobbl MalLMHa NofaBepranacb BO3AENCTBUIO
noxnas (unv Bnarn).

44, Nepep TeM Kak NpPUCTYyNaTb K UCNOJSIb30BaHMIO MaLUMHbI,
npouunTarite pyKkoBOACTBO.

45, Bo Bpebs paboTbl HafgeBanTe pecnupaTop AN 3aWnTbl OT
Nbin.

3BVKOBOE LpA EN 22868

a’éneHme EN 60745-1+A11 - | dB (A) |81.4| (1)
A EN 60745-2-15+A1
MorpewHocTtb
N3MepeHus dB(A) | 3.0
N3mepeHHbIi 2000/14/EC
ypoBeHb 3BykoBol | EN 60745-1+A11- | dB(A) |88.2] (1)
MoLHoCTH EN 60745-2-15+A1
MNorpewHoctb
n3MepeHus dB(A) | 1.6
FapaHTupoBaHHbii | LWA 2000/14/EC
ypoBeHb 3BykoBon | EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
MOLLHOCTHU EN 60745-2-15+A1

EN 60745-1+A11 - ) (1)

YpoBeHb Bubpaunu EN 60745-2-15+A1 m/s® [<2.5 2
Florpeuocts EN 12096 m/s? | 1.0
N3MepeHus

(1) Makc. ckopocCTb Ha XONOCTOM X0fy.

(2) deknapupoBaHHOEe 3HaYeHKe NOJTHOWN BUOpaLUN U3MEPEHO
Ha OCHOBE CTAaHZAPTHON METOAVKN N MOXET MCMO/b30BaTbCA
LA CPABHEHUS XapaKTEPUCTUK OOHOTO UHCTPYMEHTA C ApYrM;
LEKNapMpoBaHHOE 3HAUYEHME NMOJTHOW BUOPALIMN MOXKET TaKKe
MCNONb30BATbCA ANA NMpPeABapUTENbHON OLEHKHU
BMOPALMOHHON 3KCMO3ULUN.

A BHUMAHWE! Bennunna Bubpauus, co3paowieincs npm
peanbHOI 3KCMJlyaTauumy 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa, MOXKeT
OT/NINYATbLCA OT AEeK/NapuPOBaHHOIO 3HaUYeHUs MOJIHONM
Bubpauum B 3aBMCMMOCTU OT PEXUMOB ero
ncnosb3oBaHuUA.

LlonmxHbl 6bITb NAEHTUGULMPOBAHbI Mepbl 6e30MacHOCTY AJiA
3alKUTbl onepaTopa Ha OCHOBE OLUEHKWU 3KCMOo3uuuun B
peasibHbIX YCIOBUAX 3KCNAayaTauum (C y4eTom BCeX
COCTaBNIALLMX PAaboYero UMK, TaKMX Kak NePUOLbl BPEMEHM,
B TEUEHME KOTOPbIX NHCTPYMEHT ABMAETCA BbIK/IIOUEHHbIM, U
nepviogbl BPEMEHU, KOrAa OH He NCMOJIb3yeTca - Kpome
neprioaa 3anycka).

2. MPABUJIA TEXHUKU BE3OMNACHOCTU
(nopnexar ctporomy cobnioaeHunio)

1.4 TEXHWYMECKUE OAHHDIE

71. HanpsxeHue

72. [InnHa pe3kun

73. Bec

74. Yncno UMKNOB Ha XONTOCTOM Xo4y

OBLME NPABUJIA TEXHUKWU BE3ONMACHOCTHU
MNP UCNOJIb3OBAHUUN SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

A BHUMAHUE! MpounTtaiiTe BCe NpaBuna TEXHUKU
6e3onacHOCTU 1 Bce yKasaHusa. Heco6niogeHne npasun,
npeaynpexaeHuil U yKkasaHuil MOXXeT NpuUBeCTU K
nopakeHunio BO3ropaHuio u/unu K TsXKesbiM TpaBMam.

A BHUMAHUE! MecTHble HOpMaTUBbI MOTYT HanaraTb
OrpaHMyYeHnA Ha BO3pacT ornepaTtopa T/v Ha UCMOosb30BaHNe
MaLUVHbI.

OCTOPOXHO: noBpexaeHHble NN HEYNTAEMbIE ITUKETKMN
nognexaT 3ameHe. [ina npuobpeTeHns HOBbIX STUKETOK
06paTMTECh B aBTOPU3OBAHHbIV CEPBUCHDIN LIEHTP.
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A BHUMAHMUE! ByabTe BHMMaTenbHbl K
npeaynpeauTeNnbHbIM CUTHaNaM WM KpUKaMm, Korga Bbl
ncnonb3yete NpUCNoco6neHna AnA 3awWmnTbl OPraHoB
cnyxa. Bcerga cHumaiite npucnoco6neHus ana 3awmTbl
OpraHoB cjlyXxa cpasy e nocjie 0CTaHOBKU ABUraTens.

A BHUMAHME! Mpun BKNOYEHUN Balleil MawWUNHbI
co3pfaeTcA 3/IeKTPOMarHUTHOe noJsie ¢ o4eHb Manomn
HanNpAXXeHHOCTbI0. DTO MOoJIe MOXET co34aTb NOMexu AnA
PaboTbl HEKOTOPbIX KAPANOCTUMYNATOPOB. [INA CHUKEeHNA
pUCKa NONYYeHNA cepbe3HbIX WM CMepTeNnbHbIX TPaBMm,
nvua ¢ BXXVBJIEHHbIMYN KapAnoCTUMYNATOPaMM AOKHbI
NMPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM Bpauyom u
N3roToBUTENIeM KapauocTumynaTopa nepep Tem, Kak
NpuUCTynaThb K SKCnJlyaTayum MallnHbl.

CoxpaHsiiTe BCe YKa3aHWsA U MpaBuia TEXHUKN 6e30MacHOCT
INA KOHCYNbTauuy B Oyayuiem. TEpMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT,

HOHbByEMbIVI B npenynpexaeHnax, oTHOCUTCA K Ballen

MalUMHe C akKKyMynATOPHbIM NUTaHueM (6e3 ceTeBoro kabens

TaHuA).

be3onacHocTb pabouelil 30HbI

Pabouas 30Ha foMKHa NoAAEPKMBATbCA B UACTOTE. [PA3HbIE
M HaxoAswwmecs B becnopagKke yyacTku cnocobCcTByOT
HeCcYacTHbIM CyYasnm.

He ncnonb3yiiTe 31eKTPOVHCTPYMEHT BO B3PbIBOOMACHbBIX
cpepnax, a TakXKe Npu HaNMuMK BOCMIaMEHAEMbIX KUOKOCTEN,
rasoB WX MbiAN. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ABAATCA
WCTOYHUKOM WCKP, KOTOpPblE MOTYT Bbi3BaTb BO3ropaHue
NbIAN UV NapOoB.

Mpu NCNoNIb30BaHUK 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA ClIeguMTE 3a TeM,
yTOObI B6NMN3N He OblIO AeTell U MOCTOPOHHUX Nul.
OTBNIeUEeHNE MOXET NPUBECTU K NoTepe KOHTPONA Haj
UHCTPYMEHTOM.

dnekTpo6e3onacHOCTb

He gonyckalniTe KOHTaKTa Balwero Tena C 3emaen nunm c
Maccon, Hanpumep, Tpybamu, 6aTapeammn OTOMNEHNUS,
KYXOHHbIMU MANTaMu 1 xonogunbHukamu. OnacHoCTb
nopa)eHnA 3N1eKTPUYECKUM TOKOM YBENNYMBAETCA, eCciin
TeNo KacaeTcAa MacChl UV 3eMIN.

He gonyckante BO3OQencTBMA [OXAA WAW BAArm Ha
SNeKTPOUHCTPYMeHT. [lonagaHne BOAb B
3/IeKTPONHCTPYMEHT MOBbILLIAET OMAaCHOCTb MOpParkeHMA
SNEKTPUYECKNM TOKOM.

Y6eaoutecb B TOM, UTO 3/IEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH,
nepeps Tem Kak 6paTbCs 3a Hero, TPaHCNopPTMPOBaTb MK
BCTaBNATb akKymynaTtop. Ecnu npu TpaHcnopTupoBke
3NEeKTPOVHCTPYMEHTA Bbl iIePXKMTe NaseL Ha BbiKnoJaTtene,
a aKKyMynATOp YCTaHOB/IEH B CBOEM OTCEKe, 3TO MOBbILAeT
BEPOATHOCTb HECUYACTHbIX CJTyYaeB.

d) Mepep BKNOUEHVEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB ybepuTe BCe
raeyHble KJuu UM NprcnocobneHms, cnosb3oBasLLmecs
LNA perynupoBokK. [aeuHble Knoum nan npucnocobneHus,
oCTaBlIMECA Ha MallnHe, NPU KOHTaKTe C Kakon-nn6o
LBVXKYLLENCA YacTblo, MOTYT NPUBECTU K TPaBMaM.

e) Cobniogalite paBHoBecue, Bcerga coxpaHsiite npaBusibHble
TOUKWU Oonopbl U paBHOBecUe. DTO NMO3BONAET flerye
KOHTPONMPOBAaTb 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEOXMUAAHHbIX
cUTyaLmax.

f) OpeBanTecb Hagnexawum obpasom. He HapgeBanTe
NPOCTOPHYIO OAEXAY U YKpalleHuA. [lepxute Bonochl,
ofexay 1 nepyaTky B yAaneHun oT ABUXKYLUXCA YacTeln.
MpocTopHble NpeameTbl ofexabl, yKpalleHUa Unm AfIMHHbIe
BOJIOCbI MOTYT 3aLlenuUTbCA 3a ABUXKYLLMeCa aeTanu.

g) Mpy Hanuuum ycTpoicTB, NOACOEANHAEMBIX K CUCTEMAM
oTcacbiBaHuA 1 cbopa nbinu, ybeantecb B NpaBUIbHOCTU
nopacoeAMHEHMA N UCMONb30BaHMA TakUX YCTPONCTB.
Mcnonb3oBaHue TakMX YCTPOWCTB MOXeET CHU3UTb
OMaCHOCTW, CBA3aHHbIE C Mbibio.

h) He gonyckanTte Toro, 4to6bl HaBbIKU, NPNO6GpPeTEHHbIE B
pesynbTaTte YacTol SKCNJTyaTaLy 3/IeKTPOMHCTPYMEHTa,
npusenu K BbipaboTke y Bac UyBCTBa CaMOYBEPEHHOCTMN
1 UITHOPVPOBaHUIO NpaBuJ TEXHUKN 6e3onacHOCTU Npu
ero ncnonb3oBaHUMN. HebpeKHO BbINONHEHHOE fecTBUE
MOXET 3a [J0f110 CEKYHA, NPUBECTU K TAXKENbIM TPaBMaM.

i) Ecnu Bbl HamepeBaeTech NepefaTb UV OJONXKNUTb MaLIUHY
apyrum nuuam, ybeautecb, YTO HOBbIN NONb3oBaTeNb
03HaKOMWJICA C YKa3aHNAMM, COAEPXKALLMMICA B HACTOALLEM
pykoBoZCTBe.

4) dKcnnyaTauus 3/1IeKTPOUHCTPYMEHTOB U Mepbl
6e3onacHocT

a) He noaBeprainTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT Ype3mMepHbIM
Harpy3skam. /icnonb3yiiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT, MOAXOAALLMNIA
anA BbinonHaemol paboTbl. MNoagxopgAawunn
31EKTPOMHCTPYMEHT MO3BOJIT BbINOMHUTL PaboTy GbicTpee
1 6onee 6e3onacHbIM 06pazomM Npu GYHKLUOHMPOBAHNM C
3aMNpOEKTUPOBAHHON AJ1A HEFO CKOPOCTbIO.

b) He ncnonb3yinte 3neKTPOUHCTPYMEHT, €C/IN Ha)aThe Ha
BbIKJIOUATENb HE MO3BOJIAET HOPMANbHO BKIOYATb UMK

3) JInuHana 6e3onacHOCTb

a)

b)

<)
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Mpn ncnonb3oBaHUK 3N1EKTPONHCTPYMEHTa oCTaBanTecb
BHMMAaTeNbHbI, cieguTe 3a TeMm, YTO Bbl genaete u
pPYKOBOACTBYNTECb 34paBbiM CMbIC/IOM. He ucnonb3ynte
SMEeKTPOUHCTPYMEHT MPW CUIIbHOW YCTanoCTH, a TakxKe ecn
Bbl HAXOAWTECb NOA BO3AENCTBMEM HAapPKOTUKOB, afIkorons
UM NeKapCTBEHHbIX cpeAcTB. KpaTKkoBpemeHHOe
OTBNeYyeHNne BO BpemMA MUCNONb3OBaHWNA
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA MOXeT NPUBECTU K Cepbe3HbIM
TpaBMam.

Wcnonb3ynte 3awmnTHYyl0 ogexpay. Bcerga HageBanTte
3aLlUTHbIE OUKN. Micnonb30oBaHMe 3aLWMTHbIX CPeACTB, TaKNX
KaK pecnmpaTopbl, NPOTMBOCKOSb3ALLIas 06yBb, KacCKu Unn
HaYWHWK ANA 3aWUTbl OPraHOB CNyxa CHUXaeT pUCK
nosilyyeHnsa TpaBM.

He gonyckante HenpegHamepeHHbIX NYCKOB ABUraTens.

BbIKJTOYaTb €ro. 3HEKTpOI/IHCTp)/MEHT, BblK/llOYaTenb
KOTOPOro HencnpaBeH, ABNAETCA OMAaCHbIM N NOANEXUT
PEMOHTY.

BblHbTE AKKYyMynATOp M3 ero otceka nepepn temMm Kak

npncTtynatb K no6bIm perynmpoBkam nUnan cmeHe

I'Ipl/IHa,EU'IE)KHOCTEI;I, a TakKXe nepej NOCTaHOBKOMN

DNIEKTPOUHCTPYMEHTA Ha XpaHeHue. Takne mMmepbl

npefoCTOPOXHOCTU CHMXAOT ONaCHOCTb cnyqa|7|Horo

BKMIOYEHNA SNEKTPONHCTPYMEHTA.

d) XpaHI/lTe Hencnonb3yemble SJTIEKTPONHCTPYMEHTDbI B MeCTaXx,
HeAOCTYNHbIX AnA neten; He pa3peu.|a|7|Te ncnonb3oBaTtb
SNEKTPONHCTPYMEHT NN amM, He3HAaKOMbIM C NpaBu/lamMn ero
NCNoJSib30BaHMA, a TakKXKe C HaCTOoALWNMM PYKOBOACTBOM. B
PyKax HeonbITHbIX nogen SNEKTPONHCTPYMEHTbI ABNAKOTCA
NCTOYHNKaMM ONaCHOCTW.

e) Cnegunte 3a npaBMNbHOCTbIO TEX06CJ'Iy)KI/IBaHVIFI

~
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3NIeKTPOMHCTPYMEHTOB. YbeauTtecb B Hagfiexalwem
LEHTPUPOBAHUUN ABUXYLMUXCA YacTen U OTCYTCTBUM
NPenATCTBUIA 41A UX CBOGOAHOTO ABMMKEHMS, B OTCYTCTBUM
NOSIOMOK AeTasnei u apyrux aedekTos, KOTopble Mornu 6bl
HeraTMBHO CKa3aTbCA Ha paboTe 3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. B
c/lyyae MOBPEXAEHUN 3NeKTPOMHCTPYMEHTa ero
HeobX0AVIMO OTPEMOHTUPOBATb Nepes Tem, Kak NpucTynaTb
K MCNONb30BaHM0. MHOrvie HecuacTHble Cilyyan Bbi3BaHbl
HeYy[0BIETBOPUTESIbHBIM TEXOOCTYKMBAHUEM.

f) PexyLivie MHCTPYMEHTbI AOMXKHbI 6bITb XOPOLLIO 3aTOUEHbI 1
copepxaTtbca B unctoTe. Hagnexauiee texobcnyusaHve
PEeXyLYMX OPraHoOB 1 CBOEBPEMEHHAA 3aTOUKA UX PEXYLLNX
KPOMOK CHUaeT BEPOATHOCTb 06pa30BaHNA TPeLnH 1
obneryaet ynpasneHue.

g) Vicnonb3ynte 3n1eKTPOUHCTPYMEHT 1 COOTBETCTBYIOLWME
NPUHAANEXHOCTY COrNAacHO NPEAOCTaBNEHHbIM YKa3aHUAM,
YUnTbIBasA MPU STOM YCIOBUA U TUM BbIMOAHAEMON paboTbl.
Vcnonb3oBaHue 311eKTPOVHCTPYMEHTa A4/ onepauuii, ans
KOTOPbIX OH He MpeAHa3HauYeH, MOXeT COo3/1aTb OMacHble
cUTyauuu.

h) CnepuTte 3a Tem, YTO6bI pyuKM 6bIIN YNCTBIMMN N CYXMIMU,
YTO6bI N Ha HUX He GbI10 Macna nnym cMmaskm. CKonb3kne
PYUKM HE NO3BOMAIOT HALEXHO KOHTPOIMPOBATb MALUVHY B
HenpeaBUAEHHbIX CUTYaLMsX.

5) TexHnueckasa nogaepxKa

MopyyaiiTe BbIMNOSIHEHWE PEMOHTA SNEKTPOUHCTPYMEHTA
KBanMOUUMPOBAHHbBIM CMELMANNCTAM U UCMOSb3YIATE TONIbKO
OpWUrMHanbHble 3anyYacTu. ITO NO3BONUT COXPAHATH
6e30MacHOCTb UCMOJb30BaHMA NEKTPOUHCTPYMEHTA.

OBLWUE NPABUNA TEXHUKWUN BE3OMACHOCTU NPU
MNCNOJIb3OBAHUN SNNEKTPUYECKUX KYCTOPE30B

A BHUMAHUE! Mpwn skcnnyaTaymm MmawMHbl Heo6xoAMO
co6nopgatb NnpaBuia TexHUKM 6esonacHoctu. Mepep Tem
Kak NnpuBoANTb MalluHY B AleNcTBUEe, NpouYynTante
pyKkoBoacTBO ANA obecneueHnsa cobcTBeHHON
6e3onacHocTn n 6esonacHocTy Apyrux nuy. bepexHo
XpaHuUTe HacTosAllee PYKOBOACTBO ANA obecneueHusn
BO3MOXXHOCTM ero ucnonb3oBaHus B 6ygyuiem.

- CnepuTe 3a TeM, 4TObbl BCE YACTX Tefla HAXOAWINCH B
yfaneHuu ot HoXa. He ypanaiite o6pesaHHbIin MaTepura 1
He yAEepXKMBaNTe ero B TO BPEMS,, KOTfa HOX HaxoauTcs B
asuxkeHun. Mepen Tem Kak yganatb obpesaHHbIN
maTepmarn, ybegutecb B TOM, UTO KHOMKA BbIKNoUaTens He

3.MPABUJIA NMPUMEHEHUA

MpaBuna pa6oTbl C AKKYMYAATOPHbIM 3M1IeKTPUUYECKUM

KycTopesom

Bo Bpems paboTbl NpUHMMaNTE YCTONYMBOE MONOXKEHME U

PYKOBOACTBYWTECH 34PaBblM CMbIC/IOM.

- W36eraiiTe paboTaTb Ha MOKPOM WM CKOJIb3KOM FPYHTE
unu, B N06OM cliyyae, Ha CAUWKOM HEPOBHbBIX WU
06pPbIBUCTbIX YUaCTKax, He obecneyrBalowyx ycTtonunsoe
MoJsIoXKeHUe onepaTtopa Bo Bpems paboTbl.

- Hukorga He 6erute, BMECTO 3TOrO ABUFANTECH LIATOM,
BHMMAaTENbHO Clefs 3a HEPOBHOCTAMM FPyHTa U
BO3MOXXHbIMU NPENSATCTBUAMMU.

- OueHuTe NOTEHLMANbHbIE PUCKM Ha YYaCTKe, HA KOTOPOM
OOMKHbI BbINOJHATLCSA PAaboThbl, U NPUMUTE BCE Mepbl
NpefoCTOPOXKHOCTY ANsA obecneyeHna cob6CTBEHHON
6e30MacHOCTW, B OCOGEHHOCTM Ha CKJIOHAX, HEPOBHbIX,
CKOMNb3KKX WS HEYCTONUMBbIX MOBEPXHOCTAX.

- Ha cknoHax paboTalTe, ABUTrasicb B MOMNEpPEeYHOM
HanpaB/ieHN; HU B KOEM CJlydyae He paboTaiiTe, ABUraschb
BBEPX WJIV BHU3.

- bygbte 0cobo BHMMaTeNbHbI NpK paboTe BONM3U 06pbIBOB,
KaHaB 1 Hacbinen.

- [Tpwu ncnonb3oBaHMN MalMHblI BONU3M aBTOMOOUIBHON
Joporu cnefuTe 3a ABUXKEHMEM TpaHCMopTa.

- byabTe 0co60 OCTOPOXHbI Npu pabote B6HAU3K
3NeKTpMUYecKkux Kabenen, HaxopAWMXCA NOA
HanpsKeHneMm.

MalumHa He JomKHA SKCMNNYyaTUPOBaTh NII0LbMU, KOTOPbIE He B
COCTOSIHUW MNOTHO YAepXuBaTb ee ABYMA pyKamu u/unu
OCTaBaTbCA B YCTOMYMBOM PAaBHOBECUM Ha CBOUX HOrax BO
Bpemsi paboTbl.

Hu B Koem cnyyae He gonyckaiiTe MCMOb30BaHMA MaLUVHbI

4eTbMU UK NULamMK1, HeJOCTAaTOYHO O3HAKOMJIIEHHbBIMU C

YKa3zaHWsAMU Mo ee 3KcnyaTaumm. MecTHoe 3akoHoAaTeNnbCTBO

MOXET YCTaHaB/IMBATb MMHUMANbHBIV BO3pacT Nosnb3oBaTens.

YnpaBneHvie MalwHON JOMKHO OCYLLECTBAATLCSA TONbKO OLHVM

YenoBeKOM.

Hu B Koem cnyuae He UCNoNb3yinTe MaLLUHY:

- ecIn B paguyce ee [eCTBUA HAXOAATCA Ntoan, 0CO6eHHO
LT, U XKNBOTHbIE;

- eCnn Bbl CUNbHO YCTaNu WK NIoxo cebs uyBcTByeTe, a
TakXe nocne MNPUHATUA JIEKAPCTBEHHbIX UMK
HapPKOTMYECKUX CPEeACTB, yNoTpebeHnsa ankoronsa uim
CpencTB, OKa3biBalwWUX BpeaHoe BO3AeNCTBME Ha
peakuuio U BHUMAHWE;

- C MOBPEXAEHHBIMU WAU CHATBIMU 3aWUTHBIMU

HarkaTa. [laKe KPaTKOBPEMEHHOE OTBJIEUEHNE B XOAE
NCNOMb30BaHNA KyCTOPE3a MOXET MPUBECTU K TAXKENoi
TpaBme.

- TepeHocuTe KycTopes, AepKa ero 3a PyuKy; Npu 3TOM HOX
JOMXeH GblTb OCcTaHOBNeH. Bcerga yctaHaBnusamnTe
orpakgeHvie yCTpoCTBa Pe3ku Npu TPaHCMOPTUPOBKe
MaLLMHBI A NPU NOCTAaHOBKE Ha XpaHeHue. NpaBunbHas
NePeHOCKa KyCcTopesa CHUKAEeT PUCK NOMyYeHUs TPaBM,
KOTOPbI€ MOTYT ObITb MPUUUHEHbBI HOMXKAMM.

- [JepxunTe 3N1eKTPOVHCTPYMEHT TONbKO 3a U30IMPOBAHHbIE
YaCTV PYKOATOK, T.K. HOX MOXEeT 3afeTb 3a CKpbiTble
aNeKTpryecKre NpoBofa. KOHTaKT HOXa C HaxoasaLwmMca
nog HanpsKkeHMeM NpPOBOAOM MOXET NPUBECTU K TOMY, UTO
No4 HanpsXXeHNEeM OKaXyTCA Apyrve metananyeckue
YacTV MalKVHbI, B pe3y/bTaTe Yero onepaTtop Moxer
MOJSTyUnTb NMOPAKEHNE DNEKTPUUECKUM TOKOM.

T PGI‘I’\HCI‘IVIEIVI 40

MeTtopanka ncnonbsoBaHUA AKKYMYNATOpPHOTro
3J/1IeKTpnYecKoro Kycropesa

Bcerpa cobniopaiite ykasaHua No TexHUKe 6e30nacHoOCTU 1
NPVMeHANTEe METOoAbl KOWEHUA, COOTBETCTBYOWME TUMNY
BbINOIHAEMOWN PaboTbl, COrMacHO YKa3aHUAM 1 NprMepam,
NPVBefEHHbBIM B UHCTPYKLNAX.

be3sonacHasA TPpaHCNOPTUPOBKA aKKYMYJNATOPHOroO

NEeKTPNYECKOro Kycropesa

Ka»xnablh pa3, Korga BO3HMKAaeT Heob6XxoAuMOCTb

TPaHCNOPTUPOBKM NV NepeMeLLeHNA MaLlnHbI, ClleayeT:

- BbIKNIOUYUTb ABUratenb, JOXKAATbCA OCTAaHOBKU peXkyLliero
opraHa v BbiIHYyTb aKKyMyNIATOP 13 €ro OTCeKa;

- 6paTb MAWVHY UCKIIIYNTENIBHO 3a PYUYKU 1 Pa3BEPHYTb
YCTPONCTBO pPe3KM B CTOPOHY, NPOTUBOMOJIOXKHYIO
HanpaBNEHWIO ABVKEHWA.
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Mpu TPAHCMOPTUPOBKE MalUVHbI aBTOTPAHCMNOPTHbLIM
CPeacTBOM HEOOXOAMMO Pa3meLLaTb ee TakM 06Pa3oMm, UTOObI
OHa HU ANA KOro He NpeacTaBiAna onacHOCTU, U HAAEXHO
3aKpennisaTb ee.

PekomeHAaUUM ANA HaYNHAOLWMNX

Mepen Tem Kak B NMepBblii pa3 NpUCTynaTb K Nogpeske,
uenecoobpasHo Hagnexawum ob6pa3om OCBOUTLCH C
ynpasiieHMeM MaLMHON U Hanbonee NoAXOAsALLEeN METOANKON
NoAPe3KY, MNOTHO B3SBLUNCH 33 PYUKM W BbINOSHUB ABVXKEHNS,
Tpebytowwmeca ans stol paboTbl.

AONOJIHUTEJNIbHbIE YKA3AHUA MO BE3OMNACHOCTU

1) BHuUMaTenbHO NpoynTanTe yKasaHusA.

2) O3HakoMbTeCb C Ha3HayeHVeM OpPraHoB yNnpaBneHnsa U
NpaBUIaMn HaaS1eXKaLLLEro NCNosib30BaHMA MalLMHbI.

3) byabTe BHMMaTeNbHbI, YUTOOblI He KacaTbCA OMaCHbIX
OBVKYLIMXCA YacTel [0 BbIK/IOYEHNA MaLIWHbl U KX
NMOJSTHOW OCTAHOBKMN.

4) HapeHbTe 3allMUTHbIE OUKMN.

5) Hwn B Koem cnyyae He gonyckanTte MCNOJSib30BaHUA
MallWHbl AeTbMWU WX NULAMK, HEAOCTAaTOYHO
03HAKOMJIEHHBIMY C YKa3aHUAMU MO ee 3KCnyaTauuu.

6) OcTtaHaBnuBanTe MallMHY B TOM Ciyyae, Korga B6numsu
OKaXyTCsA NIOAN, B OCOOEHHOCTU AeTU, NN XKUBOTHBbIE.

7) Bcerga pabotaiite npu QHEBHOM CBETeE.

8) [epepn TeM Kak NpUCTYNaTb K MCMONb30BaHWUIO MaLLVIHbI 1
BCAKUI pa3 nocne ygapa, NpoBepanTe ee Ha npegmet
M3HOCA W MOBPEXAEHUN U NPU HEeob6XoaUMOCTHU
BbINOJIHANTE Hag/1eXxallnin PEMOHT.

9) Hwn B Koem cnyyae He 3KCNAyaTUpPynTe MawWmHy C
NoBpeXAeHHbIMU NN OTCYTCTBYIOWUMU 3aLUTHBIMU
yCTPONCTBaMM.

10) CnepuTe 3a Tem, UTOObI PyKU U HOTY BCErAa HaXoaunuch
Ha yaaneHun oT yCTPOWCTBa pe3Ku, 0COBeHHO npu nycke
asurarens.

11) Hn B Koem cnyyae He MCNONb3yNTe 3anyacTu Uu
NPUHAANEXHOCTN, He MOCTAaBNeHHble N He
PeKOMEHAOBAHHbIE N3rOTOBUTENEM.

12) BblHMMaNTe aKKYMYNATOP U3 OTCeKa nepep TeMm, KakK
NpucTynaTbh K NPOBEPKe WU YNCTKE MALIUHbI UK K
BbIMOJTHEHNIO KAaKUX-NNMOO paboT Ha Hel, a TaKXKe B TOM
cryJae, Korfja MallviHa He UCMOosb3yeTcs.

13) Bcerpa cnegute 3a TeM, YTOObl KaHasibl NPOXOXKAEHUS
oxflaxgartoLLero Bo3ayxa He 6biny 3abUTbl OTXO4aMMU.

aKKyMynsaTopa BO BK/IOUYEHHbIN 3NEKTPOUHCTPYMEHT
MO>eT NMPUBECTMN K BO3ropaHuio.

b) [Ona 3apAfKu akKymynaTOpOB WCMONb3YyiTe TONbKO
3apAAHble yCTpOWNCTBa, PEKOMEHJOBaHHbIe
nsrotosutenem. O6bIYHO 3apAAHble YCTPONCTBA
COOTBETCTBYIOT OMPEeAeNeHHOMY TUMY aKKyMyNATOPOB; Npy
MX UCMONb30BaHNMN C aKKYMyNnATOpaMun APYyrmx TUNoB
IMeeTCsl OMacHOCTb BO3ropaHus.

C) Wcnonb3yiiTe TONbKO akKKyMynAaToOpbl, NpefHa3HaueHHble
AN BaLLEro 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Micnonb3oBaHue apyrux
aKKyMyNATOPOB MOXET MPUBECTU K TPaBMaM 1 CO3AaTb
OMacHOCTb BO3ropaHus.

d) [epxwuTe Hencnonb3yemblii akkyMynaTop Ha yaaneHum ot
TakMX MPeAMETOB KaK KaHLeNApCKMe CKPEenKu, MOHETDI,
KNiouw, rBO3AW, BUHTbI MW APYTNX MENKUX METaNINUECKNX
npeamMeToB, KOTOpble MOTYT NPUBECTU K KOPOTKOMY
3aMblKaHUIO ero KOHTaKToB. KOpoTKoe 3amblKaHue
KOHTaKTOB aKKyMyIATOPa MOXET NPUBECTU K OXKOram Ui
BO3ropaHuism.

e) Y6eautecb B XOPOLIEM COCTOSHUW aKKyMynsTopa u
OTCYTCTBUM Ha HEM MPU3HAKOB KaKMX-1bo NOBpexaeHUI.
He ncnonb3yiiTe mMawuHy C NOBPEXAEHHbIM UK
M3HOLLEHHbIM aKKYMYNIATOPOM.

YKA3AHUA MO UCMNOJZIb3OBAHUIO AKKYMYJIATOPOB

O6ure mepbl NPefoCTOPOKHOCTH

- Hwu B KOem cniyuae Henb3A OTKPbIBaTb aKKYMYATOP.

- Hwn B Koem ciiyyae He 6pocaiiTe B OrOHb OTPaboTaHHble
akkymynatopbl - OMTACHOCTb B3PbIBA! -

- BknwyanTte 3apAfHoOe yCTPOWCTBO TOJNIbKO B
JNeKTpUYecKre po3eTKN C HanpsaKeHneM, yKasaHHbIM B
Tabnuuke TEXHNYECKNX JaHHbIX.

- WNcnonb3yiite TONbKO OPUIrMHanNbHbIN akKKymMynaTop.

- MNpwn npoRomKNTENBHOM NUCMONb30BAHNN AKKYMYIATOP
MOXeT HarpesaTbcA. [lepen nogsapagkon gamte emy
OCTbITb.

- He xpaHuTe akkymynatop u 3apagHOe YCTPOWCTBO B
MecTax, AOCTYMHbIX ANA AeTei.

- Hwn B Koem cnyyae He NCNONb3yNTe akKKyMYNATOPbI B
MecTax, B KOTOPbIX HAXOAATCA BOCMIaMeHAeMbIe Napbl Un
BeLlecTBa.

- 3apaxanTe akKyMyNATOpPbl TONIbKO Npu TemnepaType,
nexaten B npegenax ot 10°C go 40°C.

- Hwu B Koem cnyyae He XxpaHuUTe aKKyMynAaTopbl B
nomeLLeHnAX C TemnepaTtypoi 6onee 40°C.

- HwuB Koem cnyyae He gonyckamTe KOPOTKOrO 3aMblKaHNA

14) Hoche kaAoFo-UCAOAb30RaHUS-BEHHAMaTE aKKYMYAFTOP
13 ero oTceKa v NpoBepsaiTe ero Ha NPeaMeT BO3MOXKHbIX
noBpeXaeHNN.

15) XpaHwuTe malnHy B HEQOCTYMHOM ANA AeTen mecTe.

16) HemegneHHo npepbiBaliTe paboTy B C/lyyae HECYACTHOrO
Cryyas Unm nosIoMKM.

17) He ncnonb3ynte mMaWunHY Npu NAOXOW NOroabl, B
0COBEHHOCTM B rpo3sy.

18) Mpw nepenaye MalLWHbI APYromy NuLly Bceraa BblH/ManTe
N3 Hee akKyMynsaTop.

NMpaBuna o6paweHNa ¢ aKKYMYAATOPHbIMMN
3NEeKTPOUNHCTPYMEHTaMM

a) Yb6epuTecb B TOM, YTO 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIIIOUEH,
nepes TeM BCTaBMIATb B HEFO aKKyMynATop. YcTaHOBKa
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RURTARTUD am\ymy}mlupa VI AT IIUHLUCHVIHHI‘/IIIC VIA™R
MeTaNIMYeCKUM NpegMeTam.

- [Npwn TpaHCNOPTUPOBKe aKKyMynATopa creguTe 3a Tem,
YTOObl KOHTAKTbl He Kacanucb APYr Apyra, U He
NCNoNb3ynTe ANA TPAHCMNOPTUPOBKN MeTannmyeckne
KOHTelHepbI.

- KopoTkoe 3ambikaHve aKKyMynAaTOpa MOXeT NpuBecTyn K
B3pbIBY. B Nto6oM criyuae, KOPOTKOE 3amMblKaHWE NPUBOANT
K MOBPEXAEHWNI0 aKKyMynATopa.

- PerynapHo npoBepsiTe OTCyTCTBME NOBPEXAEHUN Kabens
3apAfHOro ycTponcTea. B cnyyae noBpexaeHna Kabena
Heo6X04MMO 3aMeHUTb 3apALHOE YCTPOWCTBO.

- TNepen NOCTaHOBKOW Ha 3UMHee XpaHeHNe HeobXoaMOo
MOJTHOCTbIO 3aPAAUTb aKKyMyNnATOP.

- MNopsapagKy akkymynaTopa MOXHO MPON3BOAUTb TONbKO
C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, COOTBETCTBYIOLNX
ctaHpapTy EN 60335-2-29/A11.




4. MOHTAX MALLUUHDI

YnakoBOYHbI MaTepuran HeobXxoAnMMO yTUAN3NPOBaTb B
COOTBETCTBUU C [e/ICTBYIOLMM 3aKOHOAATEIbCTBOM.

Mo coobpaxeHnam 6e30NacHOCTU U TPAHCMOPTUPOBKN NOHHO-
NNTUEBbIN akKKyMynATop (eCcnn OH BXOAUT B KOMMNEKT
MocTaBKM) NOCTAaBNAETCA OTAEbHO OT MaLlWHbI U B YaCTUYHO
3apPAXEHHOM COCTOAHNN.

Mepep TeM Kak NpucTynaTb K UCMOJIb30BaHWIO MalUWHbI,
Heo6XxoANMO NOA3apPAANTb aKKyMyATOP COrNacHO METOAUKeE,
OMVCaHHOM B rMaBe «3apAgKa akkymynatopa».

5.MOArOTOBKA K PABOTE
5.1 MPOBEPKA COCTOAHUA MALLUMHDI

A BHUMAHUE! Y6epuTecn, 4to AKKYMYNATOP He BCTaB/eH
B CBOI1 OTCeK.

Mepepn Hayanom paboTbl HeO6XOAUMO:

- ybeauTbCA B TOM, UTO ABUXKEHUA BbIK/OYaTens u
npefoxpaHnTe BbIMNOJIHATCA CBOOOAHO U He TpebyioT
NPUIOXKEHNA Ype3MEPHbIX YCUUIA, K YTO NPY OTNYCKaHUK
OHM OGbICTPO M aBTOMaTMYeCKM BO3BpaLlaloTcA B
HelTpasbHOE NONOXEHUE;

- ybeamnTbCA, UTO, €C/IN He HaXkaTb Ha NpefoXpPaHUTenNb,
BbIKNIOYaTENb OCTaeTcA 3abNOKMPOBAHHbIM;

- NpoBepUTb, YTOObI KaHasbl MPOXOXKAEHNA OXNaXKAAOLLErO
BO34yXa He ObInn 3aCopeHbl;

- NpoBepuUTb, YTOObI PYUYKU M 3allUTHbIE OFrpaKaeHuns
MaLUVHbI ObIN YNCTBIMU U CYXMMU, @ TaKKe NPaBUAbHOCTb
NX YCTAaHOBKM N HaAeXHOCTb KPEenieHna K MaLllnHe;

- ybeguTbca B OTCYTCTBUM NMOBPEXAEHUI YCTPONCTB Pe3Ku
N 3aLMTHBIX OrPaX<AeHWIA;

- NpoBepuUTb, YTOObI Ha MaLUMHe He BblfIo NPU3HAKOB M3HOCA
WA NOBPEXAEHNN, BbI3BAHHbIX YAapaMu Ui gpyrumm
NPUYMHaAMK, N NPU HEOOBXOAMMOCTU BbINONHUTDL
Heo6X04MMbI PEMOHT;

- ybeanTbCcA B XOPOLWEM COCTOAHUM aKKymMynAaTopa u
OTCYTCTBMM Ha HEM NPU3HAKOB KaKMX-NIMO0 NOBPEXAEHWIA.
He ncnonb3yinTe MawmnHy C NOBPEXAEHHbIM UAN
N3HOLLIEHHbIM aKKYMYATOPOM;

- 3apsXalTe akKyMynATOp COrfnacHO METOAMKE, ONMCAHHOM
B rnaBe «3apsafKka akkymynatopar.

5.3 3APAAKA AKKYMYJIATOPA (Puc.2)

OCTOPOXHO: Y6eunTech, UTO HaNpsXKeHWe B SNEKTPUYECKON
po3eTke COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha 3TUKETKe 3apsAfHOro
YCTPOWCTBaA.

UT06bI BbIHYTb aKKyMynaTop (A) U3 MalUUWHBbI, HaXMKTe Ha obe
KHonKwu (B) n nssneknte akkymynatop (A) ns otceka.

[nAa nogsapagKkn akKymynaTopa:

- BKouunTe 3apagHoe yctponcTso (C) B aneKTpuyecKyto
pO3eTKy; 3aropeBLUMINCA KpacHbIn nHankaTtop (D) ykaxeT
Ha Hanrume HanpsXXeHus.

- BCTaBbTe akKkymynAtop (A) B COOTBETCTBYIOLMI OTCEK B
3apagHom yctpownctee (C), HagaBMB Ha Hero Ao ynopa.
Moa3zapagKka NOMHOCTbIO Pa3pPAKEHHOrO akKymynaTopa
TpebyeT NnprMepHO 88 MUHYT (2 Au) 1 225 MuHYT (5 Au). C
3apAgHbIm ycTponicteom FAST 3apsagka cokpallaerca Jo
40 MUHYT (2 Au) 1 90 MURYT (5 Au).

Ha Tekywmit a3Tan npouyecca noagsapAfaKu yKasbiBaeT

unHgukartop (D):

- 3apAfgHoe YCTPOWCTBO MOACOEANHEHO = FOPUT KPacHbI
NHZMKaTop.

- aKKYMynATOp BCTaBMEH, 1 BbINOMHAETCA Nof3apaaka =
MUraeT 3efieHblii UHANKaToP.

- nopa3apAfKa akkymynAaTopa 3aBeplueHa = roput 3efeHbll
NHZMKaTop.

- KOPOTKOEe 3amblKkaHWe = O6bICTPO MUraeT KpacHbI
NHJMKaTop

- neperpes = MefNeHHO MUraeT KPacHbIA MHANKATOP

Mo okoHYaHUW Nog3apAAKN:

- BbIHbTe akkymynatop (A) n3 3apagHoro yctponctsa (C) n
YCTaHOBUTE €ro Ha MaLUuHY;

- oTcoeauHuTe 3apagHoe ycTponctso (C) oT anekTpuyeckomn
po3eTKu.

6. dKCMNYATALMA MALLUHDI

6.1 3ANYCK MALLUNHDbI (Puc.3)

Mepen Tem Kak NpuUCTynaTb K 3aMycKy MallWHbl, BCTaBbTe
akKymynaTop (A) B COOTBETCTBYIOLLMI OTCEK.

[na 3anycka maLmnHbl:

- [noTHO Bo3bMWTECH 33 MALLMHY 06eNMMN pyKamu.

MPUMEYAHUA - N306pakeHuns, Ha KOTOpble NPVBOAATCA
CCbIIKN B TeKCTe, MOMeLYeHbl Ha CTP.3 1 nocneayoWwmnx
HacToALero pykoBoacTea.

5.2 NIPOBEPKA COCTOAHNA AKKYMYJTATOPA (Puc.1)

[na npoBepKun ypoBHA 3apAfda akkymynatopa (A) HakmuTe
KHonKy (B), aktuBupylowyto 4 ceetogmoga (C), coctoaHue
KOTOPbIX UMeET cnegytoLlee 3HauYeHune:

lopAT 4 cBeToguona = ABTOHOMHOCTb = 4/4

lopAT 3 cBeTognona = ABTOHOMHOCTb = 3/4

lopAT 2 cBeTognona = ABTOHOMHOCTb >= 2/4

lfoput 1 cBeToanon = ABTOHOMHOCTb =< 1/4

1 MyraLWmin CBETOANOL = aKKyMyNATOP pa3psaxeH

4 Mmuralowmx ceetToamoaa = neperpes

- Haxmute Ha npegoxpaHuTens (D) u Ha BbikntouaTens (C).

6.2 OCTAHOBKA MALUUHbI (Puc.3)

[Ina ocTaHOBKM MaLUWHbI:

- Otnyctute Bbikntovatenb (C) nnm npegoxpanutens (D).

- Haxmute Ha 0be KHOMKY (B), uTOObI BbIHYTb akKKyMynATOp
(A).

7.CNOCOBbI U METOAbl PABOTDI

A BHUMAHMUE! fins o6ecneuenns Bawei cO6CTBEHHON
6e3onacHOCTN 1 6e30NacHOCTY APYruX NULL:

1) Mpuctynante K NCNONb30BaHUIO MalWINHbI TOJIbKO
nocne Toro, Kak BHMMaTeNbHOe NpoyuTaeTte
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pykoBopcTBO. O3HaKOMbTECb C HA3HaYeHeM OpraHoB

ynpaB/ieHUs U NpaBulaMu Hagnexaluiero

ncnonb3oBaHUA mMawwunHbl. Hayuntecb 6bicTpo

BbIK/IlOYaTb ABUraTenb.

2) OcTtaTouHble pucku - flaxke npu cobniogeHnn Bcex
yKasaHwuii no 6e3onacHOCTY Bce eLlie MOTyT ocTaBaTbCs
HeKOoTopble PUCKU:

- KOHTaKT c He3awumieHHbIMY 3y6bAMM HOXKel;

- MonapgaHue nanbueB UNY pyK B ABKYLNNCA HOX;

- HeoXumpaHHble v BHe3anHble ABKEHUA HOXKa;

- Ot6pacbiBaHNe ¢pparmeHTOB, KOTOpble MOryT
noBpeauTb rMasa.

3) MomHwuTe, UTO onepaTop UAK Nonb3oBaTesNb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a HecuyacTHble ciay4Yau m
HenpeABMAEeHHble CUTYyaLun, KepTBaMU KOTOPbIX
MOryT CcTaTb Apyrue auua unm nx MUMyLiecTso.

4) HapeBalTe Hagnexallylo ogexay Bo BpeMa pa6oTbl.
Baw gnnep moxet npegocraBuTb BaM UH$opmMaLuio o
cpeAcTBax 3aWMTbl, B MaKCMMaJibHOW cTeneHU
ob6ecneunBawoLmx 6e3onacHoCcTb paboTbl.

5) Pa6otaiiTe TONbKO Npu AHEBHOM CBeTe Wiu XopoLuem
NCKYCCTBEHHOM OCBeLleHUN.

6) BHumaTenbHo ocmoTpuTe Becb paboumnii yyacTok n
yAanuTe c Hero Bce Te NpeamMeTbl, KOTopble Mmornu 6bl
6bITb OT6poOWEHbl MalWIMHON MAWN NOBPeAUTHb
YCTPOMCTBO pe3KM (BeTKW, CTaNlbHYI0 NMPOBOJOKY,
CKpbiTbie NpoBoAa n T.4.).

7) O6pawariTe BHUMaHNEe Ha BO3MOXHOCTb
oTt6pacbiBaHUA cKalWunBaeMoro martepuana
npucnoco6neHnem pesku.

8) BbikniouaiiTe ABUraTeNnb U BbIHUMANTE aKKYMynAaTop
13 ero oTceka:

- ecnAanm mMawuvHa HauunHaet BubpuposaThb
aHOMa/NbHbIM o6pa3om: B 3TOM chayuyae
HeMeZJIeHHO ofnpeAenuTe NPUYNHY BUGpayuin n
npun Heob6xopaumocTum obpatTutechb B
aBTOPU3O0BaHHbIN CEPBUCHbIN LEeHTp ANA ee
yCTpaHeHus;

- KaXpabl pas, Korfa Bbl ocTaBnseTe mawunHy 6e3
ApVCMOTPa;

- nepep TeM KaK NpounsBoAnTb Kakue-nn6o pa6oTbi
Ha MallviHe, ee NPOBEPKY NN YNCTKY;

- nocne yaapa o nocTopoHHuil npeamer. MNepeg tem
KakK CHOBa MpMUCTynaTtb K MCNONb30BaHuUio
MaLUVHbI, MTPOBepbTe ee Ha NpeAMEeT BO3MOXKHbIX
NoBpeXAeHNi U NP HEO6XOAVIMOCTH BbIMONHUTE
Hagnexawuin pemMoHT;

MaLLWHY C ropAYMM ABUraTeseM B NINCTBE UM CyXOM TpaBe.

- TwarenbHo cobniofjaiiTe MECTHOE 3aKOHOAATENbCTBO,
KacatoLleeca yTUnM3aLmm BblleLWnX U3 CTPOA JeTanen u
No6bIX 3N1EMEHTOB, OKa3bIBaOLMNX CUNIbHOE BO3ENCTBYE
Ha OKpY»KatoLLyto cpeay.

A BHUMAHUE! MpononmxnTtenbHoe BO3aencTBrEe BUOGpaLnn
MO>KET BbI3BaTb HEMPOCOCYAUCTbIE PacCTPONCTBA (M3BECTHbIE
Takxe nof HasBaHuAMU deHomeHa PeliHo nnu «benasa pykav),
0cob6eHHO y nuL C HapyweHMAMN KpoBoobpaljeHuns.
CMMNTOMbI MOTYT NPOABAATLCA Ha KUCTAX PYK, 3aMACTbAX 1
nanbuax B BuAe notepu YyBCTBUTENbHOCTU, OHEMEHUS, 3yAa,
60nu, obecLBeUMBaHUA UK N3MEHEHNA CTPYKTYPbl KOXK. OHK
MOTYT YyCMNNBATbCA BCIEACTBME HU3KOM TemnepaTypbl
OKpy»Kalolen cpefbl U/Unu Ype3MepHO CUSIbHOrO 3axBaTa
pydyek. [Tpy BO3HMKHOBEHUN TaKMX CUMNTOMOB crnegyeT
COKpaTUTb BpemMa MoJSIb30BaHUA MALIMHOM N 06paTUTbCA K

Bpauy.

7.1 NPABUNA SKCMNTYATALIUM MALLUHDI

A BHUMAHME! Bo BpemsA pa6oTbl MalIVHy Bcerga cnegyer
NJOTHO AepXaTb 06enmu pykamm.

AKKYMYNATOP OCHALLEH YCTPOWCTBOM, NMPENATCTBYIOWMUM €ro
NOJSIHOW pa3psgKe.
B cnyuae paspagku akkymynsaTopa mMalivHa aBTOMaTUUYeCKU
BbIKNoYaeTcA. B 3Tom criyuyae HEOOXOAMMO Kak MOXHO paHblue
noA3apsAanTb ero.

A BHUMAHUE! HemepgneHHO BbiKNOUYaTe gBUrartenb,
eC/IN HOXKI 3aKNMHUAO BO BpeMA paboTbl aM ecnm oHun
3acTpAN B BeTBAX Nogpe3aemMom XXNBon nsropoau.

7.2.NPABUJIA PABOTDI

A BHUMAHUE! Hu onepartop, HU Apyrue nuua HN B Koem
cnyyae He AOMKHbI NbITaTbCA YAANNTD 3aCTPABLUYIO TPaBY
npu pa6oTtalowem ABUratene Uin BpalaloWMUXCA HOXaXx,
T.K. 3TO MOXXeT NPUBECTU K cepbe3HbIM TpaBmMaM.

Bcerga pekomeHayeTca BHavasne nogpesatb N3ropofb ¢ 06enx
6OKOBbIX CTOPOH MO BepTUKAnu 1 3aTeM - CBepXy Mo
rOpM3oHTaNw.

————KoTAa MatiiHa He VICMTOMb3YeTCR:
9) CnepguTte 3a TeM, YTOOGbI PYKU M HOrm Bcerga

HaxoauAuNcCb Ha yaaaeHUM oT YCTPOMCTBa pe3sKu,
0Cco6eHHO Npu NycKe gBUraTens.

OCTOPOMHO: Bcerga noMHUTE, YUTO SNEKTPUYECKNI KyCcTOpe3

B C/lyyae HEBEPHOro MCNOJSIb30BaHMA MOXKET MELIATb APYrnm

mofasam. Ytobbl He NPUYUHATL Bpeaa APYrum noaam u

OKpy»atoLen cpege:

- WN36eranTe ncnonb3oBaHUA MalWWHbl B MeCcTax U B
neproabl BPEMEHM, B KOTOPbIE OHU MOTYT MELLATb APYrM
nogam.

- TwaTtenbHo cobnopanTe MecTHOe 3aKOHOAATENbCTBO,
KacatoLleecs yTunm3aumm MaTeprasnoB, OCTaBLUMXCA NOCNe
CKalUVBaHWA.

- Bo u3bexaHue oMnacHOCTV BO3ropaHus He OCTaBasAnTe
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MoapesKy cnepyeT OCyWeCTBAATb AYTOBbIMU ABUXKEHUAMM,
HamnpaB/ieHHbIMW CHMN3Y BBEPX, AEPKa HOX Ha MAKCMMAsbHO
BO3MO>KHOM PACCTOAHUK OT Tena.

Moppeska no ropusoHtTanu (Puc.5)

Haunyuwme pesynbraTbl 4OCTUralOTCA NP JIETKOM HaKJIOHe
(5-10°) HoXKa B HanmpaBneHWM NOAPE3KY C MOMOLLbIO AYrOBbIX
OBVIXKEHUIN 1 MeANIeHHON U NOCTOAHHOW Nofayn Bnepeg,
0CODOEHHO B CJlyyae OUeHb rycTol X1BOW U3ropoau.

7.3 OKOHYAHUE PABOTDI
Mo okoHuaHUK paboTbl BbIKNOUNTE ABUraTenb, AeNCTBYA B
COOTBETCTBMM C NPUBEAEHHbIMU BbILLE YKa3aHNAMMN.

A BHUMAHME! DanTe gBUraTenio ocTbiTb Nepeg Tem, Kak
nomeLjaTb MalINHY B Kakoe-nn6o nomelyeHne.



[AnA cCHMKeHNA onacHOCTU BO3ropaHuA ypanamre ¢
MallHbI OCTaTKN BETOK, INCTBbI WM U3JINLLKN CMa3KN; He
OCTaBNANTE eMKOCTN CO CKOWEHHOW TPpaBoOW BHYTpM
nomeLieHuni.

Mocne Kakporo NprvMeHeHMA LenecoobpasHo OUNCTUTL U

CMa3aTb HOXW; 3TO MO3BONUT yBENNUNTb IGPEKTUBHOCTL X

paboTbl U CPOK CIYXObI:

- OuunwanTe HOXM CYXOW TKaHbIO, B Cllyyae NX CUSIbHOrO
3arpA3HeHnA NCNonb3ymnTe LWeTKY.

- CmasbiBariTe HOXM cneynanbHO NpegHasHayeHHbIM A
3TOW Lienn Maciiom, NpeanoyTUTesIbHO TaknMM, KOTOPOe He
3arpA3HANo Gbl OKpYKatoLLyto cpeay.

8. MNAHOBOE TEXOBCNTYKUBAHUE

NMPOrPAMMA TEXOBCJTYKUBAHUA

A BH/MAHME! Bcerpa BbiHUMaiiTe aKKymynAaTop nepep
TemM, Kak npuctynatb K nwobbim pa6otam no
Texob6cnyKnBaHnio mawnHbl. B cnyvyae nospexpeHns
Ballell MaWHbI o6palanTecb ANA BbINOJIHEHNA PEMOHTa
B aBTOPM30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

Hw>xe npriBeaeH CNcoK NoaJiexallmx BbINOSIHEHNIO onepaLmi
no TexobCNyXmnBaHWI0 MallUHbI. bonbluaa yacTb onepauymi
onucaHa B pa3gene «TexobcnyKmBaHue». [lonb3oBarento
HaANEXNT BbINOHATb TOMIbKO OMNepaLum Nno TexobCy>KuBaHuio,
onucaHHble B HacTosLEeM PYKOBOACTBe onepaTopa. bonee
CNOXHble onepaunmn nopnexaT BbINOJHEHUIO B
aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpE.

ExxepHeBHOE ExxemecAauHoe

Texo6cnyxunBaHune

TexobcnyxmBaHue | TexobenyxuBaHue

MpoTupaiite Hapy»kHble NOBEPXHOCTU

MalLUWHbI YNCTOW CyXOM TKaHbto. Hn B X

KOeM c/lyyae He 1Crosb3yiiTe BOAy.

CnepuTe 3a Tem, 4ToObI pyyKM Obin

YMCTBIMU, CyXMMUN U HE UMENVN CIefioB X

Macna unm cmasku.

Y6epunTech B NpaBuIbHOCTY paboTbl

1 OTCYTCTBUW NOBPEXAEHNI KHOMKN X

BKJ/IIOYUEHUA/BbIKIIOYEHNA.

Y6epuntech B NpaBMIbHOCTY paboTbl

BbIK/IOYaTeNsA 1 NPefoXpaHnTens c X

TOYKM 3peHuns 6e3onacHoCTU.

Y6eanTechb B NpaBuibHOCTY PaboTbl

1 OTCYTCTBUW NOBPEXAEHNI BCEX X

opraHoB yrnpaseHus.

Ybeputecb OTCYTCTBUM NOBPEXAEHWIA

W MOJIOMOK 3aLYUTHOTO LUMTKA. X

3ameHuTe 3aLMTHbIN LUTOK B Clyyae

€ro MosOMKM UNM CUIIBHOTO yAapa.

Ybepuntecb OTCYTCTBUM NOBPEXAEHWIA

1 TPELLMH Ha HOXaxX KycTopesa.

Mpun HeobXoAMMOCTN 3aMeHbI X

HOXel KycTopesa obpallantech B

aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN LEEHTP.

Y6eaunTech B TOM, YTO Falikn 1 BUHTbI X

NOTHO 3aTAHYTHI.

Y6epuTech B LeIOCTHOCTH X

aKKymynatopa.

MpoBepbTe yposeHb 3apAaa X

aKKymynaTopa.

MpoBepbTe LLENOCTHOCTb 1 X

MCNpPaBHOCTb 3aPAJHOTO YCTPOWCTBA.

MpoBepbTe coefuHeHNA MeXay

aKKyMyNATOPOM 1 MALLMHOM, a TakxKe X

MeXay akKyMyNATOPOM U 3apAAHbIM

YCTPOWCTBOM.

A BHUMAHWUE! Aina ob6ecneyeHnn Balei cO6CTBEHHOM

6e3onacHOCTU N 6€30MacHOCTV APYrUX NNLL:

- Mocne Kaxagoro mcnonb3oBaHunAa BblHUManTe
AKKYMYJNATOP N3 ero otceka u npoaepmﬁTe ero Ha
npeameT BO3MOXHbIX I'IOBpe)KAeHIIII‘I'I.

- MpaBunbHoe Texo6cCcnyXuBaHMe MmeerT
¢yHAameHTaanoe 3Ha4YeHne AnA CoOXpaHeHunA

nepBoHayvanbHoli 3¢ peKTNBHOCTM N 6e3onacHOCTN
pa6oTbl MaWNHbI C TEYEHMEM BPeMeH!.

- [OnAa o6ecneyeHnAa HensmeHHo 6esonacHoli pa6oTbl
MaLUMHbI cefuTe 3a Tem, YTo6bl raiiku n BUHTbI Bcerpa
6bINV NNIOTHO 3aTAHYTbHI.

- Hu B Koem cnyvyae He Mcnonb3yiiTe MalWNHY C
M3HOCMBLUMMMNCA UAN NOBPEXAEHHBIMU YacTAMM.
MoBpexaeHHble fileTany Bcerja Heo6XoANMO 3aMeHATD;
OHM HW B KOEM cily4ae He nopsiexxaT peMOHTY.

- Wcnonbsyiite TOoNbKo opurnHanbHble 3anyactu. fletanu,
He o6najalouine 3KBUBaIEHTHbIM KayecTBOM, MOryT
NpUBECTU K NOBPEXAEHUI0O MaLUMHbI U CO3AaTb Yrposy
6e3onacHOCTU ee NCMOIb30BaHMA.

A BHUMAHMWE! Npu BbinonHeHNN Texob6cnyKnBaHum
BbIHMMalTe aKKyMyNATOP U3 ero oTceka.
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8.1 OXJIAXKOEHUE ABUTATENA

Bo usbexaHne neperpesa 1 NoBpexaeHVA aneKkTpoasuraTens
BO3/[yXx03ab0pHble pelleTKn BCeraa cnegyeT nojaepxumsath B
YMCTOTE N He AOMYCKaTb CKOMJIEHWA Ha HUX OTXOA0B KOLUEHUA.

8.2 TEXOBCJTY>KUBAHUE N 3ATOUYKA HOXKEI

A BHUMAHWME! Nepnoanyecku y6exxpaniTecb B OTCYyTCTBUN
n3rn6oB NIV NOBPEXAEHNI HOXell, a TaKXKe B LleNIOCTHOCTY
Hecyweln rpe6eHKN HoXa.

He TpebyeTca Kakon-nnbo perynnpoBKN PacCTOAHUA MEXAY
HOXaMM, TaK Kak COOTBETCTBYIOLLMIA 3a30p YKe BbICTaBNEH Ha
3aBofe-13rotoBUTENeE.

Mpu NCNONb30BaHNN HOXEN B COOTBETCTBUN C YKA3aHUAMYU OHU
He HY>KAAITCA HU B TEXOOCIYXKMBAHWM, HY B 3aTOUKe.
3aTtouka TpebyeTca TONbKO TOrja, Korga CHUXaeTtcs
NPOW3BOAUTENBHOCTb PE3KM Y HOXWU HAUMHAKT 4acTo
3acTpeBaThb B BETKAX.

BAXHO: Npy Heo6x0AMMOCTI BbINOSIHEHNA KaKMX-NNb6Oo paboT
C HOXaMW cnieflyeT obpaLlaTbCs B aBTOPU3OBAHHbIN CEPBUCHDIN
LIeHTP, KOTOPbI OCHalLeH Hanbonee NOAXOAALMM ANA STON
uennm obopygoBaHUEM M B COCTOAHWUU BbINOAHUTb
Heobxoaumblie onepauunmn 6e3 yulepba gna 6esonacHocTu
MaLUWHBI.

8.3 OBPALLEHUE C AKKYMYJIATOPOM

1. AKKymMynaTop cnepyeT XpaHUTb B MOMeELEHNAX C
TemnepaTtypon okpyxatoLlen cpeabl ot 0° go +45°C. B
cnyJyae XpaHeHUA MallVHbl B MeCTe, B KOTOPOM MMeeTcA
PUCK BblxoAa TemnepaTypbl 3a 3TW npepentl,
LenecoobpasHoO CHATb C Hee aKKyMyATOP 1 MOMEeCTUTb Ha
XpaHeHve B NOAXOAALLEM 1A STOrO NOMeLLEeHNN.

2. B xope sKkcnnyataumu akkymynAaTop 3awuuaerca ot
MONTHOM Pa3pAfKM C MOMOLLbIO 3aLUTHOIO YCTPOICTBA,
BbIK/IOYAIOLLEro MaLlvHy 1 6roKmpytoLero ee paborTy.

3. AKKYMynATOp OCHalleH 3alMUTHbIM YCTPONCTBOM, He
Jonyckawwmnum ero noasapafKy B cinydae, ecnu
TemnepaTypa OKpy»KaloLlen cpefbl NIeXnT 3a npegenamu
Awvana3oHa ot 0° go +45°C.

4. TMMops3apapKy akkyMynAaTopa, B TOM YMC/ie YaCcTUYHYHo,
MO>HO NPOU3BOANTbL B NOOON MOMEHT; NPU 3TOM
OTCYTCTBYET OMAaCHOCTb ero NoBpexaeHuns.

10. ANATHOCTUKA

Yro penartb, ecnn ...

HeuncnpaBHoOCTb

| Cnoco6 yctpaHeHus

1. I1pv| Ha)XXaTum BblKJNloYaTesNA d/ieKTpoaBuUratesib He
BKJloYyaeTca

AKKYMynATOP He yCTaHOBNEH
WS YCTaHOBJIEH HEBEPHO

MpoBepbTe NPaBUIBbHOCTb
YCTaHOBKM aKKyMyniiTopa

AKKyMynATOp pa3pseH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apaga 1
nogsapaguTe akkymynatop

2. iBuratennb BbiK/OYaeTCA BO BpemMA paGOTbI

AKKYMYNATOp He yCTaHOBMEeH
WN YCTAHOB/IEH HEBEPHO

MpoBepbTe NPaBUIbHOCTb
YCTAHOBKM aKKyMyniiTopa

AKKyMynATOp pa3pseH

[poBepbTe ypoBeHb 3apaga n
noAsapaguTe akkKymynatop

3. Manasa aBTOHOMH

0CTb aKKyMynsaTopa

Taxkenble ycnoBua skcnlyataumm
C NMOBbILWEHHbIM I'IOTpe6J'IEHI/IEM
TOKa

OnTumnsmnpywTte cnocob
JKCMNyaTauny MaLlviHbl

4. 3apAgHoe YCTPOWNCTBO He 3apsKaeT akKKymynAaTop (roput
KpacHbli1 cBeToguopa)

KOHTaKTbl 3arpa3HeHbl

[MpouncTnte KOHTaKTbI

5. 3apagHoe ycTpONCTBO He 3apAXKaeT akKKyMynAaTop
(He ropuT HM OAVH cBeTOANOA)

OTcyTCTBME HaNPAXKEHWA Ha
3apAgHOM YCTPOWCTBE

Y6eauTechb, UTo BUKa Kabens
NUTaHNA yCTPOCTBA BCTaBJEHa
B PO3€eTKY, 1 B Hel nmeeTca
HanpsxeHne

3apAgHoe yCTPONCTBO
HeuncnpaBHO

3aMeHunTe OpUrnMHaNbHON
3aMnacHow YacTbto

8.4 XPAHEHUE

Mo OKOHYAHUM KaXKAOoro LyiKna paboTbl TLWATENbHO OUMCTUTE
MALUVHY OT MbIAN 11 OTXOAOB Y OTPEMOHTUPYIATE UM 3aMeHNTe
nedekTHble aeTanu.

MawwuHy cnegyeT XxpaHuUTb B CYXOM MeCTe, 3aLiMLeHHOM OT

BO3[ENCTBMA aTMOChEPHDIX paKTOPOB U HEAOCTYNHOM AfA AeTeEN.

9. BHEMJIAHOBOE TEXOBCJNTYKUBAHUE

Bce onepaumm no Texo6Cy»K1BaHWIO, HE OMMCAHHBIE B HACTOSALLEM
PYKOBOACTBE, NOAJIEXXAT BbIMOSIHEHNIO B aBTOPU30BAHHOM
CEepPBUCHOM LIEHTpeE.

Pa6oTbl, BbINOIHEHHbIE B HECOOTBETCTBYHOLLVX MACTEPCKUX U
HekBanMUUMPOBaHHbIMK PaboTHMKaMK, BJIEKYT 3a cobon
AHHYNMPOBAHME BCEX BULOB rapaHTU..
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11. AEKJIAPALMNA COOTBETCTBUA

HwxenopnucasLwanca KomnaHus,

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABnAeT nod CBOKo CO6CTBEHHyPO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MallMHa:

1. Tmn:

KYCTOPE3bl AKKYMYNATOPA

2. mapka: /Tun:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. VigeHTuduKauma cepun

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

COOTBETCTBYET MOJIOKEHUAM ANPEKTMBbI/
pernameHTa 1 nocneayoLwym nonpaskam um
JOMOSIHEHUAM:

2006/42/EC -2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

COOTBETCTBYET MOSNIOKEHVAM ClIeAYOLNX
rapMOHU3MPOBaHHbIX CTaHAAPTOB

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Mcnonb3yemble npoueaypbl oueHKn cootBetctBuA | Mpunoxenue V

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTI 88.2dB (A)

[apaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOM MoLHOCT | 90.0 dB (A)

CocTaBneHo B Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Jata 30/04/2022

MecTto XpaHeHuA TEXHUYECKOMN OOKyMeHTauunn

AAMMWHNCTPATUBHDbIN 0pUC KOMMNaHUN — TeXHNYECKUN oTaen

12.TAPAHTUMHOE CBUAETEJIbCTBO

HacTosiwiaa MawwvHa 6bina pa3paboTaHa M M3roToBJEHa
NCMoJib30BaHNEM Hanbosiee COBPEMEHHbIX TEXHOTOTUYECKNX
npoueccoB. OMPMa-M3rotToBMTESIb JAET FAPAHTUIO Ha CBOM
n3genusa Ho CPOK B 24 MecALa CO HA MOKYMKU Npu YCII0BUH,
UTO OHU NPUMEHSAIOTCA AN1A IMYHOTO U HENPODECCHOHASIBHOTO
nosib30BaHuA. B ciiyyae npodeccmoHanbHOro 1crnosib3oBaHus
rapaHTua gencTeyet B TedeHme 12 mecsues.

06w e rapaHTUiiHbIE YC/I0BUA

[apaHTUMHBIA CPOK OTCUMTbIBAETCA OT [AaTbl MOKYMKU.
M3rotoBnTenb, uyepes CBOW TOProByld Ce€Tb WU
LEeHTPbl CEpPBUCHOIO 06CNyXKMBaHWA, obecneunBaeT
6e3BO3ME3QHYI0  3aMeHy uacTeil, BbllUeAWnx K3
CcTpoa B pe3ynbrate pAedeKToB MaTepuanoB  wnu
NPOW3BOACTBEHHbIX AedeKToB. HacToAwasa rapaHTMa He
yLIeMNAET 3aKOHHbIX MPaB NOKynaTesa no rpakaaHcKomy
KOZleKCy B OTHOLIEHWM MOoCNeacTsuin aedektoB wnu
He[0CTaTKOB MPOJAHHOr0 emy 13genus.

TexHuyecknn nepcoHan KOMMnaHuu BbIMOJTHUT
HeobxoanMble PaboTbl B Kak MOXKHO H6051ee KOPOTKUIA CPOK,
onpeaensemMblii OpraHM3aUMOHHbIMU TPeOOBAHMAMM.
Mpun opopmneHnn 3anpoca Ha OKa3aHMe rapaHTUNHON
TeXHUYeCcKol nomowm Heo6xoAuMo npeAbLABUTb
YNONHOMOYEHHOMY nepcoHany Hagnexawum
o6pa3omM 3anofiHeHHOe U CKpernJiIeHHoe nevaTbio
npopasua HUKenpusegeHHoe rapaHTMiiHoe
06A3aTenbCTBO, NPUNOKUB K Hemy cueT-paKTypy
WAM KaccoBbll 4YeK, MnoATBepXAaawwme Aaty
npuoGpeTteHuns.

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

4. TapaHTuA TepAeT CMy B C/iefyoLWmX Ciyyasax:

+ fIBHOe NpeHebpexeHne TexobcnyKnBaHeMm,

+ cnonb3oBaHue n3genuna He nNo Ha3HauvYeHuo nnn
HapyLueHne ero LenocTHOCTH,

+ cnonb3oBaHue HenoaxoaALlen cCMaskm Uam Tonamnea,

+ Vicnonb3oBaHVe HeOPUTMHaNbHbIX 3aNacHbIX YacTen
VNV NPUHAANEXHOCTEN,

+ BbinonHeHne paboT He YyNONMHOMOYEHHbIM
nepcoHanom.

5. TapaHTMA He pacnpocTpaHAeTCA Ha  pacxofHble
MaTepuanbl, a TaKXe Ha u4acTu, noaBeprawowmecs
HOPMasfIbHOMY U3HOCY.

6. W3 rapaHTMm ucknioyeHbl Nobble paboTbl, CBSA3aHHbIE C
yCOBepLUeHCTBOBaHMEM N3genus.

7. TapaHTMa He noOKpbiBaeT paboTbl MO Hanagke Wu
TEXHUYECKOMY 06CNy>KMBaHWI0, HEOOXOAUMOCTb KOTOPbIX
MOET BO3HVKHYTb B TeUeHMe rapaHTUINHOro nepuoaa.

8. B cnyuyae BbiABAEHMA  MOBPEXAEHWUA  MaLUVHbI,
MPUUMHEHHbIX B XOOE€ TPAHCMOPTUPOBKM, 06 3TOM
cnegyeT He3amennuTeNbHO YBeAOMUTb MepeBO3yMKa.
HecobntogeHue 3Toro ycnoBuma npvBegeT K yTpaTe npasa
Ha rapaHTuio.

9. TlapaHTMA He nMOKpblBaeT HMKaKMe npAMble WU
KOCBEHHble  YObITKW, MPUUYMHEHHbIe  JNIIOAAM WK
VUMYLLECTBY BCNIeACTBME NOBPEKAECHUN NN ANTENbHOIO
NPVHYAUTENbHOMO NPOCTOA MALUUHBI.

MOZEb [IATA ‘X’
CEPUNHbBIN
HOMEP JOVNEP

KYMNNEH roCrnoanHOM

He npucbinatb otaenbHo! MpunoXutb ToNbKO K 3aABKe Ha
OKasaHue rapaHTUIHOM TEXHNYECKO MOMOLLM.




NEPEKNAZ OPUTHANbHUX IHCTPYKLIN

LUAHOBHUIA NOKYL|IO!

IAkyemo 3a Te, Wo o6panu npoaykuito mapku Emak. Qaxisui
OnnepcbKOl mMepeXi Ta CepBiCHUX UEHTPiB roToBi
MPOKOHCYNbTyBaTh Bac 3 6yfb-AKMX NUTaHb.

BCTYN

[nAa npaBnWNbHOro BUKOPUCTaHHA BUPOOY, OO YHUKHYTU
HelwacHNX BUNaAKiB, He MOXHa No4YyuHaTu poboTty 6es
peTenbHOro BMBYEHHA JaHOI iHCTPYKUii. Y NOCiOHMKY
HajalTbCA NMOACHEHHA WoAo poboTu pi3HUX By3niB Ta
iHCTPYKUIT Woao HeobXiAHNX NepeBipoOK Ta TEXHIUHOTO
06CnyroByBaHHs.

YBATA: Onucu Ta inocTpauii, Wo mMicTaATbCA B LbOMY
Noci6GHMKY, He BBaXaloTbCA ANPEKTUBHUMU. BUpo6HMK
3anuwae 3a co6010 NpaBo BHOCUTU 3MiHU, He Gepyun
3060B'A3aHb WOAO0 OHOBJNEHHS Liboro nocibHuka.

OKpiMm iHCTPYKLIlA 3 eKcnnyaTaLii 1 TeXHIYHOro 06CyroByBaHHs
uel nNocibHMK MicTUTb iHPpopMaLito, iIKa BUMarae ocobnmneoi
yBaru. Taka iHpopmaLlis no3HayeHa Takumy CUMBONaMU:

A\ YBATA: CTOCY€ETbCA BMUMNAAKIB, KON iCHYe Hebe3neka
HellacHOro BMMagKy um TpaBMm, B TOMY YMCAi 3 NeTanbHUMN
Hacnigkamuy, abo Cepo3HOro MOLIKOAXKEHHS MaliHa.
OBEPEXHO:cToCyeTbCcA BUNAaAKiB, KONW iCHYE PU3UK
NMOLIKOAXKEHHSA NPUCTPOIB a00 OKPEMUX KOMIMOHEHTIB.

MpounTaTe TaKoOX KepiBHMLUTBO 3 eKcnayaTauii n
TexXHiYHOro o6cnyroByBaHHsA 3apAfHOro NPUCTPOIO Ta
aKymynsaTopa.
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1. O3HANOMIJIEHHA 3 NPUJIAQOM

MPUMITKA - manioHKN, HA AKi NOCUNATbCA B TEKCTI,
HaBefeHi Ha CTOp. 2 LibOro Noci6HKa.

OMUC NPUNAAY TA NOro NPU3HAYEHHA

Llen nopTaTuBHUN aKyMYyNATOPHUN Kyuwopi3 3
efIeKTPOABUIYHOM € CafOBUM IHCTPYMEHTOM i NPU3HaYeHunin
Ans poboTu y NobyTOBUX YMOBaXx.

[HCTPYMEeHT, NO CyTi, CKNaga€eTbCA 3 NPUBOAHOIO NPUCTPOIO Ta
napu HOXiB i3 3y6UAMN, KEPOBaHUX MexaHi3MoM Ans
3abe3neyeHHA NPAMONIHINHKX YepryBasibHMX PyXiB.

Cnctemn 6e3nekn 3anobiraloTb BMNagKoOBOMY Pyxy nes 3a

BiJCYTHOCTi onepartopa.

OnepaTtop Ma€ 3mMory NpMBoANTY B Ait0 OCHOBHI NPUCTPOI
KepyBaHHA, 3aBXAWn 36epiratoun 6e3neyHy BigcTaHb Bif
pi3anbHOro NpuUcTPolo.

Mpu3HayeHHA

Lleit npunag cnpoeKkToBaHo i BUpOGNeHO ans NiAcTpuraHHA i
NiAPIBHIOBaHHA KYLLiB Ta >KMBOMNOTY 3 HEBEIMKNMU TFinkamu (y
6yab-AKOMYy pa3i po3mip rinok mae Bignosigatu
XapaKkTepucTnkam npunagy).

HeHanexHe 3acTocyBaHHA

3acTocyBaHHA Ana iHWUX Uineln moxe 6yTn Hebe3neyHnm Ta
3aBAaTu wWKoAau nogam i/abo manHy. o HeHanexHoro
3aCTOCYBaHHA (AK, HAaNPWKNag, i He TiNbKK), BIHOCATb:
CKOLUYBaHHsA TpaBu, ocobnueo 6ins 6opaopis;
noapibHeHHA MaTepianis AnA KOMMNOCTYBaHHS;
niapisaHHA rinok gepes;

pi3aHHA maTepianiB He POCSIMHHOIO NOXOAXKEHHS;
BMKOPUCTaHHA Npunagy 6inblu HiX oHMM onepaTopom;
3aCTOCYBaHHA Pi3asibHUX IHCTPYMEHTIB, BiAMIHHUX Bif
noctaueHmx. Hebesneka cepno3Hmx TpaBm Ta MOPaHEHb.

HeHanexxHe BMKOPUWCTaHHA nNpunagy Npu3BoAUTb A0 BTPaTh
rapaHTii, npu ubomy BupobHMK He Hece XopHOT
BiANOBiJaNbHOCTI; HATOMICTb KOPUCTYBaY Hece BifNoBifanbHICTb
3a TpaBMMU Ta LWKoZY, 3anogiaHy cobi Ta iHWum.

1.1 KOMIMOHEHTU MALLUNHA

CUNOBWW ATPETAT

HIK (PI3AIbHUY NPUCTPIN)
MNEPEOHIN 3AXVICHUN LWNTOK
MEPEAHA PYYKA

3A0HA PYYKA

HOXON AJTA HOXA
MEPEMUKAY

3ATMOBIXXHUW BAXIJTb

® NoaUnRWN=

1.2 IREHTUOIKALIAHA ETUKETKA

21.
22.
23.

MapkyBaHHA CE

HarmeHyBaHHs Ta agpeca BUPOOHYKa
PiBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHOCTI

24, CepiliH1n HOMep

25. Pik BUpoGHUUTBa

|26, Tun mawwni: KYIIOPI3 BATEPIT

27. He BuKupganTe enekTpuUYHe yCTaTKyBaHHA pa3oMm 3
nobytoBum cmiTTAM. BignosigHo fo €BponeicbKkol
anpektnen 2012/19/CE wopo BigxofiB enekTpUYHOI Ta
eNeKTPOHHOI anapaTypu Ta Il 3aCTOCYBaHHA 3rigHO 3
HayiOHaNbHUMWN HOPMAaTMBaMu, BianpaubOBaHe
eneKkTpoobnaiHaHHA HeobXiAHO 36MpPaT OKPEMO, Wob
NMOBTOPHO BMKOPUCTATU 63 WwKoau Ans AOBKinnaA. AKWwo
BMKMOATU €IeKTPOYCTaTKyBaHHA Ha CMIiTHUK abo B I'pyHT,
WKiAAMBI PEYOBMHN MOXYTb MPOHMKATU Y BOAOHOCHUN
wap i, yepes xapyoBUN NaHUION, 3aBAaBaTU WKOANU
3popoB'0 nogen Ta foBkinnt. OnAa oTpuMaHHA
JeTanbHiWwoi iHpopmauii wogo ytunisadii uboro Bupooby,
3BEPHITbCA O KOMMNETEHTHOrO OpraHy 3 nepepoobku
BigxofiB abo o Baworo gunepa.

HEBE3NEYHO ANA AOBKUIIA! Bupi6 nigpnarae

BTOPUHHI nepepo6ui: JliTili-ioHHUiA akymynaTop. He
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BUKMAaNTe BignpauboBaHi aKkymynATopm pasom 3
no6yToBUM CMITTAM. YTUARI3yTe akymynaTop OKpemMo
Bia npunapy. Jotpumyintecb BMMOr MicueBuX
HOpMaTMBIB WoAo yTunisauii.

1.3 IHCTPYKLIi 3 TEXHIKW BE3MNEKU

Mig vac 3acTtocyBaHHA BUPOBGY cnif noBoanTmcsa obepexHo.
[na uboro Ha Npunagi po3MileHo NikTorpamu, AKi HaragyoTb
MPO OCHOBHI 3axoaun 6e3neku. Ix 3HaUeHHA NOACHEHO HIKYe.
Mu TakoX peKoMeHAYEMO yBaXHO MPOoYnNTaTN IHCTPYKLIT 3
TeXHiKn 6e3neKkn, HaBeAeHi y BignoBigHOMY po3aini uboro
nocibHuKa.

3aMmiHiTb nowwKoakeHi abo Hepo306ipNNBI ETUKETKMN.

41. YBara! Heb6e3neka. Llein npunaa, sakwo unoro
BMKOPUCTOBYBaTN HenpaBMAbHO, MoXe 6yTn
Heb6e3neyHUM gna Bac Ta AN iHWNX.

42. Hocitb 3aX1CHi oKynapwu.

43. He nignasaiTe Bupi6d BNIMBY JOLLY Y/ BOIOFOCTi.

44, MNpounTanTe Ui IHCTPYKUIT Nnepes TUM, AK NOYMHATK
KOpUCTYBaTVCA BUPOOOM.

45, MMig yac poboTN HOCITb pecnipaTop.

1.4 TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU

71. Hanpyra

72. [1oB»KMHa pi3aHHA

73. Bara

74. Lyknn Ha xonocTomy xopgy

YMOBaxX BUKOPUCTaHHA (3 ypaxyBaHHAM yCix napameTpis
pPo60oUYOro UMKy, TaknX fK 4ac, NPOTATOM AKOTO IHCTPYMEHT
BUMKHEHWI Y/ 3aNMLIAETCA HE aKTUBHUM NICNA NYCKY).

2. MPABUJ1A TEXHIKW BE3NEKA
(cyBopo pgotpumynreca!)

3ATAJNIbHI 3BACTEPEXEHHA 3 TEXHIKWU BE3IMEKU
ANA ENEKTPUYHUX MPUNTIAAIB

A YBATA! MpounTaiiTe BCi 3acTepeXkeHHS LWOAO TEXHIKN
6e3nekn Ta Bci iIHcTPYKUii. HegoTpMmaHHA NpaBun TeXHIKN
6e3neKn Ta iIHCTPYKLi MOXe Npu3BecT [0 ypaKeHHA
noxexi Ta / abo cepinio3HuX TpaBM.

A YBATA!: MicueBe 3aKOHOaBCTBO MOXe 0OMeXyBaTU BiK
onepatopa abo 06nacTb 3aCTOCYyBaHHA MaLUVHM.
OBEPEXHO: nowkoaxeHi abo Hepo36ipnnBi eTMKeTKN
NOTPIOHO 3aMiHMTIK. 3aMOBTE HOBi €TUKETKM B aBTOPM30BaHOMY
CepBiCHOMY LieHTpiI.

A YBATA!: YBaXHO cTeXTe 3a nonepepxysajbHUMN
curHanamm a6o BUrykamm, Konam HocuTe NpucTpoi ansa
3axmcTy cnyxy. Ogpasy X nicna 3ynuHKN 4BUryHa 3aBxam
3HiMaliTe NpUCTPOI ANA 3aXUCTYy CNyXY.

A YBATA!: Mpw BMUKaHHI Baworo npunagy yTBOpPIOETbCA
eneKTpomarHiTHe none gy»e manoi Hanpy»eHocrTi. Lle none
MoOXe CTBOplOBaTuU nepewkoau agnsa po6otun geakunx
KappaioctumynaTtopis. [ina 3anobiraHHA ceplio3Horo a6o
CMepTenbHOro pusnkKy oco6am 3i BXXUBNeHUMM

(1) Makc. WBMAKICTb Ha XONOCTOMY XOAY.

(2) 3aranbHe 3HaueHHA 3asBNeHOT Bibpauii oTpumMaHo 3a
CTaHAAPTHMM MeToAOM BUMNPOOYBaHHA i Moxe OyTu
BUKOPMCTaHe O NOPIBHAHHA OAHOrO NMpunagy 3 iHWum;
3arafnbHe 3HauyeHHsA 3aABneHOl BibpaLlii TakoX moxe 6yTn
BMKOPMWCTaHe AnA nonepeaHbol OLiHKM BNNBY.

AYBATA: BiGpauia nig yac BUKOPUCTaHHA eIeKTPUUYHOro
iHCTpyMeHTa MoOXe Bifpi3HATUCA Big 3aABNeHOro
3arajibHOro 3Ha4YeHHA B 3aJ1eXKHOCTI Bifj 3aCTOCyBaHHA.
3axoamn 6e3neKkn ANA 3axucTy onepatopa MawTb OyTu
pOo3p0o6neHi, BUXOAAUM 3 OLiHIOBaHHA BIIMBY B PeanbHUX

KapaiocTumynAaTopamu cnig nopaguTuca 3 nikapem Ta
LpA EN 22868 BMPOGHIKOM KapAioCTUMYNATOPa Nepiy, HiXK PO3NoYnHaTh
AkycTuyHMI TncK | EN 60745-1+A11 - | dB(A) [81.4] (1) po6ory.
EN 60745-2-15+A1
Moxunbka dB(A) | 3.0 36epirante B(ii 3acTepeXkeHHA Ta IHCTPYKUil ana nop,anbu.lmx
: - KOHCynbTauini. TepmiH "eneKTpoiHCTPYMeHT", 3ragaHum y
Bumipannia | 2000/14/EC 3aCTepexeHHAX, CTOCYETbCA BaWOro obnagHaHHA, Ake
NOTY>KHOCTI EN 60745-2-15+A1
Moxmnbka dB(A) | 16 1) Bumoru wopo 6e3nekn po6ouoi ginsaHkn
- a) TpumanTe y uncToTi pobouy AinAHKy. Ha 3acmiveHnx Ta
lapaHTOBaHMI LWA 2000/14/EC HEBMNOPAAKOBAHUX TEPUTOPIAX HEelWacHi BUNaaku
piBeHb 3B8ykoBOi | EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90 TPannAKTLCA yacTile.
NOTYXHOCTI EN 60745-2-15+A1 b) He BMKOPUCTOBYIiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y MNOTEHLINHO
; ; ENGO0745-TFATT= 5 ) BWOYXORE0E3TTe AT aTMOCPEpPT, B TTPWCY THOTTI
PigeHb Bibpaujii EN 60745-2-15+A1 m/s® <25 (2) NnerkosammmucTux piguH, rasis abo nuny. Enektpuuni
Moxnbka EN 12096 m/s2 | 1.0 IHCTPYMEHTM reHepytoTb iCKpW, AIKi MOXYTb 3anasntoBaTh nus

abo Bunapw.

c) He po3Bonaite Habnmxatnuca Qitam Ta CTOPOHHIM nig Yac
po6oTN enekTPUYHUM iHCTPYMeHTOM. BigBonikaHHA mMoxe
NpW3BeCTX 4O BTPATU KOHTPOJIIO.

2) EnektpunuHa 6e3neka

a) YHuKanTe KOHTAKTY 4YacTUH Tina 3 3a3eMneHuMu
NOBEPXHAMM, TAKUMM AK TPYOU, CMCTEMU ONaNeHHs, KYXOHHI
NAnTK Ta xonogunbHuKK. Mpwr 3a3emnerHi Baworo Tina icHye
NiABVLLEHUIN PU3MK YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

b) He 3anuwanTte enekTpuyHi iHCTpyMeHTM Mig gouem abo y
Bonormx cepegosuwax. Boga, wo notpannae ycepegnHy
eNIeKTPUYHOro iHCTPYMEHTa, 30iNblUyE PU3NK YPaKEHHSA
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€JIEKTPUYHUM CTPYMOM.

3) Ocobucra 6e3neka

a) MMig yac po6oTK 3 eNneKTPOoIHCTPYMEHTOM ByabTe YBaXKHUMM,
MUABbHO CTEXTE 3a TUM, Lo pobuTe. He nounHaimTte poboTty 3
BMPOOOM, AKLLO BU BTOMUNMUCA, NepebyBaeTe Nif BNANBOM
aNKorosito, HAPKOTUUYHUX peyoBUH abo nikiB. MuUTTEBE
BifBONIKAaHHA Nif YaCc BUKOPUCTAHHA eNeKTPUYHOro
iHCTPYMEHTY MOXe NPpU3BeCT [0 CEPNO3HUX TPABM.

b) HociTb 3ax1cHnin opar. 3aBXau HagAramTe 3axncHi OKynapu.
BrkopurcTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOMO 3axXMCTy, TakKUX AK
pecnipaTtop, B3yTTA 3 HEKOB3HOI MiAOLWBOIO, XOPCTKUN
wnem 3acobu 3axmCTy Bif WyMy 3MEHLUYE PU3MK TPaBM.

c) YHuKalTe BUNagKoBOro 3anycKy ABuryHa Bupo6y. MepLu Hix
BCTaB/ATU aKyMynaTop, 6paTi UM NepeHOCUTH eNeKTPUYHUIA
iHCTPYMEHT, NnepeKkoHanTeca, WO BiH BUMKHEHUN.
lNepeHeceHHA eNeKTPUUYHOTO IHCTPYMEHTY, TpUMatoumn
naneub Ha BMMMKayi Ta 3i BCTAHOBIEHM aKyMynATOPOM
MOXYTb NPU3BECTN A0 HELLACHNX BUMAAKIB.

d) Mepen TMM, AK BMVKaTU €NEKTPOIHCTPYMEHT, NpnbepiTb BCi
rankosi Kntoui Ta iHCTpymeHTu. Kntou abo iHCTpYMEHT, AKUiA
3a/IMLLIAETLCA B KOHTAKTI 3 KOMMNOHEHTaMM, Lo 06epTaloTbCA,
MO>Ke TpaBMyBaTK.

e) NMigTpnmynTte piBHoBary. 3aBXAW 3aMmManTe CTinke
NONOXKEHHA, NPU AKOMY MiATPUMYETbCA piBHOBara. Lle
[O3BOJIAE Kpalle KOHTPOJIIOBATU €NeKTPOIHCTPYMEHT y
HenepenbaueHnx cuTyaLlisx.

f) HociTb BignosigHuin ogar. He HapAranTe ofAar BiibHOro
nokpot abo npukpacu. Tpumante Bonocca, oaar Ta
pykaBuui Ha 6e3neyvHii Bigaani Big pyxommx 4yacTuH.
BinbHUiA opAr, npukpacyu abo JoOBre BON0OCCA MOXYTb
NoTPanuT B PyXOMi YaCTUHWN.

g) AKwo nepepbayeHa MOXNMBICTb BCTAaHOBMEHHS
NUIOBNOB/IOBANIbHUX MPUCTPOIB, MepPeKOHANTECH, O BOHMN
NigKNIOYEHi Ta BUKOPUCTOBYIOTbCA HaNEXHMM YMHOM.
BukopucTtaHHA LUX NPUCTPOIB 3MEHLLYE PU3MK, NOB'A3aHNI
3 MUJIOM.

h) He posBonanTe, Wo6 AocBig, HabyTri1 3aBAAKN YacTOMY
BUKOPUCTaHHIO Npunaay, cnpusas HegbanocTi Ta
irHopyBaHHI0 NpaBuUA TexHikn 6e3nekn. HeobepexHi Aii
y 0ONi CeKYHAMN MOXYTb NPM3BECTM JO CEPUNO3HNX TPABM.

i) AKwo BM maeTe Hamip nepepaTtu uM gaTu npunag y
KOPUCTYBaHHA iHWWM, NepeKoHanTecs, Wo KopmucTysay
O3HaNOMNEHUN 3 IHCTPYKUIAMN 3 eKcnnyaTaLii, Wo MiCTATbCA
B LibOMY MOCIOHUKY.

3ano06iXKHi 3aX0M 3MEHLUYIOTb PU3KK PaNTOBOIO BMUKaHHSA
npunagy.

d) 36epiraiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, AKWIN HE BUKOPUCTOBYETHCS,
y HeJoCAXHOMY ANnA AiTen micui Ta He go3BonAanTte
BMKOPUCTOBYBATW Npunaj ocobam, AKi He 3HalOTb TOUHOIO
nopAaKy NOro BUKOPUCTAHHA Ta He O3HANOMEHI 3 Ui€to
iHCTpyKUi€to. ENeKTPOiHCTPYMEHTM € He6e3NeUHMI B pyKax
He[oCBiAYEeHNX KOPUCTYBauiB.

e) 3abesneute gbannmeui gornag 3a npunagom. MepesipanTe,
UM PYXOMi YaCTUHW BUPIBHAHI, HaIEXXHO NpaLooTb, Ym BCi
iHWIi AeTani He MalTb NOWKOAMKEHb, AKI MOXYTb NOraHo
BNAMHYTM Ha po6GOTY eNeKTPUYHOro npunagy.
BigpeMOoHTYylTe NOWKOAXKEHNI eNeKTPUYHUIN iIHCTPYMEHT
nepl, Hi> BUKOPUCTOBYBaTU NOro 3HOBY. HegocTaTHin
JOrNAf 3a eleKTPOIHCTPYMEHTOM 4acTo NPU3BOAUTbL A0
HelacHMX BMNaAKiB.

f) Mopbarite, wWob pizanbHi enemeHTN 6ynn rocTpumn Ta
yncTmmu. PizanbHi iHCTPYMEHTU 3 roCTpMK pi3aibHUMK
KPOMKaMWU, AKMM 3ab6e3neuyeTbCca HaneXXHUin JOrnAg, MeHLe
3aK/IMHIOIOTb, HUMW feriue KepyBaTu.

g) BukopucrtoByinte enekKTpMUYHUN iIHCTPYMEHT Ta MOro
KOMMNNeKTyBanbHi getani BigNOBIAHO OO iHCTPYKUIiN,
BPaxoBYOUM YMOBMU i XapakTep poo6iT, WO BUKOHYIOTbCA.
3acToCyBaHHA eNeKTPUYHOrOo IHCTPYMEHTY AS1A BUKOHAHHA
pobiT, He nepebayeHNX IHCTPYKLIiED, MOXe NPU3BECTU A0
Hebe3neuHnx cnTyauin.

h) CnigkyiiTe, Wo6 pyuykn Ta noBepxHi AOTUKY 6ynu
CYXUMU, YNCTUMM, He 3a6pyaHEeHUMMN ONINBOIO Ta
mactunom. Crin3bKi pyykm Ta MOBEPXHi AOTUKY He CNPUAIOTb
6e3neyHOMy KepyBaHHIO MaLlIMHOW B HenepepbavyeHux
cuTyauinx.

5) O6cnyroByBaHHA

JlopyyanTe peMOHT eNeKTPUYHOro iIHCTPYMeHTa TiNnbKun
daxiBuam, BUKOpUCTOBYTe Tinbku ¢ipMoBi 3anyactuHm. Le
3abe3neuntb 6e3neyHiCTb eNeKTPUYHOro iIHCTPYMEHTA.

3ArANbHI 3ACTEPEXEHHA 3 TEXHIKW BE3NEKWU ANA
ENNEKTPUYHUX KYLLIOPI3IB

A\ YBATA! Mpu BUKOpUCTaHHI BMpoG6Y cnip goTpnmMmyBaTnCA
npaBun TexHiku 6esnekn. Lllo6 y6esneuntu cebe Ta
3aXMCTUTN iHWNX, NpoYNTalTe iHCTPYKLUii 3 TeXHIKMN
6e3neKu nepu, HiXK NOYMHaTN BUKOPUCTAHHA npunagy.
36epiraiiTe iHCTPYKLUii B HaJIeXKHOMY CTaHi ANA NoAanbLLOro

4) Ekcnnyatauisi Ta 3aXUCT eNleKTPNYHOrO iHCTPYMeHTa

a) He nepeob6TaAXynTe eNneKTPUUYHUN iHCTPYMEHT.
BukopuncToByinTe enekTpUYHNA iHCTPYMEHT, NpU3HayYeHunin
[NA BMKOHaHHA BignosigHoro Tnny pobit. Enektponpunag,
AKUN BigNOBiAaE MeTi 3aCTOCYBaHHA, 4O3BONNTb Kpalle Ta
6e3neyHille BUKOHATV PpO6GOTY B MeXax BCTAaHOBNEHOTO A
HbOrO Aliana3oHy WBUAKOCTI.

b) He BuKopucToByiNTe €NEKTPOIHCTPYMEHT 3 MOLIKOMKEHUM
BYMUKaYeM, AKUIN He JO3BONAE NPaBUIbHO BMUKATU YK
BMMUKATV Npuniag. ENeKTpnyHnin iHCTPYMEeHT 3 HecnpaBHM
BUMUKauyeM € HebGe3neuyHUM, Moro HeobXigHO
BiApPEMOHTYBaTHU.

c) Bulimitb akymynaTop 3 npunagy, nepw Hix pobutu
HanawTyBaHHA, 3aMiHIOBaTU KOMMJIEKTyBanbHi getani abo
nepLu HiX BiAKNACcT! eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs. Ll

BNKOPUNCTaHHA.

- TpwnmanTe BCi YaCTUHM Tina AKHangani Big Hoxa. He
3HimMalTe 3pi3aHui maTepian, MiLHO TpMMalnTe maTepian,
AKUIN NOTPIOGHO 3pi3aTy, Nig Yac poboTK pi3anbHOT WKHN.
MNepekoHamTech, WO Nif Yac BUAANEHHA BigpizaHoro
MaTepiany He HaTUCHEHUIN BaxKinb nepemrkaya. Muttese
BifiBONIKAHHA Mifi YaC BUKOPUCTAHHA Kyllopi3a Moxe
NpU3BeCcTn A0 CEPNO3HMX TPABM.

- [epeHocbTe Kywopi3, TpMMatloun NOro 3a pyuky, i3
3yNMHEHUM HoXeM. MNpu TpaHcnopTyBaHHi abo 36epiraHHi
3aBXAW HagAranTe Ha HiXK 3aXMCHMI Yyoxon. MNpaBunbHe
NMOBOAXKEHHA 3 KYLLOPi30M 3MEHLUYE MOX/NBICTb PUNK
TPaBMyBaHHA HOXaMW.

- Tpumante eneKTPUYHNIN IHCTPYMEHT TifIbKK 3a i30/1bOBaHi
NOBEPXHi PYYOK, OCKIIbKN HiX MOXe TopKaTucs
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NpuxoBaHMx Kabenis. KOHTAKT HOXa 3 NpoBoAOM Nif
Hanpyrotw Moe Npu3BecTV A0 nofadi Hanpyru Ha
MeTaneBi YaCTUHW iIHCTPYMEHTa | NPU3BECTU A0 YPaXKeHHA
onepatopa enekTPUUYHNUM CTPYMOM.

3. MPABUJIA EKCITYATALLIT

AK npauoBaTn 3 eNEKTPUYHUM aKYMYNATOPHUM

KyLjopisom

Mig yac ekcnnyaTauii Kywopi3a 3anMiTb 3pyyHe i CcTinke

MOMOMEHHS, MOBOALTECS 06EPEXHO.

- YHuKanTe poboTu Ha MOKPOMY, CIM3bKOMY abo Ha HafTo
HepiBHOMY I'PYHTi, Ha KPYTUX CXWNax, AKi He rapaHTyoTb
36epexeHHA piBHOBaru nig yac pobotu.

- Hikonu He cniwiTb, NepecyBanTeca NOBifIbHO, 3BepTanTe
yBary Ha HepiBHOCTI IPYHTY Ta HaABHICTb 6yAb-AKUX
nepewukon.

- OrnAaHbTe 06pO6MIOBAHY AINAHKY, NOTEHLUINHI PU3MKK Ta
BXUITe BCiX 3axofiB 6e3nekn, 0cobnmBo Ha cxunax, Ha
HepiBHOMY, CI3bKOMY Y/ PYXOMOMY FPYHTI.

- Ha nonoromy penbedi npautoiite, pyxaloumncb nig npammm
KyTOM A0 CXUAY, HiKOAW He MigHimalouncb yropy i He
CNyCKaunNCb YHN3.

- NoBopbTeca 6epexxHo 6ina obpuBiB, KAHAB Ta HAacKniB.

- MNpwn BUKOpUCTaHHI MaWwmnHM 6ina gopir nosogbTecs
06epexHO, 3BaXKaloum Ha pyx TPaHCMopTY.

- lNoBopbTeca obepeXxHo, NpaLoUn Nob6M3y eneKTPUYHUX
kabenis nig Hanpyroto.

3ab0pOHEHO BUKOPWCTOBYBATU Npunag JItogam, ki He MOXyTb

MiLHO TpVMaTK AOro ABOMA pyKamu Mig Yyac pobotu Ta / abo

BMEBHEHO CTOATM Ha HOrax Ta yTpMMyBaTu piBHOBaAry.

Hikonun He po3BonsiiTe KOPUCTYBaTUCA BUPOOOM AiTAM abo

ocobam, He O3HalOMIeHUM 3 iHCTpyKUismu. MicueBe

3aKOHOAABCTBO MOX€e BCTAaHOBMIOBATU MiHIMaNbHUI BiK

KopucTyBaya.

3ab0poHeHO BUKOPMCTOBYBaATU Npunag Ginblu HiXX OfHi€to

ocoboto.

Hikonn He BUKOpMCTOBYITe Npunag, AKLO:

- Mo6nun3y 3HaXoAATbCA JIIOAM, OCOONNBO AiTU, 1 TBAPUHY;

- AKLWWO BU BTOMUNUCA, XBOPi abo nepebyBaeTe nig BMMBOM
NiKapCbKMX 3acobiB, HAPKOTUKIB, aNIKOroso abo PevoBUHMY,
L0 3HWKYIOTb LWBUAKICTb pednieKcis Ta yBary;

- AKLO 3aXMCHIi WNTKN NOLIKOAMKEHO YN 3HATO.

TexHika po60Th 3 aKymynATOPHUM KyLLlOpi3om
3aBXAn BOTPUMYMNTECH iIHCTPYKLUIN 3 TeXHiIKM 6e3nekn Ta

Mepen nepwmnm 3acTtocyBaHHAM 6akaHO HabyTy HaBUUYOK
po6oTn 3 NpUNagom Ta OCBOITU HaMbINbL AOUiINbHI TEXHIKK
po60oTu, Hamaralumncb MiLLHO TPUMaTV NPUNag Ta BUKOHYBaTH
pyxu, nepef6ayeHi TeXHIKOK BUKOHAHHSA PoOGiT.

ABOAATKOBI BUMOI' TEXHIKU BE3IMNEKU

1) YBaXHO npoumnTanTe iHCTPYKLii.

2) OsHanomTecb 3 efleMeHTaMn KepyBaHHA npunagy Ta
BKa3iBKaMM 3 HaNe»KHOro 3aCTOCYBaHHS.

3) byabTe obepexHi, He TopKanTeca Ao HebesneuHUx
PYXOMNX KOMMOHEHTIB, AKLO MaLlWHYy He BUMKHEHO, a
PYXOMi KOMMOHEHTN NOBHICTIO HE 3YMNUHEHI.

4) HociTb 3aXnCHi OKynAapu.

5) Hikonn He po3BonANTe KOPUCTYBaTUCA BUPOOGOM AiTAM
abo ocobam, He 03HaNOMJIEHVM 3 IHCTPYKLiAMM.

6) 3ynuHiTb Npunag, AKWo Nobnusy 3Haxo[ATbCA noau,
0c06/11BO AT, a60 TBAPUHN.

7) MpautonTe TiNbKM NPV AEHHOMY CBITAi.

8) Akwo npunag 3a3HaB yaapis, NepesipTe, U/ HEMA€E O3HaK
3HOCY ab0 MOLLKOZKEHD Ta BifAaliTe y PEMOHT nepeq TuMm,
AK BUKOPMCTOBYBATU 1Or0 3HOBY.

9) Hikonu He BUKOPUCTOBYINTE NpUNaz 3 NOLKOAXKEHNMM abo
BiICYTHIMU 3aXNCHUMM LUTKAMWN.

10) 3aBxauv TpUMaliTe pyKu Ta HOrM Ha 6e3neyHin sBigaani Big
pi3anbHOro NpuUcTpot, ocobnuBo nNig yac 3anycky
ABUTYHa.

11) Hikonn He BMKOPWUCTOBYMNTe 3amacHi YyacTuHu abo
KOMNAeKTylui, AKi He nocTavatlTbcA abo He
peKoMeHAO0BaHi BUPOOHNKOM.

12) Buiimate akymynAaTop 3 rHi3ga Bupoby nepuu Hix
nepesipATH, YNCTUTK abo NpautoBaTh 3 NPUIALoM i Togi,
KONu npunag He BUKOPUCTOBYETHCA.

13) CrexTe, W06 BEHTUNALUINHI OTBOPU He 3abuBanucs
CMITTAM.

14) TMicna KOXHOro BUKOPWUCTaHHA BUNMaNTe akyMynaTop 3
rHi3ga npunagy Ta nepesipTe Ha HAABHICTb MOLWKOAXKEHb.

15) 36epiralite npunag B HeJOCTYNMHOMY ANA AiTen micui.

16) HeraHo NpunuHiTh po60TY B pasi aBapiii UM NONIOMOK.

17) He BuKopucToByIliTe Npunaj 3a Henorogm, 0Co6nBO AKLIO
€ 6NCKaBKM.

18) 3aBxau BMMaKNTe akymynaTop, AKLLO Nepejacte npunag
iHWIi 0CObi.

MoBopXeHHA Ta HaNeXXHa eKcnyaTaliss aKyMyNnATOPHUX
eNeKTPUYHMNX iIHCTPYMeHTIB

SOLIULulijIIC lt.‘)\rl;l‘\y II;HIJ;JGHI’!H P\)’LL‘;D D;HIIUD;HHU HUYU
BMKOHYBaHMWX pob6iT, 3rifHO 3 BKasiBKaMu Ta Kepylouncb
npuKnagamu, HaBefeHUMM B iIHCTPYKLIAX 3 BUKOPUCTaHHA.

Be3neuHe TpaHCcNOPTYBaHHA aKYMYNATOPHOro Kyllopisa

Wopa3y, konn HeobxigHO nepeHecTn abo nepese3Tn

iHCTPYMeHT, HeobXifHo:

- BUMKHYTW ABWUrYH, 3a4eKaTu, AOKN HiXK He 3yNMUHUTbCA,
BUMHATYW 3 NpuUnagy akymynaTop;

- B3ATW Npunag TiNbKK 3a PyUYKM Ta HaNpaBUTU HOXa Y
HanpAMKY, 3BOPOTHOMY 10 HAaNPAMKY pyXy.

Mpun nepeseseHHi aBTOMOGINbHUM TPaHCMNOPTOM MNpunajg
HeobXigHO PO3TalLyBaTV TaKUM UMHOM, WO BiH Hi 418 KOro He

CTaHOBVB Hebe3neKu Ta MiLLHO oro 3adikcyBaTu.

PekomeHpauii onAa noyatkisuyis

a) [lepll HIK BCTaBAATU aKyMynATOP, MEPeKOHanTecA, Lo
npunag BMMKHeHO. BctaHoBneHHA akymynatopa B
YBIMKHEHUIN eNeKTPUYHNA Npunag Moxe NpusBecT Ao
HelacHNX BMNaAKiB.

b) [na 3apapXeHHA akymynaTopa BMKOPUCTOBYNTe nuiue
3apAdHi NPUCTPOI, peKoMeHAO0BaHI BUPOOHUKOM. 3apAgHi
nNpucTpoi 3aebinbworo npu3HayeHi AnNsa NeBHOro Tuny
aKyMynaTopa; icHye Hebe3neka noxkexi, AKWO BiH
BMKOPUCTOBYETHCA 3 IHLIMMWN aKyMynATOpamu.

c) BukopucToBynTe akymMynaTop, NpM3HayeHnin ANa Baworo
BMPOOY. BUKOPVCTaHHA IHWMX eNeMEHTIB XXMBMEHHA MOXe
NpW3BeCTn 4O TPaBM Ta NOXKeXi.

d) AKwWwo akymynsaTop He BUKOPUCTOBYETbCA, 36epiraiite noro
B TaKOMY MicCLi, e B HbOro He 3MOXYTb MOTPanuTKn
KaHUEenApCbKi CKPiNKK, MOHETH, KtoYi, LUBAXW, FBUHTU Ta
iHWi apibHi MeTanesi NpeameTy, AKi MOXYTb BUKIMKATU
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3aMMKaHHA KOHTaKTiB. B pe3ynbraTi 3aMUKaHHA KOHTAKTIB
MOXe BUHUKHY TV 3aIMaHHA Ta noxexa.

e) [lepeBipTe, Un akymynaTop nepebyBa€ y XOpOLIOMY CTaHi
i um BiACYTHI O3HaKW NowkKoaKeHHA. He BUKopucTtoBymTte
npwnag 3 NOWKOAXKeHUM abo 3HOLLEHUM aKyMyNATOPOM.

IHCTPYKLIA 3 BAKOPUCTAHHA AKYMVYJIATOPIB

3aranbHi 3axogn 6esnekn

- HiB Aakomy pasi He MOXHa BiAKPMBATN aKyMynATop.

- Hi B AKomy pasi He Kngante cTapuin akymynaTop Y BOrOHb
- LE BUBYXOHEBE3MEYHO! -

- Nigkniovyante 3apagHUin NPUCTPIN TiINbKU A0 PO3ETKU
»KUBJIEHHA 3 HaNPYro, AKa BiANOBIAAE AaHNM, BKa3aHM
Ha TMNoBI Tabnnuui npunagy.

- BukopucrtoyiTe Tinbku GipmMoBi akymynaTopu.

- MNpwn TpuBanomy BUKOPUCTaHHI aKyMynATOp MOXe
HarpiBaTuca. MNepL HiX 3HOBY 3apag»KaTi NOro, 3aueKanTe,
MOKM BiH OXONOHe.

- 306epiraiiTe 3apAgHMI NPUCTPI Ta aKyMynATOP B MicLsAX,
HeOCAXHNX AnA fiTen.

- He BuKopucTtoBynTe 3apAgHUA NPUCTPIA B 30HaX, e
NPUWCYTHI Napw Ta 3aNMUCTi PignHN.

- 3apAagrkatu akyMynAaTop MoxHa npm Temnepatypi Big 10°C
0o 40°C.

- He 36epiralite akymynatopu npu temnepartypax, o
nepesuLytoTb 40°C.

- Hi B AKomy pasi He 3amMuMKalnTe KOHTaKTW akyMynaTopa
HaKOPOTKO Ta He NepeMmKariTe MeTafieBMMM NpegMeTamu.

- [ig yac TpaHCNOPTYBaHHSA aKyMy/siTOpa CTEXTe, LWO6 He
CTanocCA NepeMnKaHHA KOHTaKTIB, He BUKOPUCTOBYNTe
MeTaneBi KOHTeHepu A4N1A TPaHCMOPTYBaHHS.

- KopoTke 3aMMKaHHA aKymynAaTopa MOXe Npu3BecTn Jo
BMOYXy. B 6yab-AKkomy pasi uepe3 KOpOTKe 3aMMKaHHA
aKyMynsaTop Oyze NOWKOAKEHWN.

- PerynspHo nepeBipanTe 3apAgHUN Kabenb Ha HasBHICTb
NOWKOAKeHb. AKWO Kabenb NOWKOAKEHO, 3apAAHUN
NPUCTPI HeObXiAHO 3aMiHNTN.

- [lepep BigknageHHAM akymynatopa Ha 36epiraHHsA
MOBHICTIO NOro 3apAdiTb.

- I1nAa 3apAgXeHHA akymynaTopa ciig BUKOPUCTOBYBATK
TiNbKM 3apAAHUIN NPUCTPIN, WO BiANOBIAAE BUMOram
ctangapTy EN 60335-2-29/A11.

4. 3BIPKA

MakoBaHHA cnig yTnnisyBaT BignoBigHO 4O YNHHUX MiCLIeBUX
HOpMaTKBIB.

3 MipKyBaHb 6e3neKkn Ta TPaHCNOPTYBAHHA NiTiN-iOHHWIA
AKYMYNIATOP (AKLLO nepeadayeHunin) NocTavyaeTbCsl OKPEMO Bifl

LUBMAKO NOBEPTAIOTLCA B HENTPasibHE NONOXKEHHS;

- MepeBipuUTY, UM BMMKKaY 3anULLAETLCA 3abNOKOBaHMUM,
AKLLO He HAaTUCHYTW Ha 3anobiXXHUIN Baxinb;

- MepeBipuTU, YN HE NEPEKPUTI BEHTUNALINHI OTBOPMW;

- MepeBipuUTU, YN PYKOATKM Ta 3aXMCHI WUTKM YUCTI Ta CyXi,
4YM NpPaBUJIbHO BCTAHOBJIEHI Ta HAZINHO 3aKpinfieHi Ha
BUpPOGi;

- NepeBipuTU, Y He MOLWKOOXKeHi pi3anbHi NpUCTpoI Ta
3aXUCHI WWNTKWY;

-  nepeBipnTn BMpib Ha HaABHICTb O3HaK 3HocCy abo
NOLWKOAXKEHb YHACNIAOK yAapiB UM 3 iHWKX NPUYNH i
BVMIKOHaTW HEOOXIAHWI PEMOHT;

- repeBipuUTU CTaH aKymynAaTopa i BiACYTHICTb O3HaK
NOLKOZKEHHA. He BUKOpUCTOBYITE BUPI6 3 MOLIKOAMXKEHUM
ab0 3HOLIEHVM aKyMyNnATOPOM;

- 3apAAUTU aKyMYNATOp TakK, AK BKa3aHoO y po3gini
"3apagkeHHA akymynAaTopa“.

MPUMITKA - ManioHKW, BKa3aHi B TeKCTi, 3HaX0[ATbCA Ha
cTop. 3 i aani yboro noci6HMKa.

5.2 NEPEBIPKA 3APAY AKYMYJIATOPA (Man. 1)

[lna nepeBipKu 3apagy akymynaTtopa (A) HaTUCHITb Ha KHOMKY
(B) i akTmByMTe 4 cBiTnogioam (C), AKi BKa3yloTb HACTyMHe:
CeiTaTbCA 4 cBiTnogioan = ABTOHOMIA = 4/4

CeitaTbCA 3 cBiTnogioan = ABToHOMIA = 3/4

CBiTATbCA 2 cBiTNOAIOAN = ABTOHOMIA >=2/4

Citatbea 1 ceitnogiogn = ABToOHOMIA =< 1/4

6n11mace 1 citnogion = akyMynaTop pPo3pALKEHUIA

6nvmac 4 citnogioan = neperpis

5.3 BAPAAXAHHA AKYMYJIATOPA (Man. 2)
OBEPEXHO: lMepekoHanTecs, Wo BKa3aHa Ha 3apAgHOMY
NPUCTPOI Hanpyra 36ira€TbCsa 3 HaNPYro MepeXi XNBJIEHHS.

Ona Toro, Wwob 3HATU akymynaTop (A) 3 BUPOOBY, HaTUCHITb Ha
ABi KHOMNKM (B) Ta BUNMITh akymynaTtop (A).

Ak 3apagKaTv akymynaTop:

- nigKnoyiTb 3apagHun npucTpin (C) 4o MepexxeBoi Po3eTKY;
Ha NPUCYTHICTb Hanpyru BKa3ye CBiTIHHA YepBOHOI
iHaukaTopHoi namnu (D).

- yCTaHOBITb akymynatop (A) y rHizgo (C), LWTOBXHYBLUW NOrO
00 KiHUA. 3apAAXaHHA MOBHICTIO PO3PAAXKEHOTO
aKymynsaTopa TpuBa€ 88 xBUAUH (2 A-rop) Ta 225 xBunuH (5
A-ron). 3a fonomoroto 3apagHoro npuctpoto FAST 3apan

npunagy Ta YaCTKOBO 3apAIMEHNM.
Mepw Hi>XK BUKOPWUCTOBYBATU Npunag, HeobxigHO 3apAagnTH
akymynAaTop (guB. po3gin "3apagxeHHa akymynatopa”).

5.MNIArOTOBKA O POBOTU
5.1 NEPEBIPKA NPUNIARY

A YBATA! NepeKoHaiiTecs, Wo B rHi3gi BUpPO6Y Hemae
aKymynsTopa.

MepL HiX NoyaTn poboTy, NOTPiI6HO:
- MepeBipuTK, UM BUMMKaY Ta 3anobixKHWIN BaXinb pyxaloTbca
BiNIbHO, 6e3 3ycunb, a Npu BigNyckaHHi aBTOMaTNYHO Ta

akymynaTopa 3HUKyeTbcAa Ao 40 xsunuH (2 Au) Ta 90
XBUIKH (5 Au).

Pexxum 3apsagKaHHA BKa3ye iHAMKaTopHa namna (D):

- 3apAgHUN NPUCTPIN NiIGKNIOYEHO = CBITUTbCA YepBOHaA
iHOMKaTOpHa namna.

- aKyMynatop BCTaHOBNeHO, BifbyBaeTbca npouec
3apAKeHHA = 61MMaE 3efeHa iHgMKaTopHa namna.

- aKyMynATop 3apAappKeHUN = CBITUTbCA 3e/leHa iHAUKaTopHa
namna.

- KOpOTKe 3aMMKaHHA = 6fIMMa€e YepBOHa iHAWKATOPHa
namna

- neperpis = YepBOHa iHAMKATOPHa Namna 6/1Mmae NoBinbHO

Micns 3aBeplUeHHA 3apAAXKaHHA:
- BUMMITb akymynaTop (A) i3 3apagHoro npuctpoto (C) Ta
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YCTaHOBITb Oro Ha Npunag;
- BigknouiTb 3apagHun npuctpin (C) Big mepexesoi
po3eTKu.

6. EKCTUTYATALUIA NPUNALQY

6.1 YBIMKHEHHA MPUNALAY (Man. 3)

Mepw Hi>XK YBIMKHYTU Npunag, BCTaBTe akymynaTop (A) y rHisgo
npunagy.

Wo6 yBiMKHYTV Npunag:

- MiyHo TpumariTe npunag ABOMa pykamu.

- HaTtucHiTb Ha 3anobixkHui Baxinb (D) Ta Bummkauy (C).

6.2 3YNMWUHKA NPUNALY (Man. 3)

Wo6 3ynuHuTK Nnpunaga;

- Bignyctite BUMunKau (C) abo 3anobixxHui Baxinb (D).

- HaTwncHiTb Ha ABi KHOMKM (B), W06 BUNHATY akymynsaTop (A).

7. TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

A YBATA! 3agna BnacHoi 6e3nekn Ta 3aXMNCTy iHWMX:

1) He BuMKopucTOBYIiTE Mpunaj, He NpounTaswWn
iHCTPYKUi. O3HalloMTecb 3 eleMeHTamM1 KepyBaHHA
npunagy Ta BKa3iBKamu 3 HalleXKHOrO 3aCTOCyBaHHA.
HaBuiTbcA WBUAKO 3yNUHATY ABUTYH.

2) 3anuwkoBi pusuku - Monpu goTpyMaHHA BCiX BUMOr
TexHikn 6e3neKn, MoXKyTb iCHyBaTu AeAKi AOAaTKOBI
pU3nKN:

- KOHTaKT 3 He 3axuleHnMM 3y6LAMM HOXiB;

- ToTpannAaHHA nanbuWiB uM pYK MNif HiXK, Wo
pyxaeTbcs;

- HeouikyBaHi i1 HecnogiBaHi pyxv HOXa;

- Po3KkupaHHsA ynamkiB, AKi MOXYTb TpaBMyBaTH Oui.

3) NMam'aTtanTte, Wo onepatop abo KopuctyBau Hece
BianoBiganbHiICTb 3a HewacHi BUNagKn Ta
Henepepb6aueHi cutyauii, AKi MOXYTb cTaTnCA 3
iHWKMn nogbmn a6o X manHoMm.

4) Mig yac po60TM HOCITb BignoBigHUN oaAar. Baw gunep
MoO>Ke HagaTy Bam iHdpopmaliio npo 3aco6m 3axmcry,
HaNGinbwW NpUNHATHI ANA rapaHTii 6e3nekn Ha
po6ouomy micui.

5) TMpautoiiTe TinbKN Npn AeHHOMY cBiTNi a60 Xopowomy
LITYYHOMY OCBIiTNE€HHI.

BUKOPUCTOBYBaTW Npunag;
- Konu npunag He BUKOPNCTOBYETbCA.

9) 3aBxAu TpMMaliTe pyKu Ta HOrn Ha 6esneyHin Bigaani
Bif pisanbHOro NpucTpolo, oco6nnBo nifg yac 3anycky
ABUryHa.

OBEPEMXHO: 3agxan nam'Atanite, WO HeNpaBuUibHO
BYIKOPUCTOBYBAHWI €NeKTPUYHUN KYLLOPi3 MOXe 3aBaXkaTu
iHWWM. 3 noBaru oo noaen Ta AoBKinNNA:

- KopucTtyiiteca npunafiom Tak, Wob He NopyLlyBaTy CMOKOI0
iHLWNX.

- CyBopo goTpumymnTecb MicLeBMX HOPMaTKBIB LWOAO
yTuni3aii cKoweHoro matepiany.

- lWo6 YHUKHYTW PU3NKY BUHUKHEHHA MOXeXi, He
3anvwanTe npunag 3 rapaYMmM ABUryHOM Mixk nnctam abo
CyXOl0 TPaBolo.

- CyBOpO goTpUMYyINTECH MiCLIEBMX NPaBW LWOAO YTuAi3aLii
3HOLEHNX KOMMOHEHTIB abo OyAb-AKUX eNeMeHTiB i3
CUNIbHUM BNIMBOM Ha [10BKinns.

A YBATA! TpuBana gia si6bpauii moxe npusBectn Ao
HEeBPOJIOTiYHMX Ta CYAUHHNX PO3MafiB (TakoX BIAOMUX AK
«xBOpob6a PeinHo» abo «cnHApOM 6innx Nanbuie»), 0co6n1MBO B
ocib, Wwo cTpaxpaaloTb Bif nNopylleHb KpoBoobiry. Xsopoba
ypaxa€e KUCTi pyK, 3an'acta i nanbui. Cnoctepiralotbca BTpaTa
YYTANBOCTI, OHIMiHHA, cBepbiHHA, 6inb, NOGINIHHA WKipy abo
CTPYKTYPHI 3MiHW. Lli cumnToMmn MOXKyTb mocunioBaTmuca 3a
HMU3bKNX TemnepaTtyp Ta / abo HaAMipHOro CTUCKaHHA
pyKOATOK. [Mpy HaCTaHHI CUMNTOMIB HEOOXiIAHO CKOPOTUTU Yac
BMKOPUCTaHHA Npunagy i 3BepHyTUCA A0 NiKaps.

7.1 NOPAAOK 3ACTOCYBAHHA NPUNARY

A YBATA! MNig yac po6oTn MiLHO TpUMaiiTe Npunag ABoma
pyKkamm.

AKyMyﬂFITOp Ma€E 3aXUCT Bif, NOBHOIO POo3pAaMKEHHA.
AKwo AKYMYJIATOP pO3p$|,D,)KeHI/II7I, npunag BMMNKa€ETbCA

aBTOMATMYHO. Y TaKOMy pasi akyMysaTop NoTpibHO 3apAauTw.

A\ YBATA! ikuwo Hoxi 6nokKylTbcA nig yac po6ortm a6o
3aCTpAraloTb MiX rilkamu, HerailHo BUMKHITb fBUTYH.

7.2 TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

6) PetenbHo ornAaHbTe BCl0 pobOUy AINAHKY Ta NpnodepiTb
BCe, WO MoOXe 6yTn BUKMHYTe npunagom a6o
NOWKOAWNTHN pi3anbHy cuctemy (rinkmu, metanesi gpotn,
npuxoBaHi Ka6eni, Towo).

7) 3BepHiTb yBary Ha MOXnnBe po3KUAAHHA MaTepiany
pisanbHUM NPUCTPOEM.

8) 3ynuHiTb ABUryH Ta BUMMITb aKyMmynATop 3 rHisga:

- AKWO anapaT NouYMHa€ HagMipHo Bi6pyBaTm:
HerailHo wWykKalTe NpUYNHY BiGpauin Ta
nepepanTe npunaj AO aBTOPU3OBaHOrO
CepBiCHOro LeHTPY Ha nepeBipKy;

- Wopasy, Konu 3anuwaere npunag 6es Harnagy;

- mepu HiXK nepeBipATN, YACTUTY a6o NpauoBaTh Ha
npvnagi;

-  nicnA 3iTKHEHHA 3i CTOPOHHIM NpeameToMm.
MepeBipTe Ha HAaABHICTb NMOWKOAXEHDb Ta
BVIKOHaTe HeOGXiAHUI PeMOHT nepil, HiXK 3HOBY

A\ YBATA! 3a60poHA€Tbca onepaTtopy Ta 6yab-AKi iHwWii
0co6i HamaraTuca npuéupaTy cKoweHy TpaBy nifg yac
po6oTu aBUryHa a6o 06epTaHHA HOXKIiB, OCKI/IbKM Lie MOXKe
NPV3BECTU A0 BaXKKUX TPaBM.

3aBxan 6axkaHO NigcTpUraTh Kyl crnovyaTky BepTMKanbHO 3
[BOX CTOPiH, MOTiM BEPXHIO YaCTUHY.

BepTukanbHe nigcrpurania (Man. 4)

Kywi cnig nigcTpuratin, BUKOHYOUM OYTOBi PyXy 3HU3Y BBEPX,
npv UbOMY TPMMalUM HiX Ha 6e3neyHin Bigdani Big BnacHoro
Tina.

lFopusoHTanbHe nigcTtpuradHa (Man. 5)

Hankpalwi pe3ynbtatyu OTPMMYIOTb TOAiI, KOMM HiXK AeLlo
HaxuneHo (5-10°) y HanpAMKY MigcTpUraHHA, a NigcTpuraHHA
BMKOHYIOTb AYFOBMUM PYXOM, MOBiSIbHO Ta PiBHOMIipHO,
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0CobNMBO AKLLO KyLLi Aiy>Ke FyCTi.

7.3 3BAKIHYEHHA POBOTU
MicnAa 3akiHUeHHA PO6OTU 3YNUHITL ABUFYH TaK, AK ONUCAHO
BULLE.

A YBATA! 3annure ABUTYH OXOJIOHYTU, Nepll HixX
po3miwaTy npunag y 6yab-skomy micui.

[NnA 3MeHLWeHHA PU3UNKY NOXKeXi ouncTbTe Npunapg Big
3aNMWKiB TpaBu a60 3aliBOro MacTuna; He 3aAnwWanTe
KOHTellHepu 3 BifxoAaMu ycepeAyiHi NpuMillleHb.

Micna po6oTK AOUiINbHO 3MACTUTK HOXI, W06 36iNblWNTK X

edeKTVBHICTb Ta TepMiH cny»Kou:

- OuucTbTe HOXi CyXOl0 FaHYipKol Ta cKopucTamTeca
LWiTKOO Y pa3i cnbHOro 3abpyaHeHHs.

- 3MacTiTb HOXi cneyiaNnbHUM MacTUNOM, 6aKaHo
eKonoriyHo 6e3neyHnm.

8. NMEPIOANYHE OBCJ/IYTOBYBAHHA

FPAO®IK TEXHIYHOIO OBCJZIYTOBYBAHHA

A\ YBATA: 3aBxan Buitmaiite aKyMynAaTop nepiu, Hix
BUKOHYBaTWN Ha npunagi 6yab-saki onepauii. [losBonbre
BallOMy aBTOPM30OBaHOMY CepBiCHOMY LleHTpPY
BiApeMOHTYBaTV 6yAb-AKi NOWKOZKEHHS.

Hunxuye HaBefeHO CNUCOK omepayin 3 TEXHIYHOTO
o6cnyroByBaHHA BMpOOY. binblwicTb onepauin onvucaHo y
po3gini "TexHiyHe obcnyroByBaHHA". KopnucTyBau mae
BMKOHYBaTV TiNIbKKM Ti onepaLwii 3 TeXHIYHOro 06C/yroByBaHHs,
AKi nepeniyeHo y ubomy MocibHNKy onepaTtopa. binblu 06'eMHi
onepauii MalTb BMKOHyBaTu ¢axiBui MancTepHi
ABTOPM30BaHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY.

LWomicAauHe
06cnyroByBaHHs

LoaeHHe

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA
o6cnyroByBaHHA

YuncTbTe npunap 330BHi YACTUM CYyXUM
raHyip'am. Hikonu He BUKOpUCTOBYITE X
ANA UbOoro Bogy.

36epiraiTe pyuky CyXumm, YACTUMM,
He 3a6pyAHEHVMM ONMBOIO Ta X
MacCTWIIOM.

MepekoHanTecs, Wo Knagiwa
YBIMKHEHHA Ta BUMKHEHHSA NpaLioe X
NPaBUIBHO | HE MOLWWKOKEHA.

MepekoHamnTecs, Wo nepemmnkay
Ta 3anob6iXXHWI Baxinb NpaLiooTb X
NpaBUIbHO 3 TOYKM 30py 6e3neKn.

MepesipTe, Wob yci npuctpoi
KepyBaHHs npunagy He 6ynu X
NOLWKOAXEHUMU Ta CNPaBHO

npawoBanu.

MepeBipTe, WO6 3aXMCHNI LWWTOK He
6YyB MOLUKOAXEHUM Y MONTaMaHUM. X
3aMiHITb 3aXUCHUIA WUTOK, AKLLO BiH
3a3HaB yfapis Yv nonamaHun.

MepeBipTe, 106 HOXIi KyLLOPI3y
He 6y NOLWKOAMKEHMY Ui
HafTpicCHYTUMU. AKLLO HeOOXigHO, X
BiIHECITb KYLLOPi3 4O aBTOPU30OBAHOIO
LeHTPY ANA 3aMiHW HOXIB.

MNepeBipTe, 106 raku Ta rBUHTY Bynn
no6pe 3aKkpinneHmMn.

MepesBipTe, Wo6 akymynaTop 6ys X
HEeYLUKOIPKEHNM.

MepeBipTe 3apagHuin NPUCTPIn. X

MNepesipTe, W06 3apagHMIA NPUCTPIN X
6yB LiNnii Ta NpaLoBas.

MepesipTe 3'eagHaHHA MiXK Npynagom
Ta aKyMyNIATOPOM, a TaKOX MiXK X
aKyMyIATOPOM Ta 3apAAHUM

NPUCTPOEM.

A\ YBATA! 3agna snacHoi 6e3nekn Ta 3aXMCTY iHWKnX:

- Micna KoXXHOro BUKOPMCTaHHA BUNMITb aKymynaTop 3
rHisga Ta nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLWKOAXKEHb.

- HanexHe TexHiuHe 06cNyroByBaHHA € Ay)e BaXKNMBUM
ANA NiATPUMKMN NnepBUHHOT epeKTUBHOCTI Ta
eKcnnyarTauinHoi 6e3neku.

- NigTpumyiTe rankv Ta rBMHTN MILHO 3aKpinneHumu,

woh 6GyTu BNeBHeHUMU Y Ge3neyHOCTi npunafy nig yac |
po6oTn.

- Hikonn He BuKopucrtoByite npunapg, aKwo noro
KOMMOHEHTM 3HOLWEeHi a60 nowkogKeHi. MowkogXKeHi
KOMMNOHEHTM nianAraloTb 3amMiHi, a He peMOHTY.

- BukopucrtoByiTe Tinbku ¢ipmoBi 3anyacTuHu.
KoMMoOHeHTN HeBiANOBIAHOT AKOCTi MOXKYTb NpU3BeCcTN
A0 NOLWKOAXKEHHA Npunaagy Ta 36inbwmnT pusnku.

A YBATA! Mig yac BUKOHaHHA onepauyin 3 TexHiYHOro
o6cnyroByBaHHA BUNMITb akKyMynATOp 3 rHizga.

8.1 OXOJIOOXKEHHA ABUT'YHA

o6 3ano6irtv neperpiBaHHIO 1 MOLWKOAXEHHIO ABUTYHaA,
NOTPiObHO cnifgKyBaTK, WO6 BEHTUNALINHI pewiTkn 6ynu
YNCTUMU | BINbHMMM Bifi NUCTA Ta BiAXOAiB.
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8.2 TEXOBCJIYTOBYBAHHSA 1 3ATOYMYBAHHA HOXIB

A YBATA! MepioguuHo ornapaliTe HOXi, W06 BOHN He Gynn
3irHYTi YN NOWKOMKEHi.

BigcTaHb Mix 3y6usammM HOXIB peryntoBaTu He NOTPiOHO,
OCKifIbKM MPOo3ip Mi>k HAMK BCTAaHOBMIEHO Ha pabpuli.

AKWo ekcnnyaTyBaT! HOXi 3 AOTPVMAHHAM IHCTPYKLi, BOHW
He B/MaraTb 0co6n1MBoro 06cnyrosyBaHHs UM 3aTOUyBaHHSA.
3aTouyBaTy HOXi NOTPiGHO Tonhi, KON ePeKTUBHICTb
NigCTPUIraHHA 3MEHLWYETbCA, a FiKM NOYNHAIOTb YacTo
3acTparatu.

BAMJINBO: byab-aki onepauii Ha HOXax, AKLIO BUHMKAE Taka
notpeba, NOBMHHI BUKOHYBaTy daxiBLUi crneyianisoBaHoro
LeHTpy, AKI MaloTb BignoBigHe obnagHaHHA i BMilOTb
BMKOHYBaT/ HeobxigHi onepauii, Ha cTaBnAYM Nig 3arpo3sy
6e3neyHicTb npunagy.

8.3 NOBOAMEHHA 3 AKYMYJIATOPOM

1. Akymynatop cnipg 36epiratm y cepepoBuli 3
Temnepatypolto nositTpa Big 0 go +45°C. Akwo npunag
36epiraeTbca y cepefoByLLi 3 TemnepaTypolo NoBITPA, WO
BUXOAWTb 33 MeXi BKa3aHOro Aiana3oHy, 6axaHo BUAHATY
akymynatop i 36epiratv y BignosigHomy micui.

2. AkymynAatop 3axuleHun Bif rmnboKoro pospapkaHHA
cneuiaibHUM MPUCTPOEM, AKMI BUMMKAE Npuag i 6rokye
pob6oTy.

3. AKYMyNATOp OCHALLEHO 3aXUCHUM NPUCTPOEM, AKNN
6N0Ky€e 3apAAXKaHHA, AKWO TemnepaTypa AOBKiNNA
BMXOAMUTb 3@ MexXi diana3oHy Big 0° go +45°C.

4.  AKymynATop MOXHa 3apAguTh y 6yAb-AKY MUTb, HaBiTb
YaCTKOBO, 6€3 PU3UKY MOLLKOAKEHHS.

8.4 3bEPITAHHA

MNicna KOXHOro 3aCTOCyBaHHA CTapaHHO OYNCTLTE MPUNAZ Big Ny
Ta BiIXOAjiB, BilPEMOHTYWTE 1 3aMiHiTb HeCNpPaBHi KOMMOHEHTU.
36epiraiTe Npunag y cyxomy MmicLj, 3axviieHoMy Bif Heroam Ta
HeJOCAXHOMY AnA fiTel.

9. TEXOrNaA,

KoxkHy onepaLito 3 TexHiYHOro 0bC/TyroByBaHHSA, He Ha3BaHy Y
LIbOMY MOCIOHVMKY, MaloTb BUKOHYBaT/ ¢axiBLi aBTOPU30BAHOO
CepBICHOrO LieHTpY.

ByKOHaHHA TexHiYHOro 06CnyroByBaHHA HEBiANOBIAHUMM

10. NOLUYK HECMPABHOCTEN

LLlo po6uTtny, AKwWwo...

I1pvmv||-|a HenoNagKkn | ycyHeHHﬂ Henonagkn

1. Mpu HaTUCKaHHI HAa BUMWKaY ABUT'YH He NpaLioe

MepekoHaliTecs, WO aKyMynAaTop
NPaBWbHO BCTAHOB/IEHO Y MHi3Ai
npwnagy

BigcyTHin abo HenpaBunbHO
BCTaBIEHUIA aKyMynAaTop

MNepesipTe piBeHb 3apagy i

AKyMynATOP PO3pPARKEHUIN 3PAAITH aKYMYNIATOP

2. IBUryH 3ynUHAETbLCA NiA Yac po6otun

BigcyTHin abo HenpaBuUnbHO
BCTaBNEHWNI aKyMynaTop

MNepekoHanTecs, Wo akymMynaTop
NpaBuIbHO BCTAaHOBNEHO Y THi3Ai
npunagy

AKYMynATOP PO3PAAKEHNN MNepesipTe piBeHb 3apagy i

3apAAQITb aKyMynAaTop

3. 3meHLUeHa aBTOHOMHICTb aKymynaTopa

Hecnpuatnusi ymosu
ekcnuyaTauii 3i 3HaYHUM
CNOXMNBAHHAM CTPYMY

OnTtumisysaTn ekcnnyarauito

4. 3apagHuin NpUCTPii He 3apAAKae aKyMynaTop
(cBiTnopion cBiTUTbCA YEPBOHMM CBITIOM)

BpynHi KoHTaKkTH OunCTbTe KOHTAKTN

5. 3apagHui NpuCTpin He 3apAAXKa€e akymynAaTop
(cBiTNOAIOA CBITUTLCA YEPBOHUM KOJIbOPOM)

MNepeBipTe un BUNKa BCTaBeHa B
po3eTKy i CTpyM HagxoauTb A0
po3eTkun

BiacyTHA Hanpyra Ha 3apAgHoOMYy
npucTpoi

HecnpaBHui 3apagHumn
npuCTpin

3aMmiHiTb 3apAAHUI NPUCTPIN

opraHisauifgmu abo He paxiBLAMM, NPU3BOANTb A0 BTPATV rapaHTil.
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11.

AEKNTIAPALIA BIANOBIAHOCTI

A H

vxyenignucaHum,

| EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNAI0 Mif CBOIO BiANOBIAANbHICTb, WO MalUMHa:

1. Ha3Ba Bmpoby:

KYLLIOPI3 BATEPII

2. Mapka: / Tun:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3.C

epinHn Homep

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

Bignosifae Bumoram [inpektrem / Pernamenty 3
HaCTYMHUMW 3MiHaMV Ta AOMOBHEHHAMU:

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -2011/65/EC

BifiNOBiJa€ BMMOram HaCTyMHNX rapMOHI30BaHMX
HOpM:

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

MNpouenypw, 3acTOoCoBaHi AnA ouiHKmM BignosigHocTi | JopaaTtok V

BrMipAaHui piBeHb 3BYKOBOT MOTY>KHOCTI 88.2dB (A)

lapaHTOBaHWI piBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHOCTI 90.0dB (A)

BupobneHo B Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Nata 30/04/2022

TexHiuHa OOKyMeHTaLiA 36epiraeTbcA B:

ApmiHicTpaTMBHOMY BigAini - TeXHiYHWI KepiBHUK

12. TAPAHTIAHUI CEPTU®IKAT

HaHnn Bupi6 po3pobneHo i BUrOTOBMEHO BIAMOBIGHO A0

Han
Hag
3a

CyyacHiwmx BMpPOOHMUMX TexHonorin. Mipma BMPOOHMK
a€ rapaHTito Ha CTPOK 24 micAui 3 AHA Npug6aHHA npunagy
YMOBU WNOFO BUKOPUCTAHHA B OCOBMCTUX LinAx/xo6i.

FapaHTia 06MeXxyeTbca 12 micauamuy y pasi hioro npodeciHoi
ekcnnyaTtauii.

3aranbHi rapaHTiiiHi ymoBu

1.

lapaHTiNHMIA TepMiH YCTaHOBIIOETbCA, MOYMHAOuM 3
MOMEHTY npuabaHHA AaHoro BMpoby. BUpoGHUMK yepes
CBOIO TOProBeNbHY Mepexy i Mepexy LeHTPIB TeXHiYHOI
niagTPMMKK 3abe3nevye 6e3KOLITOBHY 3aMiHy feTasnel, Wo
MaloTb AedeKTn BUXIGHUX MaTepianiB abo BUrOTOBJIEHHS.
[JloroBip rapaHTii He NopyLlye 3aKOHHKX NPaB MOKyMuiB,
nepefoayeHnx LMBINIbHAM KOAEKCOM, WOAO HaACNiAKiIB
edekTiB abo 6paKy npogaHoro BUpooLy.

TexHiuHN nepcoHan ¢ipMn BUKOHAE rapaHTilHi poboTn
MaKCUMaJIbHO WBUAKO MPOTArOM Yacy, HeobxigHoro as
OpraHisauinHumx 3axopis.

[OnAa opepXaHHA rapaHTilHOro o6cnyroByBaHHA
HeoOXigHO Npea'sABMTI YNOBHOBAXXEHOMY NepCcoHany
3anoBHeHWNI rapaHTilHUIA TanoH (HaBeAeHNN HKYe)
3 MeyaTKol Aunepa, a TakoXK paxyHoK-¢paKkTypy a6o
dickanbHM YeK, WO NiATBEpAXKYE AaTy NOKYNKWU.

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

Bunpi6 He nignArae rapaHTiliHomMy 06CnyroByBaHHIO 3a

TaKMX yMOB:

+ OuyeBMAHOro HEBMKOHAHHA TEXHIYHOro
obcnyroByBaHHA BUpoOy,

+ MNopyLweHHA yMOB eKcnnyaTauii Bupoby abo noro
nepepobdneHHs,

« BuKopucTaHHA HeBignoBiaHOro nanvea abo macTuna,

+ BukopwucTtaHHaA 3anyacTviH abo Nnpunagas, Wo He €
dipmosrmMuy,

+ CaMOCTINHOTrO PeMOHTY BUPOOY abo peMOHTY B
HeaBTOPM30BaHil MaCTepHi.

Dipma-BUpoOHMK He Hafjae rapaHTii Ha BUTpaTHI

maTtepianu Ta getani, pnAa AKUX BMAaCTUBUN HOPMANbHUN

3HOC B YMOBax eKcryaTauii.

lapaHTis He Nepefbayae BLOCKOHaNEHHSA abo NoninweHHs

BMPOOY.

lapaHTia He NOKpMBaE HanarogXeHHA i

Texo6C/yroByBaHHs, HaBiTb AKLIO Taka noTpeba BUHMKNA

nif Yac rapaHTINHOro TepMiHy.

[MpeTeHsil WOAO MOWKOAKEHb, 3aMofiAHUX  Mpu

TPaAHCMOPTYBaHHI, MOBWHHI HeramHo npef'ABAATUCA

MepeBi3HMKY, iHaKwWe YMOBWU rapaHTii MOXyTb OyTu

aHYNIbOBaHI.

lapaHTia He NOWNPIOETLCA Ha NPAMI abo HenpaMi 36KTKMK,

3aBAaHi mogaM abo MaliHy BHACNigOK HEeCnpaBHOCTI

BMpPOo6Y abo MOro BUMYLLEHOTO NPOCTOIO.

=T

MOZEb [IATA (X
CEPIMHUN

HOMEP JVNEP

MPOOABELb

He Hapacunatu okpemo! [logatu 0 3aABKWN Ha HalaHHA rapaHTiliHOT

x TeXHiuHoi gonomoru.




TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCIJI

SZANOWNI KLIENCI,

dziekujemy za wybor produktu Emak. Nasza sie¢
autoryzowanych sprzedawcéw i warsztatéw serwisowych jest
do Panstwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej
instrukcji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa. Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat
niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.
UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukgji
nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja stan faktyczny.
Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
bez koniecznosci kazdorazowej aktualizacji instrukgji.
Oprocz instrukcji dotyczacych uzytkowania i konserwacji
niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace
szczegolnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaty
oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

A UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata, nawet
$miertelnych, lub powaznego uszkodzenia wtasnosci.
OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia urzadzenia lub jego
elementéw.

Przeczytad rowniez podrecznik obstugi tadowarki do baterii
i baterii akumulatorowej.

SPIS TRESCI
1. ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM 105
2. ZASADY BEZPIECZENSTWA 106
3. ZASADY OBStUGI 108
4. CZYSZCZENIE URZADZENIA 109
5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY 109
6. UZYTKOWANIE URZADZENIA 110
7. TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY 110
8. KONSERWACJA ZWYKLA 111
9. KONSERWACJA POZAPLANOWA 112
10. DIAGNOSTYKA 112
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 113
12. KARTA GWARANCYJNA 113

Operator moze uruchamia¢ gtéwne elementy sterownicze,
zachowujac zawsze bezpieczna odlegtos¢ od narzedzia
tnacego.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

To narzedzie zostato zaprojektowane i skonstruowane do
przycinania i wyrébwnywania zywoptotéw sktadajacych sie z
krzewdw z gatazkami o niewielkich rozmiarach, dostosowanych
do parametréw narzedzia.

Uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem

Kazde inne zastosowanie ré6zne od wymienionych powyzej

moze okazac sie niebezpieczne i spowodowac szkody dla os6b

i/lub mienia. Do zastosowan niezgodnych z przeznaczeniem

nalezy na przykfad, miedzy innymi:

- $cinanie trawy ogdlnie, a zwtaszcza w poblizu
kraweznikéw;

- rozdrabnianie materiatu na kompost;

- okrzesywanie drzew;

- uzywanie urzadzenia do ciecia materiatu pochodzenia
nieroslinnego;

- obstuga maszyny przez wiecej niz jedng osobe;

- uzywanie narzedzi tnacych innych niz dostarczone.
Niebezpieczeristwo powaznych zranien i obrazen.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje
przepadek gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnos$ci Producenta, z przeniesieniem na
uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd
oraz odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie
obrazen..

1.1 CZESCI URZADZENIA

DZWIGNIA PRZELACZNIKA
BLOKADA DZWIGNI GAZU

1. MODUL NAPEDU

2. OSTRZE (NARZEDZIE TNACE)
3. OStONA PRZEDNIA

4. REKOJESC PRZEDNIA

5. REKOJESC TYLNA

6. OSLONA OSTRZA

7.

8.

1.2 TABLICZKA INFORMACYJNA

21. Oznaczenie zgodnosci CE
22, Nazwa i adres producenta
23. Poziom mocy akustycznej

1. ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM

UWAGA - llustracje odpowiadajace odniesieniom znajduja
sie na str. 2 niniejszego podrecznika.

OPIS URZADZENIA | ZAKRES JEGO ZASTOSOWANIA
Niniejsze urzadzenie to sprzet ogrodniczy, a doktadniej
przenosne nozyce do zywoptotéw z silnikiem elektrycznym
zasilanym baterig akumulatorowa, przeznaczona do uzytku
hobbystycznego.

Narzedzie sktada sie zasadniczo z modutu napedu i pary
zebatych ostrzy uruchamianych przez mechanizm powodujacy
prostoliniowy ruch posuwisto zwrotny.

Systemy bezpieczenstwa uniemozliwiajg przypadkowy ruch
ostrzy podczas nieobecnosci operatora.

24, Numer seryjny

25. Rok produkgji

26. Typ urzadzenia: NOZYCE DO ZYWOPLOTOW
AKUMULATOROW

27. Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych razem z odpadami
domowymi. Zgodnie z Dyrektywa Europejska nr 2012/19/
WE w sprawie odpadéw pochodzacych z urzadzen
elektrycznych i elektronicznych oraz jej wdrozeniem
zgodnie z przepisami krajowymi, zuzyte urzadzenia
elektryczne podlegaja obowigzkowi oddzielnej zbidrki
odpadéw w celu ich ponownego wykorzystania w sposéb
przyjazny dla sSrodowiska. Jezeli urzadzenia elektryczne sa
utylizowane na wysypisku lub w srodowisku, szkodliwe
substancje moga dotrze¢ do warstwy wodonosnej i
przedostac sie do tancucha pokarmowego, szkodzac
Panstwa zdrowiu i dobremu samopoczuciu. W celu
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uzyskania szczegdtowych informacji na temat utylizacji
tego produktu nalezy sie skontaktowac z kompetentna
instytucja ds. utylizacji odpadéw domowych lub ze
sprzedawca.

SZKODY SRODOWISKOWE! Produkt nadaje sie do
recyklingu: Akumulator jonowo-litowy. Nie utylizowa¢
zuzytej baterii akumulatorowej wraz z odpadami
domowymi. Zutylizowa¢ baterie akumulatorowa
oddzielnie od urzadzenia. Przestrzega¢ miejscowych
przepiséw dotyczacych utylizacji.

1.3 PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podczas obstugi urzadzenia nalezy zachowa¢ ostroznos¢. W
tym celu na urzadzeniu umieszczono piktogramy, ktérych
celem jest przypomnienie uzytkownikowi o najwazniejszych
srodkach ostroznosci. Ich znaczenie zostato objasnione ponizej.
Zaleca sie uwazne przeczytanie zasad bezpieczenistwa
podanych w stosownym rozdziale niniejszego podrecznika.

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymieni¢.

41. Uwaga! Niebezpieczenstwo. Nieprawidtowe korzystanie
z urzadzenia moze stwarza¢ zagrozenie dla operatora i
dla innych oséb.

42. Nosic okulary ochronne.

43. Nie narazac urzadzenia na deszcz (lub wilgod).

44, Przed uzyciem urzadzenia przeczytac podrecznik obstugi.

45. Podczas pracy nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

1.4 DANE TECHNICZNE

71. Napiecie

72. Dtugosc ciecia
73. Ciezar

74. Cykle jatowe

wstepnej oceny narazenia.

A UWAGA: emisja drgain podczas rzeczywistego uzywania
narzedzia elektrycznego moze sie r6zni¢ od deklarowanej
wartosci caltkowitej w zaleznosci od sposobu uzytkowania
narzedzia.

Srodki bezpieczenstwa chronigce operatora nalezy okreéli¢ na
podstawie szacunkowej oceny narazenia w rzeczywistych
warunkach eksploatacyjnych (z uwzglednieniem wszystkich
czesci cyklu roboczego, takich jak czas, w ktérym narzedzie jest
wytaczone i nieaktywne oraz czas rozruchu).

2.ZASADY BEZPIECZENSTWA
(ktérych nalezy rygorystycznie przestrzegac)

OGOLNE PRZESTROGI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH

A UWAGA! Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa i instrukcje. Nieprzestrzeganie przestrog i
zalecenn moze spowodowac¢ pozar i/lub powazne obrazenia.

A UWAGA: Miejscowe przepisy moga ogranicza¢ wiek
operatora lub korzystanie z urzadzenia.

OSTROZNIE: Zniszczone lub nieczytelne nalepki nalezy
wymieni¢. Nowe nalepki mozna uzyska¢ w autoryzowanym
serwisie.

A UWAGA!: podczas stosowania srodkéw ochrony stuchu
nalezy stucha¢ sygnaléw ostrzegawczych lub krzykéw.
Zdjac srodki ochrony stuchu niezwtocznie po zatrzymaniu
silnika.

A UWAGA!: Waszego urzadzenia wytwarza pole
elektromagnetyczne o bardzo niskiej intensywnosci. Pole
to moze zaktécaé¢ prace niektéorych sztucznych
rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powaznych
lub smiertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac¢
z producentem rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z
urzadzeniem.

Zachowa¢ wszystkie przestrogi i instrukcje do przysziego
wgladu. Termin ,narzedzie elektryczne” uzywany w
przestrogach odnosi sie do posiadanego przez Panstwa

Cisnienie LA EN 22868
akustvezne EN 60745-1+A11- | dB(A) |81.4| (1)
y EN 60745-2-15+A1

Niepewnosc dB(A) | 3.0
Zmierzony 2000/14/EC
poziom mocy EN 60745-1+A11- | dB(A) |88.2] (1)
akustycznej EN-60745-2-154+A1
Niepewnosc dB(A) | 1.6
Gwarantowany LWA 2000/14/EC
poziom mocy EN 60745-1+A11 - | dB(A) | 90
akustycznej EN 60745-2-15+A1

. . EN 60745-1+A11 - 2 (1)
Poziom drgan EN 60745-2-15+A1 m/s® |< 2.5 2
Niepewnosc¢ EN 12096 m/s®> | 1.0

(1) Obroty maks. bez obcigzenia.

(2) Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona
przy uzyciu standardowej metody testowej i moze zostac
wykorzystana do poréwnania narzedzia z innym; deklarowana
catkowita wartos¢ drgan moze by¢ réwniez wykorzystana do
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urzadzenia zasilanega bateria (bezprzewodowega)

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) TMiejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci. Brudne i
nieuporzadkowane miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego w srodowisku, w
ktorym istnieje ryzyko wybuchu, w ktérych wystepuja
tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Narzedzia elektryczne
wytwarzajg iskry, ktére moga powodowac zapton pytéw lub
oparéw.

c) Trzymac z dala dzieci i osoby postronne podczas uzywania
narzedzia elektrycznego. Rozproszenie moze spowodowac
utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne
a) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi
jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Niebezpieczenstwo




porazenia pradem wzrasta w przypadku stycznosci ciata z
masag lub uziemieniem.

b) Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu
lub wilgotnego otoczenia. Przedostanie sie wody do
narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z narzedzia elektrycznego nalezy
zachowac ostroznos¢, kontrolowad, co sie robi i zachowacd
zdrowy rozsadek. Nie korzysta¢ z narzedzia elektrycznego,
gdy jest sie zmeczonym lub pod wptywem srodkéw
odurzajacych, alkoholu czy lekéw. Moment nieuwagi
podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze
skutkowaé powaznymi obrazeniami.

b) Nosi¢ odziez ochronna. Nalezy zawsze nosi¢ okulary
ochronne. Uzywanie sprzetu ochronnego, takiego jak maska
przeciwpytowa, nieslizgajace sie obuwie, kaski ochronne i
nauszniki chronigce stuch, zmniejsza ryzyko obrazen.

c) Unika¢ przypadkowego uruchamiania urzadzenia. Przed
wiozeniem do narzedzia elektrycznego baterii, chwyceniem
go lub transportem upewnic¢ sie, ze jest ono wytgczone.
Przenoszenie narzedzia elektrycznego z palcem na
przetaczniku i zamontowang baterig sprzyja wypadkom.

d) Przed wiaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy z niego
wyjac wszelkie klucze lub narzedzia regulacyjne. Klucz lub
narzedzie regulacyjne pozostajace w kontakcie z obracajaca
sie cze$cig moze spowodowac obrazenia.

e) Nie wychyla¢ sie w sposéb grozacy utrata rownowagi.
Zadbac zawsze o odpowiednie podparcie i rownowage.
Umozliwi to lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosi¢ zbyt obszernej
odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ witosy, odziez i rekawice z dala
od poruszajacych sie czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub
dtugie wtosy moga sie zaplata¢ w poruszajace sie czesci.

g) W przypadku urzadzen, ktére nalezy podfaczy¢ do instalacji
wyciagowych i zbierajacych pyly, nalezy sie upewni¢, ze s
one podtaczone i uzywane w prawidtowy sposéb.
Korzystanie z takich urzadzern moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwigzane z pytem i kurzem.

h) Nie dopusci¢ do tego, by znajomos$¢ narzedzi
spowodowana ich czestym uzytkowaniem doprowadzita
do lekcewazenia i ignorowania zasad bezpiecznej
obstugi narzedzi. Niedbalstwo moze spowodowa¢
powazne obrazenia w mgnieniu oka.

i) W przypadku przekazania lub pozyczenia narzedzia innym
osobom upewni¢ sie, ze nowy uzytkownik zapoznat sie z

wymiany akcesoriow, badZz odtozeniem narzedzia
elektrycznego na miejsce, nalezy z niego wyja¢ baterie
akumulatorowa. Takie prewencyjne srodki ostroznosci
zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Przechowywadé nieuzywane narzedzia elektryczne poza
zasiegiem dzieci i nie dopusci¢ do obstugi narzedzia
elektrycznego przez osoby, ktére nie zapoznaty sie z samym
narzedziem i niniejszg instrukcjg obstugi. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw sg
niebezpieczne.

e) Dba¢ o konserwacje narzedzi elektrycznych. Sprawdzi¢, czy
ruchome czesci sg wyosiowane i swobodnie sie poruszaja,
czy czesci nie s pekniete i nie noszg oznak jakichkolwiek
innych uszkodzen, ktére mogtyby wptywaé na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W razie uszkodzen przed uzyciem
narzedzie elektryczne wymaga naprawy. Wiele wypadkéw
spowodowanych jest niedostateczng konserwacja.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ zawsze naostrzone i czyste.
Odpowiednia konserwacja narzedzi tnacych, z dobrze
naostrzonymi ostrzami, zmniejsza ryzyko zakleszczenia i
ufatwia kontrole nad narzedziem.

g) Uzywac narzedzia elektrycznego i jego akcesoriéw zgodnie
z dostarczonymi instrukcjami, uwzgledniajac warunki
robocze i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie narzedzia
elektrycznego do czynnosci innych niz te, do ktérych jest
ono przeznaczone, moze stwarzaé niebezpieczne sytuacje.

h) Rekojesci i powierzchnie chwytu nalezy utrzymywa¢ w
czystosci i suchosci, wolne od oleju i smaru. Sliskie
rekojesci i powierzchnie chwytu uniemozliwiajg bezpieczne
zarzadzanie i kontrolowanie narzedzia w nieprzewidzianych
sytuacjach.

5) Pomoc techniczna

Naprawe narzedzia elektrycznego nalezy powierza¢ tylko
wykwalifikowanym serwisantom i nalezy uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. Pozwala to zachowa¢
bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego.

OGOLNE PRZESTROGI BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE
ELEKTRYCZNYCH NOZYC DO ZYWOPLOTOW

A UWAGA! Podczas uzywania narzedzia nalezy
przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa. Przed uruchomieniem
narzedzia nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi dla
bezpieczenstwa wlasnego i oséb postronnych.

zaleceniami dotyczacymi obstugi zawartymi w niniejszym
podreczniku.

4) Obstuga i ochrona narzedzi elektrycznych

a) Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac narzedzia
elektrycznego stosownego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie narzedzie elektryczne pozwoli wykona¢ prace
lepiej i bezpieczniej, z predkoscia, dla ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie uzywac¢ narzedzia elektrycznego, jezeli przetacznik
zasilania nie umozliwia jego prawidtowego uruchamiania
lub zatrzymywania. Narzedzie elektryczne, ktérego nie
mozna uruchomi¢ za pomoca przefacznika zasilania, jest
niebezpieczne i wymaga naprawy.

c) Przed przystapieniem do kazdorazowej regulacji lub

Przechowywac instrukcje w dobrym stanie do przysziego
wgladu.

- Trzymac wszystkie czesci ciata z dala od ostrza tnacego. Nie
usuwacd Scietego materiatu ani nie przytrzymywac
nieruchomo materiatu do $ciecia, podczas gdy ostrze
pracuje. Upewni¢ sie, ze dzwignia przetacznika nie jest
nacisnieta, gdy usuwa sie $ciety materiat. Chwila nieuwagi
podczas korzystania z nozyc do zywoptotéw moze
spowodowac powazne obrazenia.

- Nozyce do zywoptotéw nalezy przenosi¢, trzymajac je za
rekojes¢ i z nieruchomym ostrzem. Podczas transportu
narzedzia lub przed jego odtozeniem na miejsce nalezy na
nim zawsze zamontowad ostone narzedzia tnacego.
Prawidtowe przemieszczanie nozyc do zywoptotéw
zmniejsza ryzyko obrazen spowodowanych przez ostrza.
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- Narzedzie elektryczne nalezy chwytac tylko za zaizolowane
rekojesci, gdyz ostrze moze sie zetkna¢ z ukrytymi
przewodami. Kontakt ostrza tnacego z przewodem pod
napieciem moze przenie$¢ napiecie do metalowych czesci
napiecia i spowodowac porazenie pradem u operatora.

3.ZASADY OBstUGI

Jak obstugiwa¢ elektryczne nozyce do zywoplotow na

baterie

Podczas obstugi przyja¢ nieruchoma i stabilng pozycje i

zachowac ostroznosc.

- Unika¢ pracy na mokrym lub $liskim podtozu lub na zbyt
nieréwnych lub stromych terenach, ktére nie gwarantuja
stabilnosci operatora podczas pracy.

- Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢ i uwaza¢ na nieréwnosci
terenu i wystepowanie ewentualnych przeszkéd.

- Oceni¢ potencjalne ryzyko wystepujace na obrabianym
terenie i zastosowac $rodki ostroznosci niezbedne dla
zagwarantowania wiasnego bezpieczenstwa, zwtaszcza na
zboczach oraz na nieréwnych, $liskich lub ruchomych
gruntach.

- Na zboczach prace nalezy wykonywa¢ poprzecznie do
nachylenia, nigdy tak, by konieczne byto wchodzenie na
nie i schodzenie z niego.

- Zachowa¢ maksymalna ostroznos¢ w poblizu urwisk,
rowow lub grobli.

- Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢
uwage na ruch drogowy.

- Zachowac ostrozno$¢ w poblizu przewodoéw elektrycznych
pod napieciem.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie sa

w stanie mocno go trzymac oburacz i/lub zachowac stabilnej

pozycji i rtbwnowagi na nogach podczas pracy.

Nie pozwala¢ nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez

dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie doktadnie z niniejsza

instrukcja. Miejscowe przepisy moga okresla¢ minimalny wiek

uzytkownika.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez wiecej niz jedna

osobe.

Narzedzia nie nalezy nigdy uzywac:

- gdy w poblizu znajduja sie osoby, zwiaszcza dzieci, lub
zwierzeta;

- gdy jest sie zmeczonym lub w przypadku ztego
samopoczucia, po zazyciu lekéw, narkotykéw, spozyciu
alkoholu lub zazyciu substancji niekorzystnie

- trzymad urzadzenie wylfacznie za rekojesci i skierowad
narzedzie tnace w kierunku odwrotnym do kierunku pracy.

W przypadku transportu narzedzia pojazdem mechanicznym
nalezy je umiesci¢ w taki sposéb, by nie stwarzato dla nikogo
zagrozen i nalezy je solidnie zablokowac.

Zalecenia dla poczatkujacych

Przed przystapieniem do przycinania po raz pierwszy nalezy sie
zapozna¢ z narzedziem i najodpowiedniejszymi technikami
ciecia, prébujac mocno chwyci¢ narzedzie i wykona¢ ruchy
wymagane podczas pracy.

DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1) Przeczytac uwaznie instrukcje.

2) Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa
obstuga narzedzia.

3) Nie dotykac pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci
w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wyfaczone i zanim
niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie
zatrzymaja.

4) Nosic¢ okulary ochronne.

5) Nie pozwalac¢ nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez
dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty sie doktadnie z
niniejszg instrukcja.

6) Zatrzymad narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby,
zwlaszcza dzieci, badz zwierzeta.

7) Pracowac wytacznie przy swietle dziennym.

8) Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu
sprawdzi¢ je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i
wykonac niezbedne naprawy.

9) Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub
brakujacymi ostonami.

10) Trzymac zawsze dtonie i stopy z dala od narzedzia
tnacego, zwihaszcza podczas uruchamiania silnika.

11) Nie uzywa¢ nigdy czesci zamiennych lub akcesoriéw
niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

12) Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie
narzedzia, badz gdy nie jest ono uzywane, nalezy wyjac
baterie akumulatorowa z wneki.

13) Upewni¢ sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktoére
przeptywa powietrze uzywane do chfodzenia, s wolne od
zanieczyszczen.

14) Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ baterie akumulatorowa z
whneki i sprawdzic¢ jg pod katem ewentualnych uszkodzen.

WpILdequth marefteks awage;
- jezeli ostony sg uszkodzone, ulegty uszkodzeniu lub zostaty
zdjete.

Techniki obstugi elektrycznych nozyc do zywoptotéw na
baterie

Zawsze przestrzegac przestrog dotyczacych bezpieczenstwa i
stosowac techniki ciecia stosowne do rodzaju wykonywanej
pracy, zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami podanymi w
instrukcji obstugi.

Bezpieczne przemieszczanie elektrycznych nozyc do

zywoptotow na baterie

Za kazdym razem, gdy zachodzi konieczno$¢ przemieszczenia

lub transportu narzedzia, nalezy:

- wytaczy¢ silnik, zaczekac na zatrzymanie narzedzia
tnacego i wyjac baterie akumulatorowg z jej wneki;
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15) Przechowywac narzedzie poza zasiegiem dzieci

16) W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie
przerwac prace.

17) Nie uzywad¢ narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede
wszystkim podczas burzy z piorunami.

18) Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego
zawsze wyjac baterie akumulatorowa.

Prawidlowe obchodzenie sie i uzytkowanie narzedzi
elektrycznych na baterie

a) Przed witozeniem do narzedzia elektrycznego baterii
upewnic sie, ze jest ono wylaczone. Wiozenie baterii do
wiaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowacd
wypadek.

b) Do tadowania baterii akumulatorowych uzywac¢ tylko
tadowarek zalecanych przez producenta. tadowarki sa z




reguty specyficzne dla rodzaju baterii; uzywanie ich z
innymi typami stwarza zagrozenie pozarem.

c¢) Uzywac tylko baterii akumulatorowych wyraznie
przewidzianych dla posiadanego narzedzia. Stosowanie
innych baterii moze spowodowa¢ obrazenia i zagrozenie
pozarem.

d) Przechowywad nieuzywana baterie akumulatorowa z dala
od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, Srub lub
innych niewielkich metalowych przedmiotéw, ktére
mogtyby spowodowac zwarcie stykéw. Zwarcie pomiedzy
stykami baterii moze spowodowac jej spalenie lub pozar.

e) Sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi
oznak uszkodzenia. Nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzona
lub zuzyta bateria.

INSTRUKCJA OBStUGI BATERII AKUMULATOROWYCH

Ogodlne srodki ostroznosci

- Baterii akumulatorowej nie wolno nigdy otwierac.

- Nie wrzuca¢ nigdy do ognia zuzytych baterii
akumulatorowych - NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU! -

- Podfaczac¢ tadowarke baterii tylko do gniazdek, w ktérych
ptynie prad o napieciu podanym na tabliczce
Znamionowe;j.

- Uzywac tylko oryginalnej baterii akumulatorowe;j.

- W przypadku dtuzszego uzytkowania bateria moze sie
nagrzac. Przed przystapieniem do jej tadowania nalezy
odczeka¢, az ostygnie.

- Przechowywac baterie i tadowarke poza zasiegiem dzieci.

- Nie uzywac fadowarki w miejscach, w ktérych wystepuja
opary lub tatwopalne substancje.

- tadowac baterie tylko w temperaturach mieszczacych sie
w przedziale od 10°C do 40°C.

- Nie przechowywac nigdy baterii w pomieszczeniach, w
ktérych panuja temperatury powyzej 40°C.

- Nie powodowa¢ nigdy zwarcia pomiedzy stykami baterii
akumulatorowych i nie podtaczac ich do metalowych
przedmiotow.

- Podczas transportu baterii akumulatorowych uwaza¢, by
styki nie faczyty sie ze sobg i nie uzywac do transportu
metalowych pojemnikow.

- Zwarcie baterii moze spowodowac¢ wybuch. Wszelkie
zwarcia powoduja uszkodzenia baterii akumulatorowe;j.

- Sprawdzac regularnie, czy przewéd tadowarki nie jest
uszkodzony. Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
nalezy wymienic tadowarke.

- Przed odtozeniem baterii na miejsce na okres zimowy
nalezy je catkowicie natadowac.

5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY
5.1 KONTROLA NARZEDZIA

A UWAGA! Upewni¢ sie, ze bateria akumulatorowa nie jest

wilozona do wneki.

Przed przystgpieniem do pracy nalezy:

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika i dZzwignia
zabezpieczajgca swobodnie sie poruszajg bez nacisku i czy
po zwolnieniu szybko i automatycznie powracajg w
potozenie neutralne;

- sprawdzi¢, czy dzwignia przetacznika pozostaje
zablokowana, jezeli nie zostanie wcisnieta dZwignia
zabezpieczajaca;

- sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktére przeptywa
powietrze chtodzace, nie sg zatkane;

- sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia sg czyste i suche,
prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;

- sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie sg uszkodzone;

- sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub
uszkodzenn spowodowanych przez uderzenia lub inne
czynniki i dokona¢ niezbednych napraw;

- sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi oznak
uszkodzenia. Nie uzywac¢ narzedzia z uszkodzonga lub
zuzytg bateria;

- naladowac baterie zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w
rozdziale ,tadowanie baterii”.

UWAGA - llustracje wymienione w tekscie znajduja sie na
str.3 i kolejnych niniejszego podrecznika.

5.2 KONTROLA STANU BATERII (rys.1)

W celu sprawdzenia stanu natadowania baterii (A) nacisna¢
przycisk (B) wiaczajacy 4 kontrolki LED (C), ktérych znaczenie
jest nastepujace:

4 $wiecace kontrolki LED = Autonomia = 4/4

3 Swiecace kontrolki LED = Autonomia = 3/4

2 Swiecace kontrolki LED = Autonomia >=2/4

1 $wiecgca kontrolka LED = Autonomia =< 1/4

1 migajaca kontrolka LED = bateria roztadowana

4 migajace kontrolki LED = nadmierna temperatura

5.3 tADOWANIE BATERII (rys.2)

- Bateri¢ nalezy fadowac tylko za pomocg tadowarek
zgodnych z norma EN 60335-2-29/A11.

4. MONTAZ NARZEDZIA

Usuwanie opakowan powinno odbywac sie zgodnie z
obowiazujacymi przepisami lokalnymi.

Ze wzgleddéw bezpieczenstwa i transportu bateria
akumulatorowa litowo-jonowa (o ile jest dostarczona) jest
dostarczana oddzielnie od narzedzia i jest czesciowo
natadowana.

Przed uzyciem narzedzia konieczne jest natadowanie baterii
zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w rozdziale ,tadowanie
baterii"

OSTROZNIE: Upewnic sie, ze napiecie pradu ptyngcego w
gniazdku odpowiada wskazanemu na etykiecie tadowarki.

W celu wyjecia baterii (A) z urzadzenia nacisng¢ dwa przyciski
(B) i wysunac baterie (A).

W celu natadowania baterii:

- podtaczy¢ tadowarke (C) do gniazdka; obecnos¢ napiecia
sygnalizowana jest przez zaswiecenie sie czerwonej
kontrolki (D).

- wlozyc baterie (A) do gniazda tadowarki (C), popychajac ja
do oporu. Natadowanie catkowicie roztadowanej baterii

zajmuje okoto 88 minut (2 Ah) lub 225 minut (5 Ah). W
przypadku tadowarki FAST fadowanie zmniejsza sie do 40

minut (2 Ah) i 90 minut (5 Ah).
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Fazy tadowania wskazywane sa przez kontrolke (D):

- podtaczona tadowarka = czerwona kontrolka swieci
Swiattem statym

- wlozona bateria i tadowanie w toku = zielona kontrolka
miga

- tadowanie baterii zakonczone = zielona kontrolka swieci
Swiattem statym

- zwarcie = czerwona kontrolka szybko miga

- nadmierna temperatura = czerwona kontrolka wolno miga

Po zakonczeniu tadowania:

- wyjac baterie (A) z fadowarki (C) i wiozy¢ jg ponownie do
narzedzia;

- odtaczy¢ tadowarke (C) od gniazdka zasilania.

6. OBSLUGA NARZEDZIA

6.1 URUCHAMIANIE NARZEDZIA (rys.3)

Przed uruchomieniem narzedzia wiozy¢ baterie (A) do wneki.
W celu uruchomienia narzedzia:

- Mocno chwyci¢ narzedzie oburacz.

- Wcisna¢ dzwignie zabezpieczajaca (D) i przetacznik (C).

6.2 ZATRZYMYWANIE NARZEDZIA (rys. 3)

W celu zatrzymania narzedzia:

- Zwolni¢ przetacznik (C) lub dZwignie zabezpieczajaca (D).
- Nacisng¢ dwa przyciski (B) w celu wysuniecia baterii (A).

7.TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

A UWAGA! Dla bezpieczenstwa wtasnego i innych:

1) Nie uzywac narzedzia bez uprzedniego uwaznego
przeczytania instrukcji obstugi. Zapozna¢ sie z
elementami sterowania i z prawidlowa obstuga
narzedzia. Nauczyc¢ sie szybko zatrzymywac silnik.

2) Ryzyko szczatkowe - mimo przestrzegania wszelkich
zalecen bezpieczennstwa moga nadal wystepowa¢
dodatkowe zagrozenia:

- kontakt z niezabezpieczonymi zebami tnacymi;

- stycznosé palcéw lub dloni z poruszajacym sie
ostrzem thacym;

- nieoczekiwane i nagte ruchy ostrza tnacego;

- wyrzut fragmentéw materiatu, ktére moga
spowodowac obrazenia oczu.

spowodowany przez narzedzie tnace.

8) Zatrzymacsilnik i wyja¢ baterie z wneki:

- jezeli narzedzie zaczyna drga¢ w nietypowy
sposdb; w takim przypadku nalezy niezwlocznie
poszukac przyczyny drgan i zleci¢ niezbedne
kontrole autoryzowanemu serwisowi;

- za kazdym razem, gdy pozostawia sie narzedzie
bez nadzoru;

- przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
prac w obrebie narzedzia;

- po uderzeniu w ciato obce; Przed ponownym
uzyciem narzedzia sprawdzi¢ je pod katem
ewentualnych uszkodzen i wykona¢é niezbedne
naprawy;

- gdy urzadzenie nie jest uzywane.

9) Trzymac zawsze dlonie i stopy z dala od narzedzia
tnacego, zwlaszcza podczas uruchamiania silnika.

OSTROZNIE: Nalezy zawsze pamieta¢, ze nieprawidtowo
uzywana przycinarka elektryczna moze przeszkadzac innym.
Ze wzgledu na szacunek dla innych i dla srodowiska:

- unika¢ uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktére
moga stwarza¢ niedogodnos¢ dla innych.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji
materiatéw pozostatych po koszeniu.

- Aby zapobiec niebezpieczenstwu pozaru, nie zostawiac
narzedzia z nagrzanym silnikiem na suchych lisciach lub
suchej trawie.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji
uszkodzonych lub zuzytych czesci badz jakichkolwiek
elementéw znacznie wptywajacych na srodowisko.

A UWAGA!Przedtuzone narazenie na drgania moze
spowodowac obrazenia i zaburzenia neurologiczno-
naczyniowe (znane réwniez jako ,objaw Raynauda” lub ,biata
reka”, zwihaszcza u oséb cierpiacych na zaburzenia krazenia.
Objawy moga dotyczy¢ dtoni, przegubdw i palcédw i obejmuja
utrate wrazliwosci, odretwienie, swedzenie, bdl, zmiane koloru
lub struktury skéry. Skutki te moga ulec nasileniu w niskich
temperaturach otoczenia i/lub w przypadku zbyt mocnego
trzymania rekojesci. W razie wystapienia takich objawéw nalezy
skréci¢ czas uzytkowania narzedzia i zasiegna¢ porady
lekarskiej.

7.1 SPOSOB UZYCIA NARZEDZIA

3} —pamietaé—ze—eoperatortub—uzythownicponosi
odpowiedzialnos¢ za wypadki i nieprzewidziane
sytuacje, w ktérych moga zostac¢ poszkodowane inne
osoby lub ich mienie.

4) Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronna.
Sprzedawca udzieli Panstwu informacji na temat
najstosowniejszych materialéw chroniacych przed
wypadkami, zapewniajacymi bezpieczenstwo podczas
pracy.

5) Pracowac wylacznie przy swietle dziennym lub dobrym
oswietleniu sztucznym.

6) Dokladnie sprawdzi¢ wzrokowo caly obszar roboczy i
usuna¢ z niego wszystko to, co mogloby zostac¢
odrzucone przez narzedzie lub mogloby uszkodzi¢
narzedzie tnace (gatezie, druty, ukryte druty itp.).

7) Uwazaé¢ na ewentualny wyrzut materiatu
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A UWAGA! Podczas pracy narzedzie nalezy zawsze mocno
trzymac¢ oburacz.

Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jej
catkowite roztadowanie.

Gdy bateria jest roztadowana, narzedzie wytacza sie
automatycznie. W takim przypadku nalezy je niezwiocznie
naftadowac.

A UWAGA! Jezeli ostrza zablokuja sie podczas pracy lub
zaplataja sie w gatezie zywoptotu, nalezy natychmiast

zatrzymac silnik.

7.2 TECHNIKI PRACY




A UWAGA! Ani operator narzedzia, ani zadna inna osoba
nie moze probowa¢ usunac scietego materiatu, podczas
gdy silnik pracuje lub narzedzie tnace obraca sie, gdyz
moze to spowodowac powazne obrazenia.

Najlepiej H;est najpierw przyciag¢ zywoptot po obu bokach
pionowych, a nastepnie sciac jego gérnga czesc.

Ciecie pionowe (rys.4)
Ciecie nalezy wykonywac¢ ruchem po tuku od dotu do géry,
trzymajac ostrze jak najdalej od ciata.

Ciecie poziome (rys.5)

Najlepsze rezultaty uzyskuje sie, gdy ostrze jest lekko
nachylone (5-10°) w kierunku ciecia, wykonujgc ruch powolny
i staty ruch po tuku, zwtaszcza w przypadku bardzo gestych
zywoptotow.

7.3 ZAKONCZENIE PRACY
Po zakonczeniu pracy zatrzymac silnik w opisany wczesniej
sposdb.

A UWAGA! Przed odlozeniem narzedzia na miejsce
odczekag, az silnik ostygnie.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢
narzedzie z pozostalosci gatezi, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ pojemnikow ze scietym materiatem w
pomieszczeniu.

Po kazdorazowym uzyciu nalezy oczysci¢ i nasmarowac ostrza

celem wydtuzenia ich sprawnosci i trwatosci:

- Ostrza nalezy czysci¢ sucha szmatka a w przypadku
uporczywych zabrudzen uzy¢ szczotki.

- Smarowac ostrza specjalnym olejem, najlepiej
niezanieczyszczajacym srodowiska.

8. KONSERWACJA ZWYKLA

HARMONOGRAM KONSERWACJI

A UWAGA: przed przystapieniem do jakiejkolwiek
czynnosci w obrebie narzedzia nalezy zawsze wyjac z niego
baterie. Naprawe ewentualnych uszkodzen produktu
nalezy powierzac autoryzowanemu serwisowi.

Ponizej przedstawiono wykaz czynnosci konserwacyjnych,
ktore nalezy wykonywaé w obrebie narzedzia. Wiekszos¢

Codzienna
konserwacja

Comiesieczna

Konserwacja konserwacja

Powierzchnie zewnetrzne narzedzia
nalezy czyscic czysta i sucha szmatka. X
Nie uzywac nigdy wody.

Rekojesci nalezy utrzymywac w
czystosci i suchosci, wolne od oleju i X
smaru.

Upewnic sie, ze przycisk wigczania i
wytaczania dziata prawidtowo i nie jest X
uszkodzony.

Upewnic sie, ze dZzwignia przetacznika
i dzwignia zabezpieczajaca dziatajg X
prawidtowo pod wzgledem
bezpieczenstwa.

Sprawdzi¢, czy wszystkie elementy
sterownicze sg nieuszkodzone i X
dziataja.

Sprawdzi¢, czy ostona nie jest
uszkodzona lub peknieta. W X
przypadku silnych uderzen w ostone
lub jej pekniecia nalezy ja wymienic.

Sprawdzi¢, czy ostrza narzedzia nie
sg uszkodzone lub pekniete. W razie

potrzeby zleci¢ wymiane ostrzy nozyc X
do zywoptotéw autoryzowanemu

serwisowi.

Sprawdzi¢, czy nakretki i Sruby sa X
dobrze dokrecone.

Sprawdzi¢, czy bateria jest X
nienaruszona.

Sprawdzi¢ stan natadowania baterii. X
Sprawdzi¢, czy tadowarka jest w X

dobrym stanie i dziata.

Sprawdzi¢ potaczenia pomiedzy
baterig a narzedziem oraz potaczenie X
pomiedzy baterig a tadowarka.

A UWAGA! Dla bezpieczeristwa wlasnego i innych:

- Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ baterie akumulatorowa
z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem ewentualnych
uszkodzen.

- Prawidlowa konserwacja ma fundamentalne znaczenie
dla zachowania sprawnosci i bezpieczenstwa dziatania
narzedzia w miare uptywu czasu.

- Pamietad o regularnym dokrecaniu nakretek i srub, by

artykutow opisana zostata w rozdziale pt. ,Konserwacja”™
Uzytkownik moze wykonywa¢ tylko prace konserwacyjne
opisane w niniejszym podreczniku operatora. Prace
wykraczajace poza ten zakres nalezy powierza¢
autoryzowanemu serwisowi.

sposob.

- Nigdy nie uzywac narzedzia, jesli jakies czesci sa zuzyte
lub uszkodzone. Uszkodzone czesci wymagaja wymiany,
nigdy zas nie nalezy ich naprawiac.

- Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. Czesci
gorszej jakosci moga spowodowac uszkodzenie
narzedzia i zagrazac bezpieczenstwu.

A UWAGA! Podczas wykonywania prac konserwacyjnych
bateria musi by¢ wyjeta z wneki.

8.1 CHLODZENIE SILNIKA

W celu zapobiezenia przegrzaniu i uszkodzeniu silnika kratki
zasysajace powietrze chtodzace nalezy zawsze utrzymywac w
czystosci, wolne od liscie i zanieczyszczen.
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8.2 KONSERWACJA | OSTRZENIE OSTRZY

A UWAGA! Nalezy okresowo sprawdza¢, czy ostrza nie s3
zgiete lub uszkodzone i czy nieruchomy grzebien ostrza
jest w dobrym stanie.

Odlegtos¢ pomiedzy ostrzami nie wymaga zadnej regulacji,
gdyz luz jest ustalony fabrycznie.

O ile ostrza sg uzywane zgodnie z zaleceniami, nie wymagaja
zadnej konserwacji ani ostrzenia.

Ostrzenie jest konieczne tylko wtedy, gdy wydajnos¢ ciecia
spada, a gatezie czesto sie w nich blokuja.

WAZNE: W razie koniecznosci wszelkie prace w obrebie ostrza
nalezy zleca¢ specjalistycznemu serwisowi, ktéry dysponuje
odpowiednim wyposazeniem i jest w stanie wykonac wszelkie
niezbedne prace w sposéb niezagrazajacy bezpieczenstwu
narzedzia.

8.3 ZARZADZANIE BATERIA

1. Baterie nalezy przechowywa¢ w pomieszczeniach, w
ktérych panuja temperatury od 0° do +45°C. W przypadku
przechowywania narzedzia w pomieszczeniach, w ktérych
istnieje mozliwos¢ przekroczenia tych wartosci
granicznych zaleca sie wyjecie baterii i przechowywanie jej
w odpowiednim miejscu.

2. Podczas uzytkowania bateria jest zabezpieczona przed
catkowitym roztadowaniem za pomoca specjalnego
mechanizmu ochronnego, ktéry wytacza narzedzie i
blokuje jego dziatanie.

3. Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie
uniemozliwiajgce jej tadowanie, jezeli temperatura
otoczenia nie miesci sie w przedziale od 0° do +45°C.

4. Baterie mozna natadowa¢ w dowolnym momencie,
réwniez cze$ciowo, bez ryzyka jej uszkodzenia.

8.4 PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakoriczeniu pracy oczysci¢ dokfadnie narzedzie
z pylu i zanieczyszczen, naprawic lub wymieni¢ uszkodzone czesci.
Przechowywa¢ narzedzie w suchym miejscu, chronigcym je przed
niekorzystnym dziataniem czynnikéw atmosferycznych i poza

zasiegiem dzieci.

9. KONSERWACJA POZAPLANOWA

Wszelkie prace konserwacyjne nieujete w niniejszym podreczniku

10. DIAGNOSTYKA

Co robi¢, gdy...

Przyczyna problemu |

Dziatanie naprawcze

1. Po uzyciu przetacznika silnik nie uruchamia sie

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo wtozona

Upewnic sie, ze bateria jest
prawidtowo wtozona

Roztadowana bateria

Sprawdzi¢ stan natadowania
baterii i natadowac ja

2, Silnik zatrzymuje sie podczas pracy

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo wtozona

Upewnic¢ sie, ze bateria jest
prawidtowo wtozona

Roztadowana bateria

Sprawdzi¢ stan natadowania
baterii i natadowac ja

3.Zmniejszona a

utonomia baterii

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujace wiekszy pobér

Zoptymalizowa¢ uzytkowanie

mocy

4. Ladowarka nie faduje baterii

(Swieci sie czerwo

na kontrolka LED)

Zabrudzone styki

Oczyscic styki

5. tadowarka nie taduje baterii

(nie Swieci sie zad

na kontrolka LED)

Brak napiecia w fadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest
wiozona do gniazdka i czy ptynie
w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymieni¢ na oryginalng cze$¢
zamienng

moga by¢ wykonywane wylacznie przez autoryzowany serwis.
Czynnosci przeprowadzane w nieupowaznionych warsztatach lub
przez osoby bez odpowiednich kwalifikacji powoduja
uniewaznienie wszelkich gwarangji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

deklaruje na wtasna odpowiedzialno$¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:

NOZYCE DO ZYWOPLOTOW AKUMULATOROW

2. Marka: / Typ:

Oleo-Mac HCi 45 - Efco TGi 45

3. Oznaczenie serii:

650 XXX 0001 - 650 XXX 9999

jest zgodny z wymogami dyrektywy /

rozporzadzenia wraz z pézniejszymi zmianami lub

uzupetnieniam:

2006/42/WE -2014/35/WE - 2000/14/WE - 2014/30/WE -2011/65/WE

Sﬁe’mia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych

EN 60745-1:2009+A11:2010 - EN 60745-2-15:2009+A1:2010 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:2015

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci Zalacznik V

Zmierzony poziom mocy akustycznej 88.2dB (A)

Gwarantowany poziom mocy akustycznej 90.0 dB (A)

Sporzadzono w Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data 30/04/2022

Dokumentacja techniczna przechowywana w

siedzibie administracyjnej - w dyrekgji technicznej

12. KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzagdzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy
wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. | 4.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres

- [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy
z odnotowang data zakupu.

Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,

dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celéw - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego
prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania przerébek
produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny - Stosowania niewtasciwych smaréw lub paliwa

ograniczony jest do 12 miesiecy.

0Ogodlne warunki gwarancji

- Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych lub
akcesoriow,
« Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.
5. Producent nie obejmuje gwarancja materiatéw

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.
Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi technicznej,
wymienia bezptatnie czesci z wadami materiatowymi,
wadami powstatymi w toku obrébki oraz wadami
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym i dotyczacego
roszczen w wyniku wad i uszkodzen spowodowanych
przez sprzedany przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie,
na ktéry pozwola wymagania organizacyjne, zawsze
najszybciej jak to mozliwe

Aby skorzysta¢ z naprawy gwarancyjnej, konieczne
jest przedstawienie autoryzowanym pracownikom
obstugi ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej
przez sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez

eksploatacyjnych oraz czesci ulegajacych zuzyciu podczas
normalnego uzytkowania

Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu

Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
gwarangji

Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu
powinny zostac natychmiastowo zgtoszone
przewoznikowi pod grozbg utraty gwarancji

Gwarancja nie obejmuje  ewentualnych  szkod,
bezposrednio lub posrednio wyrzadzonych osobom lub
rzeczom z powodu usterek w urzadzeniu lub wyniktych
z wymuszonego przediuzonego przestoju w pracy
urzadzenia

Anmartbl (7273)495-231
AHrapck (3955)60-70-56
ApxaHrenbck (8182)63-90-72
AcTpaxaHb (8512)99-46-04
Baphrayn (3852)73-04-60
Benropop (4722)40-23-64
BnaroBelueHck (4162)22-76-07
BpsiHck (4832)59-03-52
BnapavBocTok (423)249-28-31
Bnapvkaska3 (8672)28-90-48
Bnagumup (4922)49-43-18
Bonrorpap (844)278-03-48
Bonorga (8172)26-41-59
BopoHex (473)204-51-73
EkaTepuHbypr (343)384-55-89

Poccust +7(495)268-04-70

/BaHoBO (4932)77-34-06
xeBck (3412)26-03-58
VpkyTck (395)279-98-46
KasaHb (843)206-01-48
Kanunuurpapn (4012)72-03-81
Kanyra (4842)92-23-67
KemepoBo (3842)65-04-62
Kupos (8332)68-02-04
KonomHa (4966)23-41-49
Koctpoma (4942)77-07-48
Kpachopap (861)203-40-90
KpacHosipck (391)204-63-61
Kypck (4712)77-13-04
KypraH (3522)50-90-47
Ivneuk (4742)52-20-81

MarnuToropck (3519)55-03-13
Mocksa (495)268-04-70
MypmaHck (8152)59-64-93

PocroB-Ha-[loHy (863)308-18-15
PsasaHb (4912)46-61-64
Camapa (846)206-03-16

TonbsATTH (8482)63-91-07
Tomck (3822)98-41-53
Tyna (4872)33-79-87
TiomeHb (3452)66-21-18
YnbsHosck (8422)24-23-59
YnaH-Yas (3012)59-97-51
Viba (347)229-48-12
Xabaposck (4212)92-98-04
YebBokcapsl (8352)28-53-07
YensbuHck (351)202-03-61
Yepenosel| (8202)49-02-64
Yura (3022)38-34-83
AkyTek (4112)23-90-97
FApocnaensk (4852)69-52-93

HabepexHble YenHbl (8552)20-53-41
HwxHuid Hoeropop (831)429-08-12
HoBokyaHeLik (3843)20-46-81
Hosbpbck (3496)41-32-12
Hosocubupck (383)227-86-73

Omck (3812)21-46-40

Open (4862)44-53-42

CankT-MeTepbypr (812)309-46-40
Capartos (845)249-38-78
CesacTtononb (8692)22-31-93
CapaHck (8342)22-96-24
Cumcbeponons (3652)67-13-56
CmoneHck (4812)29-41-54
Coun (862)225-72-31
Craspononb (8652)20-65-13
CypryT (3462)77-98-35
CblkTbiBKap (8212)25-95-17
TamboB (4752)50-40-97

TBepb (4822)63-31-35

OpeHbypr (3532)37-68-04
MeHsa (8412)22-31-16
MeTposaBoack (8142)55-98-37
[MckoB (8112)59-10-37

Mepmb (342)205-81-47

Kasaxcrah +7(7172)727-132 Kupruaus +996(312)96-26-47

https:/lefco.nt-rt.ru/ || ecg@nt-rt.ru
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